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IEVADAM.

Jau 15 gadi pagājuši kopš Latvijas valsts pro-
klamēšanas. Paies vēl otri 15 gadi un nebūs vairs

starp dzīvajiem daudzu no tiem, kas pie Lat-

vijas valsts nodibināšanas līdzi darbojušies. Iz-

mirstot visai valsts dibināšanas laikmeta darbi-

nieku paaudzei, būs arī izsīkuši vērtīgi vēsturisko

materiālu pirmavoti, ciktālu šie materiāli paši ne-

būs atstāti rakstītā vai iespiesta veida. Tamdel
ikviens valsts dibināšanas laika darbinieks, vai

arī tikai notikumu aculiecinieks ar savām īste-

nībai atbilstošām atzīmēm par tā laika notiku-

miem un parādībām būs izdarījis pakalpojumu
vēsturniekam, kurš varbūt tikai tālākā nākotnē

rakstīs Latvijas dibināšanas vēsturi jau uz at-

stāto nedzīvo dokumentu, sausu protokolu un

nodzeltējušu aktu materiāla pamata. Personīgām
atmiņām priekš vēlāku paaudžu vēsturnieka ir

tā nozīme, ka viņas dod attiecīgam laikmetam

vēsturisko kolorītu, kurā nedzīvais faktu mate-

riāls atdzīvojas, un palīdz noskaidrot notikumu

un parādību cēlonisko sakarību.

Par Latvijas valsts nodibināšanos, resp. par

to notikumu norisi, kas noveda pie Latvijas valsts

proklamēšanas, ir jau sakrājusies diezgan plaša
literātūra, bet šoreiz publicējamās atzīmes, ku-

ras vai nu dienas grāmatas veidā uzmestas vēl

Tautas padomes sākuma periodā, vai arī nupat
uzrakstītas uz dokumentu un atmiņu pamata, at-

tiecas uz laikmetu, kurš mūsu vēsturiskā literātū-

rā ir vismazāk apgaismots — uz laikmetu, ku-

ru Latvijas pagaidvaldība bija spiesta pavadīt ār-

pus savas galvas pilsētas — Liepājā, vai pa da-

ļai izdaloties sevišķos_ uzdevumos ārzemes brau-

cienos. Šajās piezīmēs ir apgaismoti ne tikai

toreizējie smagie apstākļi iekšzemē, bet jo sevišķi
pēcrevolūcijas laikmeta Vācijas attiecības pret
topošo Latvijas valsti un pret latviešu bēgļiem,
kuri 1919- g. sākumā Vācijā meklēja patvērumu.



Laikmets pēc 18. novembra bija visjuceklīgā-
kais Latvijas vēsturē, kurā 18. novembra darbam

nācās pārciest vissmagāko pārbaudījumu. Valsts

proklamēšana bija kā signāls visiem latviešu tau-

tas atklātiem un slepeniem ienaidniekiem sacel-

ties pret tautas centienu gala mērķa sasnieg-
šanu. Pamatos gan jau satricinātā okupācijas vara

meklēja un atrada atbalstu uzmācīgajā lielinie-

cismā un abas šīs pēc būtības pilnīgi pretējās
varas lieliski sapratās kopējā negatīvā mērķī —

topošās Latvijas valsts gremdēšanā. Šiem at-

klātiem pretiniekiem palīgā nāca iekšējais ie-

naidnieks — neticība Latvijas valsts pastāvēša-
nas iespējamībai. Latvijas valsts uzdevumu ne-

saprašana, viņas mērķu neskaidrība masās ra-

dīja auglīgu zemi lieiinieciskai pretvalstiskai aģi-

tācijai. Šis apstāklis ne tikai kavēja nacionālo

bruņoto spēku formēšanos, bet tas arī ienesa

dezorganizējošu elementu jau noformētās pirma-
jās karaspēka vienībās.

Publicējamā dienas grāmata iesākas ar kādas

nacionālās karaspēka vienības izformēšanu, kura

fakta apgaismošanai te iepriekšēja piezīme.
1918. gadā, drīzi pēc Latvijas valsts proklamē-

šanas, Rīga noorganizējās Rīgas apsardzības ro-

tas, skaitā trīs. Vēlāk, sakarā ar štātu apsti-
prināšanu, viņas pārdēvēja par latviešu zemes

sargu rotām. Piedzīvojumu trūkums organizēša-
nas darbā vispārim, kā arī steiga, ar kādu nācās

pirmās karaspēka vienības noorganizēt, bija par
iemeslu tam, ka pirmajās dienās apsardzības ro-

tās kareivju uzņemšana nebija sevišķi rūpīga.

Viņu_starpā atradās gan latviešu strēlnieki, gan
no vācu gūsta atgriezušies kareivji. Kā vieni, tā

otri bija sevišķi naidīgi noskaņoti pret vāciešiem.
Gūstā pavadītais laiks bija šo naidīgo noskaņo-
jumu vel vairāk pastiprinājis. Redzot, ka lat-

viešiem bus jākalpo zem vācu komandas un uz-
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raudzības, apsardzības rotu kareivjos zem lieli-

nieku aģentu iespaida radās doma — uzstāties

pret vāciešiem, pieslejoties labāk lieliniekiem. Lat-

viešu lielinieki, kas bija atstājuši Latviju 1918. g.

februārī, sakarā ar Vidzemes okupāciju, pēc 1918.

gada novembra apvērsuma Vācijā pacēla galvu
un gatavojās ar Krievijas sarkanās armijas pa-

līdzību nākt uz Latviju. Novembra vidū Maskavas

latviešu lielinieku partijas vadoņi nolēma sūtīt

uz Latviju savus aģentus, kas sagatavotu ceļu viņu
atnākšanai uz Latviju. Bija atklāts noslēpums,
ka vācu okupācijas vara uz lielinieku aģentu ie-

plūšanu Latvijā raudzījās caur pirkstiem. Tāpēc
nav brīnums, ka, baudīdami vācu varas labvēlību

un izpildīdami Maskavas uzdevumus, lielinieku

aģitātori mēģināja iespiesties jaunnodibinātās Lat-

vijas nacionālās armijas pirmajās vienībās. Sevišķi
labus panākumus viņi guva I. Rīgas apsardzības
rotā, kur trūka virsnieku un spējīgu instruktoru,
kas uzraudzītu lielinieku aģentu slepeno darbību.

Tā bija savā ziņā organizācijas kļūda, kuru tūliņ
izmantoja mūsu karaspēka pretinieki.

Mūsu pirmās karaspēka vienības formējās pēc
šķiru principa: no studentiem, kuru starpā bija
arī vairāki virsnieki, formējās atsevišķa rota; no

virsniekiem vien — atsevišķa rota, bet no dekla-

sētā proletariāta — atsevišķas vienības — ro-

tas. Pēdējās bija ļoti mazs virsnieku sastāvs. Ja
aizsardzības rotām būtu piekomandēti vairāki

virsnieki un piedzīvojuši enerģiski apakšvirs-
nieki — pietiktu pat ar dažiem apakšvirsniekiem
— tad rūgšanas rotās, vai, pareizāki sakot — vie-

nā I. rotā — nebūtu. Toreizējos apstākļos kara-

spēka vienību noorganizēšanai pēc šķiru principa
bija bez šaubām savas labās puses, un apstākļi
to pat nepieciešami prasīja, bet nenovēršot aug-
šā minētos trūkumus negātīvās sekas arī neiz-

palika.
Nekādas sacelšanās vārda īstā nozīmē latviešu

rotas nebija, kā to gan vēlējās nostādīt vācieši.



Bija tikai zināmas pazīmes, ka rotas kareivji ga-

tavojas nepaklausīt saviem virsniekiem. Lai tas

atklāti neizpaustos, latviešu karaspēka vadība no-

lēma rotu izformēt, kas toreizējos apstākļos, at-

tiecīga apbruņojuma trūkuma dēļ, nebija izda-

rāms ar saviem spēkiem vien. Nekādas pretoša-
nās ar ieročiem rokā un nekādu upuru pie ro-

tas apcietināšanas arī nebija. Ja rotā varēja ie-

viesties nepaklausības gars, tad tā zināmā merā

bija arī vācu 8. armijas vaina: viņa atļāva ie-

braukt no Krievijas Rīgā lielinieku aģentiem un

neapgādāja latviešu vienības ar apģērbu un pār-

tiku, kas gan saskaņā ar līgumu bija viņas pie-
nākums. Kā vienu, tā otru Rīgā ienākot lie-

linieku karaspēks ieguva kā kara laupījumu. Vēl

jāatzīmē arī tas, ka Rīgas apsardzības rotas

komplektējās nevis piespiedu, bet brīvprātīgo pie-
teikšanās ceļā.

*

Kad zem ienaidnieka pārspēka Latvijai uz lai-

ku nācās zaudēt savu galvas pilsētu, kā arī lie-

lāko daļu no savas territorijas, Latvijas pagaid-
valdībai savas darbības smagumpunkts bija jā-
pārceļ uz ārzemēm. Latvijas neciešamais iekšē-

jais stāvoklis — atklātā ienaidnieka (lielinieku)
uzmākšanās un maskētā ienaidnieka (okupācijas
varas) intrigu polītikā — pašas Latvijas dzīvī-

bas interesēs prasīja, lai par šo stāvokli tiktu

informēta visa Eiropas demokrātija, galvenā kārtā

neitrālās zemēs un sabiedroto valstīs. Kopenhā-
gena, Stokholma, Londona, Parīze bija svarīgā-
kie sakaru punkti un sabiedriskās un politiskās
domas centri, kuros Latvijai viņas nelaimē vaja-
dzēja atrast atbalsi.

Pašus pirmos pasākumus ārzemju informēša-

nai par Latviju bija noorganizējusi jau Nacionāl-
padome. Tā Stokholmā jau pastāvēja informā-

cijas birojs (faktiskais nodibinātājs Z. Meierovics,
biroja vadītājs rakstnieks Kārlis leviņš un dar-
biniece Elza Antona jaunkundze; Latvijas pirmais
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pārstāvis Zviedrijā bija K. Zariņš, pēc tam Fr.

Grosvalds). Sakarā ar Latvijas pirmo ārzemes

pagaidu pārstāvniecību rašanos, informācijas bi-

roji nodibinājās arī Kopenhāgenā (cand. jur. K.

Ducmanis; pirmais Latvijas pārstāvis M. Liepa),
Londonā (biroja vadītājs adv. J. Kemanis, dar-

biniece Margareta Grosvalda jkdze; pirmais Lat-

vijas pārstāvis — Z* Meierovics, pēc viņa G. Bi-

senieks) un Parīzē. Pilnīgi privāti informācijas

biroji pastāvēja Šveicē — Bāzelē (Aleksandrs Lie-

piņš) un Oslo (Arturs Vanags). Informācijas bi-

roji šajā visgrūtākajā Latvijas tapšanas laikā spē-

lēja svarīgu lomu. Viņiem bija ne tikai jāinformē
pa dažādām pasaules malām izkaisītie latvieši

par notikumiem un mainīgo stāvokli topošā Lat-

vijā, (Londonā, piemēram, informācijas birojs šajā
nolūkā izdeva pat kārtējus biļetenus J. Kēmaņa
vadībā, Pēterpilī pie Nacionālpadomes Līgotņu
Jēkaba redakcijā iznāca „Ziņas par Latviju"),
bet arī jāizklaidē aizspriedumi un gluži ap-
lamie ieskati par latviešiem un Latviju, kā-

dus ar zināmu nolūku ārzemniekos izpla-
tīja vācu muižniecības aģenti. Stokholmā, pie-
mēram, atradās īpaša muižniecības pārstāvniecība
— „Baltijas delegācijaS kura rīkojās ar bagātiem
līdzekļiem un kuras uzdevums bija Eiropas sa-

biedrisko domu noskaņot pret demokrātiskās Lat-

vijas un Igaunijas valsts nodibināšanos. Londonā

un Parīzē sparīgi strādāja vecās Krievijas diplo-
māti. Monarķistu, kadetu un pat sociālrevolucio-

nāru politiķu domas izgāja uz Krievijas atjau-
nošanu viņas vecajās robežās. Pret šo iespaidīgo,
Latvijas patstāvībai naidīgo propagandu ārzemēs

vajadzēja allažiņ stādīt pretī faktus, kas atsedz

patiesību un rada Latvijas patstāvības iegūšanai
labvēlīgu noskaņojumu. Bija vajadzīgas informā-

cijas brošūras svešās valodās; lielajos angļu un

franču laikrakstos, tāpat neitrālo zemju presē,
nācās polemizēt ar tendenciozo vai pavisam
aplamo rakstu autoriem; noteicošās ārzemes ie-



stādās un satiksmē ar iespaidīgām personām ik-

vienā izdevīgā gadījumā vajadzēja pielietot mu-

tisku propagandu. Šajā virzienā ārzemēs jau

pirms 18. novembra — Nacionālpadomes un De-

mokrātiskā bloka laikā un pat jau daudz agrāk
— bija strādājuši vai tagad darbojās: V.Olavs (Pē-
terpils L.B.A.C. priekšsēdētājs, „JlaTßifl" Rainis un

Aspāzija (Kastanjolā), J. Čakste („Die Letten und

ihre Latvija")» Z. Meierovics, Arveds Bergs („La
Latvia et la Russie" — arī angļu valodā, „Lat-

vijas starptautiskais stāvoklis", „Lettische Zu-

kunftsgedanken"), J. Goldmanis (Latviešu Na-

cionālpadomes ārlietu nodajas priekšsēdētājs),
Ādolfs Dobelis (Latviešu Nacionālpadomes se-

kretārs Pēterpilī), Francis Trasuns (L. Nacionāl-

padomes ārlietu kommisijas loceklis Pēterpilī), Dr.
M. Valters, J. Seskis („Maximalisme et Tirail-

leurs lettons"), K. Ducmanis („Letlands Torne-

vej", raksts ievietots arī „La Rēvue Baltique"),
Mārtiņš Liepa, J. Zālīts („OnycTomeHie JlaTBiH

pyccKHMH BOHCKaMH"), Aleksandrs Liepiņš (Švei-
ces prese, miris 1929- g.)> G. Bisenieks, V. Zā-
muels (Londonā), K. Ozols (Z. Amerikā), Dr.

Pauls Kalniņš (pa aplinkus ccjiem piegādāja
materiālus par Latvijas patiesiem apstākļiem vā-

cu reichstāga neatkarīgo un sociāldemokrātu frak-

cijām), profesors Dr. phil. K. Balodis (Berlinē),
profesors P. Šmidts (Vladivostokā, Sibirijas un

Tālo Austrumu Nacionālpadomes goda priekš-
sēdētājs), V. un M. Salnāji (V. S. — Sibirijas un

Tālo Austrumu Nacionālpadomes ārlietu nodaļas
vadītājs), A. Švābe (S. un T. A. Nacionālpado-
mes sekretārs), Jānis Ozols (S. un T. A. Nacio-

nālpadomes emisārs sakaru uzturēšanai ar sa-

biedroto armijām un Imantas pulka noorganizē-
tājs), pulkvedis (tagad — ģenerālis) Kurels (S.
un T. A. Nacionālpadomes kara nodaļas priekš-
nieks un pirmais Imantas pulka komandiers), P.

Dardzans (Troickas pulka komandiers), H.Asars
(Irkutskā, S. un T. A. Nacionālpadomes loceklis),
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P. Ašmanis (Kopenhāgenā), Ed. Virza, Kr. Bach-

manis (Latvijas pārstāvis pie Ukrainas valdības

Ķijevā un pie citām valstīm Krievijas dienvidos),
Mārtiņš Bruņenieks (Ķijevas universitātes lek-

tors, Latviešu Nacionālpadomes priekšstāvis pie
Ukrainas centrālās Radās), J. Kreicbergs (Oslo),
Austra Ozoliņ-Krauze (Šveicē), Anna Ķēniņ (Pa-

rīzē), H. Simsons (Londonā) un daudz daudz citi.

Parīzē kā toreizējo polītisko notikumu cen-

trā, kurā vajadzēja izšķirties arī Latvijas likte-

nim, darbojās Latvijas miera delegācija, kuras sa-

stāvā atradās: J. čakste, Z. Meierovics, J. Se-

skis, O. Grosvalds (šie četri pēc kārtas atradās

delegācijas priekšgalā), M. Skujenieks, Fēlikss

Cielēns-Cinis (visu Sibirijas latviešu organizāci-

ju priekšstāvis), J. Grišāns (Latgales pārstāvis),
A. Bremers, V. Skubiņš, Dr. Mežciems v. c. Vē-

lāk no Londonas Parīzē ierodas arī Arvēds Bergs.
Miera delegācijas memorands par Latviju franču

un angļu valodās bija tā laika plašākais darbs

par Latvijuar milzīgu informātorisku propagandas
nozīmi. Parīzē izdodamā žurnālā „Revue Balti-

que" (izdevējs A. Tupiņš) bez latviešu miera

delegācijas locekļiem mūsu franču draugi, ievēro-

jami Baltijas jautājuma pazinēji, rakstīja par

Latvijas dc jure atzīšanas nepieciešamību.
Augšā minētās vietas sabiedroto un neitrālo

zemēs Latvijas pagaid valdībai bija svarīgi atbal-

sta punkti viņas ārējās palīdzības meklēšanā 1919-

-g. sākumā un visā viņa pirmajā pusē.
Citādi tas bija ar Vāciju. Vācijā priekš Latvi-

kādu propagandu uzsākt bija grūti, pat neie-

spējami — tā bija mūsu ienaidnieku zeme, ja
arī ne oficiāli, tad faktiski tomēr. Mums nai-

dīgā monarķistiskā Vācija ne uz brīdi nebija
zaudējusi šai zemē savu iespaidu, pat tad ne, kad
formēlā vara te jau atradās demokrātijas rokās.

Latvijas pagaidvaldība te varēja daudz, ja mēģi-
nāt kaut ko darīt Latvijas bēgļu likteņa atvieglo-
šanai, sūtot uz šejieni savus pārstāvjus.

9



Lielinieku uzmākšanās Latvijai, pagaidvaldības
un viņas karaspēka atkāpšanās no Rīgas uz Lie-

pāju 1919- gada sākumā radīja bēgļu vilni Vā-

cijas virzienā. Ja mums ir diezgan plaša literā-

tūra par bēgļiem uz Krieviju pasaules kara sā-

kuma gados (1915. g. otrā pusē),_tad gluži ne-

kas nav atklātībai zināms par bēgļiem pretējā
virzienā gadus četrus vēlāk. Šis vilnis savos ap-

mēros nevar mēroties ar beglu vilni Krievijas vir-

zienā — latviešu bēgli uz Vāciju 1919. gada sā-

kumā skaitāmi simtos, kamēr bēgļus uz Krie-

viju 1915. gadā skaitīja desmitos un pat simtos

tūkstošu, bet vieniem un otriem latviešu bēgļiem
nācās mitināties stipri dažādos apstākļos. Gan

latviešu bēgļiem Krievijā nācās dzīvot grūtos ap-

stākļos, bet viņu stāvokli tomēr zināmā mērā at-

viegloja tas, ka toreiz Krievijā uz latvieti raudzī-

jās kā uz Krievijas patriotu, kas viņam garantēja
daudz maz labvēlīgāku uzņemšanu, bet latviešu

bēgli Vācijā tika uzņemti ar vislielāko neuzticī-

bu, ja pat atklāti naidīgi kā no ienaidnieka ze-

mes nākoši. Tas tamdēļ, ka Vācijas sabiedrisko

domu latviešiem nelabvēlīgā virzienā iespaidoja
Baltijas vācieši, kuri arī līdzīgi latviešiem Vāci-

jā meklēja patvērumu un pie tam, protams, ne-

samērojami lielākā skaitā.

Priekš vēstures mainīgajiem apstākļiem rakstu-

rīgi ir tas,_ ka toreiz latvieši aizstāvību varēja
atrast vienīgi jaunās Vācijas reprezentantos —

sociāldemokrātos un neatkarīgajos sociāldemo-

krātos, kā arī pa dajai demokrātos, t. i. tajās ap-

rindās, kuras patlaban atkal ir galīgi cīņu zau-

dējušo stāvoklī. Ja šīs aprindas un viņu vadošās

personas šajā sakarībā tagad nākas ar pateicību
minēt, tad tas lai šīm aprindām un personām
ir par morālisku gandarījumu.

Hitleriska prese un nacionālsociālistu propagan-
das literatūra Versajas miera līguma slēdzējus
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un parakstītājus tagad apzīmē par vislielākiem

Vācijas ļaundariem un par valsts nodevējiem. Bet

no vēsturiskās patiesības tādi slēdzieni nav se-

cināmi. Vācija faktiski nebija spējīga cīņu tur-

pināt un viņas vienīgā izeja bija — sabiedroto

diktēto miera līgumu parakstīt, lai nebūtu jā-

piedzīvo Vācijas pilnīga okupācija. Nacionālsa-

pulces vēsturiskā sēdē Veimārā, kuru visā vi-

ņas drāmatismā_attēlotu lasītājs atradīs turpmā-
kās piezīmēs, šī rūgtā patiesība vīrišķīgi tikusi

atzīta.

Viss Veimāras laikmets tagad ar varu tiek iz-

dzēsts no Vācijas vēstures; visi šī laikmeta varas

vīri un darbinieki tiek likti pie kauna staba un

padoti vajāšanām, koncentrācijas nometnes un

pat nāves sodus neizslēdzot. Turpmākās piezī-
mēs lasītājs atradīs arī atbildi uz uzmācīgo jau-

tājumu — kā izskaidrojama citkārt par spēcīgu
turētās Vācijas sociāldemokrātijas pilnīgā kapi-
tulācija nacionālsociālisma priekšā, neizrādot pie
tam pat kaut cik jūtamu pretestību. Šī atbilde

būs tā, ka pie tam lielā mērā ir vainīga Vāci-

jas sociāldemokrātija pate, kura nevienu soli nav

pratusi izvest līdz galam, bet ir apmierinājusies
tikai ar pussoļiem. 1918. gada revolūcija reak-

cionārās Vācijas varu faktiski atstāja nesalauz-

tu, kurš apstāklis atriebās pašiem demokrātijas
aizstāvjiem vispirmā kārtā.

Atzīmes „Pēc 18. novembra" ir uzrakstītas no

diviem autoriem, bet viņas labi saderas kopā
tamdēļ, ka viņas abas runā par vienu un to pašu
tematu un laika ziņā viņas viena otru papildina.
Mēs abi ar V. Šreineri, kā Tautas padomes lo-

cekli, bijām sūtīti uz Vāciju ar vienādu uzde-

vumu, un kamēr man jau pašā darba sākumā,
frontes apstākļiem Latvijā grozoties, radās pavi-
sam cits uzdevums Latvijas ziemeļos, V. Šrei-

neram uzsāktais darbs bija jāturpina Vācijā, kur

viņam ar laiku radās daudz plašāki uzdevumi,
nekā sākumā bija domāts. Ziemeļlatvijas 1919-

11



g. notikumi pie tam dzīvi atbalsojas Vācija un

iespaidoja arī to uzdevumu veikšanu, kadi ve

lāk no pagaidvaldības un Tautas padomes bija
uzticēti V. Šreineram. Man šajā vietā jāizsaka
V. Šreinera kungam dziļa pateicība par viņa at-

saucību uz manu uzaicinājumu uzrakstīt atmiņas

par 1919. gada notikumiem. Inženiers V. Šrei

ners. gan pats nebūdams ne rakstnieks, ne žur

nālists, kuram, kā viņš pats par sevi saka, „neeso

grūtāka uzdevuma kā tas — kārtīgi avīzi izla-

sīt un pat vēstuli uzrakstīt'ir ar savām piezī-
mēm devis tā laika notikumu lielisku attēloju
mv. Viņa piezīmes ir arī spilgts dokuments par

patiesi lojāla vācieša dziļo patriotismu, kāduviņ
pierādījis Latvijas viskritiskākajā laikmetā.

Pēdīgi vēl kāds norādījums. Dienas grāmatu un

piezīmes publicējot nav bijis nodoms rādīt, ka

būtu kas sevišķi svarīgs padarīts savā laikā. Glu

ži otrādi — šis materiāls drīzāki var rādīt to

cik maz toreiz, kad Latvija nebija vēl ne no

vienas valsts atzīta, ir varēts padarīt. Bet arī

tam pašam mazumam ir bijusi sava nozīme. Ne

atlaidīga cīņa par to pašu mazumu radīja latvie

šu lietai piekritējus un draugus tur, kur to vis

mazāk varēja gaidīt. Tas, savukārt, klaidēja" neuz

ticību un šaubas un auga aizvien lielāks to skaits

kas ticēja Latvijai un viņas nākotnei.
Ārzemēs vispāri sāka ar Latviju rēķināties un

viņu respektēt tikai pateicoties mūsu armijas va-

ronīgām cīņām un viņas uzvarām pār ienaidnieku

bet šinī laikā, 1919. gada sākumā, šī armija vē

tikai veidojās no vismazākiem pirmsākumiem, pār
varot pie tam pārdabīgas grūtības.

Tā arī no šī chaotiskā Latvijas valsts laik-

meta pozitīvu varēs smelties tie, kas pozitīvām

atziņām vispāri ir pieietami. No šīm piezīmēm
varēs redzēt, ka Latvijai ir bijuši daudz smagāk
laiki, nekā tie, kurus patlaban viņa pārdzīvo
un latvieši tomēr ir iznākuši kā u^arčfāii.

1933. gada novembrī. O. Nonācs.

12
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DIENAS GRĀMATA.

(29. XII. 1918. - 19. m: 1919.)

1. Rīgas atstāšana.

1918.

I. Rīgas aizsardzības rotas atbruņošana. Rīgas

aizsargātāju neveiksmes pie Inčukalna. Rīkojums

angļu flotei no Londonas — zemes iekšējās lie-

tās neiejaukties. Pagaid valdības lēmums — Rīgu
atstāt.

29. decembris. Svētdiena. Ziņas par sagaidāmu
lielinieku sacelšanos pieņem noteiktāku rakstu-

ru. Sazvērnieku centrs Rīgā, kur darbojas viņu
nelegālā kara revolucionārā padome; tai bija
starp citu sakari ar I. Latviešu zemes sargu rotu,
kurā, pirmkārt, iekļuvuši lielinieki zem maskas,
un kura, otrkārt, padevusēs lielinieku aģitācijas
iespaidam no ārienes. Te jau agrāk novērotas ne-

uzticamības pazīmes, bet pēdējā laikā un sevišķi
šinī svētdienā nākuši priekšā rupji kara discip-
līnas pārkāpšanas gadījumi: kareivji atklāti pa-
teikuši, ka viņi neies pret lieliniekiem uz fronti,
bet paliks Rīgā. Virsniekiem un apsardzības mi-

nistram J. Zālīšam piedraudēts ar varas darbiem.

Pagaidvaldība par stāvokli ziņo angļiem, kuru

flote stāv Daugavas reidā un daži kuģi Daugavā
pie Rīgas pils („Princess Margareth"), kā ari

informē vācu kara vadību. Pagaidvaldība pra-

sa nepaklausīgo rotu — atbruņot. Angļu flotes

vadība pirmā acumirklī izrāda zināmu atturību.

Lieta tā, ka militāro spēku virsvadība atrodas

vācu rokās un tāpēc atbruņošanu var izdarīt vie-

nīgi ar vācu kareivju palīdzību, tā tad lietas stā-

voklis tāds, kurš prasa lielu uzmanību, jo pre-

tējā gadījumā var notikt stipra nacionālo kon-

fliktu saasināšanās. Pēc sazināšanās un vieno-

šanas ar vācu karaspēka vadību tiek pieteikta



angļu flotes palīdzība nepaklausīgās rotas at-

bruņošanā*). Tiek nolemts, brīdināt iedzīvotājus
par sagaidāmu šaušanu no angļu kuģiem ar liel-

gabaliem, bet vēlās vakara stundas dēļ tas tikai

pa daļai ir iespējams. Pagaidvaldība noorganizē,
cik tas iespējams, mutisku izziņošanu pa publi-
kas lokāliem, teātri, operu etc

30. decembris. Ap pulkst. 7 rītā pilsētas iedzī-

votājus modina artilērijas šāvieni: darbojas angļu
flote. Nepaklausīgā rota nav sekojusi uzaicinā-

jumam padoties. Uz signālu sāk darboties angļu
lielgabali, vispirms dodami brīdinājuma šāvienus,
kuru raķetes krīt taisni uz rotas kazarmēm (Su-
vorova, tagad Kr. Barona ielā Nr. 99> Garīgās sko-

las telpās). Pilnos šāvienus raida uz tukšiem

laukumiem aiz pilsētas. Šaušana uz nemierniekiem

atstāj pārsteidzošu iespaidu — viņi bez pretošanās
noliek ieročus un slēgtās rindās nostājas uz ie-

las, lai vācu zaldātu apsardzībā tiktu aizvesti

uz — citadeli. Pavisam 191 cilvēks, starp tiem

kads 10 privātcilveku, kuri atbruņošanas brīdī

vai pa ceļam apcietināti tamdēļ, ka ar savu iz-

turēšanos pierādījuši sakarus ar lielinieciskajiem
kareivjiem**). Visu rotu nav izdevies apcietināt,
starp izpalikušajiem ir vairāki paši galvenie aģi-
tātori. Acīmredzot, kaut kas par atbruņošanas
nodomu ir ticis manīts un vadoņi uzmanības labā

par nakti ir palikuši — ārpus kazarmēm. — Pēc

*) Attiecīgā apspriede bija nolemts nepaklausīgās rotas at-

bruņošanu uzdot trim vācu dzelzdivizijas un landesvera, rotām

kopā ar 111. latviešu zemes sargu rotu, kuras miteklis atradās

tanī pašā namā, kurā bija novietota atbjuņpjamā I. latviešu
zemes sargu rota (Suvorova ielā Nr. 99), tikai vienu stāvu

augstāk. O. N.

.**•) Jāpiezīmē, ka vācieši savā aizrautībā bija apcietināV
juši ne tikai I, bet arī 111. latviešu zemes sargu rotas ka<-

reivjus, kūjai bija uzdota I. rotas izolēšana nakti pirms
tās apcietināšanas. Pec „pārpratuma" noskaidrošanas tās pa-
Šas dienas vakarā uz 8. armijas komandiera rīkojumu 111. ro-

tas kareivjus atsvabināja un vācu rotu komandiers visas 111.

rotas priekšā — atvainojās. O. N.
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tam visu dienu miers pilsētā. Stipras varas sa-

jūta visiem nemiera elementiem liek nozust no

ielas.

31. decembris. Aug cerības uz stāvokļa no-

stiprināšanos. Angli piesola pastiprinātu palīdzī-
bu pilsētas un viņas tuvākās apkārtnes apsardzī-
bai. Latviešu instruktoru*) un atsevišķā (stu-

dentu) rotā mošāks gars — tās gatavas tūliņ
stāties ar ieročiem pret lieliniekiem. Izziņo pil-
sētas apsardzības plānu. Apsardzībā piedalās ko-

pēji — angli, latvieši un vācieši. Angli ne ti-

kai ar ieročiem, automobiļiem etc, bet arī ar

dzīvo spēku. Izsludina mobilizāciju. Viņas no-

lūks — iesaukt visus, pie ieročiem izlietojot ti-

kai uzticamos pilsoņus, pārējos liekot darba ba-

taljonos. — „Līdums", kaut gan atturīgi, tomēr

ne bez cerībām uzsāk jauno gadu. (Šim numuram

tomēr bija būt — pēdējam.)

1919.

1. janvāris. Sliktas ziņas no Inčukalna: Rīgas
aizstāvji — vācu karaspēka vienības, esot it kā

apietas. Artilērijai zirgi apšauti. Uz ātru ro-

ku sper sojus zirgu rekvizīcijas organizēšanai pil-
sētā starp bēgļiem. Šīs lietas vadību uzdod agro-
nomam A. Žeram. Dr. M. Valters sasaucis pie
sevis žurnālistu apspriedi. Vienojas par savstar-

pēju sazināšanos un par ārienes informēšanu. Zir-

gu rekvizēšana pa tam izrādās par nevajadzīgu,
jo šo vajadzību apmierinājuši jau vācieši. Agro-
noms A. Žers, kurš savos uzdevumos bijis pie
vācu karaspēka vadības, no turienes atnes pa-

gaidvaldībai slēgtā kuvērā kādu angļu ziņojumu.
Tas uz reizi pārgroza visu situāciju. Angļu flo-

tes priekšniecība ziņo, ka viņa nupat saņēmusi

*) Toreiz par instruktoriem sauca ka virsniekus, tā ari

apakšvirsniekus. O. N.



rīkojumu no savas centrālās valdības Londona,

Latvijas, resp. Baltijas piekrastes zemju iekšējas
darīšanās neiemaisīties. Viss, kas darīts līdz

šim, ir noticis uz angļu flotes vadības perso-

nīgu risku un iniciātīvi; var notikt, ka angļu
flote jau pēc dažām dienām izbrauc jūrā, izpil-
dot savus uzdevumus. Tanī pašā laikā vācu štā-

bā pienākušas ziņas par ļauno stāvokli frontē:

Rīgu sedzošās nodaļas pie Inčukalna esot pilnīgi
sakautas. Atliekas atkāpjas pār Ropažiem uz Rī-

gu. Ulmanis izdabū tūliņ personīgu sarunu ar

admirāli Sinkleru. Tas, gan acīmredzot ar nepa-
tīkamām jātām, ziņojumā teikto apstiprina arī

mutiski. Pēc tam katra tālākas pretestības or-

ganizēšana, kā latviešu rotu sūtīšana, mobilizā-

cijas organizēšana Rīgā, atkrīt pate no sevis.

Visas cerības zudušas, atliek tikai grūtais lē-

mums — par Rīgas atstāšanu. Tiek doti rīkoju-
mi valdības personām un tiem politiskiem dar-

biniekiem, kuriem draud atriebība no lieliniekiem,
pa visādiem ceļiem atstāt Rīgu. Kad tas viss iz-

darīts, Ulmanis viens pats paliek sēdot pie pre-

zidija galda sekretajā pagaidvaldības miteklī.

(Sakarā ar pēdējo dienu nedrošo stāvokli, val-

dība savu sēdekli no Aleksandra ielas Nr. 37 —

tagadējā iekšlietu ministrijas namā — bija pār-
vietojusi tuvāk pilsētas centram, Pauluči ielas

un Aleksandra bulvāra stūrī.) Tā viņu pēdējo
reizi redzēju Rīgā, gan briesmīgu sāpju pārņemtu,
bet ne satriektu; šo vīru, kurš šinī brīdī gan

vissmagāki sajuta jauno pārbaudījumu un po-
stu, kāds tagad_ veļas pār Latvijas valsti, ku-

ras nodibināšanā viņas ministru prezidents bija
ielicis visu sirdi un dvēseli.

Stāvokļa raksturošanas dēl jāatiet dažas die-

nas atpakaļ. Pēc pirmās aizsardzības rotas at-

bruņošanos, pie kam piedalījās vācu ka-

reivju nodaļas, vāciešu attiecības pret latvie-

šiem, kuras jau tā bija ļoti saspīlētas, krasi mai-

nījās uz slikto pusi. Ik uz sola bija dzirdami pa-
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strīpojumi no vācu puses, ka vācu kareivji ir

atbruņojuši latviešu dumpiniekus; ka vācie-

ši ir izglābuši Rīgu. Okupācijas iestādes, sevi-

šķi viņu zemākos orgānos un subordinētās ama-

ta personās, savās attiecībās pret pagaidvaldību
kļuva tīri izaicinošas, likdamas manīt, ka viņas
ar pagaidvaldību daudz nerēķinājās. Tā cietu-

mu pārraugs, vācietis oberleitenants Hofmans,
kurš vēl pašā pēdējā laikā bija izteicis gatavību
un vēlēšanos palikt Latvijā un strādāt pagaid-
valdības dienestā, kaut arī neatbildīgā amatā, ta-

gad piepeši sarunā ar prokurora biedri advokātu

O. Valdmani paziņojis, ka viņš nevienam citam cie-

tumu pārzināšanas neatdod, ka v i ņš te ir tā per-

sona, kas par apcietināto atsvabināšanu vai ne-

atsvabināšanu noteiks, un nevis pagaidvaldība.

2. Liepājā.

ledzīvotāju nervozais gara stāvoklis. Zemes re-

formas projekts. Pagaidvaldība pilnā sastāvā ie-

rodas Liepājā. Incidents ar vācu kareivjiem sta-

cijā. Tautas padomes locekļu un ministru pre-

zidenta kopējā apspriede. Stāvoklis kļūst ar-

vienu ļaunāks. Vācu okupācijas varas intrigas.

Pagaidu valdība izdalās delegācijās uz ārzemēm.

Uzdevumi atsevišķiem Tautas padomes locekļiem
ārzemēs.

2. janvāris. Asiņainā rīta blāzmā sārtojās Rī-

gas namu logi zem sniega baltajiem jumtiem, kad

steidzos uz piestāni, uz pēdējo kārtīgi aizejošo

vilcienu. Mazās, gadu vecās meitiņas piepešas
saslimšanas dēļ sievai jāpaliek Rīgā. Norunātais

vagons padots; noteiktā laikā viņa sarodas visi

apziņotie braucēji. Ir P. Siecenieks ar dēlu, D.

Rudzītis ar kundzi, A. Žers~. Ar to pašu vilcienu

brauc štābs. Pretī cerībām, ka vilciens noies ar

pāris stundu nokavēšanos, kā bija dzirdēts, vil-
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ciens noiet taisni laikā. Braucu pilnīgai nezināša-

nai pretī, tā pirmo reizi savā mūžā. Vagonā ne-

vienu svešu neielaiž iekšā. Kareivji katru viegli
noraida, piezīmēdami, ka tas sevišķs vagons, val-
dības vajadzībām. Tā divi ēbrēji, kas bija iema-

nījušies iekšā, pašā pēdējā brīdī vēl bija spie-
sti vagonu atstāt. Pie Torņkalna stacijas, kur ie-

eja no otras puses, piepeši atcērtas durvis un

ar pilnu sparu iespraucas trīs jaunāki cilvēki:

divi studentu uniformās, trešais vecāks, ar ka-

žoka apkakli. P. Siecenieks, kā parasts, mēģi-
na tos atturēt, teikdams, ka tas sevišķs vagons.
Bet vecākais ienācējs negriež uz to vērību, tikai,
paskatījies Sieoeniekā, nicinoši norūc: ~Ministri!"

un tad, saviem līdzienācējiem pamādams ar galvu,
nosaka: „Sēžaties, biedri!" Vēlāk tomēr izrādās,
ka arī tie nav nekādi lielinieki, bet brauc tāpat
bēgdami. Pa ceļam izrādās, ka ar šo pašu vil-

cienu brauc J. Janševskis, A. Benjamiņš, Em.

Elks (tagadējā Em. Benjamiņa kdze), A. Kro-

ders... Pēc Jelgavas vagons un vispāri vilciens

paliek stipri tukšs, jo visa pagaidvaldība līdz ar

kanceleju un štābs paliek tepat Jelgavā. Liepājā
iebraucām vēlu vakarā. Pirmā naktsmāja pie pa-
zīstama pilsētas darbinieka A. Tikai ar zinā-

mām pūlēm izdodas novietot visus ceļa biedrus,
kur nu kuro. Izrādās, ka visa Liepāja jau viena

vienīga bēgļu nometne.

3. janvāris. Pietiek ar vienu dienu, lai smagi
izjustu to nervozo gara stāvokli, kāds te valda.

Kas te viss netiek sarunāts par politiku! Cik
te katram par visu ko ir gatavs spriedums, ku-

rus visus var savilkt vienā: visādi varēja darīt
pagaidvaldība, bet tikai ne tā, kā izdarīts! Nav

ticības uz jauno valsti, katrs dreb tikai par savu

likteni. Lai nebūtu laipnajiem mājiniekiem par

apgrūtināšanu, jo iebraukušais radinieks tiem jau
aizņemot vienīgo lieko istabu, atstāju savu kaktu

un pāreju pagaidām dzīvot pie zobārsta Priedes,
kur jaunā mājas māte stipri uzsver savu pienā-



kurnu, iet bēgļiem pretī. Tieku uzņemts „uz

bēgļa tiesībām", t i. par brīvu dodot istabu

un uzturu.

4. janvāris. Jau agrāk atbraukušie pagaidval-
dības locekļi, acīmredzot, stipri cieš zem Lie-

pājas psīcholoģiskā noskaņojuma iespaida. Kaut

gan nekādas tiešas briesmas nedraud, tie ne par
ko citu nerunā, kā tikai par tāļākbraukšanu. Te

jau kādu nedēļu nodzīvojuši radikāldēmokrafi:

R. Benuss, A. Birznieks, P. Juraševskis, bez tam

J. Goldmanis. Pēdējais, kā allaž, tā arī šoreiz, ne-

beidz cerēt un dažādus plānus taisīt. Tautas pa-
domes locekļu nelielā sapulcē ceļ priekšā zemes

reformas plānu par bezzemnieku apgādāšanu ar

zemi. To atzīst par pārstrādājamu un tad ne-

kavējoši publicējamu, reizē ar to stājoties pie
plāna reālizēšanas, pagaidām ar to, ka uz vie-

tas būtu sarīkojama anketa par zemes gribētājiem.
5. janvāris. Lielinieki tuvojas no Vecmuižas pu-

ses. Tā kā stāvoklis paliek nedrošāks un Jel-
gava tā kā tā ir pilnīgi nogriezta no visas pa-
saules un arī no savas zemes, tad pagaidvaldība
šīs dienas vakarā nolēmusi no Jelgavas izbraukt

uz Liepāju. Tā to paziņoja šodien ieradušies sūt-

ņi. Telpas kareivjiem pilsēta sarīko kara ostā.

6. janvāris. Vakarā ar vilcienu ierodas pagaid-
valdība pilnā sastāvā. Incidents ar vācu zaldātiem

stacijā. Tie nav gribējuši cauri laist apbruņotu
latviešu kareivju, apsardzības ministrijas pava-
doņu, jo taisni šinīs dienās Liepājas gubernātors
ir izdevis rīkojumu par to ieroču atņemšanu, par
kuriem nav no vācu iestādēm atļaujas. J. Zālīts

uzstājas asi pretī un konflikts būtu nenovēršams,

ja ne Dr. M. Valtera veiklā izlīdzinošā iestāšanās

un stacijas komendanta pretimnākšana, kurš pat
turēja par vajadzīgu J. Zālīša priekšā — atvai-

noties. Izrādās, ka jau pirms tam, tūliņ pēc vil-

ciena apstāšanās vēl vagonā uz iekšlietu mini-
stra rīkojumu apcietināts pazīstamais štāba ka-

pitāns V. Ozols ar viņa brāli, bijušais „Iskola-
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strela"*) priekšsēdētājs, kurš tagad no lieliniekiem

bēdzis un piedāvā pagaidvaldībai savus pakalpo-

jumus, bet tā tos nepieņem. V. Ozols pie apcie-

tināšanas izteicies, ka viņš taisni to gribējis pa-

nākt, lai viņam pie izmeklēšanas būtu izdevība

nākt ar taisnību klajā. Viņš tikai lūdzot vienu

— nenodot viņu vācu kara vai civīlpriekšniecībai.
V. Ozola nopratināšana nolikta tūliņ uz rītu. -

Pagaidvaldības pusstacija nolikta Labdarības bie-

drībā, no kurienes notiek atsevišķu personu iz-

dalīšana pa dzīvokļiem. Dr. M. Valteri pieņemu

pie sevis, cerēdams uz savas mājas mātes viesmī-

līgo pretimnākšanu (kaut gan tūliņ dabūju pār-
liecināties, ka esmu pārspekulējies, jo atjauju da-

būju tikai uz vienu nakti). Līdz ar pagaidvaldību
šovakar ieradušies vairāki Tautas padomes lo-

cekli, kā: agronomi E. Bauers un P. Mūrītis, A.

Klīve, K. Vanags, E. Feldmanis, kā arī daudzi pa-

zīstami: P. Ašmanis, K. Skalbe, J. Akuraters, Ed.

Virza...

7. janvāris. Notiek vispirms pagaidvaldības ap-

spriešanās pilsētas valdes namā. Valdības sēdekli

nosaka Lielajā ielā Nr. 8, bankas telpās. Pēc pus-
dienas ministru prezidents K. Ulmanis ierodas

Tautas padomes locekļu apspriedē. Ziņo par stā-

vokli un par nākotnes izredzēm. Viņš piekrīt
pilnā mērā Tautas padomes redzes stāvoklim, ka

Tautas padomes locekļiem, pēc iespējas turoties

kopā, ir jāpropagandē Latvijas valsts ideja ār-

zemēs. Latvijas valsts likteni var pielīdzināt Ser-

bijas, Melnkalnes, Beļģijas liktenim. Bet tikai

zināmā mērā. Latvijas valsts liktenis ir daudz

nelabvēlīgāks. Serbija, Beļģija ir vecas, atzītas

valstis. Viņas savu valstisko pastāvēšanu turpi-
nāja un varēja turpināt arī bez territorijas. Ser-
bijas valdība un tautas vietnieku nams — skupš-
čina pārvietojās un turpināja darboties uz Korfu

*) Latviešu strēlnieku pulka izpildu komitejas krievu no-

saukuma saīsinājums. O. N.
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salas. Latvijas valstij nav tradiciju, arī viņas at-

zīšanas jautājums var tikt stādīts atkarībā no

zināmiem noteikumiem. Tāpēc Latvijas Tautas pa-
domes stāvoklis ir grūtāks, bet taisni tamdēļ vi-

ņai ir jo lielāki pienākumi. Valsts propaganda,
Latvijas valsts idejas populārizēšana ir Tautas

padomes uzdevums ārzemēs. Ar Latvijas terri-

torijas pazaudēšanu Latvijas valsts ideja ne-

mirst. Miera konferencē viņai ir jādabū viņas
juridiskā sankcija. Ulmanis apsola, ka pagaidval-
dība gādās vispirms par to, lai Tautas padomes
locekļiem vajadzības gadījumā būtu promaizkļū-
šanas iespēja; uzaicina katru pēc savām spējām
nākt pagaidvaldībai talkā un izpildīt bez ieru-

nas tos pienākumus, kādus Pagaidvaldība Tautas

padomes locekļiem uzliktu. Tautas padomes lo-

cekļi to apsolās. — Bažas rada ilgi izpaliekošais
tvaikonis „Maiga", ar kuru no Rīgas izbraukuši

vairāki Tautas padomes locekļi.
8. janvāris. Pagaidvaldības lēmums izdot «Pa-

gaidvaldības Vēstnesi" Liepājā. Par redaktoru
iecelts O. Nonācs. Redakcijā no pēdējā paredzēti
Edm. Freijvalds, Ed. Virza... Pēc 6 dienu ilgas
braukšanas ierodas tvaikonis „Maiga". Balasta

trūkuma dēļ tas svaidīts pa jūru, nomaldījies no

ceļa un pēdīgi to ievilcis Liepājā kāds vācu ku-

ģis. Ar „Maigu" ieradās Tautas padomes locekļi:
A. Ķēniņš, O. Valdmans, J. Bergsons, K. Bļod-
nieks etc Ta tad patlaban Liepājā ieradušies

sekoši Tautas padomes locekļi:
No Latviešu zemnieku savienības: 1. Ernsts

Bauers, 2. Ēriks Feldmanis, 3. Edmunds Freij-
valds, 4. Vilis Gulbe, 5. Ādolfs Klīve, 6. Pēteris

Mūrītis, 7. Otto Nonācs ,8. Arturs Žers, 9. Kār-

lis Vanags.
No Sociāldemokrātiskās strādnieku partijas:

10. Paulis Kalniņš, 11. Klāra Kalniņ, 12. Valde-
mārs Kalniņš, 13. Fricis Menders. (No sociālde-
mokrātiem neviens Tautas padomes locekļu ap-
spriedēs Liepājā nepiedalās.)
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No latgaliešiem: 14. Turkopuls.
No Latvijas demokrātiskās partijas: 15. Jānis

Bergsons, 16. Erasts Bitte, 17. Eduards Kirsch-

felds.

No Latvijas radikāldemokratiem: 18. Juris Be-

bris, 19. Juris Zankevics.

No nacionāldemokratiem: 20. Jānis Akuraters,

21. Jānis Bankavs (atvietojas ar Kārli Skalbi),
22. Kārlis Blodnieks, 23. Atis Ķēniņš.

No republikāņiem: 24. Oskars Valdmanis.
No Latvijas neatkarības partijas: 25. Jānis Ei-

kerts.

No vācu progresīvās partijas: 26. Vilhelms Šrei-

ners.

9. janvāris. Stāvoklis kļūst jo dienas jo slik-

tāks. Pašu latviešu spēks vispāri nav tāds, uz

kuru pilnīgi varētu palaisties. Arī te Liepājā ir

bijusi jāizformē viena rota, tamdēļ k& viņa iz-

rādījusies par šaubīgu. Pieteikšanās savvaļnieku
pulkos vispāri — vāja. Angli, no Liepājas aizbrauk-

dami, atstājuši ieročus priekš 500 kareivjiem, bet

viņu nesēju skaitu sadabūt drīzumā pilnu — nav

cerību, vācu okupācijas varas izturēšanās pret
pagaidvaldību — bez respekta. Viņa, izsludinā-

dama Liepāju aplenkšanas stāvoklī, koncentrē vi-

su varu savās rokās. Neatzīst nekādas citas ko-

mandas, neskatoties uz to, ka tas ir pret Rīgā
taisītās norunas noteikumiem. Latviešu kareivjus
visādi šikanē: tiem aizliedz staigāt ar ieročiem,
atsevišķus pulciņus pat apcietina. Lielinieki pa
tam tuvojas. Uz vācu dzelzs divizijas nodalām,
kā to kādu 200 sadumpošanās Jelgavā vēl lieku

reizi pierādīja, paļauties pavisam nevar. Pagaid-
valdība lemj par izdalīšanos delegācijās, Liepājā
atstājot tikai pilnvarotos, kuri te paliktu līdz

pašai pēdējai iespējamībai. Personu jautājums šo-

dien vēl paliek neizšķirts. Nenogaidījuši šo iz-

šķiršanos, no Liepājas ar kuģi „Hannover" aiz-

brauc ministru biedri R. Benuss un A. Birznieks,
kā arī tieslietu ministrs P. Juraševskis. Ar to pašu
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kuģi aizbrauc abi Siecenieki, tēvs ar dēlu. Vē-

lāk izrādās, ka aizbraukuši arī Liepājas pilsētas

galva A. Bērziņš, valdības pilnvarnieks Liepājas
rajonā A. Kuršinskis, pilsētas valdes loceklis Mei-

jers. Pēdējo pilsētas amata personu piepeša aiz-

braukšana pilsētā atstāj uztraucošu iespaidu.
Sakarā ar apdraudēto stāvokli, pagaidvaldība

izdala uzdevumus dažādiem Tautas padomes lo-

cekļiem un arī dažām ārpus viņas stāvošām per-

sonām. Pirmais un galvenais punkts, caur kuru

ies bēgļi no Baltijas zemēm, ir — Stetinā, kā pir-
mā kuģu piestātnes vieta aiz Liepājas. Viena daļa
lūkos apmesties un izmitināties bēgļu laikā tur-

pat uz vietas — Stetinā, resp. viņas apkārtnē,
bet lielā daļa izkāps Stetinā tikai — tāļākbrauoot,
kamēr no attiecīgām sūtniecībām apgādāsies ar

atļaujām braukt uz citām valstīm vai zemēm:

Dāniju, Angliju, Šveici, Franciju, Ameriku etc.

Te tamdēļ vajadzīga Latvijas pagaidvaldības
priekšstāvība, kas vispirmā kārtā gādātu par Lat-

vijas bēgļu novietošanos un tāļākpārvietošanos.
Līdzekļu trūkuma dēļ, vismaz no sākuma, šai Lat-

vijas valdības palīdzībai vajadzētu izteikties in-

formācijā, dokumentu apgādāšanā, pasu vizēša-

nas paātrināšanā etc. Tā kā še darīšana būs lie-

lā mērā arī ar Baltijas vāciešiem, tad lietas labā

vēlams, lai viens pagaidvaldības priekšstāvis bū-

tu vācietis. Tā kā Stetinā ir tikai konsulāti, bet

nav sūtniecību, tad bēgļiem neizbēgami būs da-

rīšana ar Berlini, kurā tamdēļ nepieciešama sava

pagaidvaldības pimvarniecība. Informācijas ziņā
un tāpat propagandas labā kā centrs izmantoja-
ma Šveice, ņemot palīgā tos latviešus Šveicē,
kuri šinī ziņā jau darbojušies agrāk. Galvenais

politikas centrs, kurš ir arī visu latviešu delegā-
ciju gala mērķis, ir — Parīze. Uz šejieni jāpār-
ceļas arī Latvijas valdības smaguma punktam,
pec tam, kad Latvijas territorija viņai bija jāatstāj.
Ap miera konferences delegātiem pulcināma pa-

dome, kas viņus apgādātu ar vajadzīgajiem ma-



24

teriāliem, kā arī vispāri pulcināmi spēki, kuri ar

savām zināšanām, piemēram, ar valodu prašanu,
varētu būt šādā vai tādā kārtā noderīgi. Pa-

gaidvaldība sevišķos augšā aprādītos uzdevumos

izrīko uz ārzemēm: O. Nonāci un V. Šreineri

uz Stetinu, kā pilnvarniekus sevišķi Latvijas bēgļu
lietās; E. Feldmani — uz Berlini; P. Ašmani — uz

Šveici un Edm. Freijvaldu ar Ed. Virzu — uz Pa-

rīzi. Sakārto papīrus, lai jau rītu dotos ceļā ar

tvaikoni „Ostsee".

10. janvāris. Sagatavotā braukšana nevar no-

tikt, jo netiek uz kuģa, tamdēļ ka trūkst pa-
raksta no vācu zaldātu padomes. To dabūt vēl

pašā pēdējā brīdī izdodas V. Šreineram un E.

Feldmanim, kuri tad aizbrauc divi vien. Šī pra-
sība pēc zaldātu padomes paraksta uz izbraukša-

nas dokumentiem bija gluži jauna un tā pagaid-
valdībai vēl nemaz nebija paziņota, tāpēc pie
dokumentu apgādāšanas tas nebija ņemts vērā.

Uz nākošo dienu tiek gatavota aizbraukšana pa

dzelzceļu, jo kuģi paredzami tikai pēc dienām

četrām.

11. janvāris. Braukšana pa dzelzceļu arī ne-

iznāk, jo nedabū biļetes.

12. janvāris. Nervozitāte Tautas padomes lo-

cekļu starpā pieaug. Sevišķi nacionāldemokrati

ar K. Bļodnieku un demokrāti ar E. Bitti, kā

arī republikānietis O. Valdmanis paliek ļoti ak-
tīvi pret pagaidvaldības it kā bezdarbību. Viņi
taisās nākt ar projektu par kādas lielākas akti-
vitātes uzsākšanu, par vācu atbruņošanu, par pār-
celšanos uz Ventspili, par Kuldīgas ieņemšanu,
par... Pretējai pusei nenākas grūti šos nereāli-

zējamos projektus atspēkot. Lieta tā, ka viss pa-
stāv spēka jautājumā, dzīvā spēka jautāju-
mā, bet mums, latviešiem, šī dzīvā spēka pat-
laban vēl nav. Viņš ir, bet izsaucams uz āru ta-

gadējā paguruma un apjukuma brīdī viņš nav,

kamēr nav kāda droša ārienes pabalsta, uz kuru
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atbalstīties. Izrādās, ka svētdienas rītu aizbrau-

kuši, acīmredzot pa ūdens ceļu, K. Ulmanis, J.
Goldmanis, K. Pūriņš, Lazdiņš E. Freij-

valds..., pavisam septiņi cilvēki. Vispārējais stā-

voklis kļuvis tāds, ka pagaidvaldība Latvijas
valsts labā vairāk var darīt, stāvot tiešos sa-

karos ar sabiedrotiem. Tamdēļ valdības centram

jāpārceļas uz ārzemēm. Ceļš ved caur Dāniju
(Kopenhāgenu), kur ir tuvākā angļu sūtniecība,

un kur tad arī būtu pirmā sazināšanās vieta

starp pagaidvaldību ārzemēs un starp pagaid-
valdības priekšstāvniecībām citās vietās aiz ro-

bežas. Kā pagaidvaldības priekšstāvji uz Dā-

niju tiek sūtīti K. Ducmanis un M. Cepurīts*).Uz
vietas, Liepājā, paliek pagaidvaldības pilnvaro-
tie: Dr. M. Valters, J. Zālīts un T. Hermanovskis.

Šo pilnvaroto grūtākais uzdevums vispirmā kārtā

bija — latviešu kareivju: studentu, instruktoru

(virsnieku) etc. rotu likteņa izšķiršana. Lieta tā,

ka zem tiem noteikumiem, kādus uzstāda vā-

cu militārā priekšniecība Liepājā, nemaz nevar

iet cīņā pret lieliniekiem, jo tas nesola ne mazā-

ko panākumu, bet izceļot no Liepājas arī nevar,

jo tā pati vācu okupācijas vara neļauj no Lie-

pājas izbraukt vīriešiem vecumā no 18—45 ga-
diem. Vispareizāki būtu bijis, ja latviešu spē-
kus, cik viņu te Liepājā ir, varētu pārvietot uz

Igaunijas fronti, kur jau ar panākumiem bija ie-

sākusies ofensīve pret lieliniekiem. Atrast šādu

izdevību bija pagaidvaldības nodomā. Tanī no-

lūkā arī turēja brīvā tvaikoni „Saratov" un uz

vienu mēnesi nonomāja mazo tvaikoni „Maiga".
Bet vācieši arī šiem soļiem lika šķēršļus ceļā,
jo manas aizbraukšanas brīdī tvaikoni „Saratov"
bija ieņēmuši vācu sargu zaldāti. Motīvs tāds,
ka latviešu kareivji nedrīkstot braukt prom,
tiem esot „jāsargā sava zeme". Pagaidvaldība pro-

*) M. Cepurīts uz Dāniju neaizbrauc, bet paliek Lie-
pājā vakanto ministriju lietu kārtošanai. O. N.



testē pie Vācijas sūtniecības. Pavisam uzticamu

latviešu kareivju skaitu, ap ko toreiz lieta gro-

zījās, vērtēja ap 500. — Notiek galīga izšķirša-
nās par to, ka rītdien jābrauc pa dzelzceļu, lai

ātrāk tiktu prom. Ceļa biedrs —■ A. Klīve. Bi-

ļeti apgādāt izdodas ļoti viegli. Viss tiek saga-

tavots ceļam — uz ārzemēm.

3. Ārzemēs.

Pa ceļam uz Berlini. Pirmie iespaidi Vācijas

galvaspilsētā. Spartakiešu cīņas Berlinē. K. Lib-

knechta un Rozas Luksemburg nogalināšana. V.

šreiners ziņo par latviešu bēgļu nelaipno uz-

ņemšanu Stetinā. Aizstāvība jāmeklē pie zaldātu

un strādnieku padomes. Vācu preses uzbrukumi.

Pie Stetinas virsbirģermeistara Dr. Fr. Akermaņa.
Atbilde Stetinas laikrakstiem. Juridiskās aizstā-

vības noorganizēšana. Stāvoklis musu frontēs uz-

labojas. Mēģinājums nodibināt sakarus ar Vā-

cijas demokrātisko presi.

13. janvāris. Biļete līdz Karalaučiem. Brauk-

šana norisinās bez kautkādiem kavēkļiem. Ba-

joros pie robežas pavirša mantu aplūkošana, vai

neved ieročus, un dokumentu apzīmogošana. Tā

kā izrādās, ka Berlinē stāvoklis patlaban nav

tik bīstams, vilcieni iet uz turieni cauri un caur

Berlini braucot uz Stetinu var tikt gandrīz tikpat
ātri, kā gar jūrmalu braucot, tad ceļa plāns tiek

grozīts — braucam uz Stetinu caur Berlini.

Aiz Bajoriem vilcienā satieku kādu bii. vācu

gūstekni, kurš_ brauc no Rīgas. LielinieKi viņu
saņēmuši gūstā Jelgavas-Jēkabmiesta rajonā. Iz-

taujāju viņu par Rīgas apstākļiem. Viņa no-

stāsts — cik nu uz to var paļauties — šausmīgs.
Viņa gūstniecības biedri pēc necilvēcīgas mocī-

šanas visi nogalināti. Sisti ar šauteņu rezgaļiem,
tad no ģīboņa modināti ar sniega palīdzību un
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dauzīti atkal, kamēr bijuši beigti. Citadele esot

pilna apcietināto. Visi Baltijas vācieši. Vai lat-

viešu pilsoņi arī — droši nezināja apgalvot, bet

viņš domā gan, ka esot. Ikdienas daudz nošau-

šanu. Pārtikas apstākļi esot briesmīgi Vidusšķiru

pilsoņiem esot jāiet uz ielas übagot. Strādnieki

iedalīti sarkanā gvardē vai pilsētas milicijā, kur

maksā labu algu un dod tiesību uz produktiem.
Sarkanā gvarde vedot izšķērdīgu dzīvi. Naudas

(kerenku) visiem esot pulka. To ruļļos saritinātu

nēsājot aiz jostas piesietu (!). Bieži esot redza-

ma aina, ka tāds sarkanais gvards, redzēdams

nabaga sieviņu lūdzamies, ar šķērēm bramanīgi
nogriež 20 vai 40 rub. un iedod tai, lai nopērk
gabaliņu maizes. Nekustami īpašumi pilsētā vēl

neesot nacionālizēfi. — Aiz Karalaučiem vilcie-
nā satiekam Sanderus — Ģediminu un Tālivaldu

un agrāko apsardzības ministra biedri — kap-
teini Grinberģi. Tas dodas uz dienvidiem, uz De-

ņikina armiju. Viņš brauc kā privātpersona, jo
visi ministru biedru posteņi skaitās par atceltiem.

14. janvāris. Rītā tuvojamies Berlinei. Imponē-
jošu iespaidu atstāj plašie nepārredzamie tīru-

mi. Kaut gan tikai 14. janvāris, uz tīruma redz

jau aram un mēslus vedam. Ar ar 3 zirgiem, tā-

pat arī vezumnieki visur brauc ar lielajām 3 zir-

gu orēm. Tās kā laivas. Berlinei tuvojoties pilnīgi
izzūd nepatīkamā Rītprūsijas aina: lāsaino šņoru
lauku vietā te viscauri drenēti, verstēm gari pla-
ši tīrumi. Arums gluds kā drēbe.

15. janvāris. Vispārējs iespaids no Berlines —

diezgan tukšs. Tas tā varbūt pēc Maskavas un

Pēterpils, kurās bez šaubām ir daudz vairāk mo-

numentālu vilcienu tā pieminekļos, kā arī masīva-

jās celtnēs. Un ļaužu raksturā sevišķi. No visa

ka var manīt, ka Berlinē tagad nav nemaz Ber-

linē. Tā ir viscauri viena vienīga ļaužu nospiestība
un nabadzība, kas tagad redzama uz ielām, vei-

kalu logos, iedzīvotāju sejās. Kā izbālējusi drē-
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be, kura daudz cietusi no lietus un saules- No

visa ka var redzēt, — reiz ir bijis, bet tagad
palicis tikai — Ersatz. Jūties tīri tā kā paze-

mots līdzi berlinieša noplukušā apģērba, viņa
plānā maizes riecena, viņa izdzisušā skata dēļ.
Bet Berlinē tomēr — dejo. Ik uz katra ielas stūra

tevi aicina izkārtnes un vilinošās afišas uz five

o'clock tea. Grāmatu veikalus apmeklējot pār-
steidz ātrā sekošana dzīvei literātūrā. Visjaunā-
kie pasaules notikumi novērtēti politiskās bro-

šūrās. Tā kā uz dienas kārtības spartakisms,
loti liela vērība piegriezta Krievijas lieliniecisma

iztirzāšanai. Berlinē patlaban atrodas zem spar-
takiešu sacelšanās iespaida. Spartakiešu savādais

cīņas veids: kaujās pa naktīm uz jumtiem. Tā

ap pīkst 10 vakarā iesākas pilnīgas kaujas —

šaujas ar šautenēm, ložmetējiem un pat — liel-

gabaliem. Pret rītu šaušana apklust. Publika Ber-

lini atstājusi. Mēs iebraukuši viegli dabūjam ista-
bas pirmajā viesnīcā pašā pilsētas centrā („Rus-
sischer Hof"). Publika tomēr ātri pierod pie
jaunā stāvokļa. Panikas jau pavisam vairs
nav, lai gan visur redz kara lauka pēdas; lai

gan visur nostādīti ložmetēji un lielgabali.
Starp pieminekļiem visvairāk uzkrīt un atmiņā
iespiežas Hindenburga statuja Uzvaras alejas ga-
la, un proti ar savu — bezgaršību. Tā stipri at-

gādina Aleksandra 111. pieminekli Pēterpilī, ti-
kai to vēl stipri pārspēj ar savu neveiklību un

smagumu figūrā.
16. janvāris. Šī diena nes pārsteigumu. Pus-

dienas_ laikraksts „B. Z. am Mittag" iznēsā sen-

sacionelo ziņu, ka spartakiešu vadonis Dr. K.
Libknechts bēgot nošauts un viņa biedrene Roza

Luksemburg pūļa nolinčota. Ziņa zibeņātrumā iz-

platās pa pilsētu: to viens otram stāsta kā aug-
šāmcelšanās vēsti. Šī sajūsma berliniešos par
lielinieku vadoņu nāvi, liekas, nepārprotami rā-
da, ka Vācija lieliniecismam neiet nekad ar tādu
uzvaras gājienu kā Krievijā!
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Pīkst. 8 vakarā iebraucu Stetinā. Tūliņ pēc

galvas pilsētas viņā jūties kā apriņķa pilsētā,
neskatoties uz to, ka Stetinā ir ostas pilsēta
ar 250.000 iedzīvotājiem un tanī ir 3 kuģu bū-

vētavas. Pilsēta bēgļu pārpildīta, galvenā kārtā

ar vāciešiem no Latvijas un Igaunijas. To esot

kādi 3000. Istabu tomēr izdodas dabūt pašā pir-

majā viesnīcā „Grune Schanze" Nr. 3 pie Mil-

lera.

17. janvāris. Satiekos ar saviem biedriem V.

Šreineri un E. Feldmani, kuri te Stetinā pa-

vadījuši jau 5 dienas. Izrādās, ka Stetinā viņus
un vispāri latviešu bēgļus ir saņēmusi ļoti ne-

viesmīlīgi, pie kam vainīgi ir — Baltijas vācieši.

Viņu adatas dūrienus vispirmā kārtā ir nācies

izbaudīt V. Šreineram par to, ka viņš turas lat-

viešu pusē, stāvēdams par izlīgšanas politiku.
Te īsumā V. Šreinera nostāsts par to, kas ie-

priekšējās dienās Stetinā piedzīvots: Svinemin-

dē kuģa kapteinis paziņojis, ka no Stetinas vi-

ņam pienākusi pavēle uzdot, cik nevācu pasa-
žieru atbraukuši ar tvaikoni no Liepājas. Tamdēļ
kapteinis griezies pie V. Šreinera un E. Feldmaņa
kā pie Latvijas valdības priekšstāvjiem, ar lū-

gumu uzdot šādu pasažieru sarakstu. Tas ticis iz-

darīts. Te latviešu vārdi: advokāts Viktors Bek-

kers; namu īpašnieks Jānis Dāvis; Kārlis Dajev-
skis, tirgotājs no Pleskavas; Karlīne Dajevskis,
tā sieva; Ēvalds Dajevskis, 4 gadus vecs; Otto

Salenieks, desu fabrikas īpašnieks no Ostrovas;
Kārlis Balodis, fabrikants Mālupē; Dāvids Ozols,

muižas pārvaldnieks no Visikuma, Vidzemē; Ver-

ners Ozols, iepriekšējā dēls un Helmuts Ozols

— tāpat. Bez tam daži latvieši, redzēdami, ka

latviešus sevišķi grupē, uzdevušies par vā-

ciešiem. Vācu listē uzņemti arī krievu pasa-
žieri, starp tiem 3 virsnieki no Ziemeļu armijas
un kāda dāma, virsnieka kundze. Saraksts no-

dots kapteinim. Latviešu bēgļi nav nemaz no-

laisti no kuģa. Izrādījies, ka Stetinā jau pastāv
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un darbojas kāda «Baltijas komiteja", kura gādā

par vācu tautības bēgļiem. Par viņas pārstāvi

uzstājies citkārtējais Rīgas politechnikas profe-
sors Stegmans, tagad jau Vācijas pavalstnieks,
V, Šreiners uzstājies pret tādu bēgļu šķirošanu
pēc tautībām, jo viņa kā Latvijas valdības pār-
stāvja pienākums esot iestāties vienlīdzīgi par

visu tautību Latvijas bēgļiem. Šajā pašā gadīju-
mā pie bēgļu saņemšanas klāt bijis arī Vācijas
valdības pārstāvis, valdības asesors fon der Lūhe.

Šim pēdējam no Baltijas komitejas puses, V.

Šreineram dzirdot, aizrādīts, ka Baltijas muiž-

niecība ar Vācijas valdību esot vienojusēs, ka

tikai Baltijas vācu tautības bēgļi Vācijā bau-

dīšot patvēruma tiesības (Asvlrecht). Velti bi-

juši V. Šreinera aizrādījumi, ka muižniecībai Lat-

vijas bēgļu lietā nav noteikšana, pēc kam viņš
griezies pie Pomerānijas virsprezidenta Dr. Mi-

chaelis'a (bijušais valstskanclērs). Dr. Micheliss

atsaucies uz lielinieku briesmām, bet no savas pu-

ses tomēr apsolījies gādāt, lai netiktu darīta star-

pība starp vācu un latviešu bēgļiem. Pirmā nakts

tomēr visiem latviešu bēgļiem bijusi jāpavada uz

kuģa stingrā policijas apsardzībā. Turpat pali-
cis arī V. Šreiners. Otrā dienā latviešu bēgļi
pārvietoti uz Šillera skolu, kurā bijuši novietoti

visi agrākie bēgļi no Baltijas. V. Šreiners pats
gribējis ar savām mantām pāriet uz privātdzī-
vokli pilsētā, kuru pa tam E. Feldmanis bijis sa-

meklējis sev un V. Šreineram, bet — atkal jauns
pārsteigums — V. Šreineram esot jāpaliek pie
bēgļiem visu laiku — tāds esot virsprezidenta
vietnieka bēgļu komitejā, valdības padomnieka

Šmēlinga_ rīkojums! Latviešu bēgļiem joprojām
esot jādzīvo stingrā policijas uzraudzībā un tiem
esot noliegts noņemt pilsētā atsevišķus dzīvo-
kļus. Kad V. Šreiners par šo lietu gājis pie
Šmēlinga izskaidroties, tas atsaucies uz virspre-
zidentu Dr. Michaelis'u, kurš to tā gribot. At-

tiecībā uz sevi V. Šreiners arī apmierinājies, do-
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darns pat parakstu, jo baidījies, ka pretējā gadī-

jumā Vācijas valdības iestādes latviešu bēgļiem

nesniegs pat nekādu palīdzību. Bet kad valdī-

bas padomnieks Šmēlings prasījis, lai arī otrs

Latvijas pagaidvaldības pārstāvis E. Feldmanis

pārvietojas bēgļu nometnē, tad abi nolēmuši griez-
ties dēļ palīdzības pie zaldātu un strādnieku pa-

domes. Te tūliņ apsolīts, ka nepielaidīs to, ka

ar latviešu bēgļiem valdība apietas sliktāki nekā

ar vācu tautības bēgļiem. Uz zaldātu un strād-

nieku padomes ierosinājumu 17. janvārī notikusi

apspriede pie ekselences Michaelis'a, kurā kā

strādnieku un zaldātu padomes pārstāvis bijis
klāt viņas otrais priekšsēdētājs Horns (neatka-
rīgais sociāldemokrāts), tāļāk abi Latvijas pār-

stāvji, kā arī Liepājas pilsētas galva A. Bērziņš
un ministra biedrs R. Benuss, kuri ņemti uz ap-

spriedi līdzi tamdēļ, ka viņiem Šmēlings devis

pavēli Stetinu visdrīzākā laikā atstāt. Kcrns iz-

skaidrojis virsprezidentam, ka Šreiners un Feld-

manis griezušies pie zaldātu un strādnieku pado-
mes tamdēļ, ka iestādes sagādājot latviešu bē-

gļiem grūtības, liekot viņus zem policijas uzrau-

dzības, neļaujot viņiem noņemt patstāvīgus dzīvo-

kļus un pat domājot visus latviešu bēgļus vest

uz Strālzundu, uz kādu kopīgu bēgļu nometni

(ko valdības padomnieks Šmēlings Latvijas pa-

gaidvaldības priekšstāvjiem dienu iepriekš ofi-

ciāli paziņojis). Latvijas pagaidvaldības priekš-
stāvji griezušies pie zaldātu un strādnieku pado-
mes tamdēļ, ka iestādes nav ievērojušas Vācijas
sūtņa (pie Latvijas valdības) A. Vinniga ieteik-

šanas rakstu — visur pašķirt šiem priekšstāv-
jiem ceļu un viņus pabalstīt. Horns zaldātu un

strādnieku padomes vārdā pieprasījis, lai tiktu

tūliņ atcelti visi valdības padomnieka Šmēlinga ie-

robežojumi un lai ar latviešiem Stetinā tāpat
apietos kā ar Baltijas vāciešiem, jo visi viņu pa-

pīri esot kārtībā.
Teikto apstiprinājuši arī Latvijas pārstāvji.



Pēc ziņojumu uzklausīšanas virsprezidents Dr.

Michaelis's apspriedi pārtraucis ar motivējumu,
ka viņam lieta jāpārbauda, un nolicis apspriedes
turpinājumu tai pašā dienā pīkst. 1.

Pīkst. 1 pie virsprezidenta bijuši sanākuši: abi

Latvijas pagaidvaldības priekšstāvji, valdības pa-
domnieks Šmēlings, Liepājas pilsētas galva A.

Bērziņš un bij. ministra palīgs R. Benuss. Mi-

chaelis's nolasījis kādu telegramu no Berlines val-

dības, kurā bijis paziņots, ka nav darāma nekāda

izšķirība starp vācu un latviešu tautības bē-

gļiem, bet ka iestādēm ir gan jāsper zināmi soli
pret lieliniecisma briesmām. Pēc šīs telegramas
nolasīšanas virsprezidents Michaelis's paziņojis,
ka latviešu bēgļu jautājums tagad esot vieglinokār-

tojams, ka tie bēgli, kuri līdz šim Stetinā ie-

radušies, neesot sūtāmi projām, bet viņiem tikai

pie policijas esot jāpierakstās un jāizrakstās. Po-

licijas uzraudzība tiekot atcelta, pie kam valdī-

bas padomnieks Šmēlings paziņojis, ka viņš ne-

maz neesot devis tādu rīkojumu, lai policijas uz-

raudzība tiktu izdarīta attēlotā kārtā un ka tas

esot noticis viņam — nezinot — Abas puses ar

to apmierinājušās. Šo iznākumu V. Šreiners pa-

ziņojis latviešu bēgļiem Šillera skolā.

18. janvāris. Kā pagaidvaldības priekšstāvis
Stetinā uzsāku darbību. Vispirms kopā ar Šrei-

neri ejam uz Šillera skolu, kur sev par lielu

pārsteigumu dabūjām dzirdēt, ka neskatoties uz

iepriekšējās dienas vienošanos un norunu pie
virsprezidenta Michaelis'a, valdības padomnieks
Šnēlings vēlu vakarvakarā uz pasēm licis uz-

rakstu, ka latviešu bēgļiem visā drīzumā Ste-

tinā jāatstāj, un nav atļāvis viņiem pāriet uz pri-
vātiem dzīvokļiem. Te kāds uzspiesto solījumu
paraugs:

Baltijas palīdzības komiteja, Stetinā 17. T. 19.

Vidzemnieks Pēteris Eglīts apņemas Stetinu at-

stāt vēlākais 27. janvārī. Viņa aizbraukšanai
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uz Libeku nekādi kavēkļi nestāv ceļā. Virs-

prezidenta referents Baltijas bēgļu lietās.

f. Šmēlings, valdības padomnieks."

Pēc tam abi dodamies uz zaldātu un strād-

nieku padomi valdibas namā, kur uz nama tre-

pēm nejauši sastopam valdības padomnieku Šmē-

lingu pašu, kurš patlaban iet prom. Uz musu

jautājumu, kā tas iespējams, ka latviešu bēgļiem
ir noteikti tik īsi termiņi un viņiem nav atļauts
noņemt privātu dzīvokli, valdības padomnieks
Šmēlings atbild, ka viņš bēgļiem devis ap 10

dienu ilgus termiņus (līdz 27. janvārim) un ka

bēgļi paši esot ar to mierā bijuši un viņš domā-

jot, ka šis laiks arī esot pilnīgi pietiekošs pa-

pīru sagādāšanai; pēc viņa domām neesot vērts

šinī īsajā laikā vēl noņemt īpašus dzīvokļus. Mēs

ar šādu virsprezidenta vakarējo rīkojumu iztul-

kojumu neesam apmierināti un sakām, ka mēs

šinī lietā spersim tāļākus soļus. Pēc tam doda-

mies tūliņ pie zaldātu padomes, lai to pamu-
dinātu vēl noteikti iestāties pret latviešu bēgļu
nerrošanu un šinī lietā ieoelt sevišķu priekšstāvi
no zaldātu padomes bēgļu komitejā, kuram tad

nāktos strādāt roku rokā ar mums. Priekšlikums

principā tika pieņemts un Horns apsolījās šo lietu

likt galīgai izšķiršanai priekšā šī vakara zaldātu

un strādnieku padomes sēdē. Šinī pašā reizē lū-

dzām un mums katram uz sava vārda tiek laipni
izgatavota šāda zaldātu un strādnieku padomes
apliecība:

„Stefinā, 18. janvārī 1919. g.

Otto Nonāca kungam, Latvijas pagaidval-
dības priekšstāvim, sarunu vešanai ar valsts

iestādēm atļaujams uzturēties visās attiecīgās
pilsētās. Viņam visur sniedzama aizsardzība un

palīdzība.

Stetinas strādnieku un zaldātu padoms.

Parakstījis: Hermans."



19. janvāris. Kā raksturojums tam, kā zinā-

mas Baltijas vācu aprindas izturas pret tiem vā-

ciešiem, kuri arī latviešu bēgļu likteni grib aiz-

stāvēt, un kādus līdzekļus pret tādiem vācie-

šiem laiž darbā, noder sekošais atgadījums. V.

Šreiners bija atradis sev privātdzīvokli kāda pa-

zīstama virsnieka ģimenē un ar savām mantām

jau nobrauca no Šillera skolas, atstādams te bi-

rojā savu jauno adresi. Bet kad viņš nobrauca

jaunajā dzīvoklī, viņam nama māte gluži pār-

steigta ziņoja, ka viņai nupat no bēgfu komite-

jas biroja telefonēts, Šreineru neuzņemt pie se-

vis, pirms no bēgļu komitejas viņai nebūšot

sniegts sevišķs paziņojums. Laimīgā kārtā Šrei-

ners vēl tanī pašā vakarā varēja satelefonēt val-

dības asesoru fon der Lūhi un dabūt no viņa iz-

skaidrojumu. Fon der Lfihe paziņoja, ka viņš par

šo gadījumu gluži nekā nezina, un apsolījās tū-

liņ paziņot dzīvokļa īpašniecei, ka pret Šreinera

uzņemšanu dzīvoklī nav nekādu ierunu, kas arī

notika. Kas telefonisko brīdinājumu bija izda-

rījis — to neizdevās sadzīt.

Baltijas vācu pirksts sāk parādīties arī laik-

rakstu musināšanā pret latviešiem. 17. janvāra
numurā «General-Anzeiger'ā" parādās šads iesū-

tījums:

„Kāds mūsu avīzes lasītājs piesūtījis mums

vēstules norakstu, ar kuru viņš griezies pie vie-

tējās Baltijas komitejas. Vēstulē teikts, ka Bal-

tijas bēgļu starpā, kurus mēs viesmīlīgi uzņe-

mam, atrodoties arī latvieši un igauņi,
kas kā lielinieki šeit ielavījušies un nepavi-
sam nav vācu draugi. Rakstītājs prasa, lai šos

ļaudis uzrauga un tūliņ sūta atpakaļ. Mūsu

iestādes šo brīdinošo aizrādījumu droši vien

ievēros."

Citā Stetinas laikrakstā, „Stettiner Abendpost",
19. janvārī parādās vēl nejēdzīgāks iesūtījums:

„Igauņi un latvieši. Mūs lūdz publicēt
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sekošo brīdinājumu musu iestādēm, kuru apak
šā parakstījies iesūtītājs nodevis arī vietējai

Baltijas bēgļu komitejai:
No aculieciniekiem es zinu, un to pierāda

arī šejienes bankās izkārtie uzsaukumi, ka šeit

ar vācbaltiešu bēgļiem no Rīgas pienākušie ku-

ģi atveduši ari lielu skaitu latviešu un

igauņu, par kuriem vācu iedzīvotāji lai gā-
dā tāpat, kā par vācbaltiešiem. Nemaz jau ne-

runājot par to, ka ar šiem kuģiem pie mums

ielavījušies daudzi lielinieki, — vai tad mūsu

iestādēm nav skaidrs, ka mūsu karaspēka līdz

šim okupētās Baltijas provincēs latvieši un

igauņi bija mūsu lielākie ienaidnieki?

Vai tad mēs garajos kara gados, kas nesuši

mūsu tēvijai tik daudz nelaimes, vienmēr vel

neko neesam mācījušies?

Latvieši un igauņi vienādā mērā bijuši pret
mūsu karaspēku viltīgi un es pats, kas

esmu stāvējis pozicijās pie Jelgavas un Rī-

gas kā baterijas komandiers, dabūju iepazīties
ar latviešu slikto, ļauni-viltīgo raksturu, tiklab
frontē, kā arī pēc pamiera, kad mēs, izpil-
dot policejiskus uzdevumus, Vidzemē nācām

tuvākos sakaros ar civiliedzīvotājiem. Kas ap-

grūtināja mūsu karaspēkam atkāpšanos no Bal-

tijas provincēm, rīkojot uzbrukumus no pa-

slēptuvēm v. t. t, un kas tagad tur piekopj
lieliniecismu, kas slepkavoja un aplaupīja vā-

cu iedzīvotājus 1918. gada pavasarī pirms mū-

su ienākšanas un kas tagad valda Rīgā un ci-

tur ar šausmīgu teroru? Latviešu un igauņu
bandas!

Un šo tautību piederīgos lai mēs tagad vies-

mīlīgi uzņemam pie sevis? Šie ļaudis grib pie
taums zvejot duļķainā ūdenī. Tvaiko-

ņi no Rīgas tak devuši viņiem tik ērtu izdevību
nokļūt pāri robežai. Mēs, vācieši, kas paši esam

lielākā trūkumā un postā, gribam sniegt pa-

353*



36

balstu un patvērumu saviem brāļiem un

māsām no austrumiem, cik tālu tas ir mūsu

spēkos, bet šiem latviešiem un igauņiem —

nekādi
Vācu iestādes, mostaties! Ir pēdējais laiks, at-

svabināt mūsu tēviju no šiem ienaidniekiem;

kamēr nav par vēlu, aizvācat viņus prom uz

turieni, no kurienes tie nākuši.

B. Kastens."

Telegrafējam uz Liepāju Dr. M. Valteram, lai

paziņo, cik latviešu bēgļu brauc ar sagaidāmo
tvaikoni „Hannover".

20. janvāris. Otrā dienā pienāk diezgan neskai-

dra telegramma, kura uz pieprasījumu nedod pie-
tiekošu atbildi. Proti:

„Dānijas konsulāts Stetinā, Pollitzerstr, 8, No-

nācam-Šreineram. i

Liepājā 20. L 19.

Hannover izbraucis pirms telegrammas saņem-

šanas, datus turpmāk telegrafēsim iekšlietu mi-

nistrs Dr. Valters."

Uz Šreinera telefonisku pieprasījumu valdības

padomnieks Šmēlings 20. janvāra rītā deva pavi-
sam dīvainu atbildi. Uz jautājumu, cik ilgi tvai-

konis „Hannover" paliks Svinemindē un cik uz

viņa būs latviešu, atbilde bija tāda, ka ar tvai-
koni „Hannover" nebrauc neviens latvietis un

Latvijas pagaid valdības priekšstāvjiem nav tā-

pēc nemaz uz Svinemindi jābrauc. Šo paziņo-
jumu uzņēmām kā tīšu maldināšanu un tamdēļ

apņemamies vēl šinī pašā dienā braukt uz Svi-
nemindi. Pirms tam vēl aizejam uz zaldātu un

strādnieku padomi Stetinā, Tur vislielākā pre-

timnākšana. Horns, Šauers, Michels, Hermans.
Raksturīgi, ka Latvijas pilsoniskos bēgļus tā ja
ne vajā, tad vismaz šikanē pilsoniskie Vācijas val-

dības ierēdņi un šiem pilsoņiem jāmeklē un viņi
atrod vislaipnāko pretimnākšanu pie zaldātu un



strādnieku padomes, kurā noteicošais vārds ir

neatkarīga) ie m sociāldemokrātiem! Par aug-
stāko provinces valdību virsprezidenta Michae-

lis'a personā nav nekas slikts sakāms. Tas grib
būt vismaz korekts un humāns. Tamdēļ arī starp

viņu un zaldātu un strādnieku padomi ir iespēja-
ma kopdarbība.

Pīkst. 2,37 dienā aizbraucam ar Šreineri uz

Svinemindi pretim bēgļiem, kuriem jāpienāk no

Liepājas. Tur dabūjām zināt, ka tvaikonis «Han-

nover*
*

pa tam jau atbraucis uz Stetini ar ne-

daudz bēgļiem, bet lielākā daļa palikusi tepat
Svinemindē. Satiekam nejauši Apsīti no Ērģe-
mes, kurš arī braucis ar šo kuģi. No viņa dabū-

jam zināt, ka ar šo kuģi atbraukuši 50— 60 lat-

vieši, no kuriem daļa palikusi tepat Svinemindē.

Atbraukuši arī agronomi E. Bauers un A. Žers,
bet kur tie palikuši nav zināms.

21. janvāris. Griežamies pie vietējās zaldātu

un strādnieku padomes. Uzņemšana tāpat kā Ste-

tinā — pretimnākoša. Priekšsēdētājs Šmits gan
piezīmē, ka viņam Sibirijā gūstā esot nācies pār-
liecināties par latviešu un igauņu naidu pret vā-

ciešiem. Viņi te tomēr turot par savu pienāku-
mu visiem, bez tautību izšķirības, sagādāt Vā-

cijā patīkamu uzturēšanos. Padome apsolīja
mums savu pabalstu gādībā par bēgļiem un mums

pašiem, katram uz sava vārda, izdeva sekošu ap-
liecību:

«Šīs apliecības turētājs, Otto Nonāca

kungs, Latvijas valdības pilnvarots priekšstā-
vis, Latvijas bēgļu novietošanas un tāļākpārva-
dāšanas nolūkos ceļo no Stetinas uz Svine-

mindi un tās apkārtni un atpakaļ uz Stetinu,
skatoties pēc vajadzības. Viņam atļaujams uz-

turēties visās vietās un sniedzama aizsardzība

un palīdzība.
Svinemindē, 21. janvārī 1919. g.

Svinemindes strādnieku un zaldātu padome.
Parakstījis: Šmits."
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22. janvāris. Ar tvaikoni atbraukuši atpakaļ
uz Stetinu, pārliecināmies, ka valdības padom-

nieks Šmēlings, izlietodams mūsu abu prombūtni
tos 20 latviešus, kuri no Svinemindes bija at-

braukuši uz Stetinu, divas dienas un_ divas nak-

tis bija licis internēt uz kuģa un pec tam bija

gribējis tos sūtīt atpakaļ uz Svinemindi, vai pat
uz Liepāju. Pēdīgi lieta, pateicoties arī zaldātu

padomes ierunām, pie kuras bija griezušies at-

braukušo priekšstāvji P. Ašmanis, Vāgners jun.

un Liepājas pilsētas galva A. Bērziņš ar R. Be-

nusu, bija beigusēs ar to, ka latvieši vienkārši

bija nokāpuši no kuģa un visiem latviešiem dots

īss termiņš — I—21—2 dienas, kurā no Stetinas jā-
aizbrauc. Tanī pašā dienā tika nosūtīta E. Feld-

manim uz Berlini šād3 telegramma:

„Mūsu prombūtnē latvieši uz tvaikoņa „Han-
nover" Stetinā internēti. Aprakstāt 8 mūsu ār-

kārtīgi apgrūtināto stāvokli un pamudināt vā-

cu ārlietu ministriju mūs kā valdības priekš-
stāvjus enerģiski atbalstīt. Telegrafējat atbildi

Falkenvalderstr. 137 pie majora Haasa. Šrei-

■ners-Nonācs."

Papildinot telegrammā sacīto, Feldmanim tikauz

Berlini nosūtīta vēstule (rakstīja Šreiners), uz-

sverot, lai Feldmanis pie ārlietu ministrijas pa-
nāktu to, ka virsprezidentam skaidri un gaiši
tiktu telegrāfiski darīts zināms, ka Vācijas valdība

ir atzinusi Latvijas pagaidvaldību līdz miera kon-

ferencei un ka tamdēļ viņas priekšstāvjiem pie-
nākas pienācīgā ievērošana un pretimnākšana...

Mēs_ prasām, lai mums tiktu dota neierobežota

iespēja izpildīt mūsu misiju bēgļu aizsardzības

labā priekš visiem Latvijas bēgļiem bez tautību

izšķirības.
Šodien griezāmies pie Stetinas virsbirģermei-

stara Dr. Fr. Akermaņa, gribēdami pārliecinā-
ties, kā viņš kā pilsētas augstākais pārstāvis ska-
tās uz to, ka bēgļus šķiro pēc tautībām, no kam



var ciest abu valstu labās attiecības un arī

viņa pilsēta vispirms jau tirdzniecisku sakaru no-

dibināšanā. Šis kungs mums deva gluži pārstei-

dzošu, kaut gan ar atzinību jāsaka — atklātu
atbildi. Viņš, Stetinas pilsētas virsbirģermeistars,
esot darījis un darīšot arī uz priekšu izšķirību
starp vācu un latviešu bēgļiem. Latvieši esot

1905. gadā taisījuši revolūciju un tagad pa vācu

okupācijas laiku izturējušies pret vācu karaspē-
ku nelabvēlīgi, pie vācu atkāpšanās uz vācu ka-

reivjiem šāvuši. Tas esot skaidri zināms, ka starp
latviešu bēgļiem Vācijā esot iekļuvuši lielinieku

aģitātori, kuri pēc tam pazuduši. Neesot nemaz

vajadzīgs darīt izšķirību starp tādiem latviešiem

un citādiem — viņi visi esot turami pavisam ci-

tādi, nekā vācu bēgļi. Viņam jau tagad allaž

tiekot taisīti pārmetumi, ka viņš par maz darot

izšķirību starp vācu un latviešu bēgļiem. No-

nācs jautāja virsbirģermeistaram, no kurienes vi-

ņam ir tās drošās ziņas, ka latvieši šāvuši uz

vācu zaldātiem. Uz to virsbirģermeistars palika
atbildi parādā. Tāpat viņš palika atbildi parādā
uz otru jautājumu, kā saucas vārdā tie latviešu

lielinieku aģitātori, kuri kā bēgļi ienākuši Vā-

cijā? Viņu vārdi būtu jāzina arī Latvijas pa-

gaidvaldības priekšstāvjiem, lai zinātu, kā šinī

lietā rīkoties. Virsbirģermeistars zināja atsauk-

ties tikai uz baumām — tā stāstot. Jāpiezīmē, ka

virsbirģermeistars Akermans dokumentēja pavi-
sam vājas vēstures un ģeogrāfijas zināšanas vi-

sā Baltijas jautājumā, pastāvīgi jaukdams latvie-

šus ar igauņiem.

22. janvārī Stetines laikrakstiem „Stettiner
Abendposf 1

un „General-Anzeiger v iesniedzu no-

drukāšanai šādu rakstu:

„Dažos Stetinas laikrakstos, to starpā ari"
...

(seko nosaukums), pēdējā laikā parādījušies
iesūtījumi par latviešu un igauņu bēgļiem no

Baltijas zemēm Latvijas un Eesti, kas pēc
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sava satura var radīt nemieru vietējos iedzī-

votājos un izplatīt pavisam maldīgus uzskatus

par faktiskiem apstākļiem. Patiesības noskai-

drošanai sakāms īsumā sekošais:

Latviešu un igauņu bēgli, kas pašlaik tā-

pat kā vācbaltieši ir spiesti briesmīgā steigā
atstāt dzimto zemi, pametot visu savu mantu,

pa lielākai daļai ir turīgi pilsoniski elementi,
vai tādi sociālistisko partiju priekšstāvji, ku-

rus lielinieki nesaudzīgi vajā un, ja vien tie

krīt viņu rokās, bez žēlastības imīcina. Šos

nožēlojamos cilvēkus tagad vest kaut kādā sa-

karā ar lieliniekiem ir tieši nežēlīgi. Un ja
vienā no minētiem rakstiem valdības iestādes

uzaicinātas sūtīt šos smagi piemeklētos ļaudis
atpakaļ uz turieni, no kurienes tie nākuši, tā

tad nolemt viņus drošai nāvei, — varētu nākt

uz domām, ka šī humānā priekšlikuma autors

būtu meklējams tikai niknāko spartakiešu vidū.

Bet šinīs rakstos tiek uzsvērts arī vēl kas

cits, kam pašlaik acīmredzot jārada Stetinas

iedzīvotājos antipātija pret latviešu un igau-
ņu bēgļiem, bet kas arī nākotnē varētu nepalikt
bez iespaida uz vēlamām labām attiecībām starp
Vāciju un šīm kaimiņu tautām. Proti, tiek ap-

galvots, ka latvieši un igauņi viscaur esot vil-

tīgi un vāciešiem naidīgi. Taisīt tik vispārīgus
secinājumus no varbūtējiem atsevišķu cilvēku

personīgiem piedzīvojumiem ir absolūti nepa-
reizi un nepielaižami; tas apgrūtina nākotnē tik

nepieciešamo saprašanos starp vāciešiem un vi-

ņu kaimiņiem latviešiem un igauņiem. Šķiet,
Vācijai tā jau ir ienaidnieku diezgan un tai ne-

izdara nekādu labo pakalpojumu, ja ar tamlī-

dzīgu aizdomu celšanu presē pret veselām tau-

tām sagādā viņai jaunas naidīgas attiecības.

Tagad, kad tautas jau tik smagi nospiež šķiru
cīņa, ir neattaisnojami šo cīņu vēl vairāk paasi-
nāt ar nacionālu naidu.

Latviešu bēgli ar pateicību atzīst viesmīlīgo



uzņemšanu un gādību, ko viņi šeit Stetinā at-

raduši, pateicoties Pomerānijas virsprezidenta
rīkojumam un pilsētas iestāžu spertajiem so-

ļiem, bet viņi protestē pret nepelnīto neuzti-

cību, ko viņiem izrāda zemākie orgāni, un pret
ierobežojumiem, kādos šī neuzticība izpaužas.
Šo pazemojošo apiešanos viņi izskaidro ar to,
ka zemākos orgānus tagad pret latviešiem un

igauņiem noskaņo zināmas iespaidīgas konser-
vātīvās vācbaltu bēgļu aprindas, lai apmieri-
mātu savu revanša kāri sakarā ar agrākiem
Baltijas nacionāliem un sociāliem konfliktiem.

Šāda adatas dūrienu polītikā nevar nest nā-

kotnei ne kādus labos augļus, ne kaimiņtautu
savstarpējās attiecībās, ne arī Baltijas vācietī-

bai latviešu un igauņu apgabalos. Lai šie aiz-

rādījumi veicinātu to, ka viesmīlība, kuru šeit

Stetinā bauda latviešu un igauņu bēgļi, viņiem
nāktu par labu tikpat nesašaurināti, kā vācbal-

tiešiem, un šo sveštautu piederīgie pēc savas

atgriešanās dzimtenē priecīgi un bez rūgtuma
piegaršas varētu ziņot par aizsardzību un pa-
līdzību, ko arī viņi vislielākā posta dienās at-

raduši Vācijā visi bez izšķirības. Tas tad ari

būs viens no iespaidīgiem līdzekļiem, kā arī vā-

cietībai nelabvēlīgi noskaņotās turienes iedzī-

votāju aprindās pārvērst antipātijas jūtas sim-

pātijā pret Vāciju.
Šo rindiņu rakstītājs nevar beigt savu iesū-

tījumu neizpildījis lielu pateicības pienākumu
pret Stetinas strādnieku un zaldātu padomi,
kas taisnīgā un humānā kārtā sargājoši iejau-
kusēs visos gadījumos, kad latviešu bēgļu pil-
soniskās tiesības nepelnīti ierobežoja. Latvijā
to viņai neaizmirsīs.

Stetinā, 22. janvārī 1919. g.

Rīgas latviešu dienas laikraksta

«Līdums*
c

galvenais redaktors

Otto Nonācs."
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Redakcijās pieņemšana bija vēsi pieklājīga. At-

raidoši nekur neizturējās, solījās rakstus izlietot

Kaut gan abās redakcijās piezīmēja, ka rakstam

esot asa forma. Pretimnācīgāks bija «Stettiner
Abendpost" redaktors, kurš bez vārda runas solī-

jās rakstu nodrukāt. Pēdējais sevišķi jāievēro,
ņemot vērā to, kas turpmāk notika.

23. janvāris. Gājām pie advokāta, lai tas mums

vajadzības gadījumā būtu par aizstāvi. Dr. Ernsts

Valdovs liekas būt bezpartejisks cilvēks. Pēc lie-

tas rūpīgas izklausīšanas viņš aizstāvību uzņēmās.
Baltijas jautājums viņam vairs neesot visai svešs,

jo viņš esot dienējis Baltijas frontē. Kurzemes

nosaukumi un Rīga viņam viscauri pazīstami. Ar

advokātu Dr. Valdovu tika noslēgts šāds rak-

stisks honorāra līgums:

«Honorāra līgums.

Mēs, apakšā parakstījušies Latvijas pagaid-
valdības pilnvarotie Stetinā, ar šo nolīgstam
ar tieslietu padomnieku Dr. Valdova kungu Ste-

tinā, Reifschlāgerstr._ 22, honorāru 500 (pieci
simti) marku apmērā par sava apjoma un iz-

pildīšanas ziņā nosprausto uzdevumu — mūsu

un mūsu līdzpilsoņu — Latvijas bēgļu intere-

šu aizstāvēšanu Pomerānijā.
Privāti juridiski padomi un uzdevumi atsevi-

šķu personu speciālo tiesību aizstāvēšanai šinī

nolīguma neietilpst.

Stetinā, 25. janvārī 1919- g.

Vilhelms Šreiners, Otto Nonācs/'

Zaldātu un strādnieku padomē visi ļoti nevaļī-
gi un uztraukti. Savelkas konflikts ar virsprezi-
dentu Lībknechta piemiņas cildināšanas lietā. Dr.
Michaelis's izteicies: „Līdz šejienei es strādāju
ar zaldātu un strādnieku padomi roku rokā, bet

taļāk vairs neiet. Es vai viņa — kopā mēs ne-

varami"



24. janvāris. Šreinera priekšlikums par sekre-

tāra pieņemšanu. Kandidāts — viņa studiju lai-

ka korporācijas «Rubonijas" biedrs — Golcs,

agrāk strādājis tamlīdzīgā darbā Pēterpilī. Prin-

cipā piekrītu, bet pagaidām jautājumu atstāju
atklātu, kamēr radīsies cieša vajadzība. Bez tam

latviešu valodas prašanu uzskatu par katrā ziņā

vēlamu, lai ziņojumus valdībai varētu uzrakstīt

un korespondēt valsts valodā.

25. janvāris. Saņemta šada telegramma no Lie-

pājas:

«Liepājā, 25. I. 19.

Hannover aizbraucis apmēram 25 latviešiem.

lekšlietu ministrs Valters."

Stetinā strādnieku demonstrācijas K. Lībknech-

ta apbedīšanas gadījumā. Vispāri diezgan pe-
lēks iespaids. Stetinieši atturas un ņem stāvokli

pret strādnieku kustību. Gentrālhallē kopā ar

Šreineru un Golcu. Golcs jauns cilvēks, kas tai-

sījis cauri korporācijas disciplīnas skolu. Jaun-
vācieša uzskati. Vajadzības gadījumā — lieto-

jams. — Pie «General-Anzeiger'a" redaktora. No

visa iesūtījuma nodrukāts tikai izvilkums, pie tam

tādā saīsinājumā, ka iznāk viss kas, tikai ne tas,

ko biju rakstījis. Negribot tā kā sola sniegt vēl

otrreiz pilnīgāki, bet ne noteikti. „Stettiner
Abendpost" noteikti sola sniegt otrdienas nu-

murā visu — nesaīsinātu.

27. janvāris. Nosūtām uz Liepāju šādu tele-

grammu:

«Latvijas valdībai, Liepājā, Lielajā ielā 8.

lestādes sagādā grūtības. Ļoti svarīgi likt

mūs katru atsevišķi un vārdiski akreditēt pie
vācu ārlietu ministrijas kā Latvijas valdības

pilnvarotos priekšstāvjus gādībai par bēgļiem
un viņu interešu aizstāvēšanai. Attiecīga vā-

cu sūtniecības telegramma Pomerānijas virspre-
zidentam ar mūsu misijas apstiprinājumu un
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norādījumu netaisīt izširību apiešanās ziņā

starp latviešiem un vācbaltiešiem būtu noderī-

ga. Latviešu bēgļiem ieteicamas vācu sūtniecī-

bas apliecības par polītisko uzticamību. Tā-

pat krievu naudas apmainīšana pret ostnaudu

Liepājā. Kurss šeit cara naudai ap 120, do-

mes naudai ap 80 marku.

Nonācs, Šreiners."

No Feldmaņa Berlinē Hotel Savov, Zim-

mer 417, Fridrichstrasse — saņemta vēstule, kura

viņš starp citu raksta:

„...
nolēmu šodien aiziet uz ārlietu ministri-

ju. Agrākās Krievijas okupēto apgabalu lietas

patlaban piekrīt prinča Hacfelda-Trachenberga
kompetencei, kurš mani pieņēma un ļoti laipni

uzklausīja. Viņš aizstāv šādu viedokli: ar visiem

Latvijas bēgļiem, bez tautību izšķirības,_ jāapejo-
ties pilnīgi vienādi, ja viņiem ir vajadzīgā caur-

braukšanas atļauja. Bet Vācijai jāsargājoties no

lieliniecisma un no šī viedokļa jāraugoties uz

vietējo iestāžu soļiem. Viņš lūdza no manis ie-

sniegumu, kurā būtu aprakstīti faktiskie apstā-
kļi, un apsolījās pēc lietas noskaidrošanas infor-

mēt virsprezidentu.
... Juraševskis, Birznieks, Zankēvics, Benuss

un vēl 3 citi kungi aizbraukuši uz Dāniju, ne-

skatoties uz to, ka Dānija principā nedod pasu
vizas bez valsts policijas atļaujām. Šinī gadījumā
dabūtā iebraukšanas atļauja nav uzskatāma par
normālu, kārtīgi izdotu, — par to jāpateicas ne-

jaušībai un dažiem laimīgiem momentiem. Ti-

kai tagad izveidosies regulāra kārtība. Mums ta-

gad Kopenhāgenā ir Spr. Paegles kungs, Palasf-
FīoteFī, kurš uz telegrāfisku vai rakstisku pie-
prasījumu tur sper vajadzīgos soļus, pēc kam tad
sūtnis šeit saņem pilnvaru izdot tādai un tādai
personai pases vizu. lebraukšanai Dānijā tālāk

nepieciešamas: vācu ārlietu ministrijas pasu bi-

roja atzīme un atļauja no «kontroles biroja ār-



zemju valūtas izdošanai", jo vairāk kā 50 mk.

vācu valūtā nedrīkst izvest, bet Dānijas valūtu

šeit pārdod vienīgi valsts banka (100 kro-

nas = 219 mk.)*

Šveice aiz pārtikas apgādes un politiskiem mo-

tīviem savu robežu pilnīgi slēgusi. lebraukšanu

atļauj: slimiem un tādām personām, kas var at-

saukties uz Šveices pilsoņiem, ja pēdējie tās ie-

teic Katra pieprasījuma nokārtošanai vajadzī-

gas apm. 2 nedēļas. 100 Šveices franku maksā

175 markas.

Uz Jūsu pieprasījumu: par simts domes ru-

bļiem (1000 un 250 r. zīmes) šodien maksāja
88 mk., par cara naudu (100 un 50 r.) 130

135 mk."

Zaldātu un strādnieku padome Stetinā iecēlusi

Follaku (Vollack) par priekšstāvi Latvijas bē-

gļu lietās, kuram būtu jāseko, ka latviešu bēgļus
attiecīgās iestādes nenostādītu zemāk. Follaks ir

cilvēks, kurš šādās lietās būs runājams. «Jū-
ras transporta birojā" pie kapteiņ-leitnanta Fil-

lera uz palīgkreisera „Rūgen". No turienes var

dabūt tiešas bezdrāts telegrāfa ziņas par kuģiem,
kuri nāk no Liepājas. Tiek katrreiz ziņots jau
kuģa iznākšanas brīdī. Apsola ziņas izdot uz

pieprasījumu. — Dr. Valdowam iemaksāts 500
marku. — Saņemta telegramma no Dr. Valtera ar

šādu saturu:

«Tvaikonis Hannover izbrauca ar apmēram
25 latviešiem."

28. janvāris. Follaks stājas darbā kā strādnie-
ku un zaldātu padomes priekšstāvis bēgļu lie-

tās. Pienāk tiešas ziņas par «Hannover'a" iz-

braukšanu no Liepājas.
29. janvāris. Aizbraucām uz Svinemindi «Han-

nover'am" pretī.

30. janvāris. Zaldātu un strādnieku padome Svi-

nemindē. Tās priekšstāvis bēgļu lietās — Lud-
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vigs. Aizejam uz «Hannover'u". Atbraukuši ti-

kai kādi 4 latvieši: 1) Zanders Rūdolfs, māksli-

nieks, 21 g. v., no Vidzemes uz Šveici; 2) Raģģis
leva, bēmumeita, 41 g., uz Libeku; 3) Zommer

Katrīna, 32 g., ar 4) meitu Annu, 10 g., no Kur-

zemes uz Esseni. Kāda Riekstiņ Ilone uzde-

vušās par vācieti. Tā stāv sarakstā, kuru sa-

stādījusi Baltijas komiteja. Ludvigs Zanderam un

vēl otram latviešu virsniekam, kura vārds palika
neatzīmēts, izgādāja komandantūrā caurbraukša-

nas zīmes caur Vāciju uz Šveici, pie tam brīvam

ceļam. Ludvigs loti intelligents, smalkjūtīgs un

krietns cilvēks, uz kuru var pilnīgi pajauties.
Var teikt, ka Svinemindē tagad latviešu bēgļu
lieta ir drošās rokās. Ludviga māte — angliete.

1. februāris. Saņēmu paziņojumu no pagaid-
valdības, ka stāvoklis abās frontēs — dienvidos

un ziemeļos — strauji uzlabojies, sakarā ar ko

man paredzēti citi uzdevumi un jāierodas Lie-

pājā.
2. februāris. Uz tvaikoņa «Atle-Jarl" noskai-

droju satiksmes iespējamību ar Liepāju. Te pie-
nākušas un tiek izplatītas ziņas, ka Ventspili
esot ieņēmuši lielinieki un tāpat Valku lielinieki

atņēmuši igauņiem. Pēc autentiskām ziņām, ku-

ras man ir kopš vakardienas,_ patiesībā ir glu-
ži otrādi — igauņi Valku atņēmuši lieliniekiem.
— Dr. Valdovam tiek uzdots pie abiem Steti-
nas laikrakstiem „Stettiner Abendpost" un „Ge-
neral-Anzeiger", kuri kavējas ar mana iesniegtā
raksta publicēšanu, panākt viņa nodrukāšanu. In-
formātorisku sakaru nodibināšanas nolūkā pirms
aizbraukšanas uz Liepāju nobraucu uz Berlini.

Berlīnē satieku visus, kas uz šejieni no Steti-
nas atbraukuši pirms dienām desmit. Neviens
nav ticis tālāk: E. Bauers, A. 2ers, A. Klīve, P.
Ašmanis. Pēdējais pat ar pagaidvaldības papī-
riem kā pilnvarotais netiek uz Šveici. Varēšot
izbraukt kā slimnieks. Uz ieteikšanas pamata da-
žam tomēr laimējas pat vietu dabūt Vācijā, piemē-
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ram, Vītolam Berlīnes tabakas fabrikā. Ratmin-

ders Baucenē ticis gūstekņu nometnē par ierēdni.

Gūstekņus tagad ņēmuši savā apgādībā sabie-

drotie (tieši Dānijas Sarkanais Krusts), kuri sū-

ta produktus un sāk gūstekņus labāk barot. Ir

no svara ar šo sabiedroto organizācijas palīdzī-
bu panākt to, ka latviešu gūstekņi tiktu sevišķi
izdalīti. Priekš gūstekņiem sākts izdot īpašu avī-

zi „PyccKoe Cjiobo". Kņazs Sachovskojs tās re-

daktors. Berlines latviešu kolonijas locekli pra-
tuši to ieinteresēt arī priekš latviešu gūstekņu
lietas. Solīts ievākt ziņas un, iventuāli, izdalīt

latviešu gūstekņus par sevi, lai par tiem gādātu
atsevišķi. Visu Krievijas gūstekņu skaitu Vācijā
rēķina uz miljonu. Berlines latviešos stipras il-

gas pēc dzimtenes. Ziņas no Latvijas, kuras vi-

ņiem aizvedu, tiem liek pārbaudīt nodomu braukt

tāļāk uz Dāniju. Tā E. Bauers, kā A. Žers, arī

E. Feldmanis, izsakās, ka pie pirmās izdevības tie

būtu braukuši atpakaļ uz Liepāju, resp. Valku.

3. februāris* Berlinē „Vossische Zeitung" re-

dakcijā, lai nodibinātu tiešus sakarus ar Vācijas
demokrātisko presi. Garāka saruna ar ārējās po-

litikas vadītāju Dr. Kraus'u. Uz aizrādījumu, ka

Vācijā, pat viņas liberālo demokrātisko sabie-

drību neizņemot, ļoti maz zina par Baltijas ap-

stākļiem, ka tā par Latviju, kā Igauniju un šo

valstu pamata tautām Vācijā ir jāatduras uz pa-
visam nepareiziem tendencioziem uzskatiem, Dr.

Krauss saka, ka tiekot jau šis tas darīts, lai tu-

vākus sakarus nodibinātu. Piemērs: Baltijas iz-

stāde Berlinē pagājušā vasarā. Uz paskaidrojumu
par šīs izstādes tendenciozo vienpusību Dr.

Krauss ir gandrīz ar mieru pielaist, ka šis mē-

ģinājums bijis ļoti vienpusīgs. Attiecībā uz rak-

stu uzņemšanu par Baltijas jautājumu no latviešu

puses — vispirms aizbildinās ar ierunu, ka ilgi
būs jāgaida uz rindu. Jau tagad viņam esot port-
felī ļoti labi raksti par Krievijas jautājumu, kuri
tur tomēr jau 2 mēnešus gaidot uz rindu. Vei-
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Māra viņiem pirmā vietā tagad. Piekrīt tam, ka

Baltijas jautājums arī priekš Vācijas ir svarīgāks,
nekā Krievijas lietas. Solīt sola tikai principā
un pie tam no gadījuma uz gadījumu. Vispāri
noteikti viņš nekā neapsola, jo tas piekrītot gal-
venajam redaktoram, kurš patlaban slims. Vis-

pārējs iespaids tāds, ka vācu pilsoniskajai
demokrātijai nav sapratnes priekš Latvijas demo-

krātijas. Viņa joprojām 1010 savus aneksionisma

sapņus. Ar vācu preses palīdzību latviešiem grū-
ti nāksies savu lietu Vācijā populārizēt. Jāmeklē
citi ceļi: vai nu ar preses biroja ierīkošanu, vai

ar krievu laikraksta izmantošanu Berlinē.

Pēc pusdienas jau esmu atkal Stetinā. Kuģis
.jAtle-Jarl" brauc uz Liepāju jau rītu. Tūliņ ap-

gādājos biļeti. Avīžu raksti vēl nav parādījušies,
neskatoties uz to, ka nodrukāšana pieprasīta caur

Dr. Valdovu. Aizbraukdams norādir Šreineram,
ka visļaunākā gadījumā raksts nododams Stetinas
sociāldemokrātu laikrakstam ar piezīmi, ka pil-
soniskie laikraksti to nav uzņēmuši.

4. februāris. No rīta ar kuģi .jAtle-Jarl" do-

dos ceļā no Stetinas uz Rīgu. Uz kuģi no bē-

gļiem pavada arī P. Siecenieks un advokāts

Strausmanis. Visi lūdz sveicināt Latviju un so-

lās uz pirmo mājienu, ka viņiem iespējams tur

atgriezties un kādu nodarbošanos atrast, braukt

atpakaļ. Brauc daudz ļaužu no dzelzdivizijas un

vairāki Baltijas vācieši. Starp pasažieriem ir arī

viens otrs latvietis. Piemēram, tirgotājs Dzirkals

no Meirānes. Resignēts par stāvokli. Vai tikai

pagaidvaldība esot pareizi rīkojusēs, uzņemda-
mās to, kas viņai neesot pa spēkam? Labās zi-

ņas par lielinieku spēku atstumšanu to manāmi

uzdrošina. Svinemindē jāstāv stundas 4, kamēr

ieņem ogles.
5. februāris. Līdz Dancigai kuģis ceļā veselas

divas dienas un vienu naktit Cīņā ar jūras slimī-
bu. Tai var noturēties pretī tikai horizontālā
stāvoklī paliekot. Lasu pa ceļam paņemto jau-
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nāko polītisko literātūru un žurnālus. Redzu, vā-

cu bezkaunība nezin robežu l
.

«Stimmen aus dem

Osten", kurš, kā tā galvā pastrīpots, iznāk «va-

došiem Baltijas politiķiem līdzdarbojo-
ties", melns uz balta apgalvots, ka no Igaunijas
lielinieki tikuši izdzīti pateicoties mazas sauji-

ņas Baltijas vāciešu varonībai (dank der Tapfer-

keit des kleinen deutschbalrischen Hāufleins).
Pagaidvaldība tiek tēlota par nevarīgu un tiek

propagandēts par jaunas enerģiskas un labākas

uzticības cienīgas valdības nodibināšanu. Lasu

prof. Fogta (Voigt) „Die sozialen Utopien":
„Wer den Zweck will, muss auch das Mittel

wollen" (Kas grib mērķi, tam jāgrib arī līdze-

klis tā sasniegšanai) — patiesība, kuru vajag
ievērot arī mūsu pagaidvaldībai! Dancigā kuģis
pietur, ieņemdams munīcijas krājumu priekš Lie-

pājas.

4. Atkal Latvijā.

Valdības stāvoklis sāk nostiprināties. Zviedru de-

legācija Liepājā. Andrievs Niedra, slepeni pār-

nācis pār lielinieku fronti, stāsta par apstākļiem

Rīgā un uz laukiem. Fon Striķa sazvērestība.

Pulkveža Kalpaka traģiskā nāve. Ģenerālis fon

der Golcs pie pulkveža Kalpaka kapa. Aiz-

braukšana uz Ziemeļlatviju.

6. februāris. Pēc triju dienu apgrūtinoša un

garlaicīga brauciena pienāku Liepājā. Satieku tū-

liņ Dr. M. Valteri, J. Zālīti, T. Hermanovski.

Informējos sīkāki par stāvokli. Tas vispāri ir

labojies tā dienvidu, kā sevišķi ziemeļu frontē

ar Valkas ieņemšanu no igauņiem. Paļāvība uz

saviem spēkiem kareivjiem ir pieņēmušās, attie-

cības pret vietējo vācu landvēru arī nokārtojušās
uz labo pusi, jo kaujās par kopējo dzimteni viens

otru ir mācījušies cienīt. Turpretim attiecības
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pret vācu dzelzsdiviziju ir kļuvušas vēsas, jo

tā, izņemot sliktu, neko citu Latvijai nav de-

vusi. Pagaid valdība arī vairs nekarājas gaisā

kā pirms 3 nedēļām, man uz Vāciju aizbrau-

cot, bet laiž saknes zemē. Darbība izplēšas,

pie viņas nodibinājās dažādas kommisijas: fi-

nanču, pārtikas, zemes dalīšanas etc Darbi-
nieku gan pamaz, tie bijuši jāpieņem no vietē-

jiem, bet no otras puses labums tas, ka lieku

rezonētāju un veltīgas nervozitātes tagad mazāk.

Mazāk cilvēku, vairāk saskanīgas darbības. Tā

tas šinī Lejaskurzemes galā, kur pa tam sākts

izdot jauns laikraksts, valdības oficiozs «Latvi-

jas Sargs" (kā redaktori parakstās: Artūrs Kro-

ders, Jānis Bankavs, Roberts Kroders). Ziemeļu

galā ar Valkas un Rūjienas un kādu 7 apkār-
tējo pagastu atsvabināšanu rodas vajadzība arī

pēc dzīva vārda un pretlieliniecisma propagandas
līdzekļa. Jau K. Ulmanis rakstījis no Rēveles,
lai ziņojot man, ka atjaunojams «Līdums". Atpa-
kaļatņemtā apgabalā civīlpārvaldnieks M. Gai-

līts jau aizbraucis uz turieni caur Rēveli, starp
citu ņemdams izredzē arī laikraksta atjaunošanu.

7. februāris. lesniedzu «Latvijas Sargam" īsu

aprakstu par Latvijas bēgļu stāvokli Stetinā un

apkārtnē.
Ne uz acumirkli un nekādos apstākļos neiz-

iet no prāta manējo liktenis. Kas viņus sagaida?
Vai tiešām lielinieki atriebsies pie nevainīgām
dvēselēm? Mierinu sevi ar cerībām, ka tas ne-

var būt. Te, lasīdams cauri visu pa manas prom-
būtnes laiku Liepājā iznākušo laikrakstu numu-

rus un sekodams ziņām no lielinieku ieņemtās
Latvijas un Igaunijas, uzdūros uz sekošu vielu

«Latvijas Sarga" 6. februāra numurā: Kāds no

Reveles atbraucis jūrnieks par notikumiem Narvā
stāsta: „Nošautas arī dažas sievas, kuru vīri bi-

juši sabiedriski darbinieki un aizbēguši. Hun-

gerburgā, pēc vēl nepārbaudītām ziņām, lielinieki

nošāvuši jūrnieku aprindās pazīstamā kapteiņa
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M. Konga sievu un Roberta Konga meitu." Ceru,
ka liktenis un labi cilvēki Tev būs par sargieml

8. februāris. Vakarā jau sen gaidītās zviedru

palīdzības vietā ierodas tikai jauna zviedru dele-

gācija* virsleitnants grāfs Hamiltons, majors Hol-

gens, leitnants Eidems un divi feldvebeji. Tā kā

esam sagadījušies vienā stipri pārpildītā vies-

nīcā — Kūrmājā, tad nejauši nākas pārliecināties
par sekošo» Pēc vakariņām, kāds vietējais vā-

cietis sāk informēt delegāciju par vietējiem ap-

stākļiem un pagaidvaldību. Pagaidvaldību tas at-

tēlo kā lieliniecisku: Zālītis esot īsts lielinieks,

Dr. Valters — sociāldemokrāts, veiklāks, uzma-

nīgāks. Lai zinot, ar ko un par ko cīnītos!

Vēlāk izrādās, ka informētājs ir bijis E. grāfa
M. dēls, kurš zviedru delegācijai pielāgojies par
— sekretāru! Mīklas atminējums viegls: vācieši

grib zviedru palīdzību, ja viņa nāktu, ievadīt un

izlietot tādā kārtā, lai viņa būtu palīdzīga Bal-

tijas vāciešiem noturēties viņu līdzšinējās pozī-

cijās. Latviešiem mācība: saņemt savas delegā-
cijas arvien pašiem un pašiem kā pirmajiem tās

informēt

9. februāris. Sarunās ar zviedriem, kuras

tiks turpinātas vēl nākošās dienās, noskaidrojās,
ka zviedru delegācijas vadonim grāfam Hamilto-

nam ir plašas pilnvaras. Tomēr ir izredzes uz

reālu iznākumu. Pirmajās sarunās, kurās noskai-

drots vispārējais stāvoklis un attiecības, zviedri

uzsvēruši, ka viņi pirmā un galvenā kārtā ir —

kareivji. Tas tas labākais un pareizais!
15. februāris. Izvilkums no vēstules, kuru šo-

dien rakstu kādam bēglim H. Rožkalnam uz Ste-

tinu:

„Tavu vēstuli saņēmu tanī brīdī, kad biju pat-
laban ceļā uz Liepāju, tā kā pats uz viņu ne-

paspēju atbildēt, bet nodevu to savam biedram
Stetinā Šreinera kgm, lai viņš dod vajadzīgās
ziņas. Pa tam, cerams, būsi jau no viņa vē-

stuli saņēmis, bet drošības dēl rakstu Tev vēl
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šīs rindas. Galvenais Tavā vēstulē, cik atminos,

bija jautājums: vai un kā no Stetinas var tikt uz

Liepāju. Atbilde: loti viegli. Kopš kādas nedē-

ļas starp Stetinu un Liepāju uztur kārtīgu sa-

tiksmi tvaikonis «Atle-Jad", braukdams uz ka-

tru pusi 2 reizes nedēlā. Atļauja braukšanai Ste-

tinā ir jādabū no vietējā „jūras transporta bi-

roja" un tā nav saistīta ne ar kādām liekām for-

mālitātēm. No Stetinas jau viens otrs ir aiz-

braukuši atpakaļ uz Liepāju, piemēram, tirgotājs
Dzirkals no Meirānes. Liepājā stāvoklis ir kļuvis
drošāks, pagaidvaldība sāk laist saknes zemē.

Starp citu ir jau notikusi virsnieku un apakšvirs-
nieku mobilizācija; patlaban stāv priekšā vispā-
rēja mobilizācija

_

no 18—35 gadiem. Zirgu reģi-
strācija, vienreizēja kara nodokļa uzlikšana un

citas tamlīdzīgas lietas rāda, ka pagaidvaldība
sāk darboties noteiktāki. Frontē stāvoklis la-
bāks. Lai gan Ventspils kritusi, tomēr pārējā
fronte lieliniekus ne tikai atsit, bet mūsējie pār-
iet pat pretuzbrukuma. Latviešos gara stāvoklis

labs, viņi atkal raujas uz fronti. Kādi pieci no

virsnieku rotas kaujās krituši un tie Liepājā ar

lielu godu apbedīti. Latviešu pulku vadonis pulk-
vedis Kalpaks kļūst populārs un tiek no saviem

kareivjiem loti cienīts. Bet vislabākais stāvoklis

ir ziemeļu Vidzemē. No Igaunijas lielinieki tik-

pat kā izdzīti. Tagad igauņi jau sāk atsvabināt

Latvijas zemi. Igauņi jau ieņēmuši Valku un Rū-

jienu ar septiņiem apkārtējiem pagastiem. Ul-
manis bijis Revelē un noslēdzis ar igauņiem līgu-
mu par kopēju fronti. Kaujās Ziemeļu Vidzemē

piedalījušās ari mūsu latviešu nodaļas. Tagad
no Liepājas uz turieni aizsūtīti latviešu virsnieki
latviešu pulku organizēšanai. lecelts arī civīl-

pārvaldnieks atpakaliekarotiem latviešu apgaba-
liem — Markus Gailīts.

Siecenieka adrese Stetinā ir: Falkenwalder-
strasse Nr. 52, pie Šlegela kundzes. Es pats uz

Stetinu vairs nedomāju atgriezties, bet tur paliek
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mans biedrs V. Šreiners, kura adrese ir Falken-

walderstr. 137, pie majora Haas'a. Ja kas būtu

vajadzīgs sakarā ar pārbraukšanu atpakaļ uz

dzimteni, tad griezies pie viņa...
No Rīgas tiešu ziņu nav. Braukdams uz Ber-

lini satiku kādu vācu gūstekni no Rīgas. Tas

stāstīja tīrās Ijaba ziņas (sk. 13. janvāra atzī-

mes). Cik tanī nostāstā patiesības — nevar zināt.

Bet labi jau Rīgā neesot. Un visbriesmīgākais stāv

priekšā tagad, kur Rīga tiks apdraudēta un tā

lieliniekiem būs jāatstāj. Tad viņi sarīkos īstas

asins kāzas. Apiešanas gadījumā šīs briesmas

varbūt būru mazākas, bet priekš tam ir vajadzīgi
lieli spēki, kādu mums nav..."

16. februāris. No Vācijas ik dienas pienāk kara-

spēks. Tas priekš mums pēdīgi var iznākt par
sliktu.

17. februāris. Norunāju ar Dr. M. Valteri uz

Valku nebraukt, kamēr ierodas K. Ulmanis. Tad

varēs dabūt pilnīgu pārskatu par ārējo politiku
un Latvijas starptautisko stāvokli. Man izredzē

pagaidām cits uzdevums: komandējums uz Fa-

langu, informēties par robežu apsargāšanas jautā-
jumu un leišu attiecībām pret Latviju. lesūtu

«Latvijas Sargam" ievadrakstu „Tie, kas nekā nav

mācījusies..." (Nodrukāts laikraksta nākošās die-

nas numurā).
18. februāris. Pārgalvīgus trikus un apbrīno-

jamu veiklību pielietodams, no Rīgas pār lielinie-
ku fronti pārnācis un Liepājā ieradies Andrievs

Niedra. Viņš atnes pirmās tiešās ziņas par stā-

vokli viņpus frontes. Tāpēc visi ar vislielāko in-

teresi gaida no viņa ziņojumu. Tādu viņš arī

sniedz tūliņ pirmajā vakarā valdības nama tel-

pās. Vispirms valdības aprindām. Te A. Nie-

dras ziņojuma atreferējums:
„Lai gan pirms ziemassvētkiem jau daudz ru-

nāja par lielinieku nākšanu, tomēr tam lāgā ne-

ticēja, jo visur uz laukiem taču bija tik daudz
vācu karaspēka. Tomēr par lielu pārsteigumu
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lielinieki nāca. Vācu karaspēks draudzīgi nodeva

Latviju lieliniekiem. Piemēram, Gulbeni lielinieki

pilnīgi nopirka no vāciešiem. Tiltus vācieši at-

kāpdamies nekur nav uzspridzinājuši. Tiltu viņ-

pus Stukmaņiem uzspridzinājis personīgi kāds vā-

cu leitnants, jo zaldāti liegušies to darīt. Otrs

iemesls, kas lauciniekus pārsteidza, bija tas, ka

lielinieki ieradās pa dzelzceļiem. Nelielos pul-
ciņos, piepeši. Tāļāk zemē svešu lielinieku nere-

dzēja, varbūt tikai atsevišķus.
Kad lielinieki Vidzemē ieņēma pagastu pēc pa-

gasta, uz vietām nodibinājās vietējo lielinieku

kara revolūcionārās komitejas. Šīs komitejas sa-

ņēma savās rokās visu varu. Pirmais viņu uzde-

vums bija — gūstīt kontrrevolūcionārus. Kapa
revolucionārām komitejām palīdzēja sarkanie

gvardi. Kad lielinieki ieņēma Rīgu un iesākās lie-

linieku valdība Vidzemē, tad kara revolucionārās

komitejas likvidējās un nodibinājās bezzemnieku

padomes, kuras visu rīcību saņēma savās rokās.

No Rīgas pēdējie vācieši aizgāja 3. janvārī.
Gāja ļoti baiļodamies un šaudami uz visām pu-
sēm. Sevišķi dzelztilta rajonā, kaut gan nebija
manāms, ka viņš no kā tiktu vai varētu tikt

apšaudīts. Acīmredzot, vācieši atkāpdamies tikai

gribēja sev turēt tīru ceļu. Kritušu nekādu ne-

bija. Tikai uz Smilšu ielas redzēja kādu zēnu,

kritušu no nejaušas lodes.

Lielinieki Rīgā ienāca bez neviena šāviena,
nākdami pa dzelzceļu. Tūliņ pēc vāciešu aizieša-

nas iesākās lielinieku gaidīšana. 2īdi bija sa-

šuvuši sarkanos karogus un gāja lieliniekiem pre-
tī. Kāds gājiens aizgājis pat līdz Ropažiem, bet

— velti. Lielinieku jātnieki ienāca tik pa ne-

lielam pulciņam. Visi pa Aleksandra tiltu. Lai
darītu lielāku iespaidu, tad atsevišķi jātnieku
pulciņi pa sāņu ceļiem nogriezās atpakaļ un pa
Aleksandra ielu atkal devās uz priekšu. Lielāki
pulki nekur nebija manāmi. 4. janvārī ienāca ap-
mēram viens bataljons, kuru sagaidīja pie jau-
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nās Ģertrūdes baznīcas. Stučka vēlāk rakstīja,
ka viņi ienākuši tikai pēc tam, kad Rīgā bi-

juši sacēlušies un uzvarējuši strādnieki. Bet Rīgā
gan neviens ne no kādas sacelšanās nav manījis,

ne arī tur bija, pret ko sacelties.

Kad lielinieki saradās Rīgā, kā teica, uz atpūtu,
tad sākām ar viņiem sarunāties. Par kādiem kara

noslēpumiem pie viņiem nav ne runas. Tikai jā-
uzdodas par lielinieku, tad kaut kuram sveši-

niekam izstāsta visu, kas ir uz sirds. Sarunās

ar strēlniekiem var nomanīt trejādas domas.

Vieni no viņiem gaida tikai uz apsolīto godalgu
— 800 rubjiem, kāda viņiem solīta par

Valmieras, Cēsu un Rīgas ieņemšanu. Pēc tam

viņi tūliņ iešot uz mājām, jo karot esot galīgi
apnicis. Otri saka: iesim vēl līdz Kauņai, lai

leišos dabūtu maizi, un tad slēgsim mieru. Tre-

šie tomēr grib iet līdz Vācijai un palīdzēt Vā-

cijā nodibināt komūnisma valdību.

Kad, laikam, bija saņemtas solītās gratifikāci-
jas, tad sākās lieliska uzdzīve. Ormaņu zirgi stā-

vēja vienās putās — visas meitu mājas bija strēl-

nieku pilnas. Reizē ar to notika dezerfēšana lie-

los apmēros. Raksturīga parādība: krāmu tir-

gū stipri tika meklētas un_ pirktas civildrēbes.

Tās bija vajadzīgas dezertējošiem strēlniekiem.

„Cīņa" velti bieži vien uzaicināja strēlniekus ne-

bēgt un cīnīties.

Uz laukiem sarkanarmieši nekur nepalika. Lau-

ku pārvaldība visa bija vietējo lielinieku rokās.

Pagastos nodibinājās milicija. Tāpat arī pilsētās.
Rīgas milicija reizē apmāca rīkoties ar ieročiem,
lai to vajadzības gadījumā varētu sūtīt uz fronti.

Kad visa Vidzeme bija iekarota, Rīgā iesākās
lielinieku valdīšanas dienas. No sākuma dala
strādnieku bija sajūsmināta par lieliniekiem. Gal-

venā kārtā tie, kuriem kāds piederīgais vai tu-

vinieks strēlniekos. Pārējos iedzīvotājos prieka



nekāda. Lai Rīgas iedzīvotājos radītu mākslīgu

sajūsmu, tad lielinieki sarīkoja demonstrācijas,

mītiņus, vispāri ar dekorācijas palīdzību centās

panākt trūkstošo. Prieķš tam izraka agrāk no-

šautos 10 dumpiniekus no 1. rotas un vēl dažus

par laupīšanām nošautos, kā arī lielinieku ienāk-

šanas laikā nejauši nošautos, kurus visus tad kā

revolūcijas cīnītājus ar lielām svinībām apgla-
bāja uz Esplanādes, kuru uz Stučkas pavēli no-

sauca par „Komūnistu laukumu". Svinību cere-

moniāls iepriekš bija izsludināts „Cīņā".

Kad strēlnieki bija Rīgu ieņēmuši, Stučka iz-

sludināja jauno lielinieku satversmi. Ļeņins ar

īpašu dekrētu atzīst Latviju par sevišķu valsti

— Latvijas padomju republiku, kura stāv federa-

tīvās attiecībās ar Krieviju. Visi Krievijas de-

krēti, kas izlaisti līdz šim Krievijā un*netiek ar

īpašu rīkojumu atcelti, paliek spēkā arī priekš
Latvijas, bet turpmākie Krievijas dekrēti uz Lat-

viju neattiecas.

Pirmo dienu sajūsma pamazām zuda arī strād-

niekos. Sajūsma mazinājās, kad pārtikas ap-

stākļi Rīgā kļuva arvien ļaunāki. Mēģināju, stā-

vēdams daždažādās astēs, novērot ļaužu domas.

Tas viegli iespējams, jo sarunas visur ir vaļsir-
dīgas. Tur rindās stāvot var noklausīties, ka

strādnieki, lai arī kā viņi izsakās par pagaid-
valdību, labprāt atminas to, ka Latvijas pagaid-
valdības laikā maizes cena kritusies no 140 kap.
110 kap. mārciņā. To strādnieki nav aizmirsuši. Bet

tagad maizes cena aizvien kāpj un sniedzas jau
pāri par 4 rub. mārciņā. Arī zupas porcijas ļaužu
ēdienu namos tika samazinātas no stopa uz pus-

stopu un pati zupa palika daudz sliktāka. Maizi

nekur nevar dabūt. Privātos veikalos to nav brīv

pārdot, bet uz kartiņām neizsniedz, jo nav miltu.

Tas ļaudis sanikno pret lieliniekiem. Lai ļaužu do-

mas uzzinātu, tad mēdzu pie gadījumu aģitēt
lieliniekiem par labu. Bet tā reizi bez maz tiku
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piekauts. Biju iekūlies nodokļu maksātāju astē,
kur par katru govi un zirgu bija jāmaksā 30 rubļu
liela nodeva. Bez kāviena tiku vaļā pateicoties

vienīgi tam apstāklim, ka mani aizstāvēja kāda

Smiltenes graudnieka sieva. Tā tad, kam vien ir

kāds īpašums, kaut arī tikai viena gotiņa vai

zirgs — tas par lieliniecismu negrib ne dzirdēt

Strādnieks dabū stāvēt rindā no 3 rītā līdz

4 dienā, lai dabūtu maizi. Bet tās bieži vien to-

mēr nedabū, jo īsi pirms viņa rindas tiek pa-

ziņots, ka šodien vairs netiek dots. Še rindās ļau-
dis nolād lieliniekus, nenieka nebaidīdamies. Kad

novēro visus rindā stāvētājus pēc viņu runām,

tad droši var sacīt, ka trīsceturtdalas no strād-

niekiem ir pret lieliniekiem. Visi saka, ka pa-

gaidvaldības laikā dzīve bija labāka, ka pagaid-
valdība būtu dabūjusi maizi no ārzemēm. Lieli-

niekus aizstāv vienīgi tie, kuriem radi vai pie-
derīgie kalpo strēlniekos vai milicijā, jo tiem ir

iespējama legāla laupīšana. Tiem bieži uzdod iz-

darīt kratīšanas, kur tad ņem visu, ko vien vē-

las. Miliči un strēlnieki konfiscē no laucinie-

kiem ievedamās preces. No konfiscētām precēm
tomēr tikai maza dala nonāk pārtikas iestāžu

rokās — vairumu konfiscētāji aizved uz saviem

dzīvokļiem. Pārējiem iedzīvotājiem nekur nav kur

ņemt pārtiku. Arī armijā pārtikas apstākli kļūst
arvien ļaunāki. Tamdēļ kādu laiku tika pār-
traukta pat uzņemšana sarkanā armijā. Vienīgais
pārtikas produkts, kas Rīgā vēl dabūjams, ir

— sīpoli un skābi kāposti, bet arī to dēl ir

jāstāv garās astēs. Ļaudis kaitina sevišķi tas ap-
stāklis, ka pie produktu dabūšanas un visādu

darīšanu nokārtošanas ir jāstaigā no vienas ko-

misijas pie otras. Tas, acīmredzot, tiek darīts ar

nodomu, lai ļaudis ne tikai sijātu, bet arī viņus
maldinātu par bēdīgo stāvokli.

Novērojot iedzīvotāju satiksmi, var redzēt, ka
ir dziļa plaisa starp lielinieku miesas sargiem
un pārējiem iedzīvotājiem. Rindās dzird* pār-



metam: „Tev jau labi, tev dels milicijā, tu mai-

zi dabū arī citur, bet ja tev būtu caurām dienām

jāstāv un jāsalst, tad neslavētu vis lieliniekus/

Nomākto gara stāvokli lielinieki grib pacelt ar

demonstrācijām, mītiņiem etc. Katru svētdienu

baznīcās notiek mītiņi, kuriem seko dziedāšana.

(Piedalās operas dziedātāji. Dzied ne Uelinie-

ciskas dziesmas, jo ar tādām nevar repertuāru
pildīt, bet buržujiskās. Starp citu operu dzie-

dātājs Niedra dziedājis kādreiz Niedras tekstu.

Kā kuriozums jāpiemin, ka mācītāja Treu'a (?)
meita baznīcā pavadījusi uz ērģelēm „Ar kaujas
saucieniem uz lūpām" un citas strādnieku dzie-

smas). Gribēja sajūsmu radīt arī ar kādas starp-
tautiskas armijas dibināšanu. Izlaida uzsaukumus

franču, angļu, krievu, zviedru v. c valodās, lai

pieteicas šai armijā. Uz to atsaucās tikai vā-

cieši. Mītiņos arī lika runāt pa kādam*šajās sve-

šās valodās. Uz mītiņiem baznīcās jau iepriekš
tiek aizrādīts „Cīņā

,<

.
Tiek sacīts, ka runās tādi

un tādi slaveni runātāji, bet netiek uzdots, kurā

baznīcā kurš runās. Patiesībā aizsūtīts tiek kāds

pavisam mazs spēks, bet tā kā sludinājums ir sa-

stādīts augšā aprādītā formā, tad nevienam nav

iespējams rīkotājus pieķert pie nepatiesības teik-

šanas.

Sajūsmu iedzīvotājos mazina arī ziņas no kara

lauka. Pati „Cīņa" bija spiesta, kaut gan maskētā

veidā, ziņot par lielinieku sakaušanu. Bet, gal-
venais, ievainotie atnesa baigās vēstis no fron-
tes. levainoto bija ļoti daudz un viņi atradās

briesmīgā stāvoklī. Nosaluši, neapģērbti, badā pa-
miruši, daudzi ar nosalušiem locekļiem, viņi tika
atvesti Rīgā. Lazaretes, kur vietas bija tikai

priekš kādiem 40 cilvēkiem, ievietoja 140. Visi

koridori bija pilni. levainotie gulēja pat uz kai-

las grīdas. Un vai tad Rīgā tika savesti visi ie-

vainotie1 Lai slēptu ievainoto daudzumu, viņus
ieveda pa naktīm. Viņi izstāsta vaļsirdīgi it visu.

Pie Valkas kaujas bijušas ļoti niknas. No 4. lat-
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viešu strēlnieku pulka palikuši pāri tikai 18 cil-

vēki. Ap Valku lieliniekiem bijis ap 2000 ie-

vainotu. Krievi tā attēlo šīs kaujas: «TaM'bVHcac-
ho flepyTCH. Bcb CTp'fejiaiOT'b; h MyacqHHhi, h

HceHnļHHbī, h CTapnKH h .zrfeTH. .Kad prasa, nu

ko tad jūs darāt, krievs atbild: „A mm vflHpaeM-b".
Bet kā kaujas latvieši? „JlaTMnra xopoino
AepvTca" — atbild krievs. Ka krievi tie-

šām vāji kaujoties, to apliecināja arī paši lat-

viešu strēlnieki. Kur latviešiem flangos esot krie-

vi, tie pēc pirmiem šāvieniem bēgot un lat-

vieši tiekot ielenkti. Tikai briesmīgā durkļu cī-

ņā tie varot izlauzties. No kaujas lauka ļoti dau-

dzi bēgot aiz bailēm. Igauņi lietojot ari gāzes,
jo daudziem ievainotiem bijušas slimas acis. Bez
tam igauņiem esot tanki.

Tas viss viesa drūmumu cilvēkos. Visi no-

mākti. „Mūsu lieta zaudēta", to vien dzird no

lieliniekiem. Lielinieku armijas virsnieki, ar ku-

riem man bija izdevība vairāk reizes sarunāties,

apgalvo, ka viņiem vairs nav iespējams kauties»,

jo zaldāti bēgot pēc pirmiem šāvieniem. Veoo

strēlnieku vairs nav, jaunie ļoti vāji un nepār-
liecināti. Zaldātus uztraucot ziņas, ka igauņiem
nākot palīgā franči, latviešiem — zviedri; paši

lielinieki zināja, ka uz Daugavpili ejot 40.000 vī-

ru liela vācu armija pret lieliniekiem. Tas zal-

dātos rada bailes, un visi tikai spriež: bēgt vai

nebēgt, uz kurieni bēgt? Ne strēlnieki, ne strād-

nieki netic vairs lielinieku uzvarai. Pats Stučka

bijis tik neuzmanīgs un izteicies kādam, kurš

gājis aizlūgt par kādu tribunālam nodoto: viņš
tanī lietā nevarot neko darīt, jo tauta attiecīgo

personu esot apcietinājusi un tauta par viņu
spriedīšot tiesu. Viņam pašam jau esot cilpa ap
kaklu. No Rīgas jau viņš dzīvs prom netikšot»
Bet viņš arī nedomājot bēgt Kā Pestītājs esot

miris par savām mācībām, tā viņš miršot par
savām idejām. Kaut arī viņam varbūt tāpat pa
labi un pa kreisi tikšot nosodīti pa noziedzniekam.
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Tauta vēl neesot tiktālu pieaugusi, lai saprastu
sociālisma mācības.

Kāpēc pēc Valkas krišanas fronte uz ilgāku
laiku stāv uz vietas, par to cirkulē divējādas ver-

zijas. Pēc vienas — igauņi gribot iet tikai līdz

savas valodas robežām. Ja jaunākās ziņas vēsta,

ka igauņi jau nokļuvuši līdz Opei, tad tas šai

domai nerunātu pretī, jo Opē vēl ir igauņi. (Lie-
pājā tagad šīs domas izskaidrojās par pilnīgi
nedibinātām). Pēc otras versijas lielinieki esot

dabūjuši ap 1000 krievus palīgā un abās pusēs
esot iestājies spēku līdzsvars. Stučka, kurš, bla-

kus pieminot, ļoti daudz pats raksta „Cīņā", ap-
linkus piedāvājis igauņiem mieru. Igauņi esot tā-

pat strādnieki kā latvieši. Vai nu Valka piederot
latviešiem vai igauņiem, tas galu galā nekrītot

svarā.

Ļaudis nervozi seko lielinieku armijas kustībām.

Tiklīdz kāda armijas daļa virzās uz Krievijas pusi,
to uzskata par bēgšanu. Kāds brigādes štābs pār-
cēlās uz Cēsīm. Ļaudis teica, ka jau bēgot. Nāca

no Kurzemes dažas nodaļas, laikam atpūtā. To

ļaudis iztulkoja kā atkāpšanos. Gāja dažādas bau-

mas. Runāja, ka pulkvedis Vācietis gribot ap-
cietināt Stučku, Daniševski, Palcmani, izsludināt

savu diktatūru un noslēgt mieru ar pagaidvaldību.
Vācietis arī iebrauca Rīgā uz lielajām apbedīšanas
svinībām. Bet baumas noklusa. Runāja, ka viena

daļa Vācieša nodomiem piekrītot, otra nē. Tas

Vācieti spiedis apdomāties. Kur viņš beigās pa-
lika, nav zināms.

Stāvoklis strēlniekos ārkārtīgi nervozs. Kāds

ievērojams lielinieku darbinieks noteikti sacīja,
ka tikai daži mēneši jānogaida, tad visam lieli-
niecismam esot gals. Trieciens lieliniecismam bija
arī spartakiešu kustības iznīcināšana Vācijā un

nacionālsapulces sanākšana.

Lieliniekiem vairs nav ticības uz savu lietu.

Stučka kādā mītiņā atzinis, ka viņi ir ielenkti

no visām pusēm, bet mierināja savus komūni-
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stus ar to, ka pats Trockis nākšot palīgā ar

20.000 zaldātu. ledzīvotāji solījumiem netic. Lie-

linieki solījuši arī miltus un cukuru no Ukrai-

nes, bet nekā nesagaidījuši. „Ka tik ar Trocka pa-
līdzību nenotiek tāpat, kā ar Ukraines cukuru."

ledzīvotāji sāk jau pievērsties tiem, kurus

agrāk meklēja nošaut. Grib visādi rādīt, ka viņi
sirdī nav lielinieki. Lauku strādniekos izmanā-

ma liela atturēšanās saņemt varu savās rokās.

Baidās no 1905. gada atkārtošanās

iespējamības. Vienīgi kriminālisti labprāt uzņe-
mas amatus, un tie tad ir tie, kuri nežēlīgi iz-

darās ar vietējiem. Sevišķi daudz upuru ir Gul-

benē. Tur esot nošauti kādi 19 zemniekL Iz-

vedot no pils un parka purvainā vietā kreklos

izģērbtus, nošaujot un turpat aprokot. Lizumā

trakojot kāds Lācis. Bet tas vairāk esot licies

uz naudas izspiešanu. Kontribūcijas atsevišķiem
zemniekiem 1000, 5000, līdz 30.000 rubļu lielumā.

Varot arī kaulēties. Vispāri spaidus izlieto pret
tiem, no kuriem var ko izspiest

Zemniekos aktivitātes nav daudz. Visi gaida,
kaut nāktu angļi, zviedri. lemesls tas, ka nav

ieroču, ir izkaisīti paši. Viss pastāv tikai iekš

simpatizēšanas. Kamēr fronte tālu, nav arī kas

nestu ieročus.

Par badu uz laukiem nav ne runas. Tikai muižas

ir iztukšotas, izņemot tās, kuras saņēmuši strād-

nieki. Tur palikuši arī lopi. Pārtikas ziņā vie-

nīgi Rīgai pagrūti. Ja pagaidvaldība Rīgā ie-

iedama ierastos ar maizi, kaut arī īsākam laikam),
tad strādnieku simpātijas viņai uz reizi nodroši-

nātas. Uz Krieviju no laukiem nav nekas iz-

vests, bet gan uz Rīgu. Jo te pat armijā trūkst

gaļas. Lopu un zirgu rekvizicijas uz laukiem iz-

darītas maz: pa 2—3 zirgi no pagasta. Sviesta
nodošana nav organizēta. Cietās cenas.

Raksturīga strādnieku izturēšanās pret komu-

nismu. Ceļā no Rīgas līdz Liepājai konstatēju
to, ka visi muižu strādnieki ir pret to. Komunisms
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nekur nav ievests, vienīgi Jaunpils muiža. Tur arī

zināms individuāls iemesls: tur no kopējā mui-

žas govju skaita uz katru iznākot lielāks ieslau-

kums, nekā no atsevišķām govīm. Visur dzird aiz-

bildināšanos: Es neiešu priekš slinkā strādāt! Ja
uzsver, ka tāda vilcināšanās nesaskan ar Padom-

ju varas dekrētiem, tad strādnieki saka, ka nekādi

nevar jau tagad ievest komunismu, tad strādnieki

cels dumpi. Varbūt pēc gada to varēs darīt,

Strādnieki vēlas tikai to, lai komiteja ieņem muiž-

nieka vietu, bet viss cits paliek pa vecam. Rent-

nieki arī gaida, kas notiks frontē. Visu atbil-

dību viņi noveļ uz komitejām. Tās sabēga no

frontes Rīgā, kad stāvoklis palika nedrošāKs.

Terroru uz laukiem lieto vienīgi pret tādiem,
kurus strādnieki aiz personīgas atriebības uz-

rāda. Tā, piemēram, Tirzas mācītājam Ozoliņam
atriebusies kāda strādnieka sieva. Okupācijas lai-

kā viņa nākusi pie mācītāja, lai uzrakstot lū-

gumraksta viņas vīra atsvabināšanas lietā. Mā-

cītājs savā taisnības apziņā pateicis: „Nu, pel-
nījis jau bija". Tagad šī pati sieviete esot ie-

celta tribunālā. Ozoliņš notiesāts uz nāvi, bet

tad nāves sods pārvērsts 5000 rubļu lielā nau-

das sodā, kad tas nav maksāts, tad — katorgā.
Tagad Ozoliņš Vecgulbenē skalda malku. Ikšķilē
mācītājs Marnics nošauts. Cēsīs jau pašā sākumā

nošauts tirgotājs Kampe un vēlāk veterinārārsts

Ozoliņš. Direktors Ausējs — atsvabināts. No

Valkas kādi 50 apcietinātie ievesti Rīgā un ie-

vietoti centrālcietumā. Uz šī pamata tad laikam

būtu izplatījušās baumas par lielākas partijas val-

ceniešu nošaušanu.

Vispāri jāsaka, ka strādnieki labprāt izlieto

savu aprunāšanas tiesību, neuzskatīdami to par
kādu zemu darbu, bet par pilnīgi legālu stāvokli.

Ir tomēr arī atsevišķi cilvēkmīlēstības piemēri.
Tā arī man pašam strādnieki palīdzēja izglābt
no mājas vairākus saiņus mantu, nezdami tos

pa slepus ceļiem uz mežu.
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Par pilsētniekiem jāsaka, ka izņemot baronus

un mācītājus, citiem sevišķas briesmas nedraud.

Zināms, nejaušības jau nav izslēgtas. Aizbēgu-
šo politisko darbinieku sievām briesmas nedraud,

ja pašas nav ko nodarījušas.
Kādu lomu spēlē žīdi? Milicijā žīdu redz pa-

visam maz, pie izbraukšanas — jā.

Kultūras dzīve kaut kā veģētē. Operā notiek iz-

rādes pāris reizes nedēļā ar to pašu agrāko re-

pertuāru. Jauns tas, ka operu dziedātāji pieda-
lās arī baznīcu mītiņos. Politechnika pārvērsta

par tautas augstskolu, kurā katram brīvi iestāties.

Daļa intelliģences iestājas lielinieku dienestā.

Ne tieši, bet caur arodnieciskām biedrībām. Pir-

mais, kas uz to atklāti uzaicināja, bija politech-
nikas docents ebrējs Centneršvers. Mobilizēti ār-

sti, virsnieki — nē. Vispāri mobilizācijas nav, ir

tikai brīva pieteikšanās. Ap 40 virsnieku apcie-
tināti.

Bankas nacionālizētas, pie kam Biržas bankā

paņemts 1.700.000 rub. Valsts banka — tautas

banka.

R. Kārkliņš — citreizējais Rīgas komandants —

no amata gāsts. Esot pieķerts pie pārāk nekau-

trīgas naudas piesavināšanās no kāda žīdu tirgo-

tāja. Runā pat, ka viņš esot nošauts.

Dr. Kasparsons dzīvs, atrodas Rīgas slimnī-

cā, uz kurieni viņš salonvagonā atvests no Val-

kas. Lielinieki paši sakot, ka viņam nebijis ne

mazākā iemesla bīties par savu dzīvību. Viņa kop-
šana esot laba.

Strēlnieki meklē sakarus, lai pārnāktu pagaid-
valdības pusē. Sūtīti cilvēki uz Liepāju, atrast

sakarus ar valdību un vienoties, lai viņus ne-

soda.

Kad braucu uz Liepāju — nobeidz Niedra —

es jutu, ka man aiz muguras ir mirstoša lieta.

Vienīgi uz Trocki lielinieki vēl cerē, bet cilvēki

tam netic. Visiem ir pārliecība, ka lielinieku ka-
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ra spēks ir iznīcināts. Ja arī no Krievijas nāktu

karaspēks, tas nevarētu nekā glābt. Latviešu strēl-

nieki bija lielinieku stiprākais spēks un viņi ir

sakauti. Kurzemē lielinieku karaspēka ļoti maz.

Braucot pa ceļu neredzēju it neviena sarkanar-

mieša. Tik dažus vietējos miličus, kuri, priecāda-
mies, ka viņiem rokās šautenes ar sarkaniem

pušķiem galā, šaudīja gaisā.

Jaunpilī miliči nošāva arendātoru Jaunsīli (?),
kurš esot bijis spekulants. Naktī pils pagalmā
izcēlās liels troksnis. Tas tad, kad apcietināto ie-

veda. Esot ilgi slapstījies, bet nu esot rokā. Ilgi
sprieduši, kā šaut: pa vienam, vai ar zalvi. Nolē-

muši — nemocīt, un šaut ar zalvi. Tāpēc sameklēti

pavisam 10 šāvēji, un pret rīta pusi apcietinātais
aizvests...

No igauņu frontes lielinieki savu spēku atraut

nevar. Te, Kurzemē, viņu ir maz. Rīgā Krasta

stacijā ilgāku laiku stāvēja nelietota baterija. Tei-

ca, ka municijas trūkuma dēļ. Bet mūsu tautas

kareivji iet cīņā ar lielu pārākuma apziņu par
saviem ienaidniekiem. Tas dod tiesību sacīt, ka

no lieliniekiem vairs nav ko baidīties. Ja arī

mums jāatdod sava manta, mūsu dēli (man pa-

šam 3 dēli karā), par to mums nav ko gausties.
Mums jāpieliek pie valsts lietas beidzamie spē-
ki, un Latvija būs glābta. Ja arī mūsu dēli kritīs,

Latvija paliks.

Te Liepājā mūsu atbalsts. No neliela atlikušā

Kurzemes stūrīša iesāksies mēneša pieaugšana.
Tikai ar ticību pie darba, lai noveltu smago lie-

tuvēnu. Tad drīzi redzēsim pavasari ne tikai da-

bā, bet arī Latvijas dzīvē."

Pēc tam Latviešu biedrībā Niedra savu ziņo-
jumu sniedza plašākai publikai.

19. februāris. No Andrieva Niedras šodien da-

būju bēdīgo ziņu, ka Ed. Vulfs miris. Drīzi pēc
lielinieku ienākšanas Rīgā. Nosūtu „Latvijas Sar-

gam" īsu nekrologu (ievietots 21. februāra nu-
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murā). No Stokholmas pārbrauc ministri J. Gold-

manis, K. Pūriņš, domēnu pārvaldnieks A. Kal-

niņš. K. Ulmanis būšot dažas dienas vēlāk. Pirms

aizbraucu uz Valku, gribu viņu satikt, lai da-

būtu pilnīgu ainu par vispārējo politisko stā-

vokli.
20. februāris. Avīzes ikdienas nes uztrauco-

šas ziņas par asiņaino izdarīšanos no vācu ba-

ronu puses ar latviešiem. Atkārtojas pilnīgi 1905.

gada soda ekspediciju ainas. Uzrakstu «Latvijas
Sargam" ievadu «Izrēķināšanās politika" (nodru-
kāts 22. februāra numurā).

21. februāris. Uz telegrammas pamata, kuru no-

sūtīju atbraucot no Stetinas, no turienes jau ie-

radies P. Siecenieks.

22. februāris. Atklājas vācu baronu sazvērestī-

ba ar Vidzemes landmaršalu fon Striķu priekš-
galā.

23. februāris. Muižnieki nāk ar saviem provo-

cējošiem 14 vienošanās punktiem.
24. februāris. Oficiāls paziņojums par sazvēre-

stības atklāšanu.

25. februāris. 10.000 rubļu godalgas izsolīšana

par fon Striķa saķeršanu. levads «Latvijas Sar-

gam" «Muižniecības tikumi".

26. februāris. Ventspils ieņemta.
3. marts. Kalpaka pulki iet uzbrukumā. Labas

ziņas no frontes. Vakarā ierodas ministru pre-
zidents K. Ulmanis. Viņu sagaida stacijā latviešu

jaunais karaspēks. Liela starpība starp toreiz,
kad prezidents aizbrauca, un tagad.

4. marts. Prezidenta K. Ulmaņa ziņojums Tau-
tas padomes locekļiem par viņa ārzemju ceļo-
jumu.

5. marts. lesniedzu pagaidvaldībai priekšliku-
mus par turpmākās darbības apmēriem Ziemeļu
Vidzemē.

6. marts. Pie ministriem informācijas nolūkā:
tieslietu, finanču, zemkopības.

7. marts. Traģiskā vēsts par Kalpaka nāvi.
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Kalpaka nāves gadījumā ģenerālis fon der

Golcs griezās pie Latvijas pagaid valdības ar šādu

paziņojumu:
„Pagaidvaldībai es paziņoju sāpīgo vēsti, ka

pēc viņnakt pienākušām ziņām ir kritis pulk-
vedis Kalpaks un viņa divi virsnieki. Cik līdz

šim bijis iespējams konstatēt, izrādās, ka di-

vas parallēli operējošas karaspēka nodaļas,

proti, pulkveža Kalpaka un Borka bataljons,
kurš atradās uz dienvidiem norunātā attālumā,
ir kaujas drudžainā steigā viena otru apšaudī-
jušas, un te ir notikusi šī nelaime. Tuvāku ziņu
vēl trūkst.

Es jūtu to dziļi sāpīgi, ka savu pulku tik

karsti mīlētais, visu kaujas biedru cildinātais,
drošsirdīgais vadonis, ar kuru savu personīgo

pazīšanos es skaitīju par lielu godu, ka viņš
kritis tik traģiskā nāvē tobrīd, kad "savus uz-

varošos kara pulkus viņš veda cīņās par tēvijas
atpestīšanu.

Vēl tikai dažas stundas pirms tam es varēju
viņam nosūtīt savu klātpielikto telegrammu.

Es pavēstu Latvijas valdībai manas, kā arī

pavēlniecībā esošo karaspēku dziļas sēras."

Augšā minētā telegramma, ar kādu grāfs fon

der Golcs caur landesvēra galveno štābu bija
griezies pie pulkveža Kalpaka, pateikdamies par

iepriekšējās dienas panākumiem frontē, skanēja
sekosi:

„Es izsaku savus labākos laimes vēlējumus
par Jūsu kara pulku spīdošajiem panākumiem
dienvidaustrumos no Skrundas 6. martā. le-

priekšējās dienās kara pulki, kā arī viņu va-

dība manas gaidas pilnā mērā piepildīja, tā kā

man ir sevišķs prieks Kalpaka priekšzīmīgo
nodaļu zināt manā pavēlniecībā.

Grāfs fon der Golcs,
ģenerālmajors, VI. rezerves korpusa

komandiers."
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8. marts. Apspriede pie sociāldemokrātiem uz

pēdējo vēlēšanos. Pie reāliem panākumiem ne-

nāk. Sociāldemokrātu stāvoklis, saprotams, ļoti

neērts: viņi izstājās no Tautas padomes, pare-

dzēdami lielinieku ienākšanu. Tagad viņi, turpre-
tim, paliek karājoties gaisā un tamdēļ vēlētos

tikt Tautas padomē atpakaļ. Sakarā ar to viņi
nāk ar reorganizācijas projektu, un proti, lai

jauna Tautas padome tiktu sastādīta no lau-

ku pašvaldības iestādēm pa divi trešdaļām un pā-

rējā trešdaļa uz līdzšinējā principa pamata.
Skaidrs kā diena, ka tad Tautas padome būtu

lielinieciska. Vienbalsīgs atraidījums no pilso-
nisko partiju puses. Klāt bija no pilsoņiem: O.

Nonācs (z. s.), E. Bitte (d.), K. Bļodnieks (n.-d.),
Kiršfelds (r.-d.), Laizans (ltg.) un no sociālde-

mokrātiem: F. Menders, A. Buševics, A. Rudevics.

9. marts. Kalpaka, Grundmaņa, Krieva un Srin-

dera iezārkošana.

10. marts. Saruna ar K. Ulmani par turpmāko
darbību Ziemeļu Vidzemē. Paredzama drīza aiz-

braukšana.

11. marts. Kalpaka un viņa cīņas biedru ap-

bedīšana. Tik liela un svinīga bēru gājiena Lie-

pāja vēl nav redzējusi. No jaunās Latvijas kara

vadoņa atvadās valdība, karaspēks, kultūras dar-

binieki — visa tauta un arī — ģenerālis grāfs
fon der Golcs. Viņa atzinības, nožēlošanas un

līdzjūtības vārdi, norādījums uz nožēlojamu pār-
pratumu, nespēj izklīdināt šaubu, kuras guļ tau-

tas dvēselē. Ģenerāļa fon der Golca un viņa

grezni uniformētās svītas piešu šķindoņa izjū-
tama kā skarba ieskaņa Kalpaka pavadīšanas
klusajā sēru simfonijā...

leradušies no Stetinas: Strausmanis, T. Ulma-

nis, Eglīts, Siecenieks jun.
12. marts. Laikraksti nes drausmīgas ziņas no

Rīgas. Izbēgušo polītisko darbinieku ģimenes tie-

kot vajātas. Mans jaunais priekšā stāvošais uzde-

vums pavairo rūpes un nemieru arī par manējo
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likteni. Laikraksts tagadējā laikmetā var but un

tam ir jābūt klajam kaujas saucienam pret lieli-

niecismu. Viņa vadītāja stāvoklis ir karavīra stā-

voklis pirmajās pozicijās. Priekš paša karavīra

tas ir goda pilns pienākums. Bet cilvēcības jūtas
liek domāt pie tuviniekiem, kuri patlabanir lie-

linieku varā, un tā tad ir viņu ķīlas. Valkā sauk-

tais Rīgā atskanēs, un ko pie manis nevarēs at-

riebt, desmitkārtīgi varētu tikt atriebts pie ma-

niem nevainīgiem tuviniekiem.

15. marts. Janševskis sarunāts par līdzdarbi-

nieku Ziemeļu Latvijā. Ar Ed. Virzu ir noru-

nāts jau agrāk. Braukšu ar „Maigu", kura vakar

ieradusies Liepājā no Revelēs.

19. marts. Ar tvaikoni „Maiga" kopā ar Ed.

Virzu un J. Janševski braucam uz Reveli, lai pa

apkārtceļu sasniegtu Valku, mūsu nākošo darba

vietu. Ar to pašu kuģi brauc arī K. Blodnieks
kādā valdības uzdevumā un P. Siecenieks, lai kār-

totu „Konsuma" lietas Valkā. Kuģu piestātnē mūs

pavada ar laimīga ceļa novēlējumiem iekšlietu

ministrs Dr. M. Valters.

Tālāko notikumu norise Ziemellatvijā — Lie-

pājas 16. aprīļa vācu sazvērestības izsauktā pret-
lielinieciskās frontes sadalīšana divās frontēs, iz-

virzot galvenos spēkus pret landesvēra uzmākša-

nos, 22. jūnijs pie Cēsīm, Strazdumuižas pa-
miers — līdz ziemeļnieku ienākšanai Rīgā 1919.
gada 6. jūlijā aprakstīta manā grāmatā «Ziemel-
latvijā" (izdevis A. Gulbis Rīgā 1928. g.) no-

dala ..Atbrīvošanas cīņu laiks".

O. Nonācs.
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VIENPADSMIT MĒNESI VĀCIJĀ

1. Stetinas piedzīvojumi

Latviešu bēgli un vācu birokrāti. Valstskanclers

Michaelis's kā Pomerānijas virsprezidents un mēs.

Strādnieku un zaldātu padomes palīdzība. 16. ap-

rīļa puča atbalss. Latviešu bēgļu ieskati par

Andrievu Niedru. Bēgļu polītiskā skola Steti-

nā. Vācbaltiešu progresīvās partijas izturēšanās

pret Tautas padomi. „Informējāt Vāciju!" Ste-

tinas sociāldemokrāti un grafs fon der Golcs.

Bez pilnvaras — daudz pilnvaru.

Otrdien, 1919. gada 4. februārī, manam kolēģim
Otto Nonācim, diemžēl, nācās atgriezties Lie-

pājā. Bijām nostrādājuši kopā sekmīgi un vis-

labākā saskaņā tepat trīs nedēļas; tādēļ viņa aiz-

braukšana man bij liels zaudējums, ņemot vērā

kavēkļus, kurus no oficiālas un neoficiālas pu-

ses lika ceļā mūsu gādībai par latviešu bēg-
ļiem.

Tīri techniskas grūtības radīja tas apstāklis,
ka no Liepājas ienākošie tvaikoņi izsēdināja
savus pasažierus patvarīgi un bez iepriekšējas
pieteikšanas vai nu Svinemindē, Stetinas priekš-
ostā, vai arī pašā Stetinā. Tā kā Svinemindē

atrodas 113 kilometrus (4 stundu dzelzceļa brau-

ciens) no Stetinas, tad bijām nodomājuši sadalīt

darbus savā starpā tādā kārtā, ka tūliņ pēc ziņas
saņemšanas par tvaikoņa pienākšanu viens no

mums dotos uz Svinemindi, kamēr otrs paliktu
Stetinā, lai mums katrā gadījumā būtu iespēja
sniegt palīdzību latviešu bēgļiem tūlīt pēc to

izcelšanās malā. Šī palīdzība toreiz bija nepie-

ciešama, jo mūsu „draugs", valdības padomnieks
Kurts fon Šmelings, izmantoja mūsu prombūtni,
lai internētu latviešu pasažierus uz tvaikoņa un

lai tos caur saviem ierēdņiem piespiestu parak-



itīt reversālus atstāt Sfetmu dažu dienu laikā,

pretējā gadījumā tiem piedraudot ar nometinā-

šanu koncentrācijas lēģerī.

Jau pirms O. Nonāca aizbraukšanas uz Liepāju

bijām griezušies pie Stetinas un Svinemindes

strādnieku un zaldātu padomes pārstāvjiem pēc
palīdzības, lai tie kā Stetinā, tā Svinemindē uz

tvaikoņiem latviešu bēgļu saņemšanai deleģētu
savus darbiniekus, kas Latvijas pārstāvju prom-
būtnes laikā ņemtu bēgļus savā aizsardzībā un

kas mums nekavēdamies pa telefonu vai telegrā-
fiski ziņotu bēgļu skaitu, vārdus, tālākbraukša-

nas nolūkus etc*

Šo lūgumu arī nekavējoties izpildīja kā Stetinā,
tā Svinemindē. Bez tam neatkarīgo sociāldēmo-

kratu otrs priekšsēdētājs Augusts Horns (vēlāk

reichstaga loceklis) uz mūsu lūgumu padomes
pilnsapulcē panāca to, ka bēgļu komitejas sē-

dēs piedalījās pastāvīgs strādnieku un zaldātu

padomes delegāts, kura uzdevums bija rūpēties,
lai latviešu bēgli būtu apgādāti tikpat labi kā

Baltijas vācieši. Ar to bija panākts, ka valdī-

bas padomnieks fon Šmelings bēgļu komitejā ne-

uzdrošinājās nākt ar prasībām, kas būtu vēr-

stas pret latviešu bēgļiem.

Pateicoties strādnieku un zaldātu padomes
starpniecībai arī jūras transporta un radio sta-

cijas vadītājs uz kuģa „Rugen", kapteinis-leit-»
nants Fillers, apsolījās pārraidīt visas radio tele-

grammas par kuģu izbraukšanu no Liepājas, par

pasažieru skaitu etc. Šo solījumu tas ari pildīja
uz to noteiktāko. Līdz ar to tas mani apgādāja
ar visiem vajadzīgiem dokumentiem, ar brauk-

šanas atjaujām brīvostas un tvaikoņu pastāvī-
gai apmeklēšanai v. t. t., kas bija nepieciešami
mana bēgļu aizsardzības uzdevuma pildīšanai.

Bez Pomerānijas virsprezidenta, agrākā valsts
kanclera Dr. Georga Michaelis'a, Fillers bija viens

no nedaudziem ķeizara Viluma laika ierēdņiem
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Stetinā, kas pret mani izturējās patiesi lojāli,
korekti un labvēlīgi, man pildot no Latvijas val-

dības uzticēto uzdevumu.

Pateicoties arī turpmākam tālu ejošam strād-

nieku un zaldātu padomes atbalstam, mūsu bēgļu
apgādei bija iespējams pārvarēt visus kavēkļus,
kurus mums lika ceļā Latvijai naidīgā puse.

Tāpat bija iespējams panākt pret latviešu bēg-
ļiem vērsto aizkarošo rīkojumu atcelšanu. Ta-

gad šķita pienācis laiks darīt galu visām ie-

stāžu intrigām un to apslēptai pretdarbībai, jo

virsprezidijs formāli un oficiāli bija atzinis Lat-

vijas pārstāvniecības tiesisko stāvokli. Bija arī

pienācis laiks pāriet no aizsardzības uzbrukumā.

Šim nolūkam mēģināju iesniegt virsprezidijam
rakstu, kurā bija paskaidrots, ka Latvijas val-

dības bēgļu apgādes pilnvarotais kā tās valsts

pārstāvis, kurā Vācija reprezentēta ar sūtni, pie-
prasa visas tiesības, kuras starptautiskās; para-

šas piešķir draudzīgas valsts pārstāvjiem. Pie

šīs notas sastādīšanas man palīdzēja mūsu ju-
riskonsults tiesas padomnieks (Justizrat) Dr.

Ernsts Valdows, kas rakstu izdaiļoja parastā vie-

tējā kancelejas stilā. Dr. Valdows, kuru kopīgi
ar Otto Nonāci bijām izvēlējuši par mūsu ju-
riskonsultu, kā piedzīvojis jurists un pārlieci-
nāts dēmokrats man arī vēlāk deva lojālus, la-

biem panākumiem vaiņagotus padomus juridi-
skos jautājumos, kas attiecas uz mūsu ministriju
dažādu uzdevumu izpildīšanu.

Otto Nonācs kā kaislīgs žurnālists likās gan
ne visai apmierināts, kad tas februāra sākumā

uz Liepāju aizbraukdams varēja konstatēt vie-

nīgi to, ka Dr. Valdowam ar lielām pūlēm izde-

vies panākt viņa raksta iespiešanu Stetinas laik-

rakstā tikai saīsinātā veidā. Es turpretim atra-

du, ka arī tas bija ieguvums, ievērojot Vācijas
sarežģītos apstākļus un ar to saceltās niknās

laikrakstu cīņas.
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Virsprezidijam iesniegtais raksts bēgļu apgā-
des iestādē darīja sprāgstošas bumbas iespai-
du, jo virsprezidents MichaehVs, kā jau minēju,

pret mani un manu uzdevumu aizvien bija iz-

turējies lojāli un korekti.

Nu sekoja vesela rinda uzaicinājumu no val-

dības padomnieka fon Šmēlinga ierasties uz ap-

spriedēm. Lai panāktu mana raksta atsaukšanu,
tas aizvien apliecināja savu gatavību un labvē-

lību man uzticētā uzdevuma atrisināšanai. Kad

biju vairākkārt paskaidrojis, ka par raksta at-

saukšanu nevar būt ne runa, kungi apmierinā-
jās, un latviešu bēgļiem nu vairs nebija iemesla
sūdzēties par nelaipnībām no šīs iestādes puses.

Februāra beigās uz Liepāju aizsauca Ēriku Feld-

mani (vēlāk kara ministrs un sūtnis Maskavā),
lai tas kā piedzīvojis jurists piedalītos tieslietu

resora veidošanā. Viņš bij pielicis visas pūles, lai

Vācijas ārlietu resorā atbalstītu Stetinas pozi-

ciju. Tam būs nācies pārvarēt lielas grūtības,
ievērojot to, ka Vācijas ārlietu resors nebij pa-
dots strādnieku un zaldātu padomes kontrolei.

Mēs bijām strādājuši roku rokā, apgādādami
viens otru ar ziņām. Viņš bija kas izgādāja
mūsu bēgļiem atļaujas ieceļot citās valstīs; no

viņa mēs saņēmām ziņas par Berlines kursiem
krievu un ostnaudai un mēs šīs ziņas pārraidī-
jām telegrāfiski uz Liepāju, sniegdami ar tām

mūsu bēgļiem svarīgus pakalpojumus.
Nu biju palicis vienīgais bēgļu apgādes pār-

stāvis Vācijā un biju spiests uzņemties pēc ie-

spējas arī Berlines delegāta darbu.

Latvieši, kas ieradās Stetinā un Svinemindē,

pa lielākai daļai piederēja pie turīgām šķirām.
Tā bija pilsētu intelligence, lielāki tirgotāji, lauku

māju un dzirnavu īpašnieki, sīktirgotāji, rent-

nieki un tamlīdzīgi. Viņi pastāvīgi uzmeklēja
Latvijas pārstāvniecību, tur iepazinās savā star-

pā un sāka kopīgi aizvien dzīvāk interesēties

par savu jauno valsti, par Tautas padomi un par
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pagaidvaldību. Liepājas laikraksti, kas gan pie-

nāca nekārtīgi, ievērojot biežo tvaikoņu satik-

smes blokādi un militāro aizliegumu pasažieru

pārvadāšanai, gāja no rokas rokā, tāpat arī pri-
vātās vēstules, ciktālu viņas varēja modināt vis-

pārēju interesi. Bija dabīgi, ka arī šie pa lie-

lākai daļai apolitiskie bēgļi jo dzīvi iztirzāja
dzimtenes politiskos notikumus.

No sabiedrībā pazīstamiem Latvijas bēgļiem
Stetinā dzīvoja vai arī te bija apmetušies cauri

braucot: ministra Kasparsona kundze Anna ar

piederīgiem, Valters Arronets, Ādolfs Kuršin-

skis, Anša Petrēvica kundze, Mārtiņš Miljons ar

ķundzi, Andrejs Bērziņš no Liepājas, Pēteris Sie-

cenieks ar dēlu, Ādolfs Klīve, Jānis Dāvis, Pauls

Ašmanis, Alfrēds Štrausmanis, Pauls Engelmans

(tiesnesis), Ēriks Bottichers (dzelzceļu inženie-

ris), Fr. Veinbergs.
Par 16. aprīļa puču ziņas te pienāca jau pēc

dažām dienām. Bija interesanti vērot, cik mie-

rīgi bēgļi uzņēma šīs ziņas un kā visi vienis pra-

tis bij tanīs domās, ka neatradīsies neviens lat-

vietis ar pazīstamu vārdu un ar sabiedrisku stā-

vokli, kas būtu ar mieru piedalīties pret Tau-

tas padomi vērstā valdībā kopā ar patstāvīgās
demokrātiskās Latvijas vācu pretiniekiem.

Pārsteigumu sagādāja ziņa, ka populārais rakst-

nieks un mācītājs Andrievs Niedra uzņēmies ap-

vērsuma kabinetā ministru prezidenta amatu. Bet
visi latvieši, ar kuriem šinī laikā Stetinā sasta-

pos, noteikti izteicās, ka šis kabinets, neraugo-
ties uz vācu bajonetu atbalstu, nepastāvēs, jo
tas nevarēs mēroties ar Tautas padomi, kurā re-

prezentētas visas zemes partijas un kas bauda

tautas vairākuma uzticību.

Tā pastāvīgās neatkarīgās Latvijas ideja bija
laidusi dziļas saknes arī tanīs bēgļos, kas dzim-

tenē nebij nodarbojušies ar politiku, bet bij dzī-

vojuši vienīgi savam darbam. Pa daļai tas iz-

skaidrojams ar to, ka demokrātijas vilnis bija
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vēlies pāri arī Stetinai, demokrātijas un indivi-

duālās brīvības prasība pārņēma aizvien plašā-
kas masas. Tieši tagad pēc kārtu vēlēšanu at-

celšanas Stetinā notika pirmās vēlēšanu cīņas par

pilsētas domnieku vietām. Vilsona tautas paš-
noteikšanās tiesības Stetinas pilsoniski demokrā-

tiskās aprindās tika atzītas par taisnīgām. Šinī

sabiedrībā tad nu arī samērā lielā apolitisko lat-

viešu grupa guva politisku skolu.

No otras puses uz latviešu bēgļiem labu ie-

spaidu darīja tas apstāklis, ka Latvijas pagaid-
valdība laikā bija nosūtījusi savus bēgļu pār-

stāvjus. Bēgļu apgādes pārstāvniecība bija vie-

nīgā aizsardzības iestāde, kurā bēgļi svešajā ze-

mē varēja atrast padomu savās rūpēs un bēdās.

Tur tie iepazinās, savstarpīgi tuvinājās, un ja
apstākļi to prasīja, tie viens otram palīdzēja.
Tas viss viņiem nāca stipri par labu, un drīz

vien bēgļi nāca pie atziņas, ka par visu to vi-

ņiem jāpateicas savas jaunās valsts gādībai. Tā

talu no dzimtenes modās un auga viņu valstiskā

apziņa.
Tiklīdz Stetinā saņēma aculiecinieku ziņas par

16. aprīļa notikumiem Liepājā un par puča tā-

lākām sekām, pasteidzos caur Kopenhāgenu te-

legrafēt Ulmaņa valdībai sekošo: «Latvijas Tau-

tas padomes vācu frakcija aizvien vēl stāv uz

Tautas padomes platformas un atzīst vienīgi no

Tautas padomes iecelto valdību."

Vācu baltiešu progresīvā partija, būdama vie-

nīgā vācu partija, kas bija pieslējusies Tautas

padomei, bija ieņēmusi Rīgā visas vāciešiem Tau-

tas padomē rezervētās vietas un tādā kārtā sa-

stādīja Tautas padomē vācu frakciju. Izņemot
mani, visi pārējie frakcijas biedri bija atgriezti
no Liepājas: tie bija palikuši vai nu lielinieku ie-

ņemtā Rīgā, vai arī apmetušies kaut kur ārzemēs.

Baltijas vāciešu progresīvā partija bija atzinusi

Tautas padomi labprātīgi un aiz tīras pārliecī-
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bas. Pats par sevi saprotams, tās pienākums
bija atbalstīt Tautas padomi arī viņas kritiskā

stāvoklī, ievērojot vēl to, ka pučs un Niedras

pseidovaldība bija vērsti arī pret Tautas pa-
domes vācu frakciju. Tādēļ tas bij tikai mans

pienākums Latvijai, Vācijai un sabiedrotiem ne-

kavējoties darīt zināmu vācu frakcijas stāvokli

pret patvaļības aktu, kurs bija vērsts pret Tau-

tas padomi un tās valdību. Bez tam bij loti sva-

rīgi rādīt atklātībai vācu ciešo vienību ar latvie-

šiem arī_ tamdēļ, ka ar to tika paralizēts preti-
nieku mēģinājums nostādīt Tautas padomi lieli-

nieciskā gaismā. Joprojām bij arī izredzes Tau-

tas padomē stiprināt vācu frakciju. Kad marta

beigās lasīju laikrakstā par Kurzemes jaunbaltiešu
apvienības (Jungbaltenbund) piesliešanos vācu

baltiešu progresīvai partijai zem Liepājas gru-

pas nosaukuma, nekavējoties stājos sakaros ar

šīs grupas priekšsēdētāju Oskaru Kafterfeldu, ap-

sverot pamatus mūsu nākamai politiskai darbībai

Liepājā, ar ko likās vāciešiem bij nodrošināta visu

viņu vietu ieņemšana Tautas padomē.

24. aprīlī no valdības Liepājā saņēmu lako-

nisku telegrammu: «Informējat Vāciju". Biju

spiests atstāt Stetinu un pārcelties uz Berlini.

Bēgļu apgāde no tā necieta, jo strādnieku un

zaldātu padomes vara un nozīme Vācijā pēc strei-

kiem, sacelšanās un nemieriem bija pieaugusi.
Delegāts bēgļu apgādes lietās Ēvalds Foilaks

(Ewald Vollack), kas pret mūsu uzdevumiem bi-

ja izturējies ar vislielāko labvēlību un nopiet-
nību, bija ievēlēts par Stetinas strādnieku un zal-

dātu padomes priekšsēdētāju; Horns un Herma-

nis bija ievēlēti strādnieku un zaldātu padomes
valdē (Ausschuss), Vāgners par Pomerānijas virs-

prezidija delegātu. Tie bija amatvīri, kas mūs

bija atbalstījuši visos bēgļu apgādes jautājumos.
Viņu vietās nāca jauni delegāti, kas izturējās
tāpat kā viņu priekšgājēji.
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Tā tad man nebij jābēdājas — par latviešu

bēgļiem arī mainā prombūtnes laika būs pietie-
koši gādāts.

Sestdien, 26. aprīlī, ierados Berlinē, lai pil-
dītu telegrammā norādīto uzdevumu. Bet man

trūka pilnvaru, kūpas būtu varējis uzrādīt at-

tiecīgām valdības iestādēm. Mans stāvoklis būtu

bijis bez izejas, ja arī te mani visplašākā mērā

neatbalstītu strādnieku un zaldātu padome. Šis

atbalsts izskaidrojams ar to, ka Stetinas sanāk-

smēs un sarunās ar strādnieku un zaldātu pa-
domes vadošām personām bez bēgļu apgādes
jautājumiem tika pārrunāti arī austrumu poli-
tiskie jautājumi un it sevišķi tie, kas saistījās ar

Latvijas valsti. Stetinas strādnieku un zaldātu

padome tā tad ar laiku bija loti labi informēta

par notikumiem un apstākļiem jaundibinātā dē-

mokratiskā Latvijā un par tās tālākiem mērķiem.
Jaunā kaimiņu valsts šinīs aprindās modināja sim-

pātijas jau tādēļ vien, ka tā bija demokrātiska

valsts. Tam vel pievienojās tas, ka 16. aprīļa
Liepājas pučs te vērsa uzmanību uz vācu kara-
spēka virspavēlnieka grāfa fon der Golca iz-

turēšanos Kurzemē. Viņa mēģinājums aizkavēt

demokrātiskās valsts izveidošanos Latvijā, viņa
pūles pavairot tam padotos militāros spēkus, sai-

stot mazas, politiski pa labi noskaņotas kaujas
vienības, ar varu izvestā zaldātu padomju at-

celšana viņa karaspēka dalās modināja Stetinas

kreiso aprindās vislielāko neuzticību. Viņi ne

bez pamata redzēja grāfa fon der Golca dzīvā

darbībā militāras bāzes sagatavošanu, no kuras

ar Viluma garā audzinātu labi disciplinētu ka-

raspēku būs iespējams bez traucēkļiem sagata-
vot uzbrukumu Vācijas vēl veidošanās stadijā
esošai republikāniskai iekārtai. Tādā kārtā līdz-

šinējās kreiso simpātijas izvērtās jau interešu ko-

pībā ar mūsu valdības man uzticēto uzdevumu,
proti: „Informējat Vāciju".

Sekas bija tās, ka mani apgādāja bagātīgi ne
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tik vien ar vajadzīgām apliecībām visai Vācijai,
bez kurām tanī laikā nevarēja spert ne soli ārpus

pilsētas robežām, bet arī ar visdažādākā veida ie-

teikšanas rakstiem Berlines centrālām iestādēm,

piemēram: (Tādai un tādai Berlines centrālai

valsts iestādei) „Lūdzam šīs apliecības uzrādī-

tāju, inženieri Vilhelmu Sreinera kungu, Latvijas
valdības pilnvaroto pārstāvi, atbalstīt ar padomu
un darbiem".

Tagad nu man pilnvaru bija pietiekoši.

2. Berline un Liepāja.

Bezmaksas pakalpojumu birojs. Tautas padomes
12. maija sēde Liepāja. Apcietināšanas. Tautas

padome suta delegātus uz Vāciju. Viens pats

uz Berlīni.

Kad Stetinā uzstādīju savas darbības plānu,
guvu pārliecību, ka mana uzdevuma veikšanai ne-

pieciešami palīgspēki. Pēc ierašanās Berlinē pie-
ņēmu vispirms kā privātsekretāru kādu jaunāku
komiļtoni Verneru Golcu un pēc tā aizbraukšanas

Latvijas bēgli Gustavu Fleišeri, mana studiju bie-

dra Oskara Fleišera, Rīgas biržas komitejas gal-
venā inženiera dēlu, kas Berlinē bija uzturējies
jau ilgāku laiku. Šis jaunais cilvēks, kuru pa-
zinu jau kā bērnu, pārvaldīja valodas, bija labi

audzināts, veikls sabiedrībā un labi pārzināja Lat-

vijas apstākļus; bez tam tas labi pazina arī Ber-

lini. Viņa uzdevums pirmā kārtā bija — uzme-

klēt visas iespaidīgās politiskās un citas nozīmī-

gās iestādes, iepazīties ar to sekretāriem un ze-

mākiem ierēdņiem, ievākt ziņas par vadošām per-
sonām, vārdu sakot sagatavot visu, lai es, ne-

zaudējot laiku un jau iepriekš labi orientēts, va-

rētu uzsākt sarunas ar iestādēm, kas spētu veici-

nāt mūsu lietu.
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Pēc Ērika Feldmaņa aizsaukšanas uz Liepāju
februāra beigās, mums Berlinē vairs nebija pār-
stāvniecības. No .Jaunāko Ziņu" izdevējiem An-

tona un Emīlijas Benjamiņi, kuri Berlinē gaidī-
ja uz Rīgas atsvabināšanu, lai atkal uzsāktu sava

laikraksta izdošanu un tā līdzi darbotos jaunās
valsts uzcelšanā, es dabūju zināt, ka Tautas pa-
domes loceklis Arturs Žers vēl uzturas Berli-

nē. Aicināju viņu līdzdarboties manā uzdevu-

mā, bet viņš aicinājumu noraidīja, aizbildināda-

mies, ka būdams vienīgi tautsaimnieks viņš po-
litiskam darbam nederot.

Vēlāk uzzināju, ka Arturs Žers plašās latviešu

saimnieciskās aprindā stiešām tiek uzskatīts kā

tautsaimnieks ar izcilām spējām. Man tomēr lai-

mējās, jo tieši tanī laikā iepazinos ar kapteini
Nikolaju Fogelmani, Latvijas valdības pārstāvi
pie sabiedrotiem karagūstekņu lietās (tagad pulk-
vedis un kāda artilērijas pulka komandieris).
Viņš ar prieku pieņēma manu aicinājumu un ie-

sāka ar to, ka sniedza sabiedroto militārmisi-

jām čaklu informāciju, kas bij loti svarīgi, jo
Latvijas pretinieki ar tām bija jau nodibinājuši
sakarus un bij uzsākuši rosīgu darbību. Viņš arī

Fleišeram palīdzēja veikt priekšdarbus atsevi-

šķās vācu iestādēs. Caur kapteini Nikolaju Fogel-
mani iepazinos ar vairākiem latviešu virsniekiem
karagūstekņiem, kuru vārdus diemžēl vairs ne-

atceros un kuri laipnā kārtā piedalījās priekšor-
ganizācijas techniskos darbos. Šie priekšdarbi
bij jau pavirzījušies tiktāl, ka bij jau nodibi-

nājies tiešs sakars ar atsevišķo iestāžu priekš-
niekiem un ka varēju uzsākt sarunas ar kreisā

spārna preses pārstāvjiem, bet te 4. maijā sa-

ņemu telegrammu no Liepājas, no Tautas pado-
mes priekšsēdētāja Gustava Zemgaļa kuntfa, ar

aicinājumu tūliņ doties ceļā, lai varētu piedalī-
ties Tautas padomes pilnsapulcē. Saprotams, ši-

nī Tautas padomei un valdībai kritiskā laikā man

nekavējoties bij jāseko šim aicinājumam.
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Savam sekretāram Gustavam Fleišeram devu

norādījumus par tālāko darbu un ar kapteini
Nikolaju Fogelmani pārrunāju turpmāko darbī-

bas plānu. 7. maijā, pēc tikai 10 darba die-

nām, atstāju Berlini, tomēr zināmā mērā ar ap-

ziņu, ka sagatavošanas darbi turpināsies arī ma-

nā prombūtnes laikā.

Pateicoties sakariem, kurus uz manu rīkojumu
mans privātsekretārs bija nodibinājis ar ārlie-

tu resoru, man izsniedza vīzu ceļojumamuz Lie-

pāju un atpakaļ — īpaši pēdējā man vēlāk no-

derēja. Ceļojums noritēja bez kavēkļiem un ce-

turtdien, 8. maijā, es ierados Liepājā.

Devos tieši uz Peldu ielu Nr. 20 pie Ducmaņa
kundzes, lai pārliecinātos, vai vēl ir brīvas ista-

bas, kuras janvārī bijām apdzīvojuši kopā ar

Ēriku Feldmani. Jā, istabas varēja dabūt un pie
tam ar pilnu pansiju. Par manu pajumti un par

manu miesīgo labklājību ar to nu bij gādāts
uz to labāko, jo Ducmaņa kundzes virtuves māk-

sla man vēl bij vislabākā atmiņā. Ērika Feldma-

ņa dzīvokļa izvēle bij lieliska; viņš bij ne tik

vien labs biedrs, bet izrādījās arī par piedzīvo-
jušu gardēdi. Tas man bij jau pirmais gaismas
stariņš šinī drūmā laikā, kas solīja vilinošas iz-

redzes pēc Vācijā pavadītiem liesajiem mēne-

šiem bez gaļas un bez sviesta, ar vienmuļīgām
maltītēm, kuras bija gatavotas no ersatzvielām,

bietēm, marmelādes un sacharīna.

Otrs gaismas stars bija pirmā starpfrakciju
sēde: pacilāts cīņas gars pret visiem Tautas pa-
domes pretiniekiem, ne jausmas no kādas maz-

dūšības, vispilnīgākā partiju vienprātība cīnīties
līdz pēdējam par sprausto mērķi. Mans ziņo-
jums par stāvokli Vācijā, kas norādīja uz to, ka
turienes kreisā spārna grupas nekavējoties no-

stājās mūsu pusē, tiklīdz tās gūst pietiekošu in-

formāciju, arī atstāja labu iespaidu. Kad biju



informēts par pašreizējo polītisko stāvokli Lie-

pājā, ieteicu nekavējoties sasaukt Tautas padomes
pilnsapulci. Man atbildēja, ka Ulmanis ameri-

kāņu militārmisijā vēl vedot sarunas ar mūsu

pretiniekiem un ka būtu ieteicams vēl nogaidīt
Pēc šīs starpfrakciju sēdes tūliņ stājos saka-

ros ar Liepājas progresīvās partijas vietējās gru-

pas (agrākās jaunbaltiešu savienības) valdes lo-

cekļiem. Es personīgi nepazinu nevienu no par-

tijas biedriem un biju patīkami pārsteigts par to,

cik ātri mēs vienojāmies jautājumā par polītisko
virzienu un taktiku, kādai jāseko, ievērojot paš-

reizējo stāvokli. Mani iepriecināja lielā sajūsma,
ar kādu uzņēma manu priekšlikumu vietējās gru-

pas biedriem nākamā Tautas padomes pilnsapulcē

ieņemt visas vāciešiem rezervētās vietas. Izrādī-

jās, ka starp vietējo grupu un Liepājas vācu

nacionālo komiteju (Nationalausschuss) pastāvēja
vislielākās pretešķības un ka pirmā atzina pē-
dējās politiku par pilnīgi nepareizu un par ļoti
kaitīgu Latvijas vāciešiem. Puču vietējā grupa
uzskatīja kā nenobriedušu jaunekļu neapdomātu
nedarbu, kura tālākās sekas bija tās, ka aizkavējās
Rīgas atbrīvošana no lieliniekiem. Niedras val-

dību tā noraidīja kā reakcionāru un galīgi ne-

pieņemamu viņas progresīviem uzskatiem. Vie-
nīgi noteicošā tai bija Tautas padomes platforma,
kurai grupa bija pieslējusies Liepājā tāpat kā
savā laikā vācu baltiešu progresīvā partija Rīgā.
Manā īsajā uzturēšanās laikā Liepājā apsprie-
dos ik dienas ar partijas valdes locekļiem, starp
kuriem redzamākie bija: Oskars Katterfelds, Dr.

phil. A. Zēbergs, Pēters Klūge, Oskars Šonhofs,
Balte, Dr. mcd. E. Būrgers. Jāatzīst, ka jaune-
klīgais spars, sajūsma, drosme un nopietnība, ar

kādiem sanāksmēs apsprieda un izlēma aktuālos

jautājumus, kuri dalībniekiem pie gadījuma va-

rēja kļūt ļoti bīstami, uz mani darīja jo dziļu
iespaidu un lielā mērā stiprināja manu politiskās
cīņas prieku.
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Šinīs polītiskā augstspraiguma dienās guvupār-
liecību, ka Tautas padomes pilnsapulces atlik-

šanai varētu būt nepārredzamas, mūsu lietai ne-

labojami kaitīgas sekas, un nākamā starpfrakciju
kommisijas sēdē man sevišķi ar Dr. Friča Men-

dera palīdzību izdevās par to pārliecināt arī pā-
rējos kolēģus, pēc kam pilnsapulci ar visām bai-

sīm nolika uz 12. maiju. Manu tālāko priekšliku-
mu pieaicināt Liepājā esošos latviešu virsniekus

kā goda māršalus kārtības uzturēšanai publikā
un vietu ierādīšanai Tautas padomes locekļiem

pieņēma, kad biju uzsvēris, ka arī atklātībai ar

to būtu rādīts, ka Latvijas armija atzīst Tau-

tas padomi kā vienīgo likumīgo suverēno varu

Latvijā. Biju arī tanīs domās, ka mūsu, kaut arī

atbruņoto karavīru klātbūtne atturēs grāfu fon

der Golcu no varbūtēja mēģinājuma izjaukt piln-

sapulci ar varu, jo mums vispirmā kārtā bija sva-

rīgi sarīkot protesta demonstrāciju pret 16. aprī-
ļa puču un pret tā saucamo Niedras valdību,

prasot Tautas padomes ieceltās Ulmaņa valdī-

bas atjaunošanu. Ja pēc tam Tautas padomes
prezidija locekļus un partiju līderus apcietinā-

tu, ar ko mums katrā ziņā bija jārēķinās, tad

mūsu galvenais mērķis pret iekšzemi un ārze-

mēm būtu jau sasniegts. Tālāko darbu tad jau

gan uzņemtos pārējie Tautas padomes partiju

locekļi.

Pirmdien, 12. maijā, pīkst. 3 pēc pusdienas
Liepājas pilsētas valdē pulcējās 66 Tautas pado-
mes locekļi, starp kuriem bez turpmāk minē-

tiem runātājiem, atzīmējamas sekošas atklātībā

pazīstamās personas: Erasts Bitte, Ernests Bau-

ers, Ādolfs Bļodnieks, Ansis Buševics, Jānis Du-

cens, Jānis Eikerts, Edmunds Freijvalds, Fricis

Gailīts, Roberts Ivanovs, Augusts Kalniņš, Bru-

no Kalniņš, Gustavs Klaustiņš, Pēters Klūge, Al-

berts Kviesis, Pauls Lejiņš, Kārlis Pauļuks, An-

drējs Petrēvics, Ansis Petrēvics, Emīls Skubiķis,
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Artūrs 2ers, Kārlis Vanags, Jānis Zankēvics. Pu-

blikas pārpildītā, ziediem greznotā zalē valda

svinīgs klusums.

īsi pirms sēdes sākuma frakcijas apspriežu tel-

pā ierodas manas korporācijas biedrs Haralds Zi-

verts ar ziņojumu, ka tas esot vācu nacionālpa-
domes un landesvēra sakaru yirsnieks,_ un kaut

arī mani komiļtoņi landesvērā to nožēlotu, bet

lode no viņiem man esot droša, ja es piedalī-
tos šīsdienas Tautas padomes sedē. Viņš likās

mazliet apmulsa, ka tam gluži draudzīgi paskai-

droju, ka viņš gan mani ļoti slikti pazīst, jo,

ja es vēl kaut cik būtu šaubījies par piedalīša-
nos šinī sēdē, tad taisni viņa draudi man liks

pildīt manu pienākumu un sekot manai pārliecī-
bai. Pieminu šo starpgadījumu tādēļ, ka tas skai-

dri rāda, cik asas bija politiskās nesaskaņas
starp Baltijas vāciešiem šinī notikumiem bagā-
tajā laikmetā.

Nu sekoja vairākas stundas ilgstoša Tautas pa-
domes sēde, kas gan neizdzēšami paliks atmiņā
visiem viņas dalībniekiem, arī publikai, kurā bi-

ja redzamas daudzas dāmas, vairumā Tautas pa-
domes locekļu piederīgie. Svinīgums, sajūsma un

vienprātība, kas te valdīja, būs gan reti sasto-

pami parlamentu vēsturē. Šīs sēdes gaita jau
daudzkārt attēlota visos sīkumos, tā kā atliek

vēl tikai īsumā atzīmēt vācu frakcijas līdzdar-

bību, kas bij reprezentēta pilnā sastāvā — ar

6 locekļiem.

Sēdē, mums par patīkamu pārsteigumu, pie
diplomātu galda, kas bij uz ātru roku ierīkots,

piedalījās kā ārzemju viesi: angļu misijas pār-
stāvis Mr. Ellis, vācu sūtniecības pārstāvis Dr.

Henkels un igauņu pārstāvji Sīmans un Jfirgen-
sons. Sēdi atklāja Gustavs Zemgals ar siltu ap-
sveikšanas runu. Tai sekoja sekretāra Erasta

Bittes ziņojuma nolasīšana par pēdējā laika po-
litiskiem notikumiem. Ar saistītu interesi klau-
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sītāji sekoja atsevišķo frakciju pārstāvju sīki iz-

strādātām deklarācijām. Runāja Ādolfs Klīve un

Edmunds Freijvalds (zemnieku savienība), Dr.

Fricis Menders, Ansis Rudēvics (sociāldemokrā-

ti), Jānis Bergsons (latviešu demokrāti), Izaks

Rabinovičs (ēbrēju bunds), Rūdolfs Bēnuss (lat-
viešu radikāldemokrati), Staņislavs Kambala (lat-

galieši), Jānis Bankavs (latviešu nacionāldemo-

krati), Oskars Valdmans (republikāņi). Visi la-

bi runātāji, starp tiem izcilus — Dr. Fricis Men-

ders un Ādolfs Klīve, kuru argumenti kļuva vēl

dzīvāki un pārliecinošāki zem sēdes svinīguma,

viņas vēsturiskās nozīmes un klausītāju atkār-

tojošos aplausu iespaida.

Pēc zemnieku savienības un sociāldemokrātu

pārstāvju deklarācijām man deva vārdu. Vācu

frakcijas vārdā, par kuras viedokli daudzi lat-

vieši bija vēl neziņā, es nosodīju puču un pra-

sīju Tautas padomes ieceltās likumīgās valdības

atjaunošanu. Manus paskaidrojumus pārtrauca
aplausu vētra. Līdzīga piekrišana apsveica vācu

frakciju, kad īsi pirms sapulces slēgšanas no-

rādīju, ka līdzšinējā progresīvo vāciešu drau-

dzīgā sadarbība ar latviešiem, kuru šinī kriti-

skā laikā varētu apzīmēt kā ieroču brālību, lai

noderētu kā tilts, kas atvieglotu vēlāk arī pā-
rējiem Baltijas vāciešiem godīgu līdzdarbību Lat-

vijas republikas veidošanā. Ne visi vācu muiž-
nieki ir nesamierināmi Latvijas republikas ie-

naidnieki. Liela daļa arī no tiem atradīs ceļu
pa šo tiltu, kura celšanā piedalījušies latvju tau-

tas patiesi draugi, mūsu partijas biedri Alek-

sandrs fon Klots no Engelartiem, Aizkraukles

barons Šulcs un barons Eduārds Rozenbergs.

Reizē ar to vācu frakcijas vārdā lūdzu ievēlēt

kommisiju, kuras uzdevums būtu sakārtot un pa-

pildināt materiālus par vācu karaspēka piedalī-
šanos 16. aprīļa notikumos, lai tos varētu publi-
cēt un nodot vācu valdībai. Šo priekšlikumu pie-
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ņem ar visām balsīm. Tāpat pieņem arī 4 re-

zolūcijas: vienu vispārēju, domātu iekšzemei un

ārzemēm; otru, adresētu vācu valdībai, trešo -

sabiedrotiem, un beidzot rezolūciju, kas ar at-

zinību uzsvēra Latvijas armijas priekšzīmīgo iz-

turēšanos. Rezolūciju pieņemšana noritēja bez

domstarpībām, bez debatēm, bez opozicijas. Vi-

sas partijas bija vienis prātis. Likās, ka šinī

sēdē partiju nebūtu nemaz bijis. Latvijai drau-

došās briesmas partijas šinī Tautas padomes sē-

dē bija sakausējušas nedalāmā blokā. Atskan pre-
zidenta zvans. Gustavs Zemgals sēdi slēdz.

Publika tomēr vēl neatstāj zāli. No publikas
soliem nāk daudzi, lai apsveiktu pazīstamos Tau-

tas padomes locekļus. Viņiem jāatbild uz neskai-

tāmiem jautājumiem. Dzirdamas klausītāju rak-

sturīgas piezīmes par gūtiem iespaidiem. Pie-

mēram: „Visi pilsoņu pārstāvji vētraini aplaudēja
sociāldemokrātiem; viņi tos apsveica ar gavilēm,
ka tēvs apsveic pazudušo dēlu tam atgriežoties.
Un ja tie arī nenogāja tik tālu, ka viņiem par

godu nokautu kapitālisma zelta teļu, tad tomēr

aplausi negribēja nemaz rimties, kad Dr. Fri-
cis Menders teica: „Mēs atkal esam še, lai Tau-

tas padomes rindās cīnītos līdzi par latviešu dē-

mokratijas uzvaru". Diezin, vai sociāldēmokrafi

vēl kādreiz piedzīvos šādas ovācijas no visu pil-
soņu puses? — «Mācītājam Niedram jābūt ap-
sēstam no kāda ļauna gara un sistam ar aklību,
ja viņš neredz, ka viss, kam vien Latvijā ir kā-

da nozīme, ir pret viņu un pret viņa plāniem
— partijas, armija, vīri un sievas, veci un jauni.
Kā gan viņš, citādi tik gudrs cilvēks, varēja ko-

pā ar baroniem ielaisties tādā avantūrā, kurai

nav nekādu izredžu uz panākumiem? Ja arī šī

diena tam neatdara acis, tad tam vairs nevar lī-

dzēti"

Lielu iespaidu uz publiku atstāja Oskara Vald-

maņa (republikānis) paziņojums, ka ar labību,
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miltiem un citām pārtikas vielām piekrautie ku-

ģi, kurus Ulmaņa valdība bija nodomājusi Liepā-

jai, tagad jau vairākas nedēļas esot spiesti pa-

likt Kopenhāgenā tāpēc, ka puča dēļ ir izslu-

dināta preču blokāde: „Pārtika iet mazumā, cik

ilgi mums vēl pietiks maizes? Tam jātop ci-

tādi!"

Katrs devās uz mājām ar apziņu, ka apstākļiem
ir jāgrozās, ka jāatbalsta Tautas padome, kas

grib darīt galu šim stāvoklim. Katrs devās uz

mājām, lai paustu šo cerību pilsētā un laukos

ar nesatricināmu ticību: „Vienīgi šī Latvija, ku-

ru te šodien tik vienprātīgi aizstāvēja, vienīgi
šī Latvija pastāvēs un dzīvosi"

Nākamā dienā vēl varēja sanākt starpfrakciju
kommisija, kas nolēma sūtīt uz Berlini Tautas pa-

domes delegāciju ar uzdevumu informēt vācu val-

dību par grāfa fon der Golca patvarībām pret
Latvijas republikas suverēnifāti un prasīt no vā-

cu valdības gandarījumu. Par pierādījumu va-

jadzēja noderēt materiāliem, kurus sakārtot bija
uzdots pēc iespējas īsā laikā augšā minētai kom-

misijai. Delegācijā ievēlēja Albertu Kviesi (zem-
nieku savienība), Dr. Frici Menderi (sociālde-

mokrātu), Vilhelmu Šreineri (vācu frakciju).

Noturēt vēl kādas starpfrakciju sēdes būtu bi-

jis riskanti, jo bija jau notikušas vairākas ap-

cietināšanas un kratīšanas. Tādēļ bija jāizvai-
rās no tā, ka visu partiju līderus un Tautas pa-
domes prezidija locekļus uz reizi „izņemtu no

apgrozības". Kommisija, kas bija izvēlēta mate-

riālu papildināšanai delegācijas vajadzībām, ši-

nī nedrošā atmosfērā nevarēja strādāt ar va-

jadzīgo ātrumu, tādēļ delegātiem nācās gaidīt

Sestdienas vakarā, 17. maijā, saņēmu ziņu par
Dr. Friča Mendera apcietināšanu. Jau svētdie-

nas rītā agri uzmeklēju delegācijas locekli Al-

bertu Kviesi, lai ar viņu vienotos par mūsu aiz-
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braukšanu, kurai vajadzēja notikt pēc iespējas

drīzi, jo tagad bija jārīkojas ātri. Iztrūkstošos

materiālus mums varēja piesūtīt arī vēlāk.

Savu delegācijas kolēģi atradu slimu: ar sa-

sietu kaklu un paaugstinātu temperatūru. Šādā

stāvoklī par braukšanu tas nevarēja ne domāt

Vakarā liku sevi pieteikt ministru prezidentam
Kārlam Ulmanim amerikāņu misijā, kur tas bija
atradis patvērumu. Viņš bija loti apmierināts,
kad tam teicu, ka jau nākamā rītā došos uz

Berlini, ja vien arī mani līdz tam neapcietinās.
Viņš man deva vēl dažus paskaidrojumus par

acumirklīgo polītisko stāvokli un ieteica tūliņ
uzmeklēt ministru kabineta kancelejas direktoru

Dāvidu Rudzīti, kas man varbūt varētu vēl lī-

dzi dot kādus materiālus.

Tā tad pašā nakts melnumā — pie kancelejas
direktora. Anna Rudzīša kundze tā pabailīgi at-

vēra man durvis, domādama, ka nāk kratītāji
šai vēlā vakara stundā. Viņa un viņas laulāts

draugs man stāstīja par notikušām jaunām ap-
cietināšanām un ka daudzi vadošie politiķi vai-

rākkārt mainot savu dzīves vietu, lai izbēgtu no

tvarstītājiem. Delegācijai vajadzīgie materiāli vēl

neesot piesūtīti. Atvadījāmies ar savstarpējiem

novēlējumiem tikt cauri ar veselu ādu.

Nākamā rītā, pirmdien, 19. maijā, bez kavē-

kļiem iesēdos vilcienā. Tas bija laimes gadījums,
par kuru man bija jāpateicas Vācijas ārlietu re-

soram, kas man bija izsniedzis vīzu arī atpakaļ-
braucienam. Vācijas sūtniecība Liepājā man gan
laikam vīzu nebūtu izsniegusi, jo sūtniecība bija
labi informēta par delegācijas uzdevumu, un ja
arī tā to būtu izsniegusi, tad militārās iestādes

vēl pirms robežas sasniegšanas būtu aizkavēju-
šas katra delegāta tālāk braucienu. Bet nu biju
jau laimīgi pāri robežai pie Bajoriem — oelš
uz Berlini man bija brīvs.
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5. Kā Tautas padomes delegāts Vācijā.

Prof. Dr. phil. Kārlis Balodis. „Novembra sociā-

listi". Vēsts par Rīgas ieņemšanu. Stenografēta

saruna valstskanclera kanclejā. Pirmā vizīte Ber-

līnes ārlietu ministrijā. Pirmā nošu apmaiņa —

incognito. Atbalsts no vācu sociāldemokrātijas

puses. Kontakta nodibināšana ar presi. „Sarga"

numurs kā ieteikšanas raksts. Helmuts fon Oer-

lachs kā palīgs. „Vācijai nevajadzētu radīt sev

jaunus ienaidniekus". Pirmā audience pie valsts-

kanclera Seidemaņa. Preses virsaitis Teodors

Volfs. „Vorwārts" un Latvija. Latviešu sociāl-

demokrāti un Amsterdamas internacionāle. Igau-

nijas priekšstāvis Karlsons un mēs.

Šinī laikā garāki ceļojumi vilcienā, it sevišķi
braucieni naktī, Vācijā bija saistīti ar neērtībām

un nevarēja nevienam sagādāt nekādu prieku.
Guļamvāģi un restorāna vagoni vairs nepastāvēja
— tās bija tikai patīkamas atmiņas no pirms-
kara laikiem. Putekļaini vagoni, cieti sēdekļi ar

caurumainu polsteri, pārpildītas kupejas... Pasa-

žieri iekāpj un izkāpj cauru dienu un nakti pat
mazākās pieturas vietās, jo vilcienu skaits bija
stipri samazināts. Bet - kara laikā arī privātā

publika bija mācījusies panest visas neērtības

un pirms vēl mani locekļi nebij galīgi sastingu-

ši, vilciens iedrāzās Berlines akmeņu jūrā. Ma-

na ceļojuma gala mērķis — Vācijas metropole
— bija sasniegts.

Te mani sagaidīja manu palīgu pulciņš. Pro-

tams, mani tūliņ bombardēja ar jautājumiem par

pēdējiem notikumiem Liepājā un par stāvokli

dzimtenē. Tiem sekoja mani jautājumi par to,

kas ir veikts mūsu lietas labā man promesot
Mani līdzstrādnieki bija bijuši čakli un es va-

rēju tūlīt stāties pie darba.

Izdarāmo apmeklējumu sarakstā izvēlēju Kār-

ļa Baloža vārdu, pie kura bija atzīmēts: Dr.
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phiL, Berlines universitātes kārtējs profesors, sle-

penpadomnieks, statistiskas pārvaldes loceklis»

kreisais demokrāts, pēc tautības latvietis, latvju

patriots. Tā tad acīmredzot vīrs, uz kura simr

patijām pret Latvijas republiku varēja paļauties
un kura sakari ar Berlines demokrātisko pil-
soņu politiskās varas faktoriem katrā ziņā va-

rēja sekmēt mūsu lietu. Šinīs izredzēs es arī

nebiju vīlies, kad nākamā rītā ierados pie prof.
Kārļa Baloža, lai to iepazīstinātu ar manu uz-

devumu un lai izlūgtos viņa līdzdarbību. Kon-

takts starp mums nodibinājās ļoti ātri, un es

biju ieguvis zināšanām bagātu, izpalīdzīgu, tem-

peramenta pilnu līdzstrādnieku.

Vispirms prof. Balodis mani iepazīstināja ar

pašreizējiem apstākļiem ministrijās, kādi bija no-

dibinājušies pēc novembra revolūcijas. „Ministri

gan ir sociāldemokrāti vai demokrātiski noska-

ņoti, bet vairums resoru vadītāju un gandrīz visi

ierēdņi, — kas kā mantojums ir pārņemts no

ķeizara laikmeta -ir gluži dabīgi caur un cauri

Viļuma laikmeta gara piesātināti. Sarunās ar

tiem drīzi jāpārliecinās, ka tie visi ir jaunā laika

gara principiāli pretinieki un ka šim apstāklim
ir jāpiemēro sava taktika. Bet vēl bīstamāki ir

tie, kas piemērodamies jauniem apstākļiem it kā

grozījuši savus uzskatus un uzdodas par sociā-

listiem, bet kas patiesībā ir jaunā režīma niknā-

kie pretinieki. Tauta tiem devusi „novembra so-

ciālistu" raksturīgu apzīmējumu. Arī ar tiem

Jums būs darīšana, un saprotams, ka te ieteicama

vislielākā uzmanība."

Mēs vienojāmies, ka man vispirmā kārtā jā-
griežas pie ārlietu resora ar pieprasījumu, kādus

soļus tas spēris, lai Tautas padomes delegācijas
locekļi ar saviem materiāliem varētu netraucēti

doties uz Berlini. Jau gribēju atvadīties no prof.
Baloža, kad ierodas kapteinis Nikolajs Fogel-
manis ar telegrammu no Latvijas sūtniecības Ko-

penhāgenā, kas ziņo par Rīgas ieņemšanu un lie-
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linieku bēgšanu. Telegrammu bija parakstījis
Pauls Ašmanis. Kapteinis Fogelmanis pa ceļam

bija nopircis «Lokalanzeiger'a" rīta numuru, kas

sniedza to pašu ziņu, bet ar šādu papildinājuma:
«Vācieši kavē pulkvedim Balodim padoto latvie-

šu karaspēku daļu tālākvirzīšanos". To izlasījis,
profesors Balodis manāmi uztraukts saka: „Ja šis

piemetinājums atbilst patiesībai, tad šī vācu virs-

pavēlnieka rīcība Latvijā uzpūtīs latviešu nai-

du ne tik vien pret Baltijas vāciešiem, bet arī pret
Vāciju, kas abu valstu interesēs katrā ziņā jā-
novērš".

Profesors Balodis tāpēc mani lūdza tūlīt doties

pie valsts kanclera Seidemaņa un viņu pamatīgi
informēt par šo gadījumu, lai tas vēl laikā va-

rētu spert attiecīgos soļus. Lai gan nevarēju pie-
krist profesora Baloža optimistiskām cerībām, ka

valsts kanclers mani tik drīz pieņems, jo jau

manas pirmās uzturēšanās laikā Berlinē biju nācis

pie atziņas, ka audience pie Seidemaņa prasa

ilgstošu, neatlaidīgu sagatavošanu, tomēr profe-
soram par apmierinājumu nolēmu iet vistaisnāko

ceļu — tieši caur valsts kanceleju. Lūdzu arī

kapteini Fogelmani mani pavadīt un piedalīties
sarunās, jo pēc manām domām viņš kā virsnieks

militārā jautājumā un kā patriotisks latvietis no

sava redzes viedokļa manus argūmentus varēs

vēl sevišķi pastiprināt un atbalstīt.

Mēs braucām tūlīt uz valsts kanclera pili, kur,
kad bijām pieteikušies uz audienci pie Šeidemaņa,
mūs saņēma valdības slepenpadomnieks Brechts.

Ļoti korekts kungs, gadus 40 vecs, kas man at-

gādināja Stetinas fon Šmelinga un fon der Lūhe

kungu tipu, tikai, zināms, lielpilsētnieka formātā

un daudz veiklāku nekā minētie provinces ie-

rēdņi. Tā jau pašā sarunas sākumā viņš pateica,
ka arī viņš esot sociālists. Tādēļ viņš lūdza in-

formēt viņu sīki par mūsu uzdevumu pie valsts

kanclera, lai viņš to varētu mūsu apciemojumam

sagatavot.
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Paskaidroju, ka šinī apmeklējumā jāpārrunā di-

vi jautājumi: Pirmā kārtā, vai Vācijas valdībai ir

zināms, ka Latvijas Tautas padomes prezidijs
caur vācu sūtniecību Liepājā ir pieteicis valsts

kancleram delegāciju, sastāvošu no trim Tautas

padomes locekļiem, kas nodotu Latvijas Tautas

padomes protestu pret Tautas padomes ieceltās

Ulmaņa valdības darbības atjaunošanas aizkavē-

šanu no karaspēka daļām, kuras padotas grāfa
fon der Golca vadībai. Tālāk, ja tas vācu val-

dībai būtu zināms, tad, kad īsti delegācijai dos

iespēju doties ar viņas pierādījumu materiāliem

uz Berlini, lai izpildītu tai uzticēto uzdevumu.

Otrs jautājums attiecās uz tikko saņemto te-

legrammu, ka vācu karaspēks kavē latviešu val-

dības karaspēka nodalu kustības brīvību. Ja šī

ziņa atbilstu patiesībai, tad ar to vislielākā mērā

būtu apdraudēta iespēja nodibināt draudzīgas at-

tiecības starp Latvijas republiku un Vāciju. Tā-

dēļ ir visnotaļ vajadzīgs, lai valdība nekavēda-

mies dotu attiecīgās pavēles grāfam fon der

Golcam.

Valdības slepenpadomnieks uz to atbildēja, ka

pēc attiecīgās lietas izmeklēšanas valdība guvusi
pārliecību, ka virspavēlnieks grāfs fon der Golcs

un Kurzemē operējošais vācu karaspēks Latvijas
iekšējās darīšanās nav iejaucies.

Šis slepenpadomnieka paskaidrojums deva ie-

meslu garākai diskusijai, kurā uzsvēru, ka sīku

materiālu vainas pierādīšanai šai lietā man pat-
laban nav klāt, jo tos piegādās no Liepājas pā-
rējie delegāti. Bet viens pierādījums attiecīgām
vācu valdības iestādēm gan būs jau zināms, proti,
ka kāda vācu-baltiešu landesvēra nodaļa valsts

vācu virsnieka Malmēdes vadībā vēl nesen ap-
cietinājusi Latvijas Tautas padomes locekļus. Te

noteikti var saskatīt Vācijas iejaukšanos Latvijas
iekšējās lietās. Grāfs fon der Golcs pēc 16. aprīļa
puča noteikti paskaidrojis, ka visas karaspēka no-
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daļas Latvijā, lai kādas tās ari nebūtu, ir pa-

dotas viņa virspavēlniecībai.

Uz to valdības slepenpadomnieks tūliņ neatrada

atbildi, bet pēc īsas apdomāšanās viņš ar uzsvaru

pateica, ka vācu valdība jau ar to vien rādot

savu vēlēšanos nemodināt pat aizdomas par ie-

jaukšanos, ka tā noliegusi Vācijas pavalstnieku
vervēšanu Latvijai. Pie tam es lūdzu kapteini

Fogelmani parādīt valdības slepenpadomniekam
tās dienas „Tāgliche Rundschau", kurā kāds ver-

vēšanas raksts solīja ne tikvien kolonizācijas ze-

mi, bet arī muižas tiem Vācijas pavalstniekiem-
savvalniekiem, kas karotu Latvijā. Valdības sle-

penpadomnieka kungs izlikās par to loti izbrī-

nējies un izlūdzās laikrakstu, lai to parādītu valsts

kancleram Šeidemanim, kad tam sniegs savu zi-

ņojumu.

Tad viņš norādīja uz kādu dāmu pašā kance-

lejas dibenā, kura steidzīgi kautko pierakstīja,
piezīmēdams, ka viņš licis stenografēt visu mū-

su sarunu, lai jo sīki varētu iepazīstināt valsts

kancleri ar visiem pārrunātiem jautājumiem. Tā-

dēļ būtu gluži lieki, ja mēs vēl personīgi at-

kārtotu valsts kanclerim visu šo lietu, jo tā nu

atrodoties drošās rokās, un bez tam Šeidemaņa
kungs patlaban jau ta esot apkrauts ar dar-

biem, ka tam nebūtu nemaz iespējams mūs pie-

ņemt audiencē. Kas attiecas uz jautājumu par

pasu izsniegšanu Latvijas Tautas padomes de-

legācijas locekļiem, viņš mūs pieteikšot legāci-
jas padomniekam fon Dirksena kungam, ārlietu

ministrijas referentam Latvijas lietās, kuru mēs

varot tūlīt uzmeklēt, ja to vēlotos.

Ārlietu resorā fon Dirksena kungu (vēlāk vēst-

nieku Maskavā) Brechta kungs jau bija informējis,
tā kā saruna ar viņu neprasīja daudz laika. Viņš
mums paziņoja, ka visus Latvijas delegācijas lo-

cekļus vācu sūtnis Liepājā tiešām pieteicis ārlietu
resoram. Attiecībā uz pasu izsniegšanu tomēr
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vēl trūkstot lēmuma, bet viņš gādāšot par to,

lai ārlietu resors jau rīt mums piesūtītu atbildi

šinī lietā.

Nākamā rītā tiešām saņēmu no ārlietu resora

sekošu vēstules telegrammu: „Uz Jūsu pieprasī-
jumu par ieceļošanas atļaujas izsniegšanu Lat-

vijas Tautas padomes kommisijai ārlietu resors

atbild, ka šis brauciens pašreiz nav ieteicams,

ievērojot to, ka tādu varētu iztulkot kā Vāci-

jas iejaukšanos Latvijas iekšējās lietās un ka Vā-

cijas pretinieki to varētu izmantot kā ieroci pret
Vāciju. Ārlietu resors uzskata katru iejaukšanos
kā nepielaižamu, to noraida un atstāj Jūsu ie-

skatam par to ziņot kommisijas locekļiem."

Uz šo vēstules telegrammu atbildēju tūliņ, no-

rādīdams ārlietu resoram, ka Latvijas delegācijas
tiešais uzdevums ir protestēt pret vācu iejauk-
šanos Latvijas iekšējās lietās un panākt pie vācu

valdības šīs iejaukšanās novēršanu un ka pa-

turu sev brīvu rīcību panākt atļauju delegācijas
ieceļošanai. Manas tālākās sarunas ar ārlietu re-

soru būtu bijušas liekas.

Šie piedzīvojumi abās valsts iestādēs pastipri-

nāja manus līdzšinējos uzskatus, ka tiešās sa-

runas ar ministriju ierēdņiem mana uzdevuma

pildīšanai ir nenozīmīgas, tāpat kā tas bija savā

laikā Stetinā, un ka varēšu panākt savu mērķi
tikai netiešā ceļā, izmantojot visus manus saka-

rus ar kreisām aprindām. Priekš tam bija ne-

pieciešami panākt sarunu zem četrām acīm ar

valsts kancleri Fīlipu Šeidemani. Šīs dienas sa-

runas pie tam varēja būt no svara tiktāl, ka nu

varēšu norādīt uz attiecīgo iestāžu izturēšanos

un jau iepriekš atspēkot viņu argumentus. Arī

profesoru Balodi nu varēju apmierināt ar no-

rādījumu, ka viss ir darīts un ka iets arī viņa
ieteiktais ceļš, lai pēc iespējas segtu aizmuguri
cīņas biedriem dzimtenē.

Bet nu steidzīgi bija jāmeklē jauni ceļi.
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Nākamā dienā notika plašas sarunas ar sociāli-

stisko polītisko organizāciju vadoņiem, ar kuriem

biju iepazinies tuvāk, kad pirmo reizi uzturējos
Berlinē. Panākumi bija — ieteikšanas raksti ār-

lietu resora preses nodaļas vadītājam Brāuera

kungam, sociāldēmokratu partijas biedram, un

„Vorwārts"a galvenam redaktoram Fridricham

Stampferam, personām, kuras kā partijas biedri

satikās ar Šeidemani arī neoficiāli.

Preses šefam Brāueram pieprasīju, vai viņš arī

neoficiālā kārtā nebūtu ar mieru mani atbalstīt.

Jā, viņš esot ar mieru un mēģināšot pie nākamā

gadījuma pierunāt arī Šeidemani mani pieņemt
audiencē.

Galvenais redaktors Stampfers, kuru tūlīt pēc
tam uzmeklēju, gribēja sniegt „Vorwārts"ā pēc

mana tēlojuma rakstu par pašreizējo politisko
stāvokli Latvijā, kā ievadu karagājienam pret
austrumu reakcionāriem, un arī solījās pie nā-

kamās satikšanās ar Šeidemani tam izteikt mani

pieņemt gadījumā, ja Brāueram neizdotos to pa-
nākt. Arī viņš gan uzsvēra, ka valsts kanclers

patiesi esot pārāk apkrauts ar darbiem
;

bet viņš
tomēr cerot panākt manu pieņemšanu, ievērojot
Latvijas jautājuma svarīgumu.

Bez sociāldēmokratu atbalsta bija ļoti svarīgi

gūt atbalstu arī pilsoniski dēmokratiskās aprin-

dās, kas reprezentēja aizvien pieaugošu varas

faktoru vācu republikas attīstībā. Arī šīs ap-
rindas informēt par patiesiem notikumiem Lat-

vijā man likās nepieciešami, lai panāktu viņu
labvēlību jaundibinātai Latvijas republikai. īsā-

kais ceļš uz to bija — nodibināt ilgstošus sa-

karus ar vācu demokrātisko neatkarīgo presi.
Šinī ziņā man palīdzēja ieteikšanas raksts kā-

dam lielās Ulšteina izdevniecības valdes locek-

lim Kaliski kungam, kas ļoti interesējās par au-

strumu jautājumiem un ar kuru par tiem sarunā-

jāmies vairāk stundas. Beidzot pieaicināja arī Ul-

šteina izdevniecības izdotās „Vossische Zeitung"



polītisko redaktoru Eichmaņa kungu. Abi kun-

gi izteica savu piekrišanu ievietot „Vossische Zei-

tung"ā rakstus par aktuāliem jautājumiem un se-

kot ar uzmanību Latvijas notikumiem. Ja ziņas
par Latviju būtu apšaubāmas, tie solījās pēc ie-

spējas iepriekš uzklausīt manas domas. Katrā zi-

ņā viņi gribot atbalstīt vācu-baltiešu demokrā-

tisko virzienu Latvijā un sekot labvēlīgi Lat-

vijas demokrātiskās republikas attīstībai.

Sākumā tas bija pietiekoši un es devos uz

savu viesnīcu, kur priekšā atradu ziņu, ka valsts

kanclers aizceļo uz dažām dienām uz Beļģiju, lai

piedalītos Spaa pilsētas pamiera kommisijas sa-

runās. Nolēmu izmantot laiku un nākošā dienā,

sestdien, 24. maijā, doties uz Stetinu, lai pārlieci-
nātos, kā manā prombūtnes laikā klājas latviešu

bēgļiem.
Bija pagājušas tikai četras dienas kopš biju

aizbraucis uz Berlini, bet tās bija pavadītas tik

dažādās steidzīgās sarunās un apspriedēs, ka pēc
lielpilsētas steigas Stetinā man likās kā miera

osta, lai gan tā ir ostas pilsēta ar 250.000 iedzī-

votājiem.
Bēgļiem manā prombūtnes laikā nav bijis ie-

mesla sūdzēties: ar viņiem bija apgājušies labi.

Viņu vienīgās ilgas tagad bija — atgriezties pēc
iespējas ātrāk dzimtenē, tāpēc man bija jāsper
soļi, lai tos pēc katra vēlēšanās nekavējoties ap-

gādātu ar atpakaļceļošanas atļaujām. To varēju
ātri nokārtot pēc sarunām ar attiecīgām iestādēm

un ar strādnieku un zaldātu padomes vadītā-

jiem, tā kā pēc tam, kad pēdējiem biju izteicis

pelnīto pateicību par priekšzīmīgo, nesavtīgo gā-
dību par bēgļiem, pirmdien, 28. maijā, varēju
atgriezties Berlinē.

Nepieciešami bija sistēmatiski turpināt uzsāk-

tos sakarus ar pilsoniski demokrātisko presi, un

tamdēļ vēl tās pašas dienas vakarā uzmeklēju
viņa dzīvoklī Helmūtu fon Gerlachu. Tā kā ie-

priekšējo dienu steigā biju aizmirsis apgādāties
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ar ieteikšanas rakstu šim kungam, tad, lai ne-

zaudētu laiku, nolēmu izmantot sarunu ievadam

Liepājas laikraksta „Sargs" 18. maija 1919. g.

numuru*), kuru atradu starp Liepājā steigā če-

modānā iekrautiem papīriem.

Helmūts fon Gerlachs, kas vēl pirms dažiem

mēnešiem bija Prūsijas iekšlietu ministrijas

apakšsekretārs, bija pazīstams ne tikvien ar sa-

viem plašiem personīgiem sakariem, bet vēl jo
vairāk ar to, ka viņš bija laikraksta „Die Welt

am Montag" izdevējs, kurā tas, nerēķinoties ar

partijām, tīri demokrātiskā garā un ar vislie-

lāko objektivitāti apgaismoja visus politiskos die-

nas jautājumus. Viņš bija sen pazīstams Vācijā
kā izcilus žurnālists, drošs cilvēku tiesību izcī-

nītājs, dēmokratijas aizstāvis un kā pacifists.
Arī ārzemju demokrātiskā prese augstu vērtēja

viņa ievadrakstu skaidrību, siltumu un īpatnību.
Fon Gerlachs likās mazliet izbrīnējies, ka viņu

tik vēlā stundā bez iepriekšējas pieteikšanas ap-
meklē svešs kungs. Bet viņa izbrīns ātri pār-

gāja dzīvā interesē, kad tam paskaidroju, ka

„Die Welt am Montag" pazīstama arī Latvijā un

ka viņa nostāšanās latviešu pusē atradusi patei-

cīgu atbalsi. Pie tam es rādīju viņam „Sargu",
kura ievadā „Ko laiks no mums prasa", runājot

par 16. aprīļa notikumiem, bija rakstīts, ka lie-

koties, ka šinīs grūtajos laikos latviešiem esot

tikai divi droši draugi starp vāciešiem: Helmūts

fon Gerlachs Vācijā un Vilhelms Šreiners Lat-

vijā. Tā kā mūsu vārdi ir minēti kopā un vēl

valodā, kas ir vecāka par grieķu un latīņu va-

lodām, un tā kā šo jauno demokrātisko val-

sti, kurā šo valodu runā, pašreiz smagi apspiež
vācu reakcionāri, tad uz ātru roku izmantoju šo

laikrakstu iepazīšanās ievadījumam, lai viņam, kā

•) „Sargs", no kura iznāca viens pats numurs, ir uzskatāms
kā „Latvijas Sarga" turpinājums, kuru vācu sazvērnieki pec
16. aprīta puča slēdza. O. N.



īstam vācu demokrātam mi katras varas pielieto-
šanas noteiktam pretiniekam celtu priekša sa-

vu lietu.

Lieta grozās ap vācu demokrātiskās atklātī-

bas pastāvīgu pareizu informēšanu par Latvijas
republikas pretinieku cīņas paņēmieniem un pat-
laban lieta grozās sevišķi ap to — pēc iespējas
ātri panākt sarunu ar ministru prezidentu Šei-

demani. Jautāju, vai viņš man pie tam gribētu
palīdzēt?

Jā, viņš gribot palīdzēt, jo tam patīkot mana

paļāvība un mana stiprā ticība taisnās lietas uz-

varai un neatlaidība, ar kuru es man svešajā
politiskajā Bābelē — Berlinē sekojot savam mēr-

ķim, neraugoties ne uz kādiem šķēršļiem. Tas tam

dzīvi atgādinot viņa cīņas līdzīgos apstākļos agrā-*
kos laikos. Bet vajagot labi apsvērt, kādā ceļā vis-

pār panākt audienci pie Seidemaņa. Varētu lik-

ties, ka tagad nebūs nekādu cerību pierunāt Šei-

demani uz sarunu ar privātu personu, jo pēc
ārlietu resora paskaidrojumiem, es uzturoties Ber-

linē vēl tikai inkognito, un it sevišķi grūti to

būšot panākt pret kanclera slepenpadomnieku
gribu. Izredzes vēl mazinot tas apstāklis, ka šinī

chaotiskā laikmetā kancleri apsēžot no visām pu-
sēm ar Vācijai svarīgiem iekš- un ārpolitikas jau-

tājumiem, kuri visi prasot ātru atrisinājumu, pie
kam kaislīgā pretēju uzskatu cīņā par vēl neno-

beigto revolūciju nevarot paredzēt, vai Vācija
būs demokrātiska, sociālistiska vai pat komuni-

stiska republika, jo arī cīņa par satversmi vēl

esot pilnā gaitā. Tomēr tas redzot vienu izeju.
To sakot Gerlacha kungs nosēdās pie sava rak-

stāmgalda, ātri kautko uzrakstīja un pasniedza
man vēstuli, adresētu vācu sociālistiskās republi-
kas centrālpadomes priekšsēdētājam Cohen-

Reuss'am. Viņš paskaidroja: Cohen-Reuss ieņe-
mot tik svarīgu politisku stāvokli, ka to vispār
uzskatot par valsts kanclera sāņcensi. Ja man iz-

dotos pārliecināt Cohen-Reuss'u par mana uz-
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devuma svarīgumu tāpat kā viņu, tad uz tā ie-

teikšanu valsts kanclers būšot spiests mani pie-
Atvadoties fon Gerlacha kungs man vēl

apsolīja, ka viņš man labprāt gribot palīdzēt,
sniedzot laikrakstā „Die Welt am Montag" tā-

lākus rakstus par Latvijas jautājumu. Viņš arī

tanī nolūkā gribot palīdzēt, lai Vācijā radītu

draugus mazai drošsirdīgo Baltijas vāciešu pro-

gresistu saujiņai, lai to stiprinātu nevienādā cīņā
pret konservatīvās muižniecības un literātu ap-
rindu vadošo elementa tagad vēl lielo majoritāti.

Cohen-Reuss uzturējās Leipcīgas ielā, pilī, kas

bija celta itāliešu renesanses stilā. Turp mani

nākamā dienā aizvadīja Berlines izpildu komi-

tejas priekšniecības loceklis, lai cauri neskaitā-

miem sekretāriātiem mani novestu pareizā vietā,

caur kuru fon Gerlacha vēstulei vajadzēja no-

nākt pēc iespējas ātri Cohan-Reuss'a rokās.

Kungu namā — visu centrālkomitejas biroju sē-

deklī — valdīja drudžaina rosība. Ļaudis nāca un

gāja. Tas bija dabīgi, jo te saplūda visas Vācijas
politiskie pavedieni. Pateicoties mana pavadoņa
sakariem, mums nenācās sevišķi ilgi gaidīt uz

atbildi. Mana pieņemšana pie Cohen-Reuss'a bija
nolikta uz sestdienas priekšpusdienu un tās il-

gums bija noteikts augstākais uz 15 minūtēm.

Man bija teikts, ka Cohen-Reuss esot nenogur-
stošs darbinieks. Lai varētu veikt savu milzīgo
darba programmu, tas dienu sadalot minūtēs.

Starplaikā, kas man atlikās līdz sestdienai, es

izmantoju sarunām „Vossische Zeitung" un „Vor-
wārts"a redakcijās, kur man solīja vēl tai pašā
nedēlā sniegt rakstus un piezīmes par Latviju.
Vedu arī sarunas ar izpildu komitejas locekļiem
un ar sociāldemokrātu organizāciju sekciju va-

doņiem, kuri bija jāinformē par notikumu tā-

lāko gaitu un kuri man parādīja laipnu pretim-
nākšanu, kas man aizvien jāmin ar pateicību.
Kad apmeklēju neatkarīgo sociāldemokrātu or-

gāna „Freiheit" redakciju, Hilferdings un Dr.



Breitšeids mani iepazīstināja ar redakcijas lo-

cekli Šteinu ar sekošiem vārdiem: „lepazīstinu
jūs ar tautieti no Latvijas, kas ar vislielāko de-

dzību aizstāv Latvijas intereses un kas labprāt
visu mūsu laikrakstu veltītu vienīgi cīņai pret

Latvijas ienaidniekiem."

Steina kungs, spējīgs žurnālists, strādāja Ber-

linē savā arodā jau vairākus gadus un bija kļu-
vis arī Vācijas pavalstnieks. Viņš atstāja ļoti pa-

tīkamu iespaidu. Viņa uzstāšanās bija zināmā mē-

rā kautrīga un nelika nemaz nojaust viņa spal-
vas asumu. Viņš izrādījās par savas vecās dzim-

tenes karstu piekritēju un ar savu nesavtīgu žur-

nālista darbību viņš sniedza Latvijas republikai

vērtīgus pakalpojumus taisni visgrūtākā laikā.

Kamēr vien es darbojos Berlinē, mēs atradāmies

draudzīgās attiecībās un manā laikā Latvijas
sūtniecībā viņš bija bieži un labprāt redzēts vie-

sis. „Freiheit" mums bija labvēlīga jau no agrā-
kiem laikiem un bija gatava arī turpmāk aiz-

stāvēt mūsu zemes intereses — to vajadzēja tikai

aizvien pienācīgi informēt. Bet tas prasīja no

manis uzmanīgu rīcību, jo neatkarīgie sociālisti

izmantoja pret sociāldemokrātiem, kuri atradās

pie varas, arī tās viņu kļūdas, kas neattiecās uz

politiku, lai asi uzbruktu valdībai. Tādēļ man ūn

manai misijai bija no vislielākā svara nedot ne

mazākā iemesla domāt, ka es no savas puses

iejaucos naidīgu brāļu iekšējās politikas strīdos.

Par laimi man tas aizvien izdevās.

Pa tam arī bija pienākusi sestdiena, mana pie-
ņemšanas diena pie Cohen-Reuss'a. Saruna ie-

robežotā laika dēļ noritēja koncentrēti un stin-

gri lietišķi. Cohen-Reuss bija jau labi informēts

par galveniem jautājumiem, man tikai atlikās ko-

riģēt dažus sīkumus. Kad es starp citu teicu, ka

Vācijai blakus jau esošiem naidniekiem nevaja-
dzētu taču mākslīgi radīt vēl jaunus ar savu

gluži nesaprotamo politiku taisni pret tām tau-

tām, kas no demokrātiskās Vācijas bija gaidī-
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jušas palīdzību saviem brīvības centieniem, Co-

hen-Reuss man ieteica uzsvērt šo viedokli katrā

ziņā arī audiencē pie Šeidemaņa. Vispār tas no-

teikti izteicās par to, ka Latvijai vajadzētu sniegt
radikālu palīdzību, lai to visdrīzākā laikā atbrī-

votu no grāfa fon der Golca militāriem un poli-
tiskiem spaidiem. Beidzot no viņa saņēmu šāda

satura rakstu:

Vācu sociālistiskās republikas centralpadome.
Berlinē, 31. maijā 19l9« g-

Ministru prezidentam Šeidemaņa kungam.
Šo rindu uzrādītājs Vilhelms Šreinera kungs,

labs Latvijas apstākļu pazinējs un Latvijas
valdības pilnvarotais pārstāvis, labprāt Jūs re-

dzētu, lai sniegtu Jums svarīgas ziņas par no-

tikumiem Latvijā. Būtu ieteicams Šreinera kun-

gu uzklausīt.

Zīmogs. Cohen-Reuss (paraksts),
Vācu sociālistiskās centrālpadomes

priekšsēdētājs.

Caur kādu izpildu kovitejas locekļa starpnie-
cību, kuram svarīgās lietās allaž bija pieeja pie
Šeidemaņa, šis raksts jau pēc vienas stundas no-

nāca valsts kanclera rokās un pēc tālākas pus-
stundas man caur starpniekiem jau ziņoja, ka Šei-

demaņa kungs mani gaidīšot pirmdien, pulkstens
9-ņos rītā, savā darba kabinetā, valsts kanclera

pilī.
Fon Gerlacha kunga pareģojums tā tad bija

piepildījies — Cohen-Reuss'a iespaids darīja brī-

numus.

2. jūnijā, pirmdienas rītā, tieši divas nedēļas

pēc manas aizceļošanas no Liepājas, es kāpju
pa platām trepēm, kas ved uz valsts kanclera

apartamentiem. Mazrunīgs sulainis sirmiem ma-

tiem ved mani pieņemšanas telpā un bez trokšņa
aizver aiz manis durvis. Es nu esmu viens pats
šinī mazliet patumšajā zālē un varu netraucēts
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aplūkot telpu. Pie sienām vēsturiskas gleznas no

Vācijas slavas laikiem, ērtas antikas mēbeles, te-

piķiem klāts parkets. Augstie logi iziet uz par-
ku ar lieliem ēnainiem kokiem. Logi stāv plaši
atvērti un caur koku galotņu svaigo zaļumu laiž

iekšā saules starus un vasaras rīta dzidro spir-
dzinošo gaisu. Kāds stiprs kontrasts steidzīgai
dziņai Kungu namā! Līdz šejienei nenāk ne skaņa
no ielas trokšņa. Liekas, ka atrodos kādā tālā

klusā lauku pilī. Miers un bezrūpība, kas valda

šinīs telpās, pāriedami arī uz mani, piepeši iz-

klīdina manī visas nopietnās domas. Soļodams pa

plašo telpu no viena gala uz otru, iedomājos, cik

briesmīgi iztrūcinātos augstie valsts vīri, kara-

vīri un galminieki, kas te savā laikā gaidījuši
uz dzelzskanclera Bismarka mājienu, lai celtu tam

priekšā savas lietas, ja viņi redzētu, kā es tagad
ar lielu baudu te kūpinu lēto vācu erzactabaku

savā nolietotā pīpē!.. Kautkur pulkstens lēni no-

sit deviņi. Atveras platas dubultdurvis. Sulainis

vienkāršā livrejā palocās:
„Valsts kanclera kungs liek lūgt."
Vēl pilnīgi šinī bezrūpīgi sapņainā noskaņā

atrodoties, Šeidemans ar saviem mazliet noguru-
šiem sejas pantiem man liekas kā pils īpašnieks,
kas atstājis nogurdinošo augstākās sabiedrības

dzīvi, lai meklētu atpūtu savā idiliskā lauku mīt-

nē. Tikai tad, kad jau sēdu tam pretim pie viņa
lielā rakstāmgalda, es atjēdzos atkal īstenībā,
kurā nu nākas pielikt visus spēkus, lai domas

koncentrētu.

Valsts kanclers gribēja zināt visu, kas attiecas

uz Latvijas republikas attīstību. Man bija jādod
koncentrēts, cieši noteikts pārskats par notiku-

miem, sākot ar Augustu Vinnigu un beidzot ar

grāfu fon der Golcu. Manu tēlojumu, kā likās,
valsts kanclers klausījās kā kautko gluži jaunu
ar dzīvu interesi; es ne reizi_ netiku pārtraukts,
tikai vietvietām mana pretimsēdētāja sejas izteik-

sme pauda dzīvu izbrīnu.

100



101

Es nobeidzu ar to, ka arī latviešu sociāldēmo-

kratu frakcijas līders Dr. Fricis Menders, ku-

ram arī te šodien vajadzētu būt, bet kuru vācu

militārā vara tura apcietinātu Liepājā — atklāti

Tautas padomes sēdē Rīgā, neraugoties uz sa-

biedroto karakuģu tiešo tuvumu, teica no ka-

tedra, ka sociāldemokrāti savā laikā raudzīju-
šies uz imperiālistisko Vāciju kā uz savu lielāko

ienaidnieci; tā tagad viņi tikpat draudzīgi ir no-

skaņoti pret jauno demokrātisko Vāciju, uz kuru

tie liek vislielākās cerības demokrātiskās Lat-

vijas drošības nodrošināšanai. Un tālāk, ka maijā,
Tautas padome Liepājā, no kurienes es pašreiz
nāku, ir greizusies ar palīdzības saucienu, kuram

pilnīgi pievienojusies arī baltvācu progresīvā
frakcija, pie demokrātiskās Vācijas, bet šis sau-

ciens līdz šim nav atradis nekādu atbalsi. Jau-
tāju, vai valsts kanclera kungam pēc šī mana at-

tēlojuma neliekas, ka būtu laiks, ka vācu val-

dība spertu attiecīgos soļus?

lestājās mazs klusuma brīdis. Tad valsts kanc-

lers teica: „Šreinera kungs, ticiet man, līdz šim

es par visiem šiem notikumiem nekā nezināju/
*

Gaidot, ko tālāk teiks valsts kanclers, man

nāca prātā slepenpadomnieks fon Brechts, ko-

mēdija ar stenografēto sarunu un Brechta apgal-
vojums, ka viss atrodas drošās rokās.

Tad Šeidemans teica: „Man jums jāpateicas par

jūsu ziņojumu. Tagad man ir skaidrs, ka valdī-

bai te kas jādara. Kāds būtu jūsu priekšlikums?'*
Mani priekšlikumi bija: 1) lai Vācijas valdība

izsniegtu ieceļošanas atļauju Latvijas delegāci-
jai ar aktu materiāliem; 2) sūtīt vācu sociāldē-

mokratu partijas delegāciju uz Liepāju, lai tā ie-

vāktu pamatīgu informāciju par politiskiem ap-

stākļiem Latvijā un it sevišķi par grāfa fon der

Golca aktīvo polītisko darbību.

Šeidemans bez vilcināšanas pilnīgi piekrita šiem

priekšlikumiem.



Tad pēkšņi man radās doma pielietot pārsteig-
šanas paņēmienu, kas izdošanās gadījumā uz vie-

tas izbeigtu tā saucamās Niedras valdības un

tās protektoru darbību. Un.es teicu: „Lai tūlīt

pilnīgi noskaidrotu stāvokli un lai novērstu vi-

sus varbūtējus pārpratumus arī nākotnē, es liktu

priekšā, lai valsts kanclera kungs tūliņ nosūtītu

vācu sūtniecībai Liepājā apmēram šāda satura

telegrammu: „Vācijas valdība paliek joprojām pie
tiem pašiem uzskatiem, kurus viņas vārdā dekla-

rēja Vācijas pilnvarotais Augusts Vinnigs 1918.

gada_ novembrī, kad tas paskaidroja, ka Vācijas
valdība līdz miera konferences lēmumam atzīst

Latvijas Tautas padomi kā patstāvīgu likumīgu
varu un vienīgi Tautas padomei atbildīgo Lat-

vijas pagaidu valdību."

Pēc īsas pārdomas Šeidemans atbildēja, ka vi-

ņam esot jāpiekrīt man, šis priekšlikums esot

gluži loģisks un arī viņam liekoties būt piemē-
rots, lai darītu galu tikko tēlotām intrigām Lat-

vija, ciktāl tanīs varētu būt iejaukti vācu varas

faktori. „Bet, Šreinera kungs," piebilda valsts
kanclers Šeidemans, „man jau nav vairs tās va-

ras, kas savā laikā bija valsts kancleram Bis-

markam, un tamdēļ — šādu telegrammu nevaru

nosūtīt bez ministru kabineta piekrišanas. Bet

es gribu šo jautājumu likt priekšā nākamai ka-
bineta sēdei un lūdzu jūs mani atkal apciemot
sestdien."

Ar to mūsu saruna tomēr vēl nebija izbeigta,
jo es turēju par vajadzīgu vērst valsts kanclera

uzmanību uz sludinājumiem par vācu savvaļnieku
vervēšanu Baltijai. Šādi sludinājumi vēl ikdienas

parādījās Berlines laikrakstos un kads tās dienas

laikraksts man bija tieši pie rokas.

Šeidemans bija pārsteigts, jo viņam bija zi-

nāms, ka šie sludinājumi ir noliegti. Viņš pa-

spieda kādu pogu. Pretējā sienā atvērās dur-

vis, un tanīs parādījās - slepenpadomnieks
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Brechts! leraudzījis mani ar Šeidemani tik agrā
rīta stundā divatā, viņš uz mirkli it ka sastinga.
Šī poza, pārsteigums un izbrīnēšanās izteiksme

viņa sejā, bija skats, kuru derēja fiksēt gleznā.
Saprotams, šis vijīgais augstais valsts ierēdnis
ātri savaldījās, kad teicu, ka man patīkami viņu
atkal redzēt.

Attiecībā uz sludinājumu laikrakstā Brechts

mierināja Šeidemani ar to, ka tas nekavējoties
speršot soļus, lai turpmāk novērstu šādu no-

teikumu pārkāpšanu no laikrakstu puses. Pie šī

gadījuma tomēr tūliņ jāatzīmē, ka šie sludinājumi
dažos laikrakstos parādījās joprojām līdz tam

laikam, kamēr vajadzība pēc vācu savvaļniekiem
neizbeidzās gluži dabīgi ar vācu nodaļu piespie-
stu atkāpšanos no mūsu zemes. Šī pati par sevi

nenozīmīgā parādība vācu republikas valsts apa-

rāta darbībā jau pārliecinoši raksturoja, cik liela

plaisa pastāvēja joprojām starp jauno demokrā-

tisko valdību un veco monarķistiski noskaņoto
ierēdņu armiju un lika skaidri saprast, cik sīk-

stu apslēptu pretošanos šie izpildu orgāni va-

rēja ar panākumiem izrādīt jaunajiem varas ne-

sējiem.

Apmainījāmies vēl dažiem laipniem vārdiem ar

Šeidemani, un mana pirmā audience pie valsts

kanclera bija beigusies.

Ja arī šo garo sarunu varēja uzskatīt kā tau-

stāmu panākumu manā misijā, tad tomēr tas ne-

nozīmēja, ka tagad varētu mierīgi nogaidīt lietu

talako attīstību. Gluži otrādi, tagad vajadzēja
kalt dzelzi, kamēr tā vēl karsta, vismazākais līdz

nākamam satikšanās gadījumam. Vēl tanī pašā
dienā man bija apspriede ar Cohen-Reuss'u, kura

rīcībā atradās laikraksts „Die freie Zeitung", ar

„Vorwārts"a galveno redaktoru Frīdrichu Stam-

pferu un ar Kaliski no „Vossische Zeitung". Tad

sekoja apspriedes ar Hilferdingu un ar Šteinu

„Freiheit" redakcijā, ar Helmūtu fon Gerlachu
no „Die Welt am Montag", ar „Berliner Tage-
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blaft galveno redaktoru Teodoru Volfu un ar

daudziem sociāldemokrātu darbiniekiem.

Apmeklējumi aizņēma visu nedēļu un es tik īsā

laikā nebūtu nemaz varējis veikt manai kam-

paņai uzstādīto programmu l>ez mana sekretāra

un bez manu labprātīgo palīgu centīgās līdz-

darbības. Jo prese, sociāldemokrātu partijas va-

dība, sociāldemokrātu frakcija nacionālsapulcē —

viss tas bija jāinformē un pēc iespējas jāiespaido
ieņemt labvēlīgu stāvokli pret tēzēm, kuras uz-

stādīju sarunā ar Šeidemani.

Interesants priekš manis bija mans apciemo-

jums pie lielās Rūdolfa Mosses izdevniecības laik-

raksta „Berliner Tageblatt" galvenā redaktora

Teodora Volfa. Še, tāpat kā gandrīz visos pil-
soniski demokrātiskos laikrakstos, jau nepārpro-
tami bija jūtams mūsu pretinieku iespaids, un ja
arī man kā atsevišķai personai nebija pa spē-
kam šo iespaidu mazināt, tad tomēr man bija
iespējams vienu otru nepareizu ziņu par Lat-

viju izlabot ar pareizu informāciju. Teodors Volfs,

jau toreiz žurnālists ar pasaules slavu, mani sa-

ņēma ar attiecīgo pašapziņu, bet arī viņam li-

kās no svara, kā tas mūsu sarunā par vācu po-
litiku Latvijā izrādījās, lai viņa demokrātiskā la-

pā neņemtu virsroku reakcionārās baltiešu muiž-

nieku grupas un to piekritēju uzskati austru-

mu jautājumos. Teodors Volfs tādēļ mani iepa-
zīstināja ar attiecīgās nodaļas vadītāju redak-

toru Hansu Forstu, lai būtu iespējams „Berliner

Tageblatt/'ā tēlot Latvijas republikas apstākļus
arī no baltiešu demokrāta viedokļa.

Ar Hansu Forstu stāvēju sakaros visu laiku,
kamēr vien uzturējos Berlinē. Tas vēl daudzus

gadus pārzināja minēto nodaļu, vairākkārt ap-

ciemoja Rīgu un bija labi pazīstams mūsu ārlietu

ministrijas preses nodaļā un, ciktāl varēju se-

kot, viņa raksti par Baltijas valstīm arī vēlāk aiz-

vien bija pec iespējas lietišķi un objektīvi.
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Daudz svarīgāks mūsu lietai, zināms, bija„Vor-
wārts"a viedoklis. Tādēļ ar tā galveno redaktoru

Stampferu ikdienas uzturēju sakarus personīgi,
rakstiski vai telefoniski. Manas pūles nepalika
bez panākumiem. „Vorwārts" šinī laikā sniedza

ziņas par Latviju. Pievedu te kādu no šiem rak-

stiem, kas raksturo laikraksta ieņemto stā-

vokli.

„Latvijas jautājuma noskaidrošanai.

Kā redzams no „Vorwārtsu
a 276. un 283. nu-

muriem, 31. maijā un 4. jūnijā 1919. gadā, Vā-

cijas sociāldemokrātu partijas valde un nacio-

nālsapulces sociāldemokrātiskā frakcija ir no-

lēmušas prasīt vācu karaspēka dalu atvilkšanu,

grāfa fon der Golca atsaukšanu un apcietināto
Latvijas Tautas padomes locekļu atbrīvošanu,

pie kam partijas valde prasa, lai Vācijas kara-

spēka nodaļas Baltijā nekavēdamies pārtrauktu
katrus sakarus ar Baltijas landesvēru.

Lai novērstu visus turpmākos pārpratumus,
it kā demokrātiskā Vācija atbalstītu reak-

cionāro kliķi Latvijā, un ievērojot to, ka šo

aizdomu dēj, it kā vācu demokrātija izvarotu

latviešu tautu, šajā pēdējā laikā pastāvīgi pie-

aug naids pret Vāciju, mēs prasām, lai vācu

valdība nekavēdamies izsniegtu ieceļošanas at-

ļauju Latvijas Tautas padomes jau pieteiktai
kommisijai, kuras uzdevums ir protestēt przt
Vācijas iestāžu iejaukšanos Latvijas iekšējās lie-

tās un kas ved attiecīgo pierādījumu materiā-

lus; 2) lai Vācijas valdība nekavējoties de-

klarētu nepārprotamā veidā, ka tā joprojām
paliek pie tiem pašiem uzskatiem, kurue, 1918.

gada 25. un 26. novembrī viņas vārdā

Vācijas ģenerālpilnvarotais Augusts Vinnigs un

ar kuriem Vācijas valdība līdz miera konfe-

rences lēmumam atzīst Latvijas Tautas padomi
kā patstāvīgu varas faktoru un vienīgi tās
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priekšā atbildīgo Latvijas pagaidvaldību. Tā-

pat mēs uzskatam kā ļoti vēlamu, ka Vācijas
sociāldemokrātu partijas delegācija dabūtu ie-

spēju Latvijā uz vietas iepazīties ar pašrei-

zējiem patiesiem apstākļiem, lai tad par tiem

sīki informētu partiju."

Še vēl jāpiezīmē, ka manas pūles pamudināt Vā-

cijas sociāldemokrātus iestāties par Latvijas re-

publiku taisni šinī laikā ļoti sekmēja Latvijas
sociāldemokrātiskās strādnieku partijas soļi Am-

sterdamas internācionālē, par ko „Vorwārts" 1919.

g. 31. maijā Nr. 276 raksta sekoši:

„Partijas valde par notikumiem

Latvi jā.

Partijas valde mums raksta:

Vācijas sociāldemokrātiskās partijas valde sa-

vā 1919. g. 30. maija sēdē apspriedusi Lat-

vijas sociāldemokrātiskās strādnieku partijas
valdes un latviešu priekšstāvja Bernes un Am-

sterdamas konferencēs, biedra P. Sējas zi-

ņojumus. Partijas valde nolēmusi lūgt valdību

bez kavēšanās pārbaudīt latviešu par-

tijas rakstā izteiktos apgalvojumus un steidzo-

ši prasīt, lai jau pirms šīs izmeklēšanas

beigām atbrīvo no aresta Tautas padomes,
resp. latviešu valdības locekļus, ja tas starp-
laikā vēl nebūtu noticis. Apcietināto starpā at-

rodas arī latviešu biedri Buševics, Menders un

Rudevics. Partijas valde tālāk pieprasījusi tu-

rienes militārās pārvaldes_ priekšnieka grāfa
fon der Golca, kā arī visu to virsnieku

aizsaukšanu, par kuriem ir noteikti zi-

ka tie noziegušies pret likumīgo latviešu

valdību. Beidzot partijas valde prasa tūliņ
un pilnīgi pārtraukt jebkādus saka-

rus starp Baltijā esošo vācu kara-

spēku un Baltijas landesvēru, Latvi-
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jas reakcionārās kliķes orgānu. Partijas valde

sagaida, ka vācu valdība Antantes priekšā ener-

ģiski uzstāsies par to, ka no apgabaliem, kas

piederēja pie agrākās krievu impērijas, vācu

karaspēks atvelkams.

Partijas valde, kas jau 14. maijā paziņoja
Starptautiskam sociālistiskam birojam Amster-

damā savus ieskatus par šiem notikumiem, ta-

gad no jauna griezusies pie tā un uzaicinājusi

biroju spert solus pie Antantes val-

dibām, lai tās atmet savu pretošanos vācu

karaspēka atsaukšanai no Baltijas.

Attiecībā pret latviešu biedriem, kuri kādā

uzsaukumā vācu proletāriātam, kas pa dajai

publicēts ~Freiheit" 254. numurā, apgalvojuši,
ka „visi mūsu partijas priekšstāvju Bernes un

Amsterdamas konferencēs sniegtie paskaidro-
jumi ir nepatiesība un pierādīti meli", — par-

tijas valde konstatē, ka paziņojums, kuru biedri

Millers un Velss nodevuši 1919. g. 30. aprīlī
Amsterdamā biedrim P. Sējam (sk. ~Vorwārts"
1919- g. 4. maijā), joprojām paliek spēkā. Ja, ne-

raugoties uz to, no latviešu puses pret biedriem

Milleru un Velsu tiek celts pārmetums, it kā

viņi izplatījuši pierādītus melus un nelietīgi
izmantojuši internācionāles uzticību, tad tie

draudzīgā kārtā, bet noteikti noraida šādas ne-

kaunīgas valodas."

Sestdien, 7. jūnijā, tad arī notika otra apspriede
ar Šeidemani, kurā viņš man paziņoja, ka ieceļo-
šanas atļauja Tautas padomes delegācijai jau iz-

gatavota — ko man pēc dažām dienām paziņoja
arī oficiāli — un ka esot arī nolemts deleģēt uz

Liepāju sociāldemokrātu partijas kommisiju. At-

tiecībā uz manu priekšlikumu nosūtīt telegrammu,
kas uzsvērtu jau 1918. gada novembrī notikušo

Latvijas Tautas padomes suverēno tiesību atzī-

šanu, vēl neesot lēmuma, jo pret šādu telegram-
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mas nosūtīšanu kā pret loti neparastu soli kabi-

netā esot celti iebildumi. Ta tad būšot vajadzība
vēlreiz satikties, lai turpinātu sarunas par Lat-

vijas jautājumu.

Man tā tad tagad bija jāgaida uz manu delegā-
cijas kolēģu Alberta Kvieša un Dr. Friča Men-

dera ierašanos ar aktu materiāliem, kas bija ne-

pieciešami tālākai sekmīgai sarunu vešanai. Bez

neapšaubāmiem pierādījumiem es nevarēju pa-
nākt nekā pozitīva mums vissvarīgākā jautāju-
mā — grāfa fon der Golca atsaukšanā un aizlie-

gumā militārai varai iejaukties polītikā.

Šis gaidīšanas laiks bija jāizmanto, lai saga-
tavotu zemi delegācijas apspriedēm. Vajadzēja
valdošās politiskās aprindās interesi par Latviju
uzturēt dzīvu un ja iespējams to pat palielināt.
Tas arī izdevās, jo niedristu, pulkveža Flečera

un viņam padoto valsts varai naidīgais, pret de-

mokrātiju vērstais kurss pēc Rīgas ieņemšanas,
vācu virspavēlniecībai padoto dalu pirmās cī-

ņas pret latviešiem un igauņiem Ziemelvidzemē
sniedza jaunus materiālus, kas vēl noteiktāk nekā

viss iepriekšējais rādīja, kādā bīstamā avantūrā

reakcionāri draud iepīt demokrātisko Vāciju.

Mana darba programma palika tā pati vecā: uz-

turēt jau nodibinātos sakarus, un nodibināt jau-
nus. Šinī nolūkā iepazinos ar Igaunijas pārstāvi
Karlsonu. Tas bija enerģisks vīrs, sociālists, ga-
dus 35 vecs, jau ilgāku laiku dzīvojis Berlinē un

tamdēļ labi pazina visus sava virziena iespaidī-

gos politiķus; dedzīgs savas jaunās republikas
piekritējs, nenogurstošs savā darbā par labu Igau-
nijai, kuras intereses tas šinī kritiskākā laikā

aizstāvēja ar sīkstu neatlaidību.

Jau pēc pirmās domu izmaiņas par mūsu val-
stu acumirklīgo polītisko stāvokli mums bija
skaidrs, ka Latvijas un Igaunijas republikas lik-

teņi — būt vai nebūt — tagad cieši saistīti, jo abas
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apdraud tas pats ienaidnieks. Tādēļ pats par
sevi saprotams, ka ari mums te jābūt sabiedro-

tiem un jādarbojas kopīgi.

Jau tuvākā nākotnē vajadzēja notikt sociāl-

demokrātu partijas sanāksmei (Parteitag) Veima-

rā. Uz manu lūgumu Berlines sociāldemokrāti so-

lījās šai sanāksmei likt priekšā arī Latvijas jau-
tājumu. Karlsons man deva padomu katrā ziņā
sanāksmē piedalīties. Šis priekšlikums no sāku-

ma man likās fantastisks. Kādā ceļā gan es kā

pilsonis tanī varētu piedalīties? Karlsons paskai-
droja, ka viņš jau gan šo lietu nokārtošot tādā

kārtā, ka sociāldemokrāti mani uzaicināšot kā

viesi. Tas tā arī notika, un es braucu uz Vel-

niāru. Karlsons, kas bija aizkavēts amata darī-

šanās, varēja ierasties tieši tikai tanī dienā, kurā

Latvijas jautājumam vajadzēja nākt dienas kār-

tībā.

4. Veimāra.

Vācu sociāldemokrātu partijas kongresā. Interpe-

lācija par Latviju. Valstskancleram jāatliek sa-

va runa. Dienvidvācu simpātijas apliecinājumi Lat-

vijai. „Neatkarīgo" frakcijas sēde Latvijas labā.

Vācu demokrātu frakcija un Latvija. Nacionāl-

sapulces vēsturiskā plenārsēde 23. jūnijā. „Lai
nāk kas nākdams!" Versajas miera līguma pie-

ņemšana. Vēsts par Cēsu kauju. Dr. Pauls Kal-

niņš Veimārā. Niedra aizsauc kapteini N. Fogel-

mani no sabiedroto militārās misijas. Interpelā-

cija nacionālsapulce par Latviju un grafu fon

der Golcu. Sociāldemokrāta Augusta Vinniga ru-

na Baltijas baronu labā. Saruna ar kara mini-

stri, „ekselenci" Noski.

Veimāra, ar apmēram 40.000 iedzīvotajiem, ta

tad tik liela kā Jelgava, citkārt klusa miera pil-
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na lauku pilsētiņa, kas dzīvo Ģētes un Šillera

klasiskā laikmeta atmiņās un kura pensionētie
augstākie ierēdņi un karavīri pavada savu mūža

vakaru, tagad, partijas sanāksmes laikā, līdzinās

bišu stropam. Viesnīcās visas istabas aizņemtas.
Kādas viesnīcas vecs laipns durvju sargs, ku-

ram manis, acīmredzot, mana bezizejas stāvokļa

dēļ bija kļuvis žēl, man uzdeva kādas privātas

mājas adresi — varbūt laimējoties. Un man tie-

šām laimējās. Kāda veca veimāriete, pilsētas cen-

tra laukumā (Rollplatz) pretim senlaiku Jēkaba
baznīcai, kurā apglabāta Ģētes laulātā draudze-

ne Kristīne Vulpius, man ierādīja divas istabas,

ar mēbelēm un bildēm vēl no vācu lielo dzej-
nieku laikiem. No šejienes nepilnās desmit mi-

nūtēs var nokļūt līdz Veimāras teātrim ar pa-

zīstamo Ģētes un Šillera pieminekli priekšā. Te-

ātrī, kas tagad bija iekārtots nacionālsapulces
sēžu noturēšanai, bet kura tagad atradās brīv-

dienās, bija nolikta Vācijas sociāldemokrātu sa-

nāksme.

Koridoros drūzmējās ļaudis. Veci paziņas
kratīja viens otram roku; iepazīšanās ar jau-
niem politiķiem no Vidus- un Dienvidvācijas;
visur laipna pretimnākšana, tā ka drīz vien ju-
tos kā savās mājās. Mani ieveda lielā viesu lo-

žā pirmā balkonā, tieši pretim skatuvei, uz ku-

ras bija uzcelta estrāde prezidijam un katēdrs

runātājiem. Delegātu sēdekļi atradās parketā.

Latvijas jautājums bija nolikts tikai aiznāko-

šās dienas kārtības vienā no pirmajām vietām,

tā kā man bija laika diezgan iepazīties arī ar

pārējās Vācijas delegātiem.

Pa tam Karlsons man telefonēja no Berlines, ka

tas liekot pavairot viņa paskaidrojumus pēc inter-

pelācijas Latvijas lietā vairāku simtu eksemplā-
ros, kurus tas atvedīšot līdzi un mūsu abu pa-
rakstītus tad izdalīšot starp delegātiem. Es tam

piekritu.
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Sēdes dienas rītā Karlsons ieradās pie ma-

nis ar lieliem saiņiem, kuros atradās tēlojumi
par Latvijas apstākļiem. Tie bija uzrakstīti ļoti
asā formā, norādot uz to, ka vācu imperiālisms
apdraud arī Igaunijas republiku un ka tādēļ arī

Igaunijas pārstāvis kā sociālists kopā ar mani

— pilsonisko demokrātu — aicina partijas sa-

nāksmi izlietot savu iespaidu, lai atbrīvotu Bal-

tiju no vācu militārās varas uzbrukumiem un

no terora. Uzsaukumu parakstīšana aizņēma vai-

rāk nekā stundu, pēc kam Karlsons tos nogādāja
uz teātri.

Kad mēs īsi pirms sēdes sākuma ieņēmām mū-

su vietas viesu ložā, man uzkrita, ka visi delegāti,
likās, sirsnīgi lasa kāda vienāda lieluma papīra
lapu, kas pēc formāta atgādināja mūsu uzsau-

kumus. Un tiešām, tā arī bija, jo Karlsons ar

savu draugu palīdzību bija licis nolikt uz katra

delegāta pults vienu eksemplāru, vēl pirms de-

legāti bija ieņēmuši savas vietas.

Atskan prezidenta Otto Velsa zvans, un sede

ir atklāta.

Pirmais dienas kārtības punkts — valsts kanc-

lēra Filipa Šeidemaņa referāts par ārējo poli-
tiku. Dažus punktus tālāk — interpelācija Lat-

vijas jautājumā. Kā es kuluāros dzirdēju, tad

Šeidemaņa referātu visi gaidīja ar lielāko ne-

pacietību. Tas arī bija dabīgi, jo te lieta gro-
zījās ap Vācijas aktuālāko dzīvības jautājumu —

ap miera līgumu, kura noslēgšanai sabiedrotie

bija devuši tikai ļoti īsu laiku.

Nedaudzos prezidija ziņojumus nokārto ātri.

Filips Šeidemans dabū vārdu savai runai ārlietu

jautājumā.

Te notiek kas pavisam negaidīts. Parketā pēk-
šņi saceļas liels troksnis. Piecēlušies no savām

vietām, delegāti vicina mūsu rakstu un sauc:

«Latvijas interpelāciju visupirms, Latviju visu-



pirms Y Saucieni pieaug un kļūst aizvien ska-

ļāki. Redzu, kā Šeidemans dzīvi žestikulēdams

sarunājas ar prezidiju. Prezidijs aizrāda, ka Lat-

vijas jautājums, kā tas jau nozīmēts dienas kār-

tībā, tā kā tā drīzi sekos, bet — viss velti. Pū-

lis apmierinājās tikai tad, kad Šeidemans dod

savu piekrišanu tūliņ atbildēt uz Latvijas inter-

pelāciju. Jā, viņš likšot priekšā valdībai tūliņ
atsaukt grāfu fon der Golcu uz Berlini, lai tas

dotu savus paskaidrojumus — tā uz reizi taču

nevarot viņu atcelt, pašu nemaz neuzklausoties;
— Latvijas Tautas padomes delegātiem nelikšot

ceļā nekādus šķēršļus, tos sagaidīšot Berlinē;

viņš arī pavēlēšot atsaukt vācu karapulkus no

Vidzemes un Rīgas un uz Liepāju sūtīšot sociā-

listu izmeklēšanas kommisiju."
Pēc šiem paskaidrojumiem bez pretrunām pie-

ņēma rezolūciju, kas saskanēja ar pēdējām „Vor-
wārts"ā uzstādītām prasībām.

Šeidemaņa ārpolitikas runa, kas sekoja pēc tam,
caur iepriekšējo starpgadījumu saprotamā kārtā

zaudēja no sava iespaida, ko viņš, kā man likās
— katrā ziņā gan nepamatoti — pierakstīja ma-

nam iespaidam, jo pie nākamās satikšanās vi-

ņa izturēšanās pret mani bija jūtami vēsāka ne-

kā agrāk.
Bet jau pēc nedēļas Šeidemans vairs nebija

valsts kanclers.

Starpbrīžos, kas sekoja pēc garākām runām,
Karlsonu un mani uzmeklēja partijas delegāti,
vīrieši un sievietes, it sevišķi no Vidus-, Rietum-

un Dienvidvācijas apvidiem, mūs apbērdami ar

jautājumiem par apstākļiem un notikumiem Lat-

vijā un Igaunijā. Viņi apliecināja savas simpā-
tijas šīm zemēm un jaunajām demokrātiskām re-

publikām austrumos, par kurām tie līdz šim vēl

nekā nebija dzirdējuši un dedzīgi apgalvoja —

īpaši dienvidvācieši — ka viņi gribot darīt visu,
kas vien viņu spēkos stāv, lai izbeigtu juceklīgo
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stāvokli, pie kura diemžēl tik lielā mērā vainīgi

viņu tautas brāļi no reakcionārā lēģera.
Manam kolēģim Karlsonam bija taisnība — Vei-

māra mums tagad bija daudz svarīgāka nekā Ber-

linē, jo kā nacionālsapulces sēdeklis Veimāra bi-

ja kļuvusi par politisku centru, kurā saradās vi-

si Vācijas politiskie vadoņi. Interpelācija šī lie-

lā foruma priekšā uzreiz iepazīstināja visu Vā-

ciju ar mūsu jaunām vēl nepazīstamām republi-
kām un varēja tām radīt draugus visos Vācijas
apvidos. To es piedzīvoju nupat sociāldemokrā-

tu sanāksmē. Tādēļ nolēmu manas darbības sma-

guma punktu pārcelt uz Veimāru. Tikai uz da-

žām dienām devos uz Berlini, lai novestu līdz

galam dažas uzsāktās sarunas un lai tūliņ at-

grieztos atkal Veimārā vēl pirms nacionālsapul-
ces sesijas sākuma.

Mazajā pilsētā attīstījās vēl rosīgāka dzīve ne-

kā sociāldemokrātu partijas sanāksmes laikā.

Drūzmēšanās ielās un restorānos atgādināja liel-

pilsētas steigu, pie kuras pierast Veimāras ie-

dzīvotājiem, kā likās, bija grūti. Bez parlamenta
locekļiem, kas bija ieradušies pilnā skaitā, te

bija saplūduši arī veseli bari laikrakstu reportie-

ru, jo nacionālsapulcei tagad dažu dienu laikā

bija galīgi jāizšķiras par miera līguma pieņem-
šanu vai noraidīšanu. Sabiedrotie vēl bija de-

vuši kā pēdējo termiņu septiņas dienas. Šinīs

Vācijai liktenīgās dienās, saprotams, nebija ie-

spējams panākt, ka partijas nacionālsapulcei ie-

sniegtu interpelāciju par Latviju, bet bija iespē-

spējams sarunās ar attiecīgām frakcijām sagata-
vot zemi nākotnei.

Uz nacionālsapulces sociāldemokrātu frakcijas

pabalstu es gan varēju cerēt, nemaz neuzsākot

ar to tālākas sarunas, jo jau partijas sanāksmē

biju aprunājies ar daudziem šīs partijas dele-

gātiem. Tagad bija jāstājas sakaros ar neatka-

rīgo sociālistu frakcijas locekļiem un ar demo-

krātu partiju.
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Vispirms iepazinos ar neatkarīgo frakcijas
priekšsēdētāju Hugo Haazi. Izrādījās, ka tas bi-

ja Latvijas draugs, Vas par Latvijas apstākļiem
ir lieliski informēts. Viņa pretimnākšana bija pat
tik tāla, ka viņš man lika priekšā piedalīties
neatkarīgo frakcijas sēdē, kurā vajadzēja izsme-

ļoši pārrunāt Latvijas jautājumu, lai man ne-

būtu jāzaudē laiks un lai man aiztaupītu pūles
vedot sarunas ar atsevišķiem frakcijas locekļiem.
Šinī sēdē mani iepazīstināja ar visiem frakcijas
biedriem. Man ierādīja vietu starp Haazi un

Klāru Cetkin, kas šinā gadā mira Maskavā. Pa-

teicoties manu abu kaimiņu atbalstam, samērā

īsā laikā panācām pilnīgu vienošanos ar frak-

ciju.
Citāda lieta bija ar demokrātisko partiju. Te

tāpat kā pilsoniski demokrātiskā presē jau bija
jūtams vācu aneksionistu un kolonizātoru ie-

spaids. Šis iespaids bija jūtams labā spārnā, ku-

rā vēl dzīvoja vecais konservatīvais pasaules uz-

skats. Izpratni un patiesi godīgi domātu atbal-

stu cīņā par demokrātisku Latviju toties atradu

pie kreisā spārna pārstāvjiem. Kā Latvijas re-

publikas draugi starp tiem sevišķi jāmin: pa-
zīstamais vēsturnieks un pacifists Dr. Ludvigs
Ouidde (1927. g. saņēma Nobela miera prēmi-
ju), tautsaimniecības profesors Dr. Gerhards fon

Šulce-Gaevernilz's un, BerlinerVo'.kszeitung" gal-
venais redaktors Otto Nuške. Viņu pūlēm man

bija jāpateicas, ka tanīs dienās varēju nolasīt

viņu frakcijas domu biedriem referātu par Lat-

viju, kuram sekoja kopīgas pārrunas par vācu

politiku Latvijā.
Spriežot pēc sarunām ar demokrātiskās frak-

cijas abu spārnu pārstāvjiem, varēju cerēt, ka

par mūsu priekšlikumu balsos tikai daļa — lai-
kam gan vairums demokrātu. Vairāk nevarēja
gaidīt un toreizējos apstākļos vairāk arī neva-

rēja panākt. Visas šīs sarunas bija jāved po-
litiska saspīlējuma atmosfērā, kas valdīja nacio-
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nālsapulcē. Šis saspīlējums pieauga ar katru die-

nu līdz pat 23. jūnijam, kura diena pēc kulminā-

cijas punkta sasniegšanas beidzot deva atrisinā-

jumu. •

16. jūnijā sabiedrotie bija paziņojuši, ka tie no-

raida vācu delegācijas pretpriekšlikumus pie mie-

ra līguma un uztur savu prasību par „kara zau-

dējumu atlīdzību līdz pēdējam santīmam", pie-

prasot, lai Vācija izšķirtos piecās dienās. Vā-

cijas valdība noraida šo prasību, pie kam kulu-

āros cirkulē Šeidemaņa izteiciens: „Drīzāk lai

mana roka nokalst, nekā parakstīšu šādu mie-

ra līgumu!". Vairākuma frakcijas atsakās pie-
krist šim valdības lēmumam. Sekas ir Šeide-

maņa valdības atkāpšanās 21. jūnijā. Sociālde-

mokrāts Gustavs Bauers sastāda jauno valdību

un uzņemas valsts kanclēra amatu. Sabiedrotie

pagarina izšķiršanās termiņu vēl uz divām die-

nām. 22. jūnijā nacionālsapulce pieņem miera

līgumu ar atrunu (noraidot paragrāfu p#r vai-

nu kara uzsākšanā un par kara noziegumu). Sa-
biedrotie neatkāpjas ne soli no savas prasības
un pastāv, lai līganu pieņemtu bez noteikumiem.

23. jūnijā 1919- gadā gandrīz pēdējā stundā na-

cionālsapulce pieņem miera līgumu bez noteiku-

miem.

Jau pēc šiem īsi uzskaitītiem, vienam pēc otra

straujā gaitā sekojošiem svarīgiem politiskiem no-

tikumiem var spriest, kādi uztraucoši skati ši-

nīs dienās norisinājās Veimāras pilsētas teātrī,

kurā šoreiz parkets bija tā skatuve, uz kuras

notika kaislīgas cīņas par Vācijas turpmāko lik-

teni. Man palikušas atmiņā vēl dažas ainas no

Šīs nacionālsapulces 1919. gada 23. jūnija sēdes,
kura pazīstama kā viena no Vācijas liktenīgā-
kām dienām.

Sēdes sākums bija nolikts uz priekšpusdienu,
bet pagāja viena stunda pēc otras, un nekādas pa-

zīmes nenorādīja, ka notiktu gatavošanās sēdes
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atklāšanai. Prezidija vietas tukšas, zālē redz šur

tur nelielas deputātu grupas dzīvi debatējot, bet

tad atkal tās Ložās un balkonos visas

vietas aizņemtas. Redzami valdības pārstāvji, aug-
stāki ministriju ierēdņi no visām Vācijas valstīm,
daži ar savām dāmām; lielāko laikrakstu repor-

tieri, polītiskām partijām tuvu stāvoši iespaidīgi
darbinieki, zinātnieki, finansisti, rūpnieki, mj-

litārpersonas v. t. t. Izmeklēta publika — Vāci-

jas redzamāko personu izlase.

Neraugoties uz ļaužu pieplūdumu, valda ne-

parasts klusums. Sarunas notiek pusbalsī. Jo tā-

lāk virzās pulksteņa rādītājs, jo klusāki top vis-

apkārt un jo nospiedošāka kļūst sajūta — var

just, ka kāpjošā sasprindzinātībā visi gaida drā-

mas beigas.

Kuluāros turpretim jau lielāka dzīvība. Te stāv,
sēž vai kustas dzīvi sarunādamies tie daudzie,
kas teātrī nav atraduši vietas. Tiklīdz parādās
kāds deputāts, to ielenc no visām pusēm un iz-

taujā par stāvokli, bet tas nevar dot nekādas

pozitīvas atbildes, izņemot stereotīpo: „Frakci-

jas vēl apspriežas." Klīst apkārt bauma, ka sa-

biedrotiem nosūtīta telegramma ar lūgumu vēl

pagarināt termiņu par 24 stundām un tagad gai-
dot uz atbildi. Te piepeši uzpeld ziņa, ka rie-
tumu frontē parādoties aizvien jaunas bruņotas
karaspēka nodaļas, un drīz vien katrs kilometrs

būšot Vācijas ienaidnieku ieņemts. Izbaiļu pilnie
pierobežas apgabalu iedzīvotāji, aizvien skaidrāk

dzirdot draudošos saucienus: „ā Berlin, ā Ber-

iint". Tad pienāk ziņa: „Sabiedrotie termiņu
nepagarina, paliek pie pulkstens septiņiem šova-

Kāds labā spārna deputāts skaidro saviem

klausītājiem, ka viņa partija nekad nepiekritī-
šot tādam apkaunojošam mieram, lai tad arī viss

ietu bojā, „bet Dievs, kas dzelzim licis augt" un

kā ceļi ir neizdibināmi, neatstās savu Vāciju vis-

lielākās briesmās. Lai nāk, kas nākdams!"



Kad gribu patlaban doties augšup, atpakaļ sa-

vā ložā, saduros krūtīs ar kādu steidzīgu dāmu.

Izrādās, ka tā ir demokrātu frakcijas locekle,

kāda liela Austrumprūsijas laikraksta redaktrī-

se. Es to labi pazinu, jo viņa aizvien dzīvi bija
mani atbalstījusi sarunās ar demokrātiem. Šī in-

telligentā, citkārt enerģiskā un pašapzinīgā sie-

viete tagad bija pilnīgi pārvērtusēs, lielā uztrau-

kumā elsodama, asarām acīs tā stāstīja: „Vai
varat iedomāties, vairums labā spārna grupu aiz-

vien vēl nav pierunājams pieņemt līgumu! Viņi
tiešām ir zaudējuši prātu! Ko gan viņi domā,

kas tagad notiks? Visiem ir zināms, ka maršals

Fošs jau tagad ir devis pavēli — gadījumā, ja ne-

pienāktu ziņa par miera līguma pieņemšanu bez

ierunām — iebrukt Vācijā tieši pulkstens 7-ņos
vakarā. Visi komandējošie virsnieki pie robežas

jau uzstādījuši savus pulksteņus pēc galvenās no-

metnes chronometra. Viņi ar vislielāko nepacie-
tību gaida, kad rādītājs būs uz septiņi. Vai tad

miera līguma pretinieki nesaprot, ka skaistās pa-
triotiskās runas tagad vairs nevar līdzēt! Vai

tad tie nesaprot, jūtas pārņem franču kara-

vīru, kad tas pāri robežai raugās uz ziedošo

Pfalci, kas izplēšas viņa priekšā savā bagātībā un

krāšņumā, kamēr aizmugurē tā kādreiz ziedošā

dzimtā zeme līdz pēdējam asniņam nolīdzināta ar

zemes virsu? Vai tad tautas pārstāvji nesaprot,
ar kādu naida pilnu prieku šie kareivji gaida
zīmi, lai mestos virsū šai paradīzei, lai atriebtu

un atdarītu visu to postu, kas nodarīts viņu dzim-

tenei, kuras ciemātus mūsējie pilnīgi nopostījuši!
Bet frakcijas aizvien vēl apspriežas — vai tad

atkal jātiek pastrādātam kādam noziegumam pie
Vācijas un pie vācu tautas?"

Izmisusi tā steidzās tālāk.

Savas ložas priekšā satieku kādu neatkarīgo
sociālistu. Tas atceras mani no kādas frakcijas
sēdes, kurā mani priekšā stādīja Hugo Haazem.
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„Nu, viņš man uzsauc, noskatāties tik nu labi

šinī traģikomēdijā, kā mūsu bagātie kolēģu kun-

gi, agrākie kara jūsmotāji un kara bagātnieki,
tagad grib uzstāties kā vienīgie īstie tēvijas drau-

gi un aizstāvētāji. Šie lielie kungi nekad nav stā-

vējuši ugunīs, un ja tie vispār ir piedalījušies
karā, tad tālu no ugunslīnijas, ļoti ērti ierīkoju-
šies galvenās nometnēs. Un tie zin tikpat labi

kā mēs, ka gar Reinas robežu saniknotu ienaid-

nieku masā stāv tanks pie tanka, artilērija un

ložmetēji. Viens vienīgs komandas vārds —

un

šī masa neapturami veļas virsū mūsu bezspē-
cīgai, atbruņotai, novājinātai Vācijai. Bet šie kun-

gi negrib un arī nevar savā stulbumā saprast, ko

tas tagad Vācijai nozīmē šo komandas vārdu pie-
laist. Tas nozīmē, ka jau pēc dažām dienām

šie paši kungi būs spiesti uz ceļiem sabiedroto

priekšā lūgt mieru par katru cenu. Bet es do-

māju, ka tie kungi tad jau karāsies labi nopelnītā
karātavu valgā, jo tad būs situsi arī mūsu pā-
rāk pacietīgās tautas pilnīgas atmodas stunda.

Lai tad arī nāk, kam jānāk!"

Savādi, nodomāju pie sevis, galu galā tāds pats
slēdziens galēji kreisā spārna deputātam, kā ga-

lēji labā spārna pārstāvim — abi redz pēdējo
izeju — chaosā.

Beidzot frakciju debates izbeigtas. Pulkstens

jau iet uz trim, kad atklāj sēdi. Ilgāk nevar vil-

cināties. Garām runām vairs nav laika. Nolasa

tikai frakciju rezolūcijas, kurām seko īsi moti-

vējumi. Stājas pie balsošanas. Skaita balsis. Zā-

lē — nāves klusums. No prezidija tribīnes atskan

ziņojums: ,_,Nacionālsapulces vairākums miera lī-

gumu pieņēmis!"

Pulkstens drīz sitīs pieci. Sabiedrotie ziņu vēl

saņems laikā. Sastingums atslābst, liela sakustē-

šanās visapkārt, skaļu balsu mudžeklis; visi sa-

ceļas kājās un steidzas uz izeju. Teātris paliek
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tukšs. lelās pulcējas laužu masas, kas šinī skai-

stajā vasaras dienā jau daudzas stundas gaida

izšķirošo lēmumu. Tagad tas ir noticis — būs

miers un Vācijai sāksies jauns miera un uzbūves

posms.

Savā klusajā dzīvoklī nonāku vēl šīs notiku-

miem bagātās dienas iespaidu pārņemts. Nodo-

māju pie sevis: sabiedrotie tagad jau gan būs sa-

ņēmuši vācu valdības telegrammu. Neviļus mans

skats krīt uz manas istabiņas vienkāršo rakstām-

galdu no Ģētes laikiem. Ari tur guļ telegramma.
Es to uzplēšu. Tas ir oficiāls ziņojums par Cēsu

kaujas iznākumu.

Atviegloti uzelpoju. Liktenis mūsu zemei ir

bijis labvēlīgāks. Tomēr tagad nebija laika fi-

lozofēšanai. Man — ja arī tikai uz īsu laiku —

katrā ziņā vajadzēja doties uz Berlini, kur ma-

nam sekretāram Gustavam Fleišeram un maniem

labprātīgiem palīgiem, it sevišķi kapteinim Ni-

kolajam Fogelmanim, vajadzēja uzturēt kontaktu

ar presi, ar sabiedroto militārmisiju, ar igauņu,
lietuviešu un ukrainiešu pārstāvniecību. Vajadzē-
ja arī veikt sagatavošanas darbus Berlinē un šeit

kādam uzdevumam no Šveices, kas loti iederēja
manā programā, kā tas redzams no sekošas te-

legrammas:

,Šreiners, Rollplatz, Veimārā. —

Ņemot vērā antantes imperiālistu varas paņē-
mienus pret Vāciju, lūgt nacionālsapulces frak-

cijas aizkavēt vācu karaspēka varas paņēmienus
pret Latviju, uzturēt Vinniga novembra dekla-

rāciju attiecībā uz suverēno Latvijas Tautas pa-

domi un atbalstīt Latvijas satversmes sapulces sa-

saukšanu pēc Vācijas parauga, līdz ar to prasīt,
lai valdība darītu galu atriebības aktiem Rīgā.
Partija protestē pret Baltijas landesvēra un Nie-

dras valdības atbalstīšanu. Lūdzam nodot te-

legrammu abām sociāldemokrātu frakcijām.



Latvijas sociāldemokrātiskās strādnieku parti-

jas vārdā

T>r. Kalniņš, Sēja."

(Dr. Pauls Kalniņš, tagadējais Saeimas priekš-
sēdētājs, Pēters Sēja tagadējais sūtnis Stok-

holmā.)

Telegrammas norakstus ar īsiem paskaidroju-
miem nodevu abām sociālistiskām frakcijām. Tas

nu bija loti vienkārši. Bet daudz grūtāk bija pa-

nākt, lai telegramma, ievērojot to dienu politi-
sko apjukumu, neaizkavētos ilgāku laiku frakciju
sekretariātos, jo šī telegramma varēja noderēt

kā palīglīdzeklis mana nodoma reālizēšanai — pa*
nākt nacionālsapulcē pēc iespējas ātri interpelā-
ciju Latvijas lietā.

Pēc ierašanās Berlinē tūlīt stājos sakaros ar

abu sociālistisko partiju vietējām organizācijām,
lai tanīs modinātu interesi par telegrammu un lai

tās savukārt pamudinātu partiju valdes arī šo

jautājumu bez kavēšanās likt jau tā pārpildītā
dienas kārtībā. Tas man izdevās ātrāk, nekā to

biju gaidījis. lemesls bija tas, ka partiju val-

dēs radīja lielu pārsteigumu tas apstāklis, ka vā-

cu-baltiešu progresīvā spārna pārstāvis aizstāv

arī latviešu sociāldemokrātu intereses. Šāda uz-

ticības pilna sadarbība starp Latvijas Tautas pa-
domes locekļiem, neraugoties uz tautību un par-

tiju izšķirībām, likās viņiem lieliski imponēja,

ņemot vērā partiju skaldīšanos un strīdus nacio-

nālsapulcē.

Arī manas pārējās darīšanas Berlinē drīz vien

nokārtojās, jo mans „brīvprātīgo birojs", kā to

dēvēju, bija teicami iestrādājies. Sakari, kurus

biju nodibinājis ar Vācijas polītiskām organizā-

cijām, ar presi, ar igauņu, lietuviešu un ukrai-
niešu pārstāvniecībām, arī manā prombūtnes lai-

kā bija uzturēti, padziļināti un izveidoti. Par

visu to es jau Veimārā biju saņēmis tekošu infor-
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māciju. Telegrammas kas ienāca no mūsu Ko-

penhāgenas sūtniecības informācijas biroja, kuru

ar lielu centību un atzīstamu veiklību vadīja sā-

kumā Pauls Ašmanis, bet tad Kārlis Ducmanis

(vēlākais pārstāvis pie Tautu savienības Ženevā,
tad sūtnis Prāgā), kā arī informāciju, kas pienāca

no igauņu un lietuviešu pārstāvniecībām, mūsu

birojs apstrādāja un piesūtīja vietējai presei. Tā-

pat presei nodeva daudzus A. Krodera vadītā

„Latvijas Sarga" rakstus, kas šim nolūkam labi

noderēja. Lietuvas pārstāvniecība Berlinē izde-

va propagandai īpašu „Korrespondenzblatt" ar

tekošām ziņām par Lietavu un šo lapu kārtīgi
piesūtīja visām ministrijām, avīžu redakcijām, va-

došām polītiskām personām un iestādēm. Tā kā

mūsu attiecības ar Lietavu bija vislabākās — jo
abas valstis taču bija padotas viena un tā paša
ienaidnieka bīstamiem uzbrukumiem — tad lieta-

vieši savā korespondences lapā ievietoja arī mū-

su rakstus par Latviju, kas tādā kārtā nonāca

tanīs vietās, kas mums varēja būt noderīgas. Šos

darbus tagad birojs veica gluži automātiski. Visus

techniskos uzdevumu 0

,
kā jau minēts, ar atzīstamu

centību un lielu sajūsmu pildīja mūsu pastāvīgi
mainošies tautieši, kurj kā bēgļi vai karagūste-
kņi bija spiesti pavadīt kādu laiku Berlinē. Ar

tiem mums aizvien nācās būt sakaros, jo caur

mani kā pārstāvi bēgļu lietās bija apstiprināmi
visi atpakaļceļošanas dokumenti. Brīvprātīgie
darbinieki labprāt uzņēmās visus vajadzīgos ma-

zākos pakalpojumus, kā: ziņu ievākšanu un no-

došanu, norakstu pagatavošanu, tulkošanu, tele-

fonogrammu saņemšanu un nodošanu, dežūras, zi-

ņu iznēsāšanu v. t. t. Mūsu lietai tie ar to snie-

dza neatsveramus pakalpojumus, jo biroja nesav-

tīgai allaž apzinīgai darbībai man galvenā kārtā

jāpateicas par manas misijas panākumiem.
Kādā sarunā par turpmāko darbības plānu kap-

teinis Nikolajs Fogelmanis man teica, ka viņam
nācis zināms, ka Niedra piesūtījis sabiedroto mi-



litārmisijai Berlinē rakstu, ar kuru viņš atsauc

Ulmaņa valdības iecelto Latvijas militārpārstāvi
Nikolaju Fogelmāhi no amata. Tā kā kapteinis
Fogelmanis sabiedroto misiju jau sen bija infor-

mējis par to lomu, kādu Niedras valdība spēlē
Latvijā, tad gan arī šis raksts ar saprotamu smī-

nu te būs ticis novietots aktīs kā kuriozums.

Latvijas likumīgās valdības pārstāvju stāvoklis

še jau bija tik tālu nostiprinājies, ka tamlīdzīgs
blefs to vairs nevarēja satricināt. Tā tad birojs
man nedarīja nekādas raizes, manas pārējās sa-

runas Berlinē bija nobeigtas un es varēju atkal

mierīgi atgriezties Veimārā.

Te tagad par visām lietām vajadzēja paātri-
nāt Latvijas interpelācijas iesniegšanu, jo ziņas
no Latvijas pēc Cēsu kaujas dienu no dienas pie-
nāca aizvien labākas. Niedras valdības stundas

likās būt skaitītas. Šķita, ka Tautas padome jau
ļoti drīzā laikā varēs atjaunot savu darbību un

tā tad ļoti iespējams, ka arī man ļoti drīz un

pēkšņi būs jāatgriežas uz Liepāju. Tā kā so-

ciāldemokrātu frakcija ar telegrammu no Šveices

un ar Berlines apspriedēm jau bija uzmudināta uz

interpelācijas iesniegšanu, tad es griezos tūliņ
pie demokrātiskās frakcijas un pie centra par-

tijas kreisā spārna pārstāvjiem. Demokrāti bija
gatavi interpelāciju pabalstīt, sevišķi viņu de-

putāti no Prūsijas.

Niedras nodoms ievest Latvijā vēlēšanu kār-

tību pēc kādreizējo Prūsijas kārtu vēlēšanu pa-

rauga tos pamudināja uz nopietnām pārdomām.
Tie baidījās, ka pēc miera līguma parakstīšanas
reakcionārie Austrumprūsijas junkuri varētu sa-

biedroties ar Baltijas muižniekiem un,_
liekot visu

uz vienu karti, uzsākt izmisušu politisku spēli
par monarķijas atjaunošanu.

Es tomēr baidījos, ka sarunas varētu ievilkties

ilgāk, nekā to atļautu mans laiks. Tās vajadzēja
paātrināt. Bet es sapratu arī, ka viens vien vi-
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su nevarēšu veikt. Tādēļ nekavēdamies telegra-

fēju Dr. Paulim Kalniņam, to lūgdams tūlīt braukt

no Šveices uz Veimāru un man palīdzēt. Biju
ļoti iepriecināts un pateicīgs, kad mans politiski
labi skolotais kolēģis Tautas padomē ieradās Vei-

mārā īstā laikā. Dr. Kalniņa vārdam, kā jau biju
pārliecinājies, abu novirzienu vācu sociāldemo-

krātos bija laba skaņa. Pēc garas sarunas, kurā

mans jaunais sabiedrotais iepazinās ar galveniem
Latvijai naidīgiem un labvēlīgiem novirzieniem

nacionālsapulcē, tas arī tūlīt uzsāka sarunas ar

saviem Vācijas biedriem, kuras tas apbrīnojami
ātri, tikai pāris dienās, kas vēl bija atlikušas

līdz mūsu aizbraukšanai, noveda līdz laimīgām
beigām.

Pirmais panākums bija — vienošanas par in-

terpelācijas tekstu, kas skanēja šādi:

1) Vai Vācijas valdība vēl joprojām stāv uz

ģenerālpilnvarotā Augusta Vinniga deklarācijas
pamatiem, kuru tas nodeva 1918. gada 25. un

26. novembrī?

2) Vai Vācijas valdībai ir zināms, ka vācu

militārās iestādes vēl aizvien atrodas Daugavas
labā krastā? Vai ir taisnība, ka grāfs fon der

Golcs nostādījis Rīgu zem lauku kara tiesas un

ka majors Siksts fon Arnims iecelts par Rīgas
gubemātoru? — Kad īsti vācu valdība domā at-

saukt savu karaspēku no Baltijas provincēm?

3) Vai vācu valdībai ir zināms, ka Vācijas sūt-

niecības preses nodala Liepājā izplata nepatiesas
ziņas, it kā igauņu karaspēka daļas atrastos cī-

ņas stāvoklī ar latviešiem?

4) Vai valdībai ir zināms, ka Baltijas lan-

desvērs un vācu karaspēks gan karo pret lat-

viešu un igauņu kara pulkiem, ar ko latviešu

un igauņu iedzīvotājos mostas neaprakstāms
naids?
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Otrs panākums bija tas, ka izdevās pierunāt

neatkarīgo sociālistu frakcijas priekšsēdētāju Hu-

go Haazi turēt fMcionālsapulcē galveno runu par

Latviju. Tas bija ļoti liels panākums, jp ja Haaze

uzstājās ar runu, tad tas bija notikums, kuru vi-

si aizvien ar dzīvu interesi gaidīja.
Kamēr Dr. Pauls Kalniņš nodevās sarunām ar

sociāldemokrātiem, tikmēr es pārrunāju Latvi-

jas jautājumu ar pilsoņiem. Vērsu demokrātu ap-
rindu kreisā spārna uzmanību uz to, ka Vei-

mārā nupat ir ieradies kāds latviešu doktors,

Tautas padomes loceklis, un ka es varētu iekār-

tot, ka viņi ar to iepazīstas. Tas būtu izdevīgs
gadījums dzirdēt un spriest par to, kā viņš kā

latvietis un viņa tautas brāļi sajūt un novērtē ta-

gadējo vācu austrumu politiku. Viņš to varēs

izdarīt daudz skaidrāk un dzīvāk, nekā es to esmu

spējis.
Tā arī notika demokrātu satikšanās ar Dr. Pau-

lu Kalniņu, kas ar tam piemītošo temperamentu
tēloja iespaidu, kādu latviešos izsauc vācu va-

ras nesēju politika. Sekas bija tās, ka arī tie,

kas līdz šim vēl bija šaubījušies, uz vietas ap-

solīja savu līdzdarbību šo nebūšanu novēršanai.

Ar Igaunijas pārstāvi Karlsonu, kopš mūsu ko-

pīgās uzstāšanās sociāldemokrātu partijas sanāk-

smē, es, saprotams, atrados visciešākā kontaktā.

Arī viņš bija informēts par gaidāmo interpelā-
ciju un ieradās Veimārā, lai viņam pazīstamiem
vadoņiem nacionālsapulcē dokumentētu Igauni-
jas solidāritāti ar Latviju. Karlsons arī bija pū-
lējies panākt audienci pie kara ministra Nos-

kes, kurā mēs tad abi protestētu pret grāfa fon

der Golca uzturēšanos.

Valsts ministru pieņemšanas vajadzībām, vi-

ņiem uzturoties Veimārā, bija norīkota teātra

skatuve. Smags plīša priekškars tūlīt aiz na-

cionālsapulces prezidija tribines to šķīra no pu-
blikas telpām un pie tam tādā veidā, ka arī vis-

karstāko debatu laikā no tejienes varēja sadzirdēt
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tikai vājas skaņas. Mīksto kluba krēslu grupu

sadalījums uz tepiķiem klātās grīdas visā lie-

lajā telpā bija tā iekārtots, ka ministri te va-

rēja pieņemt savus apmeklētājus vienā laikā, viens

otru pie tam sevišķi netraucēdami.

Kad mēs ar Karlsonu te ieradāmies, mums likās,

ka atrodamies kādā smalkā kungu kluba zalonā.

Visur intelligenta izskata kungu grupas, kuri, vai

nu sēdus, vai stāvus dzīvi, bet paklusām sarunā-

jās savā starpā. Drīz vien arī varēja novērot, ka

katrā grupā dominē kāda viena persona un kad
vēl tuvāk ieskatījās, tad izrādījās, ka šī persona ir

— ministrs.

Likās, ka manu kolēģi Karlsonu šī pievilcīgā
glezna greznajos rāmjos maz interesē. Viņš ener-

ģiski pakratīja roku kara ministrim Gustavam

Noskem, kas nāca mums pretim, tad viņam kā

savam partijas biedrim tūlīt skaļā balsī sāka

uzskaitīt grāfa fon der Golca garo grēku sarakstu

un nobeidza ļoti uztrauktā balsī ar jautājumu:
Cik ilgi Vācijas valdība vēl domā ciest šo ne-

iespējamo rīcību Baltnā?

Noske atbildēja, ka grāfs fon der Golcs vēl

nesen esot bijis Berlinē un strikti paskaidrojis, ka

tas neiejaucoties pierobežas valstu iekšējās lietās.

Vācu virsnieka vārdiem taču esot jātic Karlso-

nu šī atbilde saniknoja un viņš izsaucās: „Un es

Jums saku, biedri, grāfs fon der Golcs melo!"

Es līdz šim biju sekojis šij sarunai ar lielu in-

teresi, pats tanī nepiedalīdamies. Bet tā kā ta-

gad abu biedru saruna draudēja izvērsties asā

vārdu izmaiņā, kas mūsu lietu nevarēja sekmēt,

tad nu man arī vajadzēja iejaukties. Gluži instink-

tīvi, juzdams, ka ar to varēšu nomierināt uz-

trauktos prātus, es teicu, pagriezies pret kara

ministri: ..Ekselence!" un tad turpināju, „sapro-
tams, ekselence, tik augstu stāvoša vācu virsnieka

vārdam ir jātic un mēs arī nemaz negribam ap-
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galvot, ka grāfs fon der Golcs personīgi būtu

devis tiešas pavēles puča sarīkošanai un citiem

politiskiem paņēmieniem, pret kuriem mēs te pro-

testējam. Tā tad nekādas iejaukšanās, kā Jūs
sakāt, kā grāfs fon der Golcs Jums paskaidrojis,
bet neapšaubāmi pielaistas loti daudzas svarīgas
lietas, kas gan pilnīgi pietiktu virspavēlnieka at-

saukšanai."

Vārds „ekselence", kuru kā ķeizara laikmetam

piederošu un tā tad tagad nepiemērojamu līdz

šim nekad nebiju pielietojis sarunās ar sociāl-

demokrātu ministriem, tiešām bija glābis situā-

ciju. Tas uz abiem cīņai gataviem partneriem
bija atstājis nomierinošu iespaidu. Mūsu saruna

mierīgi tika novesta līdz galam ar to iznākumu,
ka kara ministrs solījās turpmāk enerģiski sekot

lietai un visā nopietnībā uzsākt vācu karaspēka
nodalu atsaukšanu no Latvijas.

Ar to bija nokārtota pēdējā svarīgā saruna, ku-

ra man vēl Veimārā bija jāved. Bet nu arī bija

pienācis pats pēdējais laiks atgriezties uz Lat-

viju, kur vajadzēja sākties Tautas padomes jau-
nai sesijai. Jau nākošās dienas rītā biju nodo-

mājis braukt uz Berlini. Dr. Pauls Kalniņš, kuram

man bija jāpateicas par viņa draudzīgo un loti
sekmīgo līdzdarbību, gribēja vēl noklausīties na-

cionālsapulcē Haazes runu par Latviju un tai se-

kojošās debates un tad tūlīt vakarā doties atpa-
kaļ uz Šveici, lai no turienes nekavējoties at-

grieztos dzimtenē.

Nākošā rītā stacijā satiku Dr. Paulu Kalniņu
kāda kunga pavadībā. Pie iepazīšanās izrādījās,
ka tas bija sociāldemokrāts Augusts Vinnigs, Vā-

cijas sūtnis pie Baltijas valstu valdībām, kas nu-

pat bija ieradies no Berlines Veimārā. Tas no-

žēloja, ka man jau jāaizbraucot un ka tas mani

vairs nesatikšot šīs dienas nacionālsapulces sēdē.

Tam būtu daudz kas ar mani ko pārrunāt, un tā

kā viņa uzturēšanās laikā Rīgā mēs neesot iepa-
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zinušies, tad tas tagad labprāt būtu iepazinies

ar mani tuvāk. Arī man tas būtu bijis intere-

santi, bet tagad nu atlika laika tikai rokas pa-
kratīšamai un dažiem atvadīšanās vārdiem.

Berlinē varēju palikt vēl tikai vienu dienu.

To izmantoju sarunām par mana provizoriskā bi-

roja tālāko likteni. Bija skaidrs, ka šinī aiz-

vien vēl kritiskajā laikā birojs nedrkīstēja pār-
traukt savu darbību. Vispirms tam vajadzēja pa-
stāvēt tālāk tāpat kā līdz šim. Sastādīju darba

programmu. Birojam arī turpmāk bija jāuztur
kontakts ar Kopenhageni, nepārtraukti jāinfor-
mē Berlinē par Latviju, jāpalīdz pēc iespējas
bēgļiem un jāpiesūta man ziņojumi. Mans sekre-

tārs Gustavs Fleišers un kapteinis Nikolajs Fo-

gelmanis piekrita šij programmai, un šī svarīgā
lieta pagaidām ar to bija nokārtota. Es tad gā-
dātu par to, ka ministru prezidents Ulmanis vai

ministru kabinets pēc iespējas ātri izlemtu* kāda

pastāvīga iestāde dibināma Berlinē.

Nākamā dienā, 1919. gada 6. jūlijā, ceļā uz

Liepāju savā kupejā lasīju Berlines rīta laik-

rakstā sensacionālo z?ņu, ka vakardienas nacio-

nālsapulcē Veimārā sociāldemokrāts Augusts Vin-

nigs noturējis runu
— par labu Baltijas baro-

niem! Tāds tad ir bijis viņa atvadīšanās svei-

ciens Latvijas un Igaunijas demokrātiskām repu-
blikām! Lieta tā, ka Vinnigam bija jāatkāpjas no

sūtņa amata, jo viņš nupat kā bija iecelts par Au-

strumprūsijas virsprezidentu. Tomēr bija labi, ka

šis slepenais muižnieku draugs, kas nāca no tau-

tas un kas savā augstā amatā mums nezinot vēl

ļoti daudz būtu varējis kaitēt, vismaz beigās bija
parādījis atklātībai savu īsto seju. Tas nu mums

vairs nevarēja būt bīstams. Atcerējos šinī ga-
dījumā kādu sarunu ar manu komiltoni un par-

tijas biedri Aleksandru fon Klotu no Engelartiem,
kas aizvien bija bijis latviešu draugs un kuru viņa
cilts brāļi viņa liberālo uzskatu dēļ sauca par

„sarkano Klotu". Tas bija 1918. gada novembrī,
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kad Vinnigs kā vācu valdības pilnvarotais veda

sarunas par jaunpiedzimušās republikas pastāvē-
šanas izredzēm.

Saprotams, arī muižnieku pārstāvji pielika visas

pūles, lai ar to vestu sarunas, un uzaicināja to

pie sevis. Kādā dienā mans partijas biedrs fon

Klots, kas bija labs cilvēku pazinējs, man pa-

teica, ka mums esot jāuzmanās, jo Vinnigam ne-

varot īsti uzticēties. Proti, Klota konservātīvie

cilts brāļi tam zobodamies ziņojuši, ka Vinnigs jū-
toties ļoti labi viņu aprindās un ka varot manīt,

cik lielā mērā šis citkārtējais strādnieks uzska-

tot kā lielu godu sēdēt pie galda kopā ar īstiem

baroniem, kas pret to izturoties kā pret sev lī-

dzīgu. Vinniga tēvs bijis kapracis, pats viņš bijis
uzaudzis vistrūcīgākos apstākļos un, kā pats Vin-

nigs stāstījis, ilgus gadus pelnījis uzturu kā mūr-

nieks. Un tagad baroni izturas pret to kā pret
viņu draugu! Saprotams, ka viņš to uzskatīja kā

lielu laimi. Tagad tas esot viņu cilvēks un spļau-
jot uz visām mūsu demokrātiskām tieksmēm."

Ja arī šis muižnieku tēlojums laikam bija sti-

pri pārspīlēts, lai kaitinātu politisko pretinieku,
tad tomēr no tā laika mūsos radās neuzticība pret
sociāldemokrātu Vinnigu kā politiķi. Viņa runa

nacionālsapulcē rādīja, ka šī neuzticība nebija
bijusi bez pamata. Bet ar to vien nepietika. Vin-

niga uzskatu maiņa, kas varbūt sākās Rīgā, ātri

progresēja, kamēr sociālists kļuva par dedzīgu
reakcionārā lēģera cīnītāju un kamēr tas bei-

dzot tagad nonācis līdz nacionālsociālismam.
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5. Caur Liepāju uz Rīgu.

Ceļojums ar Dr. Fr. Menderu pa jūru. Tautas

padomes pirmā plenārsēde pēc valdības atgrie-
šanās. Jānis Čakste un Zigfrīds Meierovics. Ne-

vēlami ministri. Kompromiss ar Baltijas muiž-

niecību. lecelšana par sūtni Berlīnē. Vētrains

jūras ceļojums, šāviens uz amerikāņu militārās

misijas automobili

lerados Liepājā 1919. &*da 7. jūlijā. Valdības

tvaikonis „Saratova" ar Tautas padomes locek-

ļiem, ar ministru prezidentu Ulmani un citiem

ministriem patlaban kā bija atstājis ostu, lai do-

tos uz Rīgu. Liepājā palicis bija vienīgi Tautas
padomes loceklis Dr. Fricis Menders. Uzmeklēju
to un liku viņam priekšā kopā ar mani doties

ceļā, tiklīdz kāds kuģis ietu uz Rīgu. Bet viņš
par jūras braucieniem nelikās būt sajūsmināts.
Tā šaubas beidzot izklaidēju ar norādījumu, ka

varbūt vēl mēnešiem ilgi būs jāgaida uz iespēju
braukt pa dzelzceļu bez liela riska, jo dzelzceļ-
līnija līdz Jelgavai bija ieņemta no vācu kara-

spēka daļām, kas — kā viņš pats jau bija pie-
dzīvojis — pret mums nebūt nebija labvēlīgi no-

skaņotas.
Pateicoties Lejaskurzemes apgabala pārvald-

nieka Andreja Bērziņa laipnai gādībai, kāda

maza preču tvaikoņa kapteinis mūs uzņēma kā

pasažierus. Tā jau nākamā dienā mēs braucām

uz Rīgu. Laikam gan uz Andreja Bērziņa mā-

jienu kapteinis nodeva mūsu rīcībā savu kajīti un

uz kuģa klāja bija nolicis priekš mums divus

guļamos krēslus. Tādā kārtā varējām netraucēti

tērzēt, un te nu no mana delegācijas da-

būju zināt, ka pēc tam, kad beidzot no Berlines

bija pienākusi ieceļošanas atļauja, polītisko no-

tikumu pieaugošais saspīlējums Latvijā neļāvis
nemaz deleģēt uz ārzemēm vēl kādus Tautas pa-
domes locekļus.



Bija loti karsta diena: saule dedzināja, jūra —

kā spogulis. Mans ceļa biedrs, likās, gan jutās
tīri labi uz ūdensptikai mazliet tas bija nobažījies
par mīnām, ar kurām, kā zināms, bija nosēts viss

mūsu ceļš.
Tomēr viss gāja labi, līdz nākamā rītā agri

mūs pēkšņi uzmodināja spēcīgs trieciens, no

kura nodrebēja viss kuģis. Tā gan nebija mīna,
bet sēklis, kurā kuģis bija uzskrējis. Kad izklīda

biezā migla, ieraudzījām, ka atrodamies loti tuvu

kādam vientuļam krastam. Laikam gan mūsu kap-
teiņa kompass nebūs bijis gluži kārtībā. Bet šis

nepatīkamais starpgadījums, kura dēl mums va-

rēja rasties nepieciešamība solot kājām cauri visai

vācu karaspēka ieņemtai Kurzemei, pēc dažām

stundām jau bija likvidēts, pateicoties kuģa skrū-

ves un palīgā piesteigušos zvejnieku smagam dar-

bam, tā kā tās pašas dienas pēcpusdienā jau lai-

mīgi ieradāmies Rīgā.
Pēc nemiera pilnās steigas Vācijā, šis jūras

ceļojums mani lieliski atspirdzināja. Tāpēc at-

vadījos no Dr. Friča Mendera, kuru uzskatīju
kā labāko runātāju Tautas padomē, ar novēlē-

jumu, lai šis skaistais jūras brauciens nu viņu
tiktāl būtu pārveidojis, ka viņš savu iespaidīgo
runas mākslu izmantotu arī jūras ceļojumu pro-

pagandai.
Rīgā valdīja rosīga dzīvība, līdzīga tai, kāda

valda skudru pūznī pēc tā izpostīšanas. Bēgli
pa visām debess pusēm atgriezās no svešuma,
lai dedzīgi un priecīgi stātos pie savu mājokļu
un uzņēmumu atjaunošanas.

Arī deputāti bija atsteigušies, bagāti piedzī-
vojumiem. Tautas padome atjaunoja savu dar-

bību, jo bez vilcināšanās vajadzēja nodrošināt

un nostiprināt jaunās brīvās valsts pamatus. Uz
13. jūliju bija nolikta jaunās sesijas pirmā plenār-
sēde. Tagad plenārsēdes vadīja pirmais priekš-
sēdētājs Jānis Čakste, kurš nupat bija atgriezies

no Parīzes. Es tikai tagad ar viņu iepazinos»
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Viņš izcēlās ar lietišķību un cieņu sava amata

izpildīšanā, kas prasīja diezgan daudz pūliņu.
Arī ar drošu roku Tautas padomes debatu vadī-

šanā, jo parlamentāriskās lietās viņš bija guvis

piedzīvojumus jau kā Krievijas valsts domes lo-

ceklis. Es tikai tagad iepazinos arī ar Zigfridu
Meierovicu, ārlietu ministri. Pateicoties viņa lie-

liskām uztveres dāvanām līdz ar spējām ātri iz-

šķirties, kā arī viņa laipnībai personīgā satiksmē,
darbs ar viņu bija ierosinošs, viegls un auglīgs.
Tā kā man ar viņu šinī laikā bija daudz pārrunu,
attiecībā uz Vācijas politiku, tad man uzkrita

arī viņa ievērojamais diplomātiskais talants, ku-

ram bija lemts nest Latvijai viņa darbības laikā

vēl tik lielus panākumus.
Šinī valsts tapšanas laikā politiskie pienākumi

uzstādīja Tautas padomes locekļiem lielas pra-

sības; tā arī es tūliņ iekļuvu nepārtrauktā sēžu

virknē, Tautas padomes kommisijās, vācbaltu pro-

gresīvās partijas valdē, partijā, frakcijā un vāc-

baltu partiju komitejā. Tautas padomei pirma-

jās plenārsēdēs nācās arī ieņemt stāvokli pret
valdības sastādīšanu un ministru prezidenta Kār-

a Ulmaņa deklarāciju. Cik iepriecinošs bija fakts,
ca tagad atkal netraucēti varēja atjaunot dar-

bību Tautas padomes atzīts ministru kabinets,
tik neiepriecinošs man un vācbaltu progresīvai
frakcijai bija tas apstāklis, ka pie Strazdumui-

žas pamiera noslēgšanas 3. jūlijā Baltijas liel-

gruntniecības iespaidotie sabiedroto priekšstāvji
bija uzspieduši jaunajam kabinetam vācbaltu mi-

nistrus no mūsu bīstamāko polītisko pretinieku
aprindām. Ar nesmuku triku tie bija pratuši ie-

grozīt lietu tā, ka sekojošās Liepājas sarunās par

jaunā ministru kabineta sastādīšanu mūsu priekš-
stāvis vecajā valdībā un vācbaltu progresīvās

partijas priekšsēdētājs barons Eduards fon Ro-

zenbergs nevarēja nemaz klāt būt. No otras pu-
ses arī neviens no vecā kabineta ministriem Lie-

pājā nebija padomājis pieaicināt šinīs sarunās,



barona Rozenberga vietā, kādu citu vācbaltu pro-

gresīvās frakcijas priekšstāvi. Tādā kārtā tur pro-

gresīvo vācbaltu pretsvara trūka. Tamdēļ radās

iespaids, it kā noteicošās latviešu politiskās ap-
rindās — pavisam neatkarīgi no sabiedroto spie-
diena — valda domas, ka labas izredzes var dot

līgšana ar lielgruntniecību. Mēs tomēr bijām cieši

pārliecināti, ka šādam līgumam vai kompromisam
var būt izredzes vienīgi tad, ja Tautas padome
pilnīgi groza savu platformu — Latvijas izveido-

šanu par demokrātisku republiku. Bet tas, pro-

tams, vēl nebija pietiekošs iemesls nostāties opo-

zicijā pret jauno valdību šinī laikā, kad zemē

visapkārt vēl stāvēja ienaidnieku karapulki. Ta-

gad parole skanēja: „Bez spēku skaldīšanas vi-

siem strādāt kopā!" Un šinī grūtajā laikā ir

strādāts ļoti daudz; tas sakāms arī par mums

uzspiestajiem ministriem, Edvinu Magnusu (ties-
lietu ministri), Dr. Robertu Erhardu (finanču mi-

nistri), Paulu Minču (valsts kontrolieri), kuriem

personīgi viņu amata izpildīšanas laikā neko ne-

varēja pārmest — tie valdīja savus resorus katrā

ziņā lietišķi. Bet neraugoties uz to, es un Tau-

tas padomes locekļu lielumlielais vairākums sajū-
tām šo situāciju kā uzspiestu. Mēs zinājām, ka to

varēs nokratīt tikai tad, kad pēdējais svešais

karapulks būs izdzīts no mūsu zemes.

Par laimi es pats no šīs ne visai patīkamās
iekšpolitiskās atmosfēras drīz vien tiku prom.

Jau pēc divām nedēļām, jūlija beigās, ministru
kabinets mani iecēla par sūtni Berlinē, pie kam

Tautas padomes starpfrakciju biroja pēdējā sē-

dē, kuyā es vēl piedalījos pirms aizbraukšanas,
es dabūju arī visu Tautas padomes frakciju pie-
krišanu.

Ņemot verā, ka Kurzemē vienmēr vēl netrau-

cēti saimniekoja tālāk vācu karaspēks, stāvoklis

neatliekami prasīja, lai diplomātiskā priekšstā-
vība Vācijā tūliņ stātos pie darba. Tamdēļ es

jau 1919. g. 2. augustā devos ceļā uz Berlini.
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Toreiz sūtņa ceļojums uz Vāciju nebija tik kom-

fortabls un ērts, kā tagadējos laikos. Tas jau bija
diezgan dēkains pasākums. Braukt pa dzelzceļu
cauri apgabaliem, kas atradās naidīgi noskaņoto
zaldātu baru rokās, nebija iespējams. Brauciena

pirmām etapam tā tad vajadzēja izvēlēties jū-
ras ceļu. Tā kā šinī īsajā laika sprīdī nebija ie-

spējams sastādīt Rīgā visu sūtniecības personālu
— jo arī ārlietu ministrija pati vēl bija tikai

organizēcanās stadijā — es ņēmu līdzi tikai vie-

nu ierēdni konsulārai nodaļai — inženieri Ed-

garu Valteri un vienu kurjeru — Richardu Toršē.

Berlinē mani sagaidīja kapteinis Nikolajs Fogel-

manis, kuru es biju izraudzījies par militār-

atašeju, un mans privātsekretārs Gustavs Flei-

šers, kurš bija iecelts par sūtniecības otro se-

kretāru. Visus pārējos darbiniekus bija paredzēts
iecelt vēlāk, sūtniecībai jau atrodoties Berlinē

un sazinoties ar Rīgu.
Kārtēja kuģu satiksme ar Rīgu vēl nebija no-

dibināta. Mīnu briesmas Rīgas jūras līcī bija lie-

las, kādēļ pirmā laikā Rīgas ostā iegriezās tikai

atsevišķi mazi tvaibonīši. Tā 1. augustā gribēja
izbraukt uz Liepāju kāds zviedru kuģis, mazāks

par mūsu Āgenskalna tvaikonīšiem. Tas tad arī

uzņēma mūsu mazo pulciņu. Laiks sākumā bija
itin labs, bet drīz pēc tam, kad mēs bijām pa-
braukuši garām Kolkasraga bākai, viļņi jau cē-

lās diezgan augsti un sāka plosīties vētra, ar tā-

du spēku, ka mūsu rieksta čaumala draudēja
salūzt gabalos. Es biju pieredzējis jūrā jau dau-

dzas vētras, biju nocietinājies pret jūras slimī-

bu, un tādos gadījumos vienmēr gulēju uz klāja,
tomēr šoreiz man nācās sevi piesiet. Bet man

bija žēl savu ceļa biedru kajitē, tie visu ilgo
laiku atradās visnožēlojamākā stāvoklī. Jo šī iz-

prieca ilga nepārtraukti IV2 dienas un divas nak-

tis, un kad mēs 4. augustā beidzot sasniedzām

Liepāju, cietzeme zem mūsu kājām visu dienu

šķita vēl līgojamies. Lejaskurzemes apgabala
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priekšnieks Andrejs Bērziņš man paziņoja, ka

no Liepājas neviens kuģis tik drīzi uz vācu ostām

nebrauks; viņš gribēja apgādāt maniem pava-

doņiem un bagāžai pajūgus, bet man pašam ļoti
noteikti deva padomu kaut vai tikai 80 kilometru

gayo attālumu pa zemesceļu nekādā ziņā nebraukt,

jo vācu izlūku nodaļas šinī kritiskā laikā droši

vien Latvijas sūtni Vācijā neielaistu. Atri izšķī-
ries, es griezos pie amerikāņu militārās misijas
ar pieprasījumu, vai es nevarētu ar viņas pa-

līdzību nokļūt līdz Klaipēdai. Amerikāņi ļoti
laipni izrādīja man pretimnākšanu un jau nā-

košā dienā, 5. augustā, es varēju turpināt ceļu
misijas automobilī divu amerikāņu virsnieku

kāda pulkveža un kāda pulkveža-leitnanta — pa

vadīts. Kad tuvojāmies Palangai, uz atklāta liel-

ceļa pēkšņi sajūtām triecienu — mūsu automo-

bilis apstājies. Sofers mūs dara uzmanīgus uz to,
ka auto aizsegam nupat izurbusies cauri lode.

Nākošā mirklī parādās kāds latviešu kareivis,

šauteni rokā, un mums paziņo, ka viņš sākumā

raidījis brīdinājuma šāvienu un pēc tam, kad

mēs neapturējām, šāvis uz mums. Viņš atrodoties

postenī uz robežas un esot izdota stingra pavēle,
ka ikvienam braucējam šeit jāpietur kontroles

dēļ. Virsnieki izteica man atzinību par mūsu

karavīra disciplīnu — pat amerikāņu karodziņš
uz automobiļa nebija viņu atturējis no pienākuma
izpildīšanas. Mēs pacienājām kareivi cigaretēm
un tad pēc īsas pasu kontroles uz vācu robežas

aizbraucām straujā gaitā bez tālākiem starpga-
dījumiem līdz Klaipēdai. Šeit dažu stundu uz-

kavē šanās līdz vilciena atiešanai, pēc tam brau-

ciens pārpildītā vagonā.
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6. Latvijas misija Vācijā.

Pilnvaru iesniegšana Veimaras pili. Ārlietu ministrs

Millers un Zigfrīda Meierovica intervija. Kaja
ministrs Noske un Ulmaņa valdības solījums dot

zemi. Masu sūtniecība kādas amerikānietes kom-

fortablā dzīvokli. „Baltikumiešu" delegācija un

mūsu virsnieki Veimārā. Kontakts ar sabiedroto

militārmisijām Berlīne. Labas attiecības pret jau-

no valstu sūtņiem. Vienotas diplomātiskās frontes

dibināšana. Austra Ozoliņa-Krauzes kundze, mū-

su informācijas biroja šefs. Atentāts pret Hugo
Haazi pirms viņa runas par Latviju. Vācu de-

mokrātiskās valdības liktenīgā nespēcība. Parla-

menta sēdes karikatūra. Vētrains „Latvijas va-

kars" augšnamā. Bermonta dēkas atbalss mūsu

sūtniecībā. Kapteinis N. Fogelmanis Rīgas Pētera

baznīcas torni. Sociāldemokrāts Jūlijs Celms iet

karā. Mūsu diplomātiskās frontes maiņa. Saru-

nas ar militārmisijām. Ģenerālis Niesels kā „mis-
sion baltique" priekšnieks. Saspiesta apspriede

ar ģenerāliem. Divu sūtņu ceļojums kājām pa

dziju Militāra parādes sēde franču vēst-

niecībā. Triju valstu sūtņi uz viena dīvāna. Igau-

nijas, Latvijas un Lietavas antante. Melu kam-

paņa pret Baltijas valstīm. „Baltie nēģeri". Kas

ir Kārlis Ulmanis? Attiecību pasliktināšanās pret

vācu ārlietu ministriju. Protesta notas. 18. no-

vembra svētki Berlīnē. Zigfrīda Meierovica diplo-
mātiskā šacha partija pa radio. Diplomātisko sa-

karu pārtraukšana. Igaunijas un Lietavas sūtņu
draudzības pierādījumi. Mūsu sūtniecības likvi-

dēšana. Atvadīšanas no vācu ārlietu ministra.

Dāņu valdības pretimnākšana.

lerodos Berlinē. Tur mani sagaida kapteinis
Nikolajs Fogelmanis un mans sekretārs, kuriem

es biju telegrafējis. Viņiem uzdevu saņemt un

informēt man sekojošos ceļa biedrus un par visām
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lietām kopīgiem spēkiem sameklēt sūtniecībai pie-
mērotu dzīvokli. Jo es pats gribēju tūliņ nākošā

dienā braukt uz Veimāru, lai iesniegtu savu akre-

ditēšanas rakstu. Lieta tā, ka nacionālsapulces
sesijas laikā vācu ministri strādāja nevis Berlinē,
bet gan tur. Vācijas ārlietu ministra amatā bija
sociāldemokrāts Hermanis Millers (Versaļas mie-

ra līguma parakstītājs, vēlākais valstskanclers),
ar kuru es pavirši biju iepazinies partijas sa-

nāksmes laikā. Es liku viņam pieteikt savu vi-

zīti un manis pieņemšanu nolika jau uz nākošo

pēcpusdienu. Sociāldemokrātiem, pats par sevi

saprotams, nevarēja būt intereses par ceremoni-

jām, bet neraugoties uz to, ka es, kā pilsoniskas
valsts priekšstāvis, uzliku sev galvā cilindri un

noliktā stundā aizbraucu četrvietīgā vaļējā ka-

rietē no savas viesnīcas uz agrāko Veimaras liel-

hercogu pili. Tur dzīvoja ministri, kad nacionāl-

sapulce Veimārā noturēja savas sēdes. Telpu šim

nolūkam lielajā vecā mūraceltnē bijavairāk nekā

pietiekoši. Tā no visām četrām pusēm apņēma
ļoti plašo pils pagalmu, kas tagad gulēja kā iz-

miris, atgādinot pasaku par simtgadīgo miegu.
Man vajadzēja iet cauri garai tukšu istabu rindai

ar mēbelēm, gleznām un stikla skapjiem ar nie-

ciņiem no sen pagājušiem laikiem, pirms no-

kļuvu tāpat iekārtotā ārlietu ministra pieņem-
šanas telpā. Man bija tāda saiūta, ka šinī apkārt-
nē mēs abi būtu labāk iederējušies ar pūderētām
parūkām, īsām biksēm un sprādžu kurpēm.

Kad es pēc sasveicināšanās jau gribēju teikt

uzrunu, Hermanis Millers mani uzaicināja tūliņ

apsēsties un ierīkoties ērtāki. Tādā kārtā tūliņ,
bez sivnīga ievadījuma, sākās lietišķa saruna. Es

to uzskatīju par labu zīmi, ka arī nākotnē visas

sarunas mūsu starpā varēs notikt bez citādi pa-
rastā formāli-oficiālā toņa; tā tas_ arī patiesībā
vienmēr bija. Manā akreditēšanās rakstā bija
aizrādīts, ka es esmu pilnvarots stāties sakaros

arī ar sabiedroto priekšstāvjiem Berlinē. Es ār-

136



lietu ministrim paskaidroju, ka tas vēl nenozīmē,

ka man šeit būtu nodomā vest divkosīgu spēli,
bet ka šis teikums raksturo stāvokli, kādu rada

valstsvācu bruņoto spēka klātbūtne Latvijas ap-

gabalos un šī spēka atkārtotie ekscesi. Par savu

svarīgāko uzdevumu es uzskatu labu attiecību
nodibināšanu un uzturēšanu starp abām valstīm

un es ceru pie tam atrast viņa atbalstu. Ārlietu

ministrs man to labprāt apsolīja, bet tūliņ pēc
tam jautāja, vai Latvijas ārlietu ministrs esot tā-

dās pašās domās? Jo Zigfrids Meierovics vēl ti-

kai pirms apmēram divām nedēlam kādā inter-

vijā, kurai vācu ārlietu ministrijā piegriezta liela

vērība, esot teicis: „Starp Vāciju un Latviju ne-

var būt nekādas saprašanās. Es ar to nedomāju
sacīt, ka mēs gribam piekopt naida politiku pret

Vāciju, bet visas mūsu intereses ir diametrāli

pretējas Vācijas interesēm. Pēc tam, kad Vā-

cija zaudējusi savas kolonijas, no jauna pamo-
dies vecais ~Drang nach Osten'V — Uz to es

varēju tikai sacīt, ka atbildi uz viņa jautājumu
dod tas fakts, ka Latvijas ārlietu ministrs licis

priekšā ministru kabinetam apstiprināt progre-
sīvu vācbaltieti par Latvijas diplomātisko priekš-
stāvi Vācijā. Tas nozīmē, ka Zigfrids Meierovics

noteikti vēlas redzēt panāktu saprašanos ar de-

mokrātisko Vāciju, bet ka saprašanās ar tiem vā-

ciešiem, kuri virspavēlnieka grāfa fon der Golca
vadībā reprezentē Latvijā imperiālistisko pagā-
jušā laika Vāciju, pēc viņa domām nekad un ne-

kādos apstākļos nav iespējama. Es domāju to

pašu un gribu vēl piebilst, ka pēc maniem ie-

skatiem manas pūles nodibināt paliekoši labas

un neaptumšotas attiecības starp abām valstīm

tikai tad vaiņagos panākumi, kad pēdējais valsts-

vācu karavīrs būs atstājis Latvijas robežas. Tad

demokrātiskā Vācija bez grūtībām varēs loti labi

saprasties ar demokrātisko Latviju. Bet tagad
diemžēl jau var paredzēt, ka līdz tam laikam

mans darbs šeit nebūs viegls un var iestāties ari
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nopietni starpgadījumi un šķēršļi, kuru pārvarē-
šanai man būs ļoti vajadzīga vācu ārlietu mini-

stra uzticība. Hermanis Millers to atzina un man

paziņoja, ka vēl šodien došot telefoniskus norā-

dījumus Berlines ārlietu ministrijai, tā kā Lat-

vijas sūtniecība tūliņ rīt, pēc manas atgriešanās
Berlinē, varēs uzsākt savu darbību.

Es gribēju jau atvadīties, bet te pieņemšanas
kabinetā ienāca apsardzības ministrs Gustavs

Noske. Viņš esot dabūjis zināt, ka es esmu šeit,
gribot man novēlēt laimi jaunajā amatā un līdz

ar to tūliņ pārrunāt kādu lietu, kurā pie viņa
griezusies kāda karaspēka daļu delegācija no Bal-

tijas. Šie delegāti apgalvojot, ka Latvijas val-

dība esot noslēgusi ar bijušo vācu sūtni Augustu
Vinnigu kādu līgumu, kas dod tiesības uz Lat-

vijas pavalstniecību un arī tiesības uz zemes īpa-
šumu tiem valstsvācu karavīriem, kuri piedalās
Latvijas aizstāvēšanā pret lieliniekiem. Tagad Lat-

vijas valdība šo solījumu negribot pildīt, kā-

dēļ šie vācu karavīri esot ļoti uzbudināti. Ko

lai viņš tiem šinī lietā tagad atbildot? Es varēju
dot viņam tikai padomu atņemt delegācijai ka-

tru cerību uz Latvijas pavalstniecības iegūšanu un

uz zemi, kā arī bez kavēšanās darīt galu to ver-

vēšanas biroju darbībai, kas Berlinē vienmēr vēl
maldina vācu karavīrus. Jo līguma noslēgšana,
cik es zinu, nav notikusi, aiz tā iemesla, ka

Vācijas sūtnis Augusts Vinnigs to nemaz nav pa-

rakstījis. Liepājas pučs, kauja pie Cēsīm, valsts-

vācu karaspēka joprojām draudošā izturēšanās —

viss tas tādā mērā ir saniknojis Latvijas iedzīvo-

tājus pret valstsvācu karavīriem, ka arī nekādu

jaunu līgumu, pats par sevi saprotams, viņu labā

noslēgt nevar. Pēc šī mana katēgoriskā pazi-

ņojuma tad arī no vācu valdības šis jautājums
nekad vairs nav cilāts.

Berlinē mani sagaidīja ar iepriecinošu ziņu,
ka piemērots dzīvoklis sūtniecībai jau atrasts.

Es to tūliņ apskatīju un nekavējos parakstīt gada
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kontraktu, jo šinī lielā dzīvokļu trūkuma laikā

uzskatīju par sevišķu laimi, ka varu novietot sūt-

niecību tik komfortablās telpās. Arī rajons bija
aristokrātisks, Ķeizara dambī 115. Dzīvoklis,

taisni liels diezgan sākumam, piederēja kādai ba-

gātai amerikānietei, kas pēc kara laikiem gribēja
uz veselu gadu atkal apciemot savu dzimteni.

Telpas bija ļoti tīkamas, iekārtotas ar labu gau-

mi, pa daļai pat grezni. Mums tās izīrēja ar

visu iekārtu, gleznām, grīdsegām, servisēm v. t. t.

Pirmajam laikam tā tad katrā ziņā cienīga
mītne Latvijas pirmai sūtniecībai Berlinē, tur-

klāt samērā diezgan lēta. Mani līdzstrādnieki bija
krietni pūlējušies šinīs dzīvokļa medībās un pel-
nīja lielu uzslavu par šo vērtīgo atradumu. Ļoti
drīz šīs telpas pildīja kustība un dzīva rosība,
kas ar katru dienu pieauga, jo sūtniecībai vaja-
dzēja uzņemties arī visus konsulāta darbus un

kā ceļojumu, tā arī veikalnieciskie sakari ar Lat-

viju vienmēr vairāk attīstījās.
Man tagad bija svarīgi atkal stāties sakaros ar

frakciju vadoņiem nacionālsapulcē un palikt kon-

taktā ar ārlietu ministri. Tā tad man bija jā-
brauc atkal uz Veimāru. Tur pēc dažām dienām

ieradās arī vācu karotāju delegācija no Latvi-

jas, par kuru man bija stāstījis apsardzības mi-

nistrs Noske. Delegāti gribēja pamudināt par-

tijas nacionālsapulcē iestāties par viņiem. Šo jau-
tājumu es tomēr šinīs dienās jau biju tiktāl no-

skaidrojis, ka frakcijas, sākot ar centra kreiso

spārnu un beidzot ar neatkarīgajiem sociāldemo-

krātiem, gribēja delegācijas lūgumu noraidīt. Bet

lai stādītu pretim šai militārai demonstrācijai kaut

ko līdzīgu arī no mūsu puses, es telegrafēju uz

Berlini un izsaucu uz Veimāru kapteini Niko-

laju Fogelmani un leitnantu N. Lejiņu, kurš bija
piekomandēts sūtniecībai kā ierēdnis kara gū-
stekņu lietās. Abi virsnieki modināja Tiringas
galvas pilsētā lielu interesi, jo uniformu līdzības

dēļ tos uzskatīja par angļiem. Ir zināms, ka Vā-
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cijā kara laikā valdīja sevišķi liels saniknojums
pret angļiem un bija modē, pie sasveicināšanās

vāciešu starpā piemetināt frāzi: „Dievs, sodi Ang-

liju!" (Gott, straf England!). Bet tagad tas jau
bija aizmirsts un angļu parādīšanas bija kļuvusi
par sensāciju; atkārtoti varēja dzirdēt labvēlīgo
piezīmi: ~Lūk, lūk, jau pirmie angļu virsnieki

pie mums pēc miera noslēgšanas!" Tamdēļ mū-

sējos uz ielas bieži uzrunāja angliski, un ņemot
vērā, ka abi tie arī atbildēja angliski, Veimāras

pilsoņiem un pilsonēm sākumā šķita apstiprinā-
mies šīs domas, līdz uzrunātie deva saprast, ka

viņi ir latviešu virsnieki, un sarunu turpināja
vācu valodā. Tas tad izsauca vēl lielāku izbrīnu:

„Pirmie latviešu virsnieki Veimārā! — un runā

angliski un vāciski! Ko gan atkal samelojuši
laikraksti, kas par latviešiem vienmēr izrakstī-

jušies tik nicīgi!" Ar šo efektu es nebiju nemaz

rēķinājies, bet par ļaunu tas nevarēja būt, ka arī

iedzīvotāji šeit dabūja paši savām acīm pārlieci-
nāties, ka latviešu karavīram nav jābaidās sa-

līdzinājuma ar Vakareiropas karavīru. Mans tie-

šais nodoms bija dot vadošiem politiķiem un

preses pārstāvjiem izdevību personīgi iepazīties

ar latviešu armijas locekļiem un pēc tam pašiem
taisīt savus slēdzienus. Tamdēļ es stādīju viņiem
priekšā mūsu virsniekus un paņēmu tos līdzi

savā ložā uz kādu nacionālsapulces sēdi, kur tie

tāpat modināja dzīvu interesi. Kā man vēlāk teica,

viņi atstājuši vislabāko iespaidu. Bet viņu pre-

tiniekiem, baltikumiešiem, vajadzēja atgriezties
pie savām karaspēka daļām bez panākumiem.
Arī es tagad varēju doties atpakaļ uz savu pa-

stāvīgo darba vietu Berlinē, jo bija nolemts, ka

nacionālsapulcē drīz pārcelsies uz turienes reichs-

tāga ēku. Priekš manis tas bija daudz parocīgāki,
jo daudz laika maksājošie braucieni starp Ber-

lini un Veimāru ar to izbeidzās.

Vispirms man tagad vajadzēja nodot iepazī-
šanās vizītes sabiedroto militārmisijām — jo sūt-
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(niecības Berlinē sabiedrotie pēc miera noslēg-
šanas vēl nebija no jauna ierīkojuši — un arī

Baltijas valstu sūtniecībām. Militārmisijas izrā-

dītās jau labi informētas par Latviju, pateicoties
kapteiņa Fogelmaņa agrākai darbībai, un visas

izteica vēlēšanos palikt pastāvīgā kontaktā ar

mūsu sūtniecību. Mūs tamdēļ arī bieži apciemoja

viņu virsnieki, kuriem bija uzdots ievākt pie
mums vēl tuvākas ziņas par atsevišķiem faktiem

Latvijas notikumu gaitā, lai papildinātu tekošo

informāciju, ko viņiem sniedza mūsu preses bi-

rojs. Visdzīvāko interesi pie tam izrādīja franču

militārās kommisijas vadītājs, ģenerālis Dipons

(Dupont), angļu — ģenerālis Malkolms un itāļu
— ģenerālis Bentšivenga (Bencivenga). Baltijas
valstu sūtņus es labi pazinu jau no savas agrākās
darbības laika un mūsu savstarpējā satiksmē drīz

vien radās uzticības pilnas tuvas attiecības. Tas

noveda pie tā, ka es pēc neilga laika varēju griez-
ties pie viņiem ar priekšlikumu, pilnīgi oficiāli

nodibināt Berlinē visu no Krievijas atdalījušos
jauno valstu diplomātisko priekšstāvju vienotu

fronti. Šo ideju uzņēma ar lielu piekrišanu un

pēc dažām sagatavojošām pārrunām, kas nepra-

sīja daudz laika, to arī izveda dzīvē. Proti, 1919-

-gada 20. oktobrī, kad mūsu sūtniecībā šinī no-

lūkā bija rīkots slēgts tējas vakars, kurā pie-
dalījās: Igaunijas sūtņa vietas izpildītājs Martna,
Ukrainas sūtnis un pilnvarotais ministrs Nikolajs
Poršs, Lietavas sūtnis Dr. Juosas Purickis un

Baltkrievijas sūtnis Sajacs. Somijas sūtnis Jan-
ness neatliekai::u amata darīšanu dēļ bija licis

atvainoties. Pēc īsas domu izmaiņas nolēmām di-

bināt Berlinē pastāvīgu šīsdienas sanāksmē re-

prezentēto valstu sūtņu konferenci, kuras sēdēm

jānotiek regulāri divreiz mēnesī, pēc kārtas tanīs

sūtniecībās, kas konferencē piedalās. Atzina par

vēlamu, ka šiem sarīkojumiem būtu līdz ar to arī

viesību raksturs, lai stiprinātu arī personīgos
draudzības sakarus sūtņu starpā. Bet par šo sa-



nāksmju tiešo uzdevumu jānoteic savstarpēja in-

formēšanās atsevišķo valstu akūtos un svarīgā-
kos politiskos jautājumos, par viņu sadarbības

veidu jautājumos, kur šīm valstīm ir vienādas

intereses, un viņu solidārītātes sagatavošana tā-

dos jautājumos, kur varētu kļūt nepieciešama
oficiāla vienota un kopīga uzstāšanās pie Vā-

cijas ārlietu ministra. Šai pastāvīgai sūtņu kon-

ferencei ir pilnīgi oficiāls raksturs un par viņas
nodibināšanu sūtņi tūliņ informē savas valdības.

Bet presi nodomāts informēt tikai pēc tam, kad

būs zināms somu sūtņa viedoklis, kurš nebija
klāt. Šai nolūkā Latvijas un Lietavas sūtņiem va-

jadzēja nākošā dienā kopīgi ar viņu aprunāties.
Uz Nikolaja Porša ielūgumu nākošo sēdi no-

lika ukraiņu sūtniecībā, kuras miteklis atradās

viņai pašai piederošā lielā pilī. Pārējo bijušās
cara impērijas neatkarīgo valstu sūtņus nolēma

uzaicināt konferencē piedalītiess, tiklīdz izrādī-

tos, ka viņu intereses var saskaņot ar konferencē

dalību ņemošo valstu interesēm. Šos lēmumus

protokolēja un tos parakstīja visi klātesošie sūt-

ņi. Man bija liels gandarījums, ka šī vienotā

fronte radās pateicoties Latvijas diplomātiskās
priekšstāvības ierosmei.

Kad mēs ar Dr. Puricki (vēlāko Lietavas ār-

lietu ministri) nākošā dienā apmeklējām Somijas
sūtni, tas paziņoja, ka viņam jāatsakoties no

līdzdalības konferences oficiālās sēdēs. Viņš to

motivēja ar pilnīgi_ pārliecinošo argumentu, ka

tāda līdzdalība varētu kaitēt viņa tirdznieciskām

sarunām, ko tas patlaban ved ar Vāciju, un ka

attiecībā pret grāfu fon der Golcu Somijai ir

citāda pozicija, nekā mums, jo Somija tam lielu

pateicību parādā par viņa nopelniem zemes at-

brīvošanā no lieliniecisma. Konferenču saviesīgā
daļā viņš, sūtnis, tomēr ļoti labprāt piedalīsies,
jo viņš piešķir lielu nozīmi draudzīgu sakaru

nodibināšanai ar šīs valstu grupas sūtņiem. Viņš
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tad arī ieradās uz konferences nākošo tējas va-

karu pie ukraiņu sūtņa.
Latvijas sūtniecības darba lauks īsā laikā strauji

palielinājās. Tirdznieciskās nodaļas vadīšanai sūt-

niecībai piekomandēja kā tirdzniecības atašeju
Jēkabu Heimani, kurš prata veikt savus bieži

diezgan sarežģītos uzdevumus ar lielu čaklumu un

ievērojamu lietpratību, pierādot arī daudz veiklī-

bas. Darbam šinī nozarē vienmēr vairāk papla-
šinoties, viņš dabūja par palīgu Rūdolfu Bērziņu
no apgādības ministrijas. Arī mūsu informācijas
biroju vajadzēja tāļāk paplašināt; tam tagad stei-

dzoši bija vajadzīga sevišķi lietpratīga un kā

žurnālistiski, tā politiski piedzīvojusi vadība.

Tamdēļ es varēju būt tikai ļoti pateicīgs mūsu

ārlietu ministrim Zigfridam Meierovicam, kad

viņš deva sūtniecībai šim postenim pirmklasīgu
spēku Austras Ozoliņas-Krauzes personā. Man

personīgi tas bija liels atvieglojums, jo no sava

tiešā darba ar presi es tagad varēju gandrīz
pilnīgi atbrīvoties un oficiālo iestāžu informēšanu

tagad pēc pavisam īsas apspriešanās ikdienas

gluži automātiski veica mūsu birojs. Austra Ozo-

liņa kundze ieradās pie mums tieši no Šveices,
kur viņa kara laikā kā latviešu patriote bija
attīstījusi rosīgu politisku darbību latviešu un

Latvijas labā. Viņa tur bija sarakstījusi veselu

virkni politisku rakstu un brošūru, pa lielākai

daļai franču valodā, kuru tā pārvaldīja lieliski,
un bija daudz satikusies ar žurnālistiem, kas kara

laikā saplūda no visām pasaules malām neitrālā

Šveicē. Viņa bija nodibinājusi daudz sakaru ar

politiski ievērojamām personām no abām karo-

jošām nometnēm, kas neitrālā zemē risināja di-

plomātiskos pavedienus. Šinī polītiskā augstskolā
par excellence viņa tā tad neapšaubāmi bija ie-

guvusi zināšanas un uzkrājusi piedzīvojumus, ko

tā varēja sekmīgi izlietot savā jaunajā vietā.

Man jāliecina, ka viņa šīs zināšanas un piedzīvo-
jumus tad arī tiešām lieliski izmantoja mūsu ze-
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mes labā. Pateicoties tam, ka viņai piemita labs

organizēšanas talants, informācijas birojs īsā lai-

kā izveidojās tiktāļ, ka tas varēja tūliņ ar lielu

elastību piemēroties nemitīgi augošām prasībām.
Bet tas bija augstākā mērā svarīgi šinīs laikos,
kad notikumi joņoja viens pakaļ otram, it kā

cenzdamies cits citu apdzīt. Mēs sadarbojamies
ļoti labi, nopietnas nesaskaņas neradās nekad,
kaut gan viņa, ko es dabūju zināt tikai daudz

vēlāk, kā dedziga latviešu nacionāliste ar no-

teikti naidīgu noskaņojumu pret vāciešiem sāku-

mā esot skatījusies uz mani kā vācbaltieti ar vis-

lielāko neuzticību. Kopīgais darbs bieži diezgan

sarežģītās situācijās šo mana informācijas šefa

aizspriedumu acīmredzot drīz izklaidēja. Jo sūt-

niecībā pie visiem latviešu un vācu tautības dar-

biniekiem attīstījās tik spilgta solidāritātes sa-

jūta, ka ikvienu mūsu panākumu priecīgi apsvei-
ca visi un katra neveiksme jo vairāk bija visiem

par uzmudinājumu pielikt labākos spēkus, lai

pārvarētu katru pretestību. Brīvas valsts vei-

došana un aizstāvēšana visos laikos likusi uz-

liesmot sajūsmai, kā pie tiem, kas viņu cēla, tā

arī pie tiem, kas par viņu cīnījās.
Kopš nacionālsapulcē atkal strādāja Berlinē,

es biju biežs viesis reichstāga namā, ne tikdaudz,
lai noklausītos runas, kā lai kuluāros parunātu ar

deputātiem un ministriem. Bet kādā jaukā rudens

dienā — tas bija 9. oktobrī — es braucu uz reich-

stāgu ar savu sievu un Austru Ozoliņa kundzi,
lai šoreiz noklausītos runu, kas solījās kļūt mums

sevišķi interesanta, gan ievērojamā runātāja, gan
arī aktuēlās tēmas dēļ. Lieta tā, ka vajadzēja ru-

nāt neatkarīgo sociāldemokrātu vadonim Hugo
Haazem — par Latviju. Mēs aizbraucām jau
agrāk, jo Austra Ozoliņa kundze bija apsolī-
jusi runātājam, ka pirms sēdes sākuma nodos

viņam vēl dažus materiālus ar jaunākām ziņām
no Latvijas. Kad mēs izkāpām no sava auto-

mobiļa durvju priekšā, pa kurām bija jāiet uz



diplomātu ložu, pieskrēja kāds Berlines zēns un

sauca: „Šeit nupat nošauts Haaze!" Kad es viņā
jautājoši paskatījos, viņš rādīja uz sienu blakus

durvīm un piebilda: „Redziet, tur iestrēguši vēl

viena lodei" Tiešām, mūra akmenī varēja re-

dzēt mazu caurumu ar skrambainām malām, kas

loti labi varēja būt cēlies no lodes. Mēs tomēr

negribējām ticēt un ātri steidzamies pa kāpnēm
uz augšu diplomātu ložā. Kad iegājām tur, sēžu

zāle arī jau pildījās deputātiem, kuru vidū šķi-
ta vaidam neparasts uztraukums. Priekšsēdētājs
ieņēma savu vietu, viņam pasniedza kādu papīri,

pēc tam viņš piecēlās un paziņoja augstajam na-

mam, ka pret deputātu Hugo Haazi, kad tas

nācis reichstāga namā, izdarīts atentāts — pie
šiem vārdiem visi deputāti piecēlās no saviem

sēdekļiem, jo Hugo Haaze bija loti ieredzēts

un cienīts visās partijās, arī pie saviem politi-
skiem pretiniekiem — bet ka viņš vēl ir dzīvs

un ka visi cer, kaut ārstu mākslai izdotos viņu
glābt. Šī cerība nepiepildījās: dažas nedēļas la-
bāko ārstu konsilijs veda grūtu cīņu par viņa
glābšanu, tad nāve atsvabināja šo izcilus poli-
tisko cīnītāju un vadoni no viņa ciešanām. Viņa
apbedīšana bija loti svinīga. Haazi izvadīja pē-
dējā gaitā no reichstāga ēkas, kas bija pārvēr-
rusēs par sēru māju. Piedalījās daudzas depa-
tācijas un tūkstošiem sēru viesu no visiem iedzī-

votāju slāņiem. Arī mūsu sūtniecība bija repre-

zentēta un viņas vārdā pie šķirsta nolika sēru

vaiņagu ar lentu Latvijas republikas krāsās, par
kuras aizstāvi viņš — tā gandrīz varēja sacīt —

bija bijis līdz pēdējam elpas vilcienam. Tūliņ
tad arī izplatījās baumas, ka Haaze esot no-

galināts Latvijas ienaidnieku uzdevumā, jo tie

baidījušies, ka viņa runa par Latviju varētu

kļūt pārāk bīstama viņu iekarošanas plānu iz-

vešanai dzīvē. Tiesas izmeklēšana tomēr kon-

statēja, ka viņš traģiskā kārtā bija kritis par

upuri kāda vājprātīgā mānijai. Mūsu diplomā-
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tiskam darbam Vācijā viņa pāragrā nāve bija
neatsverams zaudējums, jo nacionālsapulcē ne-

bija neviena cita tik izcilus deputāta, kas būtu

tik pamatīgi informēts par politiskiem apstākļiem
Latvijā un vienmēr gatavs bez vilcināšanās uz-

stāties pret jaunās republikas brīvības un neatka-

rības aizskāršanu. Arī man personīgi viņa nāve

bija ļoti sāpīgs sitiens, jo viņš jau no mūsu pa-
zīšanās pirmās dienas bija parādījis man vien-

mēr lielu vaļsirdību un draudzīgu gatavību pa-

līdzēt; es varu viņam pateikties par daudziem

vērtīgiem aizrādījumiem, kas man stipri palīdzē-
ja orientēties revolūcionārās Vācijas pretrunu pil-
nā polītiskā juceklī. Viņa konsekventā iestāša-

nās par Latviju bija izskaidrojama ne tikai tīri

psīcholoģiski ar viņa neaprobežoto ideālismu un

spilgto taisnības izjūtu, kā arī ar daudzajām per-

sonīgām attiecībām ar vadošiem latviešu sociāl-

dēmokratiem jau kopš pirmskara laika. Vēl vai-

rāk — Haaze kā asu prātu apveltīts jurists un

piedzīvojumiem bagāts advokāts bija pilnā mērā

reālpolītiķis un saskatīja grāfa fon der Golca

spēku koncentrēšanā un stingrā disciplīnēšanā
augošas pretrevolūcijas briesmas pašai Vācijai,
bet junkuru kolonizātoriskos plānos — utopiju,
kuras reālizēšanu sabiedrotie nekādos apstākļos
nepielaistu un kas draudētu sagādāt Vācijai ti-

kai jaunas represijas. Ar sāpēm un īgnumu viņš
ne vienu reizi vien aizrādīja, ka Vācijas sociāli-

stiskā valdība gļēvuma un nespējas dēļ neprot
izmantot varu, ko apvērsums tai devis rokā. Cik

nejēdzīgi ir ļaut varenajam monarķijas ierēdņu
aparātam un visam reichsvēram neaizskarti un ne-

traucfēi strādāt tāļāk vecajā garā, vienmēr vēl

neuzdrošināties izvest dzīvē tik neatliekami va-

jadzīgo agrārreformu, maksāt atvaļinātiem aug-
stiem virsniekiem un valstsvīriem, kas tagad jau
pilnīgi atklāti dzen intrigas pret republiku, pa-
sakainas pensijas un tādā kārtā nevien neaiz-

tikt jaunās Vācijas niknākos ienaidniekus, bet
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arī vēl tos plašā mērogā saimnieciski stiprināt

cīņai. Šis vīrs ar sīkstu gribas spēku, ar bagātām
gara un sirds dāvanām, kuru turklāt vēl sevišķi
simpātisku darīja viņa lielā vienkāršība satik-

smē ar cilvēkiem, — man tagad izliekas kā pra-

vietis, kad atceros viņa vārdus: „Ja šo valdīšanas

metodi negroza, tad tā var novest tikai pie viena

rezultāta — pie demokrātijas sabrukuma Vācijā".
Šinī 9. oktobra sēdē debatēs par Latviju ņē-

ma vārdu arī apsardzības ministrs Gustavs No-

ske, kurš paziņoja, ka vācu karaspēkam vaja-
dzēšot Baltiju atstūt Es pēc tam devos lejā ku-

luāros, lai vēl runātu ar dažiem politiķiem. Kad

atgriezos, ložā bija ienākusi kāda laba paziņa,

neatkarīgo sociālistu deputāte un nacionālsapul-
ces prezidija locekle Lore Agnesa kundze. Tā jau-
tāja manai sievai, kādu iespaidu sēde uz viņu

atstājot. Mana sieva atbildēja, ka Rīgā noska-

tijusēs vairākās Tautas padomes sēdēs un tur

guvusi iespaidu, ka parlamenta sēdēm piemīt zi-

nāms svinīgums un cieņa, ka deputāti izturas stin-

gri lietišķi, ar lielāko uzmanību uzklausa katr-

reizējo runātāju, neatstāj runu laikā savas vietas

un nenodarbojas ar blakus lietām. Šeit turpre-
tim deputāti sarunājas savā starpā bieži tik skaļi

un nekautrīgi, ka runātāja vārdus tikko var sa-

prast. Tie nāk un iet pēc patikas, brīžiem sēžu

zāle ir gandrīz tukša. Sulaiņi staigā apkārt stei-

dzīgiem soļiem, lai nodotu parlamentāriešiem vē-

stules, kuras tūliņ uzplēš, lai turpat uz viņām
atbildētu. Citi iegrimuši rakstīšanā, lasa avīzes

vai grāmatas, un daži pie tam pat tura sev au-

sis cieti, lai runātājs viņus netraucētu. Rodas ie-

spaids, it kā tu noskatītos kāda liela tirdznie-

cības kantora rosībā. Kad mēs pie tam paskatī-
jāmies lejā zālē, runātāju tribīnē stāvēja kāds

deputāts, kurš pēc kāda gara saraksta referēja
par tēmu, kas nespeciālistam ļoti neinteresanta
— ja nemaldos, bija runa par sīkiem muitas gro-

zījumiem samērā mazsvarīgām precēm. Izkaisīti
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pa visu zāli, savos solos tamdēļ sēdēja arī tikai

kāds ducis deputātu, un arī tie, redzams, ne-

piegrieza referentam ne mazāko vērību; viens

aiz gara laika vēroja ar binokli skatītājus tri-

bīnēs. Apmēram zāles vidū sēdēja kāds Latvijas
draugs, demokrāts, zinātnieks un pazīstamais pa-
cifists (vēlāk Nobeļa prēmijas laureāts) Dr. Lud-

vigs Kvidde (Quidde), noliecies pār kādu biezu

sējumu un patiesi turēdams sev abas ausis cieti

lai varētu mierīgi nodoties saviem pētījumiem.
Kad Agnesa kundze to ieraudzīja, viņai vajadzēja
smieties tāpat kā mums, un tā atbildēja manai

sievai, ka mūsu parlaments vēl esot gluži jauns,
gan jau vēlāk svinīgums arī tur izzudīšot. Bet

viņai jāatzīstot, tā piebilda nopietni, ka šī de-

putātu nevērība un viņu laiskums kaitē parla-
menta cieņai iedzīvotāju acīs daudz vairāk, ne-

kā daža laba viņu rupja kļūda. Mēs tagad sme-

jamies par šo ainu, kas varētu būt noderīga
karikatūristam, bet droši vien šīs disciplīnas trū-

kums līdzvainīgs pie tā, ka attīstās parlamentā-
risma krize.

Drīz pēc tam mūsu sūtniecības darbinieki sē-

dēja Prūsijas augšnama goda viesu ložā, sekojot
savienības „Neues Vaterland" („Jaunā Tēvija")
ielūgumam uz disputa vakaru, kas sniedza pavi-

sam citu ainu. Jo tur dalībnieku interese, sa-

līdzinot ar nacionālsapulces sēdēm, draudēja sa-

sniegt jau gandrīz tik augstu pakāpi, ka varēja
iedvest bažas. Savienību „Neues Vaterland" bi-

ja jau pirms kara nodibinājuši progresīvi poli-
tiķi, nolūkā apvienot neatkarīgi no piederības
pie vienas vai otras partijas visus vāciešus, kas

tagad bija gatavi populārizēt pacifisma un cilvēka

tiesību idejas — tā tad drošu vīru un sievu

pulks,kā viņus toreiz dēvējaFrancijā—un kas tagad ir

gatavi atbalstīt jauno vācu republiku un to vi-

siem likumīgiem līdzekļiem sargāt no viņas iek-

šējiem ienaidniekiem. Tā kā Helmuts fon Ger-

lachs, kurš arī uz priekšu bija mums labvēlīgi
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noskaņots, šinī kustībā spēlēja vadošu lomu, tad

uz viņa ierosinājumu savienības prezidija sekre-

tāri, Dr. Emīls Gumbels un Otto Lehmans-Rus-

bilts (Russbūldt) bija veduši ar mani sarunas

par kāda „Latvijas vakara" sarīkošanu. Man

priekšā celtā programmas uzmetumā bija pare-
dzēta arī kāda runa no mūsu sūtniecības puses,

bez tam mūs lūdza laikus apgādāt sapulces vadī-

bai pēc iespējas izsmeļošus materiālus par Lat-

viju kāda plašāka referāta sagatavošanai. Ru-

nātāja uzstāšanos no mūsu sūtniecības puses man

vajadzēja katēgoriski noraidīt, jo sūtniecība ne-

varēja propagandas nolūkā oficiāli piedalīties ma-

su sapulces debatēs, kur cīņa norisinās arī ap

Vācijas iekšpolitiskām pretešķībām; bet es ap-

solīju, ka mūsu informācijas birojs viņiem pie-
gādās bagātīgu materiālu tik drīzi, ka viņu sa-

pulces vadība varēs pamatīgi iepazīties ar iz-

tirzājamo jautājumu. Kad igauņu sūtniecības lo-

ceklis Friedrichs Karlsons — tanī laikā šīs sūt-

niecības faktiskais vadītājs, io neilgi pirms tam

ieceltais sūtnis Eduards Vilde, Igaunijas ievēro-

jamais un populārākais rakstnieks, bija saslimis
— dabūja zināt par šo pasākumu, viņš bija sa-

jūsmināts un paziņoja, ka viņš arī gribot uzstāties kā

runātājs, lai aizstāvētu Latviju un pie tam reizē

gluži oficiāli izceltu igauņu ieroču brālību ar

latviešiem, kā arī, lai attēlotu līdzīgos apstā-
kļus Igaunijā. Par šo jauno draudzības pakalpo-
jumu mēs varējām viņam tikai sirsnīgi pateikties.
Mūsu informācijas birojs bija vēl sevišķi pūlējies
un nodevis sapulces vadībai bez izsmeļoša raksti-
ska pārskata arī bagātīgu illūstrāciju un karšu

materiālu demonstrēšanas nolūkiem.

Augšnama aristokrātiskā, ērti un mājīgi iekār-
totā lielā sēžu zāle mums ierodoties bija jau glu-
ži pilna, visas sēdvietas bija aizņemtas, arī ejas
pieblīvētas dzīvi ieinteresētiem cilvēkiem. Daudz

jaunatnes ap divdesmit gadiem, bet arī vecākās

paaudzes labi reprezentētas. Klausītāji pa lie-
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lākai daļai civilisti; militārpersonas izkaisītas pa
zāli mazās grupās, šur tur redz arī sievietes. In-

telligento arodu darbinieki liekas būt pārsvarā,
sanākusi solida pilsoniski-demokratiska sabiedrī-

ba; sociālistu, šķiet, nav visai daudz. Blakus mūsu

ložai estrādē zāles priekšplānā prezidija vietas

ieņem savienības „Neues Vaterland" valdes lo-

cekļi, blakus tiem un ap viņiem sekretāri, pro-

tokolētāji un citi techniskie darbinieki — tā tad

gluži tāds pat aparāts, kā parlamenta sēdēs.

Priekšsēdētājs iepazīstina sanākušos ar šīsdie-

nas sapulces programmu, apsveic Latvijas sūt-

niecību un Igaunijas priekšstāvi un dod vārdu

kādam kolēģim, kurš sagatavojis referātu par

Latviju. Sapulce ar lielu uzmanību noklausās lie-

tišķu ziņojumu par apstākļiem un notikumiem

mūsu zemē. Visi mierīgi, gaida debates. Tad no-

tiek debatu atklāšana. Kā pirmais pieteicas pie
vārda igauņu priekšstāvis Karlsons. Viņš ir sa-

vā elementā, Karlsons ir vecs, piedzīvojis sociāl-

demokrāts. Viņš jau vairāk nekā desmit gadus
pavadījis Vācijā, viņš pazīst šejienes masu un

zin, kā tai pieiet. Bet Karlsons ir arī dedzīgs pa-

triots un atrod ļoti pārliecinošus īgnuma, du-

smu un sašutuma toņus, kad runā par netaisnī-

bu, ko tagad Latvijā, tāpat kā agrāk viņa zemē,
nodara tautai tāpēc vien, ka tā negrib zaudēt

savu brīvību. Līdz šim priekšzīmīgi mierīgā sa-

pulcē pamazām rodas saviļņojums, tā kļūst vien-

mēr dzīvāka. Atskan piekrišanas saucieni, sā-

kumā paretam, tad vienmēr biežāk,vienmēr ska-

ļāk — beidzot jau korī. Karlsons ienes ainā, ku-

ru viņš attēlo sapulcei, vienmēr tumšākas krā-

sas, bet pašās beigās — liesmainu sārtumu —

„Par spīti visai ienaidnieku varai un viltībai —

uzvara būs mūsu!" Zāle nodreb varenā piekri-
šanas vētrā, kas nemaz negrib rimties. Tagad le-

dus lauzts, sapulcē radīts vēlamais noskaņojums;
tagad viņā modināta tā lielā interese, kur ikviens

grib aktīvi līdzdarboties, kā runātājs, kā starp-
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saucējs, izrādot piekrišanu vai nepiekrišanu, la

arī pats kaut kādā veidā ieņemtu stāvokli pret
aprakstītiem notikumiem Latvijā. Tribīnē nepār-
traukti uznāk viens runātājs pēc otra. Karavīri

stāsta savus piedzīvojumus Baltijā, piekrizdami
Karlsonam. Civilisti papildina referātu un no-

soda vācu iestāžu iejaukšanos. Citi motivē pra-
sību pēc vācu karaspēka izvākšanas. Arī mūsu

pretinieki ņem vārdu. Kāds karavīrs rūgti žē-

lojas, ka viņam vervēšanas birojā esot apsolīta
Latvijā zeme, kuru viņš tagad nedabūšot Kāds

cits ar skarbu humoru viņam norāda, cik viegli
tas ļāvies piekukuļoties. Zemes kāro sapulce iz-

smej un izzobo. Daži runātāji cenšas aizstāvēt

Baltijas baronus un vācu mācītājus, bet tas vi-

ņiem negrib lāga izdoties, jo tūliņ pēc tam uz-

stājas citi, kas dedzīgi atspēko viņu argumen-
tus. Sapulces noskaņojums pret Latvijas preti-
niekiem kļūst draudošs. Tas sasniedz savu aug-
stāko pakāpi, kad kāds civilists pilnīgi bez re-

dzama iemesla mēģina zoboties par mūsu zemei

labvēlīgo runu, ko teicis kāds sapulcei ļoti sim-

pātisks jaunāks virsnieks — brīvkungs fon Malt-

cans, viens no sekmīgi strādājošiem aktīvākiem

„Neues Vaterland" biedriem. Runātāju gan ne-

mitīgi pārtrauc vienmēr asāku starpsaucienu plū-
di, bet viņš neļaujas traucēties. Līdz kāda spē-
cīgu ļaužu grupa piesteidzas tribīnei un sagrābj
vīru aiz apkakles, lai viņu iegrūstu saniknotā

pūlī. Šis augstākā mērā dramatiskais skats no-

risinājās pavisam tuvu mūsu ložai. Man bija žēl

priekšsēdētāja, gara, kalsnēja zinātnieka, kurš ne-

pārtraukti velti vicināja lielo, smago augšnama
prezidija zvanu, līdz klātpieskrējušiem valdes lo-

cekļiem izdevās vēl pēdējā mirklī atbrīvot ne-

laimīgo runātāju no viņa satracināto pretinieku
nagiem. Tracis aprima tikai pēc tam, kad šis

civilists izmeklētos vārdos bija publiski atvaino-

jies. Pa tam bija kļuvis jau vēls. Priekšsēdētājs
teica beigu vārdus un ja tas būtu bijis šīs sapulces
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ipēkos, tad vācu karaspēks Latvijā jau tai pašā
naktī būtu dabūjis izvākšanās pavēli. Bet arī tā

sapulce katrā ziņā bija liels propagandas panā-

kums, par kuru savienība „Neues Vaterland" un

Fridrichs Karlsons bija lielā mērā pelnījuši mūsu

siltāko pateicību.
Vācu karaspēka cik vien iespējams drīzu aiz-

iešanu no mūsu territorijas tagad darīja vēl ne-

atliekamāku tas apstāklis, ka Kurzemē organizē-

jās mums naidīgi noskaņotas krievu karaspēka
daļas. Tās apdraudēja Rīgu. Tamdēļ arī Vācijā

dzīvojošie militāri apmācītie latvieši steidzās at-

griezties dzimtenē, lai aizstāvētu savu galvas pil-
sētu. Tā no mums atvadījās arī kapteinis Nikolajs
Fogelmanis, kurš sūtniecībā pie visiem bija loti

iemīļots un man vienmēr bija darbīgs un uzti-

cīgs līdzstrādnieks. Viņš aizbrauca, lai apmai-
nītu savu ērto atzveltnes krēslu savā Berlines sūt-

niecības birojā pret nedrošu gaisā pakārtu sē-

dekli Rīgas Pētera baznīcas torņa augstākā gale-
rijā, lai plīstošu granātu un šrapneļu troksnī

no turienes, kā artilerists, dotu telefoniskus no-

rādījumus lielgabalu tēmētajiem pie Daugavas.
Arī Tautas padomes loceklis Jūlijs Celms, kurš

tikai kopš īsa laika bija mans viesis sūtniecībā

un kura juridiskās zināšanas mēs pie šīs izde-

vības nesaudzīgi izmantojām dažā labā sarežģī-
tā jautājumā, man kādu dienu paziņoja, ka gri-
bot kā cīnītājs doties uz fronti. Es pabrīnējos -

jo viņš bija sociālists un tā tad kara pretinieks,
bez tam viņš, cik es zināju, nekad nebija kal-

pojis armijā. Tamdēļ es mēģināju viņam ieskai-

drot, ka viņš kā piedzīvojis, zināšanām bagāts
politiķis un kā ievērojams sociāldemokrātiskās

frakcijas loceklis varētu izdarīt mūsu republi-
kai lielākus pakalpojumus, nekā pārvēršoties par

nesagatavotu karavīru un ļaujot sevi nošaut. Ar

šiem argumentiem man tomēr nebija panākumu.
Viņš priecīgi devās cīņā, kur ieguva sev Lāčplē-
ša ordeni.
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Tādā kārtā arī pie mums Berlinē, mūsu vis-

tuvākā apkaimē jau bija ļoti skaidri manāms,
ka stāvoklis mūsu zemei kļūst vienmēr kritiskāks.
Un ja tur tagad vajadzēja saņemt visus spēkus
līdz pēdējam, tad tam pašam bija jānotiek arī

šeit pie mums. Mūsu informācijas birojs strādāja
drudžaini. Jo tagad lieta vairs negrozījās ap

grāfa fon der Golca aizsaukšanu vien, bet gan

ap to, lai mums arī vācu karaspēku ātri un ga-

līgi noņemtu no kakla. Tamdēļ manas sarunas ar

ārlietu ministri Hermani Milleru, apsardzības mi-

nistri Gustavu Noski un frakciju līderiem na-

cionālsapulcē tagad katru dienu bija veltītas šim

vienam jautājumam, līdz beidzot 1919. gada 2.

novembrī Vācijas valdība deva savam karaspē-
kam pavēli Latviju atstāt. Es atviegloti uzel-

poju — nu Latvija kļūs brīva no šī smagā slo-

ga un manu diplomātisko darbību šeit beidzot

varēs ievadīt normālās sliedēs. Tomēr iznāca pa-
visam citādi. Vācu karaspēks Kurzemē sadumpo-

jās un atteicās paklausīt savas valdības izdotai

atkāpšanās pavēlei. Mums Berlinē atbilde uz šo

taktiku varēja būt tikai viena: «Nekavējoties
mainīt mūsu diplomātisko fronti". Sakarā ar to

mūsu informācijas birojam tagad tūliņ vajadzēja
iekārtot savu darbu citādi. Līdz šim gluži da-

bīgi bija nācies izstrādāt galvenā kārtā plašus
vācu memorandus, kamēr sabiedroto misijām pie-

tika, ja tām izsniedza pa lielākai daļai īsus biļe-
tenus franču valodā. Tagad tūliņ vajadzēja rī-

koties otrādi, kas arī pilnā mērā izdevās. Jo
priekš mums vissvarīgākās sarunas man tagad
bez kavēšanās bija jāved ar sabiedroto priekš-
stāvjiem. Tagad bija pienākusi kārta viņiem ie-

jaukties, viņi vien varēja palīdzēt. Ģenerālis Di-

pons, franču militārmisijas priekšnieks, ar kuru

es jau agrāk biju apspriedies par mūsu kara-

spēka apgādāšanu ar vajadzīgām mantām un ka-

ra materiāliem, kā arī par Latvijas atzīšanu dc

jure, uz mūsu memorandu jau pēc dažām die-
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nām varēja man paziņot, ka viņa un viņa ko-

lēģu ziņojumiem bijuši panākumi. Parīzē esot

nodibināta sabiedroto militārkommisija Baltijai,
kuras priekšgalā nostādīts viņa tautietis ģenerā-
lis Niesels (Niessel). Kommisijas uzdevums esiot

likvidēt Kurzemē šo jauno dēku, kas pāraugusi
vācu valdībai pār galvu. Itāļu militārmisijā tās

priekšnieks ģenerālis Bentšivenga — kurš jau
no paša sākuma, kopš mēs bijām nodibinājuši sa-

karus, vienmēr dzīvi interesējās par Latvijas at-

tīstību — man paziņoja, ka Itāliju kommisijā re-

prezentēs ģenerālis Marietti; tas pazīstams ar

savu apdomu un enerģiju pie sarežģītu uzdevumu

izpildīšanas. Mūsu pārrunas skāra arī jautājumu

par Latvijas atzīšanu dc jure kā morālisku at-

balstu; šinī lietā Itālijas izturēšanās bija noteikti

labvēlīga. Angļu militārmisijas priekšnieks ģe-
nerālis Malkolms, kurš pret mums vienmēr bija

izturējies pretimnākoši un izpalīdzīgi, varēja man

ziņot, ka no Anglijas puses kommisijā ieies ģe-
nerālis Terners (Turner) un ka Anglija sagaida
no kommisijas ātru un radikālu darbu. Tamdēļ
kommisijai varētu ļoti noderēt paskaidrojums par

to, kāds pēc mūsu domām varētu būt vislietderī-

gākais Kurzemes evakuācijas veids. Es darīju

viņu uzmanīgu uz to, ka mēs šādā paskaidrojumā
par visām lietām liksim priekšā nolemt, ka eva-

kuācijai jānotiek pilnīgi precizi noteiktos etapos
ar īsiem termiņiem zem pastāvīgas sabiedroto

kontroles un nevis tikai līdz kādam gala termi-

ņam, kā līdz šim, kuru neviens neietura, kā-

dēļ karaspēka izvākšana var bezgalīgi ieilgt vai

galu galā nemaz nenotikt. Viņš bez kā tālāka tam

piekrita un gribēja šo priekšlikumu jau tagad
nodot ģenerālim Terneram zināšanai. Šādos ap-

stākļos pie mums steidzīgi izstrādāja plašu me-

morandu kommisijai, kurā bija apskatīti arī visi

pārējie mūsu zemei aktuēlie jautājumi, kā: mūsu

cīņa pret lieliniecismu, mūsu karaspēka apgādā-
šana ar kara materiāliem, palīdzības organizē-
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šana izpostīto apgabalu iedzīvotājiem, atzīšana

dc jure etc. Ar šī memoranda saturu es iepa-

zīstināju arī Lietavas sūtni Dr. Juosu Puricki un

Igaunijas priekšstāvi Fridrichu Karlsonu; tie arī

gribēja iesniegt kommisijai memorandus. Viņi bi-

ja man par to ļoti pateicīgi un gribēja piedot
saviem memorandiem tādu pašu raksturu, pie-
skaņojot tikai atsevišķus punktus savu valstu

īpatnējiem apstākļiem un vajadzībām. Mums vi-

siem bija prieks, ka kommisija no tā tūliņ va-

rēs redzēt, ka visos galvenos jautājumos triju
Baltijas valstu priekšstāvji ir pilnīgi vienis prā-
tis, cits citu atbalsta un rīkojas kopīgi. Bija la-

bi, ka šis raksts bija jau izgatavots un pietiekošā
eksemplāru skaitā iesniegts nupat par franču ci-

vilās misijas priekšnieku ieceltajam sūtnim Agenē

(Haguenet) nodošanai Niesela kommisijai*). Jau
8 novembrī ģenerālis Dipons man telefonēja, ka

kommisija ieradusēs Berlinē un ģenerālis Niesels

lūdz mani viņu apmeklēt, ja vien iespējams —

tūliņ, Bristoles viesnīcā, kur viņš apmeties.

Ģenerālis Niesels mani pieņēma tūliņ. Viņš
atvainojās, ka esot licis mani tik steidzīgi atai-

cināt, bet viņš kā karavīrs esot pieradis ātri rī-

koties un turklāt arī mūsu intereses prasot, lai

kommisija neuzturētos ilgi Berlinē un steigšus
brauktu tālāk. Bet viņš kā priekšsēdētājs, pro-
tams, gribot vispirms dzirdēt, ko domā to val-

stu priekšstāvji, kas visvairāk ieinteresēti eva-

kuācijā. Par mūsu memorandu, ko viņš nupat
saņēmis, viņam jāizsakot sava pateicība, jo tas

sniedzot kommisijai vērtīgus norādījumus, par

*) Sūtnis profesors Agenē, Francijas prezidenta Puankarē un

ministru prezidenta Klemanso uzticības persona, labi pazina
Austru Ozoliņa kundzi kopš viņas politiskās darbības Šveicē.
Pateicoties tam viņš bija loti labi orientēts Baltijas jautā-
jumā, apzīmēja sevi par Baltijas valstu patstāvības centienu

piekritēju un deva padomu, ari no šejienes sūtīt iespaidīgām
franču avīzēm rakstus par dc jure atzīšanas nepieciešamību,
pie kam no savas puses apsolīja atbalstu.
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kuriem mēs tūliņ varētu diskutēt. Tad arī di'

skutējām. Pie tam nejauši izrādījās, ka ģene-
rālis Niesels agrāk diezgan ilgi uzturējies Pēter-

pilī kā franču vēstniecības militāratašejs un pus-
līdz labi runā krieviski. Es viņam izteicu par to

komplimentu. Šī viņa valodu talanta atzīšana

tam, liekās, patika, jo mūsu saruna tagad tur-

pinājās krievu valodā, līdz ieradās ģenerālis Di-

pons un paziņoja, ka kommisijas locekļi jau pil-
nā skaitā sapulcējušies uz sēdi. Es gribēju at-

vadīties, bet ģenerālis Niesels pateica, ka tas

jau esot lieliski, tad es varot tūliņ iepazīties arī

ar pārējiem kommisijas locekļiem, sēde notikšot

tepat pie viņa un mēs tagad varot tūliņ visi

kopā pārrunāt svarīgākos jautājumus, kas attie-

cas uz Latviju. Ģenerālis Dipons ieveda kommi-

sijas locekļus un mani ar viņiem iepazīstināja.
Tie bija ģenerāļi: Cenijs (Chenev) (Amerika),
Marietti (Itālija), Terners (Anglija) un Takera-

dera (Japāna). Mēs tā tad bijām tikai septiņas
personas, ieskaitot ģenerāli Diponu, kurš arī pie-
dalījās sēdē, bet šo miniatūrsālonu, kuram bla-

kus atradās vēl mazāka guļamistaba, apmēram
kuģa kajites lielumā, mēs piepildījām visu un

mums nācās saspiesties ap mazo galdu ļoti cieši.

Es domāju — ja tik ievērojama un reprezentā*
tīva persona, kā „Commission baltique" priekš-
nieks, spiesta apmierināties ar tik šauru mitekli,
tad laikraksti nepārspīlē, ziņodami, ka apmešanās
telpu trūkums Berlinē tagad pieņēmis tādas for-

mas, ka pat izlutināti ļaudis vēl uzskata sevi

par laimīgiem, ja tie var apmesties kādā vannas

istabā, un cik pateicīgiem mums jābūt labvēlī-

gai nejaušībai un amerikānietei par savām kom-

fortablām sūtniecības telpām. Bet šai cieši ko-

pā sēdēšanai bija tā priekšrocība, ka tā jau pa-
šā sākumā radīja visiem dalībniekiem — tā gan-
drīz varētu sacīt — jautru atmosfēru. Tamdēļ
visi likās jūtam, ka šādos apstākļos ceremoniāls
formālisms būtu nevietā. Ģenerālis Niesels vis-
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pirms paziņoja savu kolēģu vārdā, kas tam dzīvi

piekrita, ka kommisija gribot uzstāties par eva-

kuāciju ar vislielāko stingrību un enerģiski. Pēc

tam pārrunāja dažus techniskus jautājumus at-

tiecībā uz evakuācijas izvešanu un tālāk apska-
tīja stāvokli Rīgas kara laukā. Pie tam es va-

rēju ziņot, ka pēc mūsu pēdējām ziņām latviešu

karaspēks cīnās varonīgi un atsevišķos punktos
sekmīgi pārgājis pretuzbrukumā. Tas, protams,
modināja lielu interesi, jo mūsējo panākumi va-

rēja ļoti lielā mērā atvieglot kommisijas darbu.

Beigās ģenerālis Niesels uzaicināja mani pieda-
līties kommisijas sēdē nākošā dienā, svētdien,

9. novembrī pīkst. 11 franču vēstniecībā; ielūgu-
mus saņemšot arī Igaunijas un Lietavas diplo-
mātiskie priekšstāvji. Ģenerālis pie tam piebil-
da, ka visu trīs Baltijas valstu priekšstāvju me-

morandos kommisija esot varējusi ar lielu gan-

darījumu konstatēt viņu ciešo interešu kopību;
tas esot ievērojams atbalsts kommisijai jau pašā

viņas darba sākumā.

Pēc šīs vizītes man vēl bija apspriede ar Lie-

tavas sūtni Dr. Juosu Puricki. Mēs nolēmām

nākošā dienā uz franču vēstniecību braukt ko-

pā. Naktī bija uzsnidzis sniegs, pēdas dzijumā,
tā ka bija radies kamanu ceļš. Pat vecākie ber-

linieši nevarēja atcerēties, ka būtu jebkad pie-
redzējuši šeit tādu brīnumu. Pie mums šis no-

tikums būtu apsveikts ar urrā, tūliņ priecīgi va-

rētu braukt ar kamanām. Berlinē, protams, ka-

manu nebija, uz ielām radās raibs juceklis, visa

satiksme bija traucēta. Kad es ar lielu nokavē-

šanos ierados Lietavas sūtniecībā, izrādījās, ka

sūtniecības automobilim — lietavieši acīmredzot

varēja atjauties šādu luksusu — ir motora de-

fekts. Pasauca kādu taksi. Tas lēnām un vien-

mēr lēnāk stūmās uz priekšu caur sniega ma-

sām, līdz beidzot pavisam apstājās. Tā tad —

izkāpt un iet tālāk kājām. Tā abi sūtņi brida pa

sniegu pretim savam mērķim un augstāka vara
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bija pārvilkusi krustu pāri jaukajam nodomam

lepni un svinīgi piebraukt pie franču vēstniecī-

bas greznā mašīnā, ko rotātu vismaz vienas Bal-

tijas valsts ģērbonis. Bez tam mēs bijām ap-

mērām 3A stundas novēlojušies.
Franču vēstniecības pils „Unter den Linden"

bulvārī, blakus Brandenburgas vārtiem, vēl ne-

bija apdzīvota. Tikai parterī franču militārmi-

sijas priekšnieks pagaidām bija novietojis savu

kanceleju. Mēs ieejam vestibilā. Kad es agrā-
kos apmeklējumos šeit ienācu, plašā telpa ar

augstajiem griestiem bija nospiedoši klusa, at-

stāta un tukša. Tikai kāds sargpostenis izda-

rīja apmeklētāju pieteikšanu. Tagad šī pati tel-

pa izskatījās kā pārvērsta par karaspēka no-

metni. Tā bija pilna dažādu ieroču šķiru apakš-
virsniekiem, angļu, franču, amerikāņu, japāņu uni-

formās; tie dzīvi sarunājas savā starpā. Mums

ienākot, pēkšņi viss apklust, ziņkāri skatieni pa-

slepus vēro abus civilistus. Mums pienāk klāt

ziņneši un paņem mūsu virsdrēbes. lerodas

kāds adjutants un ieved mūs uzgaidāmā zālē.

Tur jau stāv militārpersonu grupas vidū dzīvi

sarunādamies Igaunijas priekšstāvis Fridrichs

Karlsons. Nāk ģenerālis Dipons, lai mās apsveik-
tu, mēs atvainojamies par savu novēlošanos —

force majeure. Viņš tūliņ pieteiks mūsu iera-

šanos ģenerālim Nieselam, kurš gaida vēl tikai

mūs, lai varētu atklāt sēdi. Blakus plaši atveras

smagas fliģeldurvis. Mums pretim plūst žilbi-

noša gaismas straume, sēdes zālē iedegti visi

kroņlukturi, jo diena ir tumša un debesis klāj
biezi mākoņi. Mēs, trīs diplomātiskie priekšstāvji,

ieejam, vesels bars virsnieku mums seko. Acis

vēl apžilbina spilgtā gaisma, bet te jau mēs stā-

vam ģenerāļa Niesela priekšā, kurš mūs apsveic.
Ap viņu ir kommisijas locekļi un militarmisiju
priekšnieki. Mūs aizved uz mums ierādītām vie-

tām pie platā, masīvā konferences galda. Pie tā

nosēžas krēslos ar augstām atzveltnēm ģenerā-
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lis Niesels un pēc dienesta pakāpēm kommisijas
un militārkommisiju ģenerāli. Ais tiem — viņu
militāro biroju vadītāji un tālāk līdz pat sienām

stāv visiem apkārt svītu virsnieki. Mēs trīs sē-

dējām visi kopā pa labi no ģenerāla Niesela uz

neliela ādas dīvāna, kas acīmredzot bija domāts

kā triju Baltijas valstu kopības simbols. Bija
labi, ka viņu priekšstāvji nevarēja lepoties ar

saviem miesas apmēriem, jo citādi tie šo vie-

nību tomēr būtu sajutuši kā pārāk ciešu.

Ģenerālim Nieselam pieceļoties, iestājās pilnīgs
klusums, kurā īsu brīdi vēl varēja dzirdēt tikai

apslāpētu ieroču un piešu šķindoņu, kad svītas

virsnieki sastinga savās vietās. Mans kolēģis Karl-

sons paguva man vēl ātri pačukstēt: „Mēs šeit

vieni paši civilapģērbā trīs Dānieļi lauvu be-

drē", tad Commission baltique priekšnieks at-

klāja sēdi. Viņš griezās pie spīdošās sapulces ar

uzrunu — gan ar franču dzīvo temperamentu
un samtainību, gan atkal ar daudzās kaujās rū-

dītā komandiera militāro noteiktību. Viņš vis-

pirms apsveica triju Baltijas valstu priekšstāvjus,
pēc kam noteikti paziņoja, ka Parīzē kommi-

sija dabūjusi visplašākās pilnvaras tieši no „Piecu

padomes" — patlaban stiprākā varas faktora pa-

saulē — un ka tā nodomājusi šīs pilnvaras iz-

lietot visenerģiskākiem līdzekļiem, lai vācu-krie-

vu Bermonta karaspēku visdrīzākā laikā dabūtu

prom no Baltijas. Francija jau esot nosūtījusi
uz Latviju ieročus, municiju un citus kara ma-

teriālus, kā arī citas karaspēka mantas, un tā-

lāki sūtījumi tiekot sagatavoti, lai varētu izpil-
dīt visas mūsu Icaravīru vēlēšanās. Kommisija
nekādā gadījumā nepielaidīšot, ka kaut tikai viens

vienīgs vācu kareivis paliek krievu pulkos, jo

pēc Versaļas miera noteikumiem vācu karaspēks
nedrīkst iestāties citu valstu militārās vienībās.

Kommisija nepielaidīšot, ka Baltijas muižnie-

cība saceļas pret Baltijas republiku valdībām un

šinī nolūkā sabiedrojas ar krievu karapulkiem.
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Kommisijai neesot politisku uzdevumu, bet tā

gribētu tomēr atļauties dot padomu, lai gadī-
jumā, ja Baltijas muižniecība padodas valdībām,

pēdējās būtu iecietīgas un šo zemju_ mierīgā uz-

būve nenovilcinātos iekšēju pretešķību dēļ. Ka-

trā ziņā kommisija noteikti gribot izpildīt viņai

sprausto uzdevumu līdz galam un cik vien ie-

spējams ātri. Lai tas izdotos, viņai jālūdzot at-

balsts no Baltijas valstu valdībām un viņu šejie-
nes priekšstāvjiem. Ar pēdējiem ģenerālis Nie-

sels kā kommisijas priekšsēdētājs vēloties pa-
likt nepārtrauktā kontaktā, pie kam ģenerālis Di-

pons būšot vidūtājs, lai tekoši un ātri varētu

saņemt no viņiem informācijas materiālu. No pro-
fesora Agenē, franču civilās misijas priekšnieka,

viņš jau ar pateicību esot saņēmis triju Baltijas
sūtniecību memorandus. Ar viņu saturu esot ie-

pazīstināti visi kommisijas locekļi. Tos viņš ta-

gad lūdzot uzstādīt savus jautājumus vēl tieši
šeit klātesošiem sūtņiem.

Uz īsu brīdi iestājās klusums. Bija palicis diez-

gan silti. Augstie spoguļi pie zāles sienām daudz-

kārtīgi pavairoja raibi vizuļojošo apmēram 60

uniformu pūli, uz kuru tie vēl reiz meta atpakaļ
visu spožo kroņlukturu gaismu. Pāri ordeņoto
virsnieku galvām es redzēju pa lielajiem logiem
laukā lidināmies vēl dažas sniega pārslas, kā

sveicienu no ziemeļnieciskās dzimtenes. Kā gan

tur tagad klājas mūsējiem? Šorīt kāda telegram-
ma no Latvijas sūtniecības Kopenhāgenā skanē-

ja: „Mūsu karaspēks sturmē Torņkalnu". Vai

būs uzvara?

Te angļu ģenerālis Terners jautāja, vai lat-

viešu karaspēks varēšot noturēt fronti pret lie-

liniekiem un apspiest arī iekšējo lieliniecismu,
kad Bermonta karaspēks būs zemi atstājis? Viņš
dabūja no mums atbildi, ka taisni Bermonta ka-

raspēka klātbūtne, ar kuru latviešiem jācīnās,
vājina mūsu fronti pret lieliniekiem; ka pēc mū-

su rīcībā esošām ziņām liela daļa bermontiešu
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nemaz negrib karot pret lieliniekiem, ka viņu
starpā pat ir daudz spartakiešu, kuri uztur ar

lieliniekiem pastāvīgus sakarus; tālāk, ka ber-

montiešu karaspēks ar saviem varas darbiem un

laupīšanām tieši provocē pie mums iekšējo lieli-

niecismu un ka tiklīdz mēs būsim no bermon-

tiešiem atsvabināti, mūsu zeme par lieliniecismu

vairs negribēs neko dzirdēt, jo viņas iedzīvo-

tāji ar badu un terroru, ko tiem bija nācies pār-
ciest zem lieliniecisma varas, tad būs izārstēti

no šīs slimības uz visiem laikiem. Mūsu ka-

raspēka daļas, kurām tagad jācīnās ar Bermontu,

pēc viņa atkāpšanās pastiprinās fronti pret lie-

liniekiem un ne tikai to noturēs, bet arī drīz

pilnīgi aiztrieks ienaidnieku no mūsu zemes, ja
vien sabiedrotie piegādās pietiekoši daudz ie-

roču un municijas.
Pēc tam itālietis, ģenerālis Marietti, jautāja,

vai Latvijas valdība un Baltijas muižniecība ne-

esot apsolījušas vācu karavīriem zemi. Uz jau-

tājuma pirmo daļu es atbildēju tāpat, kā savā

laikā vācu kara ministrim Gustavam NoskemVei-

māras lielhercoga pilī. Kas attiecas uz jautājuma
otro daļu, tad mēs varējām aizrādīt, ka, cik mums

zināms, Baltijas muižniecība gan apsolījusi ka-

rotājiem zemi, bet bez Latvijas Tautas padomes

un latviešu valdības atļaujas, pie kam bijis pa-
redzēts dibināt kolonistu nometināšanas organi-
zācijas nolūkā radīt Baltijas lielgruntnieku rī-

cībā esošu bruņotu spēku, nometinot veselām

grupām tā sauktos „simtus" ar virsnieku kā pa-

gasta vecāko katras grupas priekšgalā. Ģene-
rāli Marietti šis jautājums likās sevišķi intere-

sējam un viņš lūdza, lai tam nosūta plašāku
memorandu par to uz Tilziti, kommisijas nākošo

ceļa mērķi.
Tālāk nāca jautājums, vai Latvijas un Igauni-

jas valdības atļaušot, ka zem viņu un sabiedroto

kontroles Bermonta krievu karaspēku sūta uz

Pēterpils fronti. No mūsu puses uz to aizrā-
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dīja, ka jau ģenerālis N. Judeņičs (miris 1933. g.

oktobrī Nicā 71 gada vecumā) pirms kāda laika

griezies ar šādu priekšlikumu tieši pie abām val-

dībām. Pēc tam viņš bija devis Bermontam at-

tiecīgu pavēli. Bet tas šai sava priekšnieka pa-
vēlei nav paklausījis, jo nemaz netiecās pastipri-
nāt ar savu karaspēku Pēterpils fronti.

Tad vēl sekoja vesela rinda speciālu technisku

evakuācijas jautājumu, līdz šai divi stundas il-

gai sēdei beidzoties, kas droši vien bija stipri
nogurdinājusi kājās stāvošo svītas virsnieku au-

ditoriju, katrs no triju Baltijas valstu priekš-
stāvjiem izteica kommisijai un tās vadībai pel-
nīto atzinību un labākos novēlējumus sekmīgam
darbam.

Sevišķi sirsnīga pateicība, kuru es, protams,

nevarēju izteikt kommisijas priekšā, nācās ma-

niem kolēģiem, Igaunijas priekšstāvim Fridricham

Karlsonam un Lietavas sūtnim Dr. Juosam Puric-

kim. Sarunu laikā tie ar lielāko dedzību iestā-

jās par Latviju, kas visvairāk bija eksponēta,
un sekmīgi atbalstīja un papildināja manus ar-

gumentus. Varēja skaidri novērot, ka triju val-

stu priekšstāvju tik spilgta vienprātība visos iz-

tirzātos jautājumos bija atstājusi uz kommisiju
vislabāko iespaidu.

Spīdošā parādes sēde Berlinē, acīmredzot, bija
rīkota, lai tālu saskatāmi pašvītrotu pasaules
kārtotāju — „Piecu padomes" nodomu atzīt Bal-

tijas valstu paliekošo, stabilo raksturu. No otras

puses, šķiet, kommisija pirms aizbraukšanas uz

kara lauku bija atzinusi par vajadzīgu skaidri un

nepārprotami darīt zināmus savus uzdevumus kā

draugiem, tā ienaidniekiem. Jo kaut arī šīm sa-

runām nepiemita publisks raksturs, tomēr bija
pats par sevi saprotams, ka viņu svinīgumu, gai-
tu un rezultātus zibeņātrumā vajadzēja dabūt zi-

nāt sevišķi tām varām un interešu grupām, kas

bija ieinteresētas Baltijas kara dēkas turpmākā
liktenī. Bet arī pašai kommisijai bija augstākā
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mērā svarīgi jau tagad, pirms tā uzsāk savu

praktisko darbību, nospraust un proklamēt sa-

vus principus, jo viņas locekļus no visām pusēm
apbēra vispretrunīgākiem padomiem, lūgumiem
un prasībām un viņu ieskatus visādi gumdīja gan

uz vienu, gan otru pusi. Mums bija drošas ziņas

jau no Parīzes, kā kommisiju tur, tiklīdz tā bija
nodibinājusies, aplenkuši Baltijas lielgruntnieku,
Bermonta piekritēju, dažādo krievu emigrantu
grupu un visu pārējo Baltijas valstu ienaidnieku

emisāri; tie tad sekojuši kommisijai tālāk uz Ber-

lini, uz Tilzīti, uz Karalaučiem, uz Kauņu un pat
uz Rīgu. Jo arī Baltijas kommisijas lielajā sēdē

svītas vidū bija redzami virsnieki ar krievu no-

zīmēm, kuri savās sirdīs, protams, nevarēja pie-
krist jauno republiku atbalstīšanai. Tā arī ta-

gad zināmi ļaudis ar lielāko cītību un visnopiet-
nāko sejas izteiksmi ņēmās no jauna izplatīt pa-
sakainas ziņas par šīm zemēm. Visiespaidīgākā
no šīm ziņām bija pasaka par latviešu, igauņu,
lietaviešu — pirmā kārtā latviešu — lielinieci-

skumu. Ja jau franči, angļi, itāļi bija tikai ne-

skaidri un ļoti pavirši informēti par Baltiju, tad

ko gan varēja zināt par Latviju, Estiju, Lietavu

amerikāņi, japāņi? Tā kā šādos apstākļos pat
visrupjākām nepatiesībām viegli bija atrast ti-

cētājus, tad mūsu pretinieki bija izgudrojuši spe-
ciāli priekš amerikāņiem, speķu ējot uz viņu ne-

pārvāramo antipātiju pret viņu melnajiem līdz-

pilsoņiem, lidojošo frāzi: Estijā, Latvijā un Lie-
tavā iedzīvotāji ir „white niggers", baltie nē-

ģeri! Ar to lakoniski bija pateikts viss vajadzī-
gais, lai tūliņ noskaņotu „onkuli Samu" pret šīm

tautībām. Cīņa pret šo tik vienkāršo metodi mū-

su līdz šim nepazīstamām valstīm, protams, bi-

ja ļoti grūta. Kā illūstrāciju šai ziņā man drīz

vien bija lemts piedzīvot pamācošu piemēru.
Kommisijas aizbraukšanas dienā es vēl reiz ap-

meklēju viņas locekļus katru atsevišķi, lai ar

tiem vēl šo to pārrunātu un novēlētu viņiem
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laimīgu ceļu. Tā es ierados arī pie angļu ģene-
rāļa Ternera, kurš mūsu sarunas beigās pieņē-

ma ļoti noslēpumainu sejas izteiksmi un uz mani

sacīja: „Tagad nerunāsim vairs oficiāli, aizmir-

sīsim, ka Jūs esat diplomātisks priekšstāvis un

es — kommisijas ģenerālis, runāsim pilnīgi at-

klāti, kā vīrs ar vīru. Tā kā Jūs esat vācbaltie-

tis un ne latvietis, es gribu Jums jautāt: Vai

ministru prezidents Ulmanis ir lielinieks, vai

nav?" „Piķis un zēvele", es nodomāju, „ne par

ko nebūtu ticējis, ka šī metode var tā iedarbo-

ties!" Bet tad man vajadzēja sirsnīgi smieties.

Mans sarunas biedrs raudzījās manī nesaproto-
šām acīm, bet likās ļoti pārsteigts, kad es viņam

atbildēju: „Ministru prezidents Kārlis Ulmanis

ir konservatīvās zemnieku savienības vadonis,

pie Jums Anglijā viņš būtu torijs. Bet lielinie-

kiem būtu lielākais gandarījums un sevišķs prieks,
ja viņi to dabūtu savos nagos, aizraidīt viņu
uz viņpasauli". „Vai tiešām?" jautāja ģenerālis.
«Noteikti", skanēja atbilde. Tad mēs šķīrāmies
ar sirsnīgu rokas spiedienu.

Paziņojumam par sabiedroto Baltijas militār-

kommisijas programmu bija arī tās sekas, ka at-

sevišķi Baltijas muižniecības locekļi tagad at-

zina par vajadzīgu paskaidrot savu izturēšanos

pret Latvijas republiku mūsu sūtniecībai. Tā pie
mums ieradās barons Rops (Ropp), kurš ziņoja,
ka viņu esot izsaukuši uz Parīzi tuvākas infor-

mācijas sniegšanai ģenerālim Nieselam par Ber-

monta afēru. Pie tam viņš skaidri esot izteicis

savas domas, ka šī dēka tūliņ jālikvidē. Viņš
bez kavēšanās sekošot kommisijai uz Tilziti no-

lūkā darīt visu, kas viņa spēkos, lai vācu un krie-

vu karaspēks bez tālākas asins izliešanas atstāj
mūsu zemi. Viņš vienmēr esot aizstāvējis uz-

skatu, ka konservātīvajai lielgruntniecībai pēdē-
jā iespēja atrast glābiņu esot meklējama Latvijas
valdības lojālā atbalstīšanā. Tāpat pie mums ie-

radās bijušais Vidzemes bruņniecības sekretārs
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Fridrichs fon Samsons, lai mūs informētu par

to, ka viņš un Rīgas advokāts E. Morics kā

vācbaltiešu nacionālās komitejas priekšstāvji esot

apmeklējuši ģenerāli Nieselu Berlinē pirms sa-

biedroto kommisijas aizbraukšanas uz Tilziti. Vi-

ņi esot tam deklarējuši, ka sabiedrotiem katrā zi-

ņā jāatbalsta tagadējā Latvijas valdība, jo vie-

nīgi tā esot iespējams uzturēt zemē kārtību. Es

noklausījos šos lojalitātes apliecinājumus un so-

līju par tiem ziņot mūsu valdībai.

Kopš Bermonta dēkas sākuma mūsu attiecības

pret vācu ārlietu ministriju bija kļuvušas vien-

mēr sarežģītākas. Arī Berlines valdības rīko-

jums par vācu karaspēka aizsaukšanu uzlaboja
šīs attiecības tikai uz dažām dienām. lemesls no

vienas puses bija tas, ka no Rīgas pie mums

ienāca sūdzības par vācu kareivju varas darbiem

Kurzemē, bet no otras puses vācu sūtniecība, kas

bija atvilkusies uz Jelgavu, sūtīja savai ārlietu

ministrijai Berlinē sūdzības par pārestībām, ko

mūsu iestādes it kā nodarījušas valstsvāciešiem.

Tas noveda pie daudzkārtīgas abām pusēm maz

iepriecinošas izrunāšanās ar ārlietu ministri Her-

mani Milleru un pie dzīvas nošu apmaiņas, ko

parasti īsi un ātri nokārtoja ar tā sauktām „vē-

stuļtelegrammām". Bet arī pārējo diplomātiskā
satiksmē parasto nošu reģistri abām pusēm nācās

izlietot, skatoties pēc viena vai otra incidenta

nozīmes. Ne mazas grūtības man sagādāja Le-

jaskurzemes apgabala priekšnieka Andreja Bēr-

ziņa stingrība amatā: gara virkne sūdzības tele-

grammu, ko Vācijas ārlietu ministrija saņēma no

sava sūtņa, vēstīja, ka viņš te esot licis apcieti-
nāt vācu virsniekus, te apķīlāt vācu tvaikoņus,
te atkal atņemt valstsvāciešiem Liepājā maizes

kartiņas v. t. t. Lejaskurzemes apgabala priekš-
nieka enerģiju, stingrību un drosmi mēs šeit sūt-

niecībā visi pilnā mērā atzinām un pienācīgi ap-

brīnojām. Viņam bija jārīkojas pilnīgi patstā-
vīgi un uz paša iniciātīvi, jo no tiešas satiksmes
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ar mūsu valdību Rīgā viņš bija nogriezts. No

otras puses tomēr šādi atgadījumi stipri kai-

tēja mūsu attiecībām pret vācu ārlietu ministri-

ju un sekas atkal bija nošu apmaiņa un izrunā-

šanās. Turklāt man nemaz nebija iespējams pār-
baudīt Jelgavas vācu sūtniecības sūdzību parei-
zību ar pieprasījumiem mūsu ārlietu ministri-

jai Rīgā, jo arī tā bija no Liepājas nogriezta.
Tādā kārtā ilgāku laika, kamēr es nodarbojos ar

šo diplomātisko atgaiņāšanos, Rīga, Jelgava, Lie-

pāja bija gandrīz pilnīgi izolētas kā viena no

otras, tā arī no Berlīnes Man tamdēļ nācās lau-

zīt galvu, kā bez vajadzīgiem datiem un bez

vajadzīgās informācijas atrisināt šos sarežģīju-
mu mezglus. Ilgāku laiku man tas diez vai būtu

izdevies, ja Vācijas ārlietu ministrs Hermanis

Millers nebūtu bijis tikatklāts, taisns raksturs unper-
sonība ar simtprocentīgi godīgu dabu, turklāt

apveltīts ar pašu svarīgāko, proti, krietnu ve-

selā prāta rezervi. Savu Veimāras pilī doto so-

lījumu, atbalstīt mani centienos uzturēt labas at-

tiecības starp Latviju un Vāciju, viņš godīgi pil-
dīja līdz pat mūsu sadarbības beidzamai stun-

dai. Viņš vienmēr palīdzēja meklēt grūtos jau-

tājumos abām pusēm pieņemamu izeju.
Šādi grūti jautājumi radās starp citu tādos

brīžos, kad šeit Berlinē nāca zināmi mūsu ār-

lietu ministra Zigfrida Meierovica temperamen-
tīgie izteicieni par Vāciju, kas savas asās formas

dēļ, kaut gan tie dibinājās uz faktiem, neizbēgami
izsauca vācu ārlietu ministrijā daudz dusmu. Tā,
piemēram, Zigfrids Meierovics bija nosūtījis sa-

biedrotiem kādu notu, kurā aizrādīts, ka Vācija
neievēro un pārkāpj Versaļas miera līgumu. Kā-

dā citā reizē vācu karaspēks Kurzemē bija ap-
zīmēts par demorālizētu armiju, kas nododas

laupīšanām. Tālāk: vācu karaspēks pēkšņi uzbrūk

Rīgai, bombardē pilsētu vācu granātām, vācu lož-

metējiem, vācu šautenēm, vācu lodēm v. t t.,
v. t. t. Vienmēr vācieši un atkal vācieši. Par
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to Vācijas ārlietu ministrs, protams, bija ļoti
uzbudināts, tas viņam krita uz nerviem. Tikai ga-
rākās personīgās apspriedēs man izdevās pie-
dabūt viņu uz mierīgāku spriedumu par šiem iz-

teicieniem; bija jāaizrāda uz augstākā mērā ne-

normālo situāciju, kur vācu karaspēks tagad pret
savas valdības gribu un pret viņas doto pavēli
vēl joprojām uzturas Kurzemē un zem krievu

komandas ved cīņu pret mums. Es centos, cik

vien iespējams, iekārtot tā, lai sarunas ar vācu

ārlietu ministri Hermani Milleru vienmēr notiktu

reichstāga ēkā nacionālsapulces sēžu laikā, kur

ministrim bija vairāk laika un kur nebija jūta-

ma tomēr traucējošā oficiālo kanceleju atmo-

sfēra. Vienā no šīm sarunām darīju ministri uz-

manīgu uz to, ka daža laba sūdzība, ko bija cē-

lusi vācu priekšstāvība Latvijā, izrādījusies par

pilnīgi nedibinātu — laikam priekšstāvības kun-

gi kara troksnī bija kļuvuši mazliet bailīgi, bet

bailēm ir lielas acis. Šādos gadījumos nošu ap-

maiņa tā tad bijusi pilnīgi lieka un tikai bez ie-

mesla kaitējusi labām attiecībām. Bez tam ir

taču pavisam nenormāli, ka vācu sūtniecība ta-

gad darbojas Jelgavā, Latvijas ienaidnieku vidū,

un ne Rīgā. Pats par sevi saprotams, ka la-

bas attiecības starp Vāciju un Latviju tas ne-

veicina. Tamdēļ būtu ļoti vēlams, ka šo po-

steni ieņemtu kāds piedzīvojis, demokrātiski no-

skaņots diplomāts.
Apmēram nedēļu pēc tam mani apmeklēja kāds

vācu ārlietu ministrijas ierēdnis, vēstniecības pa-
domnieks brīvkungs Egons fon Maltcans (vēlā-
kais vēstnieks Vašingtonā), ar kuru man jau vai-

rākos gadījumos bija nācies kārtot amata da-

rīšanas, un man paziņoja, ka viņš esot ieoelts par

Vācijas pilnvaroto priekšstāvi Latvijā un Igau-

nijā un tagad ierodoties pie manis ar lūgumu,
viņu tuvāk informēt par pašreizējiem apstākļiem

Rīgā un Latvijas noteicošiem valstsvīriem un po-

litiķiem. Viņš gribot izbraukt uz turieni pēc ie-
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spējas drīz un kā sūtnis nopietni censties arī

savā Rīgas postenī darīt galu pārpratumiem, kas

vienmēr no jauna rodas starp Vāciju un Latviju.
Iznāca gara saruna, kurā mēs apskatījām polītisko
stāvokli loti sīki un loti atklāti. Es ļoti prie-

cājos par šo iecelšanu, jo brīvkungs fon Maltzans

jau pazina mūsu zemi, tās iedzīvotājus un tu-

rienes politiskās pretešķības. Viņš okupācijas lai-

kā bija tur izpildījis kādu amata uzdevumu, pie
kam savu progresīvo uzskatu dēl nebija paticis
konservātīvājām Baltijas muižniecības aprindām.
Tā bija viņam laba rekomendācija, taisni_ taga-
dējā laikā, kad vācu priekšstāvība Jelgavā likās

jūtamies šo muižniecības aprindu sabiedrībā loti
labi. Es domās jau iztēloju sev loti jaukās un

pievilcīgās krāsās, cik daudz mierīgāka, bezrū-

pīgāka un sekmīgāka kļūs mana darbība šeit,
kad Rīgā arī strādās sūtnis, kurš uzskatīs par

savu uzdevumu radīt stipras draudzības saites

starp abām kaimiņu valstīm. Bet patiesībā mēdz

notikt citādi, nekā mēs domājam.
Drudžainā darba tempā mums gandrīz nema-

not bija pienācis 18. novembris. Mūsu sūtniecī-

bā pa šiem mēnešiem bija pieteikušies diezgan
daudzi no Latvijas cēlušies berlinieši, kas tomēr

neaizmirsa savu veco dzimteni, kaut gan bija at-

stājuši to pa lielākai daļai jau bērna gados. Viņi
arī gribēja svinēt valsts dibināšanas dienu. Mēs

ielūdzām viņus un viņu piederīgos pie sevis sūt-

niecībā. Mūsu viesi sākumā bija mazliet kau-

trīgi, bet kad viņi redzēja, ka mēs netinamies

lepnā nepieietamības togā, viesības kļuva visiem

par ļoti priecīgu vakaru. Telegramma mūsu

valdībai aiznesa uz Rīgu vēsti par pirmajiem
svētkiem, kas rīkoti Vācijas metropolē Latvi-

jas republikai par godu.
Kamēr mūsu karaspēka panākumi dzimtenē kļu-

va vienmēr spožāki, mūsu diplomātiskās attiecības

pret vācu ārlietu ministriju arvien vairāk paslik-
tinājās. Nākošās notas bija jau protesta notas.
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Vācu sūtniecība Kopenhāgenā bija atteikusies iz-

dot kurjēra pases vīzu braucienam uz Vāciju
mūsu pilsonim Pēterim Berģim (vēlākam iekšlie-

tu ministrim), atsaukdamās uz to, ka Latvijas
valdība neesot nekāda atzīta valdība. Mēs pro-

testējām. Mūsu temperamenta pilnais Lejaskur-
zemes apgabala priekšnieks Andrejs Bērziņš (vē-
lākais tirdzniecības ministrs) bija licis apcietināt
kādu valstsvācu jūras virsnieku vārdā Steinu un

to turējis jau kopš vairākām nedēļām arestā.

Vācijas ārlietu ministrija cēla protestu. Pamati

zem mūsu kājām tā tad kļuva jau diezgan drau-

došā mērā karsti un ja tas šādā tempā un šādā

veidā turpinātos, es varēju drīz vien sataisīties

uz diplomātisko sakaru pārtraukšanu ar Vāciju.
Bet notika pavisam citādi. Jo jau pēc nedaudzām

šī notikumiem bagātā novembra dienām vācu ār-

lietu ministrija sev par lielu pārsteigumu da-

būja zināt, ka Vācija ar Latviju atrodas kara

stāvoklī un ka tamdēļ Latvijas diplomātisko
priekšstāvību no Berlines aizsauc. Bija noticis

sekošais. Tai pašā 18. novembrī, kad mēs savā

sūtniecībā Berlinē svinējām Latvijas republikas
proklamēšanas svētkus, mūsu armijas virspavēl-
nieks pulkvedis (tagad ģenerālis) Balodis saņē-
ma valstsvācu ģenerālleitnanta fon Eberharda

radiotelegrammu ar ziņu, ka tas esot uzņēmies
krievu rietumu armijas virspavēlniecību un lūdzot

tūliņ pārtraukt kara darbību. Zigfrids Meiero-

vics pēc tam pieprasīja pa radio vācu ārlietu

ministrim, vai Vācijas valdība atzīstot ģenerāli
Eberhardu par vācu armijas virspavēlnieku Balti-

jā un vai tā piekrītot viņa telegrammā izteiktiem

priekšlikumiem. Vācu ārlietu ministrs atbildes

radiogrammā deklaiēja *vācu valdības piekrišanu.
Mūsu ārlietu ministrs tad dara Vācijas ārlietu

ministri uzmanīgu uz to, ka Latvija tādā kārtā

tagad ar Vāciju atrodas kara stāvokli un ka

tamdēļ Latvijas diplomātisko priekšstāvību aiz-

sauc.
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Tiem, kas tuvāk interesējas par atsevišķiem
vilcieniem šinī pamācošā diplomātiskā šacha par-

tijā pa radio, pievedu šeit pēc kārtas attiecīgo
radiotelegrammu tekstu:

L 18. XI. 1919- g. Radio Nr. 1899. Jelgava,
radio Rīga. Latvijas virspavēlniekam. Krievu

rietumu armija nostājusies zem vācu aizsardzī-

bas. Esmu uzņēmies virspavēlniecību. Lūdzu pa
radio piekrišanu pilnīgai kara darbības pārtrauk-
šanai no pusnakts 19. uz 20. nolūkā ievadīt pa-
miera sarunas. Ģenerālleitnants fon Eberhards,
vācu virspavēlnieks Baltijā.

11. 19. XI. 1919. g. Rīga Nr. 222. Berlinē, Vā-

cijas ārlietu ministrim. Latvijas virspavēlnieks
saņēmis sekošu radiotelegrammu: „Radio_ Nr.

1899. Jelgava, radio Rīga. Latvijas virspavēlnie-
kam. Krievu rietumu armija nostājusies zem vā-

cu aizsardzības. Esmu uzņēmies virspavēlniecību.
Lūdzu pa radio piekrišanu pilnīgai kara darbī-
bas pārtraukšanai no pusnakts 19.uz 20. nolū-

kā ievadīt pamiera sarunas. Ģenerālleitnants fon

Eberhards, vācu virspavēlnieks Baltijā". Punkts.

Mēs lūdzam vācu valdību mums nekavējoties pa-

ziņot, pirmkārt, vai vācu valdība atzīst ģenerāli
Eberhardu par vācu virspavēlnieku Baltijā, otr-

kārt, vai vācu valdība solidārizējas ar augšā mi-

nēto telegrammu. Latvijas ārlietu ministrs Meie-

rovics.

111. 23. XI. 1919. g. Radiogramma Nr. 32. no

Insterburgas pār Liepāju. Latvijas ārlietu mini-

strim Rīgā. Atbilde uz Jūsu ekselences radio-

grammu Rīga Nr. 222: Vācu valdība pilnvaroju-
si ģenerāli Eberhardu kā vācu virspavēlnieku Bal-

tijā pārvest vācu un bijušo vācu karaspēku no

Baltijas atpakaļ uz Vāciju. Vācu valdība saziņā ar

sabiedroto kommisiju izsaka piekrišanu ģenerā-
la Eberharda pamiera piedāvājumam. Vācijas ār-

lietu ministrs Hermanis Millers.

IV. yacijas ārlietu ministrim. Savā radiotele-

grammā Nr. 1919 ģenerālis Eberhards paziņo Lat-
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vijas pagaidvaldībai, ka krievu-vācu karaspēka
daļas, kas operē pret Latviju, atrodas zem viņa
aizsardzības. levērojot, ka ģenerāļa Eberharda

kompetences apstiprinātas vācu ārlietu ministra

23. novembra telegrammā, Latvijas pagaidvaldība
spiesta nostāties uz tā viedokļa, ka Vācija uz-

brukusi Latvijai un Latvija tamdēļ atrodas ar Vā-

ciju kara stāvoklī. Šādos apstākļos Latvijas pa-

gaidvaldība uzskata par neiespējamu uzturēt ar

Vāciju diplomātiskus sakarus, aizsauc savus pie
vācu valdības akreditētos priekšstāvjus un uz-

tic Latvijas pilsoņu interešu aizsardzību Vācijā
igauņu valdībai. Ārlietu ministrs Meierovics.

27. novembrī vēlu vakarā mums pieteic tāļ-
sarunu ar Kopenhāgenu. Mūs pa telefonu izsauc

mūsu sūtniecība Dānijā. Tā dara mūs uzmanī-

gus uz to, ka mēs saņemsim šifrētu telegrammu.
Mums stāv priekšā neērtības, neko tuvāku te-

lefoniskā sarunā nav iespējams pateikt.
Nākošā diena bija piektdiena, par kuru māņ-

ticīgie saka, ka tā nenes neko labu. Jau no

rīta telegramma bija atšifrēta, tā skanēja: „Aiz-
saucam Latvijas sūtniecību no Vācijas". Es tū-

liņ piezvanu uz vācu ārlietu ministriju un ap-

prasos, vai ārlietu ministrs Hermanis Millers ne-

varētu mani šodien pieņemt Vēstniecības sekre-

tārs fon Maltcans atbild, ka ministra kungs ma-

nu apmeklējumu diemžēl pieņemt nevarot ka-

ra stāvokļa dēļ ar Latviju. Es paskaidroju, ka

esmu uzskatījis par pieklājības pienākumu, pirms
savas aizbraukšanas atvadīties no ārlietu mini-

stra. Fon Maltcana kungs uz to aizrāda, ka Lat-

vijas sūtniecība varēšot aizbraukt tikai tad, kad

Vācijas priekšstāvji Latvijā un jūras leitnants

Steins būšot izlaisti pāri vācu robežai. Nu, es

nodomāju pie sevis, tad varētu vēl kāds lai-

ciņš paiet, līdz Rīga izraus no Lejaskurzemes

apgabala priekšnieka Andreja Bērziņa rokām jū-
ras leitnantu Steinu, kuru viņš iebāzis krātiņā.
Man personīgi šī novilcināšanās varēja būt tikai-
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pa prātam, jo vēl bija jānokārto loti daudz da-

rīšanu un jāiet daudzās atvadīšanas vizītēs. Diez*

kādus ziņojumus gan būs piesūtījusi vācu priekš-
stāvība no Jelgavas? Droši vien tādā garā, it

kā mūsu valdība grasītos viņu un tās ļaudis
apkaut...

Tagad vispirms vajadzēja apsvērt, pa kādu ce-

ļu mūsu atgriešanās Latvijā varētu notikt. Ar

vilcienu tas nebija iespējams, jo no Kurzemes

atkāpjošies vācu karapulki mums aizsprostoja ce-

ļu. Par kuģi tāpat nevarēja domāt, jo sabie-

drotie bija izsludinājuši blokādi. Šādos apstā-
kļos es nolēmu braukt uz dāņu sūtniecību. Pats

ļsūtnis, grāfs Moltke, bija izbraucis, mani pie-

ņēma viņa vietas izpildītājs, fon Kaufmaņa kungs.
Es attēloju viņam neērto situāciju, kādā mēs esam

nonākuši pēkšņi pasludinātā kara stāvokļa dēļ,
un jautāju, vai Dānija, kas pret Latviju vienmēr

bija izturējusies draudzīgi un pretimnākoši, ne-

varētu uz laiku uzņemt mūsu sūtniecību, līdz

radīsies izdevība braukt uz Latviju. Fon Kauf-

maņa kungs bez kādas apdomāšanās vislaipnākā
kārtā izteica gatavību tūliņ griezties šinī lietā

pie savas valdības. Otra lieta, ko nekavējoties
vajadzēja nokārtot, bija Vācijā dzīvojošo Lat-

vijas pilsoņu aizsardzības nodošana citās rokās.

Uz instrukcijām no mūsu ārlietu ministrijas es

nevarēju gaidīt, jo varēja paiet daudz laika,

pirms mūs pa aplinkus ceļiem sasniegs kādas zi-

ņas no Rīgas. Es tamdēļ griezos pie igauņu sūtnie-

cības, ar kuru mēs Berlinē visu laiku bijām cieši

sadarbojušies, atbalstīdami viens otru, kur vien

iespējams. Uzaicināju sūtni Eduardu Vildi un

viņa palīgu Fridrichu Karlsonu vēl tai pašā va-

karā atnākt pie mums uz apspriedi. Ka arī igau-
ņu sūtnis tūliņ sekoja šim ielūgumam, tas bija
jauns draudzības pierādījums Latvijai, jo Eduards
Vilde vienmēr vēl nebija pilnīgi atspirdzis no

savas ilgās slimības. Mēs vienojāmies, ka igau-
ņu sūtniecība uzņemas mūsu pilsoņu aizsardzību.
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Es izteicu gatavību šim nolūkam nodot viņas rī-

cībā līdz miera noslēgšanai mūsu biroja telpas,
ņemot vērā, ka pati igauņu sūtniecība mita maz-

liet šaurās telpās. Pārējās istabas vajadzēja ap-
dzīvot Austrai Ozoliņa kundzei ar savu sekretāri,

Pengo (Pingaud) jaunkundzi, franču šveicieti, ku-

rām tādā kārtā bija nodršoināta vēl sevišķa igau-

ņu sūtniecības aizsardzība. Norunājām atstāt šeit

arī mūsu ziņnesi, apakšvirsnieku Vanagu. Šai

norunai gan būs vajadzīga ārlietu ministrijas pie-
krišana. Mēs ātri bijām vienojušies visos punk-
tos, kad mūsu sūtniecība saņēma paziņojumu no

Rīgas, ka igauņu valdība uzņemas mūsu pilsoņu
aizsardzību Vācijā; tūliņ pēc tam pienāca arī

dāņu sūtniecības paziņojums pa telefonu, ka mūsu

iebraukšanai Kopenhāgenā piekrišana labprāt
dota un ka pasu vīzas mums izsniegs tūliņ pirms
aizbraukšanas.

Tā tad galvenās lietas bija nokārtotas un es va-

rēju sākt savas atvadīšanās vizītes. Jau steigā
uzrakstītā svarīgāko vārdu rinda man pašam lika

brīnēties, cik daudzi Berlinē bija mums palīdzē-
juši un mūs atbalstījuši mūsu darbā un cik dau-

dziem mūsu jaunā republika tā tad bija patei-
cību parādā. Lai apliecinātu šo pelnīto patei-

cību, es devos ceļā jau nākošā rifā agri, pirms
tam vēl piekodinādams zvanīt pa telefonu uz

Vācijas ārlietu ministriju un apvaicāties, vai Au-

stra Ozoliņa kundze drīkst palikt šeir igauņu
sūtniecības aizsardzībā. Kad es ap pusdienas lai-

ku, pēc pirmās apciemojumu rindas, biju maz-

liet noguris atgriezies sūtniecībā, piezvanīja brīv-

kungs fon Maltcans, lai paziņotu, ka ministrs

Hermanis Millers labprāt vēlētos vēl personīgi
ar mani tikties un aprunāties; viņš varot vēl

šodien mani pieņemt ārlietu ministrijā. Tālāk

Maltcans pateica, ka viņam esot uzdots mani in-

formēt, ka uz ministra rīkojumu un saskaņā ar

mūsu vēlēšanos Austra Ozoliņa kundze ar savu

pavadoni var palikt mūsu sūtniecības telpas, gan



tikai ar noteikumu, ka viņa atturēsies no jeb-
kādas politiskas darbības. Arī šī lieta tā tad

bija apmierinoši nokārtota.

Vācu ārlietu ministrijas nams Vilhelma ielā, kur

saspiestas kopā daudzas centrālās valdības ie-

stādes, vairāku pilim līdzīgu celtņu vidū, at-

stāj diezgan neimposantu iespaidu. Arī iekšienē

telpu iedalījums, viņu šaurums, ļoti vienkāršā

iekārta un drūmā noskaņa ne visai bagātīga die-

nas gaismas ieplūduma dēj — viss tas nevarēja
iedvest apmeklētājam sevišķi jautru gara stā-

vokli. Šis iespaids manī uzglabājies līdz pat
mūsu dienām varbūt tamdēj, ka tanīs reizēs, kad

man vācu ārlietu ministrijā bija darīšanas, ne-

jauši gadījās vienmēr drūmas dienas, un ka man

turklāt parasti bija jāved sarunas diezgan nepa-

patīkamās lietās.

Vācijas ārējās politikas vadītāja ne visai pla-
šajā kabinetā piecēlās Hermaņa Millera milzī-

gais, plecīgais stāvs, lai mani apsveiktu. Ministrs

nāca man pretim lēniem sojiem ar svinīgu se-

jas izteiksmi, kādu es pie viņa nekad vēl ne-

biju redzējis. Es nebiju nācis šurp apmainīties

svinīgām un aukstām frāzēm, un ari Vācijas ār-

lietu ministrs nebija izrādījis tieksmi pēc tādām

formālām scēnām, arī toreiz nē, kad es viņam
Veimāras pilī iesniedzu savus pilnvaru dokumen-

tus. Jo mani bija vedusi šurp neliekuļotā vēlēša-

nās viņam šinī šķiršanās stundā sirsnīgi pateik-
ties. Par viņa gatavību vienmēr palīdzēt grū-
tos brīžos atrisināt draudošus sarežģījumus. Par

viņa atklāto, nekad neatmesto lojalitāti, ar kādu

tas bez viltīgiem šacha vilcieniem bija gatavs
ienest skaidrību situācijās, ko citi aptumšojuši
Pateikties par visu viņa godīgo cenšanos, nerau-

goties uz visiem kavēkjiem un intrigu mezgliem,
kopā ar mani vienmēr no jauna ievadīt abu val-

stu svārstīgās attiecības atkal iespējami normālā

gultnē. Visu to es viņam droši vien būšu pasacījis
tādos vārdos, no kuriem viņš varēja redzēt, ka
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mana vizīte nav domāta kā vēss ceremoniēls pie-
klājības akts. Jo svinīgā izteiksme viņa sejā iz-

zuda. Mierīgi un atklāti, kā citkārt, viņš man

pateica, ka gribot arī tagad apliecināt, ka visu

laiku, kopš mums ir amata darīšanas vienam

ar otru, viņam vienmēr esot nācies atzīt manu

lojālo un korekto izturēšanos pret viņu, — neska-

toties uz daudzajām pretešķībām, ko neatkarīgi
no mums izsauca notikumu gaita. Tā mēs atkal

sēdējām gluži miermīlīgi, kā agrāk, viens otram

blakus uz dīvāna un vēl ātri izmainījām domas

par kara stāvokļa radīto situāciju. Es pie tam

aizrādīju, ka šai jaunai situācijai ir arī sava ļoti
labā puse tanī ziņā, ka miera sarunās, kas tagad
kļūst nepieciešamas, varēs galīgi un pašos pa-

matos likvidēt visas līdzšinējās pretešķības un

abām republikām tagad būs iespējams patiesi bez

šķēršļiem panākt paliekošu saprašanos. Arī par

to mēs bijām vienis prātis, ka abu valstu interesēs

ir novērst tagadējā stāvokļa ieilgšanu. Šinī lietā

es uzsvēru, ka tūliņ pēc atgriešanās Rīgā uz-

skatīšu par savu pienākumu strādāt līdzi, cik

tas ir manos spēkos, lai arī no mūsu puses ātri

tiktu atrasts ceļš uz labām kaimiņu attiecībām

starp Latviju un Vāciju. Atvadoties ārlietu mi-

nistrs Hermanis MiLers man novēlēja labu ceļu
un piebilda, ka viņš priecātos, ja varētu driz

atkal mani šeit apsveikt.
Pagāja vēl dažas dienas, tad vācu ārlietu mi-

nistrija mums paziņoja, ka vācu priekšstāvība

Latviju atstājusi un jau ir pāri robežai. Tā tad

mūsu aizbraukšanai nekas vairs nestāvēja ceļā.
Man tas bija pa prātam, jo viss nepieciešamais
tagad bija nokārtots, atvadīšanās vizītes nodotas,

ceļa somas sakārtotas. Es tamdēļ liku paziņot Vā-

cijas ārlietu ministrijai, ka mēs savu aizbrauk-

šanu esam nolikuši uz 4. decembra rītu un do-

simies uz Kopenhāgenu. Vakara pirms tam mūs

vēl bija apmeklējis Lietavas sūtnis Dr. Juosas
Purickis; viņš man ziņoja, ka arī viņa somas



jau esot katram gadījumam sapakotas, jo daļai
vācu karaspēka nekārtībā atkāpjoties pa Lieta-

vas territoriju notiek biežas apšaudīšanās, kādēļ
lietaviešu attiecības pret Vāciju esot stipri pa-
asinājušās un arī viņam šeit zeme kļuvusi diez-

gan karsta. Līdz ar to viņš mums piedāvāja Lie-

tavas sūtniecības automobili mūsu braucienam

uz staciju; šo laipno draudzības pierādījumu es

varēju pateikdamies tikai pieņemt.

7. Atpakaļ uz Latviju.

Laipna uzņemšana Kopenhāgenā. Kārlis Ducmanis

kā ziņu centrāles vadītājs. Sūtnis Mārtiņš Liepa

un viņa kundze kā dāņu žurnālisti. Dr. Miķelis

Valters ceļā uz Romu. Vētrains brauciens ar

kafakuģi. „Win with a smile — lose

with a smile!" Spīdoša izrāde Nacionālā operā

Rīgā. Atkalredzēšanās ar Niesela kommisiju. Pir-

mais miera pavediens dzelzceļa vagonā. Banketi

un apspriedes. Darbs miera kommisijā. Tau-

tas Padome. Jānis Čakste un progresīvā Bal-

tijas vācietība. Diplomātiskās darbības noslēgums.

Nākošā rītā mēs tad arī izbraucām jau pirms
pulkstens septiņiem, jo Stetinas dzelzceļstacija
bija no mūsu sūtniecības ļoti tālu. Mēs šķērsojām
Berlini automobilī ar Lietavas ģerboni, kas re-

dzami liecināja par Lietavas un Latvijas solida-

ritāti. Stacijā mūs sagaidīja divi vācu ārlietu mi-

nistrijas ierēdņi. Tie ierādīja mums kupejas vil-

cienā un nodeva man atvadīšanās sveicienu no

vēstniecības padomnieka fon Maltcana. Tad vil-

ciens sāka kustēties un mēs — mana sieva, sūtnie-

cības sekretārs Gustavs Fleišers, atašejs kara

gūstekņu lietās leitnants N. Lejiņš, tirdznieciskā

atašeja palīgs Rūdolfs Bērziņš un sūtniecības ie-

rēdnis Richards Tošē — devāmies pretim Dani-
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jai, par kuru pusizbadojušies berlinieši ar ilgām
un apbrīnošanu mēdza teikt, ka tā esot nesasnie-

dzama pasaku zeme, kur piens un medus tek.

Vēlu vakarā sasniedzām Kopenhāgenu. Turie-

nes centrālā stacijā mūs sagaidīja mūsu Dānijas
sūtniecības informācijas biroja vadītājs Kārlis

Ducmanis un sūtniecības ierēdnis Ozoliņš. Es

vienmēr biju vēlējies personīgi iepazīties ar Ber-

lines sūtniecībai tik ļoti svarīgās mūsu Kopenhā-
genas ziņu centrāles informācijas šefu. Jo viņš
dienām un naktīm bez pārtraukuma informēja vi-

sas mūsu pārstāvniecības Eiropā ar lielu_ rūpību,
uzkrītošu prasmi un nenogurstošu izturību. Arī

mūsu sūtniecībai Berlinē viņš ar savu priekšzī-
mīgo darbu vairākkārt bija izdarījis vērtīgus pa-

kalpojumus. Pie tam viņam ļoti noderēja nepara-

stais valodu talents; tā mums iepazīstoties starp
citu izrādījās, ka viņš pa neilgo uzturēšanās lai-

ku Kopenhāgenā jau ļoti pamatīgi bija iemācījies
dāņu valodu.

Mūsu Kopenhāgenas sūtniecība bija jau gā-
dājusi par mūsu novietošanu kādā viesnīcā, kas

neesot bijis viegli, jo pilsēta bija pārplūdināta
ārzemniekiem. Nākošā rītā — apciemojums mū-

su sūtniecībā, kur es iepazinos ar tās vadītāju,
sūtni Mārtiņu Liepu, kurš, pateicoties daudziem

Kopenhāgenā pavadītiem gadiem jutās Dānijā kā

mājās un kā profesionāls žurnālists kopā ar savu

sievu jau bija ievietojis dāņu presē daudzus rak-

stus par Latviju. Es griezos pie viņa ar mums

tagad vissvarīgāko jautājumu: „Kad mēs varētu

braukt tālāk uz Latviju?" Izrādījās, ka tas ne-

maz nav tik vienkārši un ātri izdarāms, kā mēs

to bijām iedomājušies. Jo sabiedroto izsludinātā

Baltijas jūras ostu blokāde varēja turpināties vēl

ļoti ilgi. Vienīgā iespējamība bija izdarīt brau-

cienu ar kādu sabiedroto karakuģi. Bet pašlaik
Kopenhāgenas ostā nebija neviena karakuģa, kam

būtu pavēle doties uz Latviju. Sūtnis Mārtiņš
Liepa tomēr gribēja tūliņ griezties pie visām sa-
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biedroto sūtniecībām Kopenhāgenā ar lūgumu,
tiklīdz kāds viņu kuģis ceļā uz mūsu ostām ie-

griezīsies Kopenhāgenā, likt tam mūs uzņemt.
Gaidīšanas laiku īsināja daudzie jaunie iespai-

di šinī vecajā pilsētā ar straujo dzīves tempu,
kas bagāta vēsturiskām atmiņām, celtnēm, piemi-
nekļiem un slaveniem mākslas tempļiem. Bet

Rīga man tomēr patika labāk, jo tikai šeit es

pirmo reizi tā īsti skaidri nācu pie atziņas, cik

skaista tomēr ir mana dzimtā pilsēta. Gaidīša-

nas laiku mums vēl jo sevišķi īsināja laipnā uz-

manība un viesmīlība, kādu mums parādīja sūtnis

Mārtiņš Liepa ar kundzi un informācijas biroja
šefs Kārlis Ducmanis ar kundzi. Abiem pēdējiem
pienākas vēl īpaša pateicība par to draudzīgo
laipnību un sirsnību, ar kādu viņi sniedza padomu
un palīdzīgu roku manai sievai, kad tai vajadzēja
vienai palikt atpakaļ Kopenhāgenā. Sūtņa Mār-

tiņa Liepas pavadībā es tūliņ arī nodevu vizīti

dāņu ārlietu ministrim Skavenlusam, lai izteiktu

pateicību par patvērumu, ko Dānija laipnā kārtā

bija devusi mūsu Berlines sūtniecībai. Pie tam

es ar lielu gandarījumu varēju konstatēt, cik

labas attiecības pastāvēja starp mūsu sūtniecību

Kopenhāgenā un dāņu ārlietu ministriju. No mū-

su ārlietu ministrijas saimnieciskās nodaļas sūt-

niecībai Kopenhāgenā bija piekomandēts R. Lie-

piņš, kurš šeit spēra savas nākošās valstsvīra

karjeras pirmos soļus (viņš vēlāk kļuva par fi-

nansu ministri un tagad ir sūtnis Tallinnā). Bez

tam šeit caurbraucot atradās Dr. Miķelis Valters,
kurš nesen bija iecelts par sūtni Itālijā un kura

sabiedrībā mēs pavadījām dažu labu interesantu

stundu. Viņš gaidīja savu vīzu.

Tā šeit bija jau radusies maza un ļoti omulīga
Latvijas pilsoņu kolonija. Bet tad mēs saņēmām
ziņu, ka tuvākās dienās Kopenhāgenā iegriezī-
sies kāds angļu karakuģis, kurš brauks tālāk

uz Liepāju, un ka tam dota arī atļauja uzņemt
šeit mūsu Berlines sūtniecības locekļus kā pa-
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sažierus. Bet pēc angļu admiralitātes tradicio-
nēliem priekšrakstiem sievietes atvēli braukt ar

Anglijas karakuģiem nevar dabūt. Tā tad manai

sievai vajadzēja palikt Kopenhāgenas sūtniecī-

bas apsardzībā uz vietas un gaidīt citu ceļoša-
nas izdevību. Es nolēmu ņemt līdzi uz Latviju
kā pavadoni tikai leitnantu N. Lejiņu. Gustavs

Fleišers un Rūdolfs Bērziņš tika piekomandēti
mūsu Kopenhāgenas sūtniecībai un Richardam

Tošē uzdeva pavadīt kā kurjeram sūtni D. M.

Valteri uz Romu...

15. decembra pēcpusdienā mēs ar leitnantu N.

Lejiņu uzkāpām uz angļu iznīcinātāja, kurš drīz

vien devās jūrā. Šie karakuģi — jūras medību

suņi — ir uzkrītoši šauri un gari un attīsta re-

spektablu ātrumu. Braucējs pastāvīgi jūt, cik sti-

pri vibrē viss kuģis, ārkārtīgi spēcīgajām mašīnām

smagi strādājot. Pastaigāties uz klāja nebija lāga
iespējams, jo katru laukumiņu, katru telpu un

katru kaktu apklāja un piepildīja dažādi iznīci-
nāšanas un aizstāvēšanās ieroči, torpēdu metēji,
torpēdas, visāda kalibra lielgabali un granātas,
un pāri visam šim peldošam arsenālam nemitīgi
šlācās augsto viļņu baltās putas. Apdzīvojamās
telpas, protams, bija saspiestas līdz minimumam.

Virsnieka kabinē, kas man bija ierādīta nakts

guļai, vajadzēja nokāpt pa šauru skursteni. Pati

kabine bija loti maza, bet ar komfortu iekārtota

telpa, kur pie vienas sienas spilgtā elektrības

gaismā bija lasāma paruna: „Win with a smile,
iose with a smile, be happv all the while",
brīvā tulkojumā apmēram: „Vinnēdams smaidi,
zaudēdams smaidi, esi labā omā vienmēr". Gu-

dra paruna šinīs vētrainos laikos, tikpat spē-
cinoša, kā stiprais groks, ar kuru kuģa koman-

diers pirms gulētiešanas pacienāja savus trīs vie-

sus — mums brauca līdzi arī kāds amerikāņu
pulkvedis-leitnants, kurš bija piekomandēts sa-

vai misijai Rīgā. Bija sacēlusies krietna vētra,

bet šeit mazajā salonā no tās daudz neko neva-
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rēja manīt. Mašīnu ritmiskā dārdoņa nelāva sa-

dzirdēt vēja un viļņu šņākšanu, un ari kuģa šū-

pošanās bija maz jūtama, jo mūsu ātrais un

slaidais kuģis, joņodams uz priekšu kā bulta,

šķēla reizē tūliņ divas viļņu grēdas. Novēlēdams

labu nakti, kapteinis, acīmredzot, lai mūs sagata-
votu uz visām varbūtībām, pateica, ka vētra viņa
kuģim nevarot neko nodarīt, tas arī naktī droši
ietura savu pareizo kursu. Bet pret mīnām ne-

kāds kompass nelīdzot, un tāpēc gribot negri-
bot ik brīdi esot jābūt sagatavotam uz to, ka

mīnas sprādziens iznīcinātāju uzsper gaisā un

lielās municijas kravas dēl tas sašķīst gabalos.
Tā tad — „Win with a smile, lose with a smilet"

Tomēr šoreiz mēs bijām vinnētāji un nākošā die-

nā priecīgi izmetām enkuru Liepājas reidā. Tur
vēl vizīte uz angļu admirālkuģa, lai izteiktu ko-

mandējošam admirālim Sinkleram (Sinclair) pa-

teicību par to, ka Viņa Majestātes karakuģis mūs

pārvedis ar veselu ādu dzimtenē, un tad, jau
cietzemē, brauciens uz pilsētu pie Lejaskurzemes
apgabala priekšnieka. Andrejs Bērziņš priecājās,
ka viņa darbi bija atraduši Berlines ārlietu mi-

nistrijā un mūsu sūtniecībā tik dzīvu atbalsi,

un ar savu jau vairākkārt pārbaudīto laipnību
un izpalīdzību gādāja par to, lai mums tiktu

rezervēta kupeja kādā grabošā dzelzoela vagonā.
Jo dzelzcelsatiksme ar Rīgu bija jau atjaunota,
bet visās malās, protams, vēl trūka ripojošā ma-

teriāla.

Mūsu vilciens lēnā gaitā, bet bez lielākiem

starpgadījumiem laimīgi nograbēja visu ceļu, kur

daudzās vietās bija skaidri redzamas neseno cīņu
pēdas, un 18. decembra pēcpusdienā nogādāja
mūs sveikus un veselus Rīgā. Stacijā mūs sa-

gaidīja ārlietu ministrijas vācu nodaļas vadītājs
K. Ozoliņš. Tas nodeva sveicienu no ārlietu mi-

nistra, kurš vēlējās ar mani runāt, ja iespējams,
tūliņ. Mēs tamdēļ braucām uz ārlietu ministriju.
Zigfrids Meierovics izteica nožēlošanu par to,
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ka diplomātisko sakaru pārtraukšana ar Vāci-

ju sagādājusi man neērtus pārsteigumus. Uz to

es varēju tikai atbildēt, ka visā manas diplomā-
tiskās darbības laikā notikumi norūdījuši mani

pret visāda veida pārsteigumiem, Nu, tādā ga-
dījumā sirdsapziņa neliedzot viņam lūgt mani

vēl šovakar apmeklēt operu. Lieta tā, ka ģene-
rālis Niesels ar savu kommisiju vakar vēlu ie-

radies Rīgā un valdība to ielūgusi šovakar uz

izrādi. Viesi sēdēs ārzemnieku ložā, kamēr mū-

su ministri un augstie virsnieki noskatīsies iz-

rādi no valdības ložas. Ņemot vērā, ka es jau
kopš Berlines esot pazīstams ar visiem kom-

misijas ģenerāļiem, būtu ļoti labi, ja es viņus
tur apsveiktu un tādā kārtā jau tūliņ pašā sā-

kumā rastos draudzīgs kontakts, kas tad jau
pirmā starpbrīdī novestu pie nepiespiestas viņu
tuvākas iepazīšanās ar mūsu valstsvīriem.

Tā tad — uz mājām, vannā, īss atpūtas brīdis

un tad frakā. Kad es iegāju ložā, orķestrs jau
skaņoja instrumentus. Zāle laistījās spožā gaismā

un, kā to varēja redzēt jau no pirmā acu uzme-

tiena, bija pilna līdz pēdējai vietai. Publika li-

kās būt priecīgās gaidās, tas tūliņ bija manāms

no dzīvās balsu šalkoņas. Viss izskatījās pēc
lielas suarejas miera laikos, kad visiem vēl klā-

jās labi. Man apžilba acis, kontrasts bija pā-
rāk spilgts. Jo pēc ārzemju laikrakstu ziņām
man tak vajadzēja būt sagatavotam atrast bom-

bardēšanā pa daļai izpostītu pilsētu, kuras no-

plicinātie iedzīvotāji klīst apkārt sērās un izmi-

sumā un savāc zem drupām savas mantas at-

liekas. Un tagad nu šī dzīvā aina tikko pār-
redzama priecīgi noskaņota teātra apmeklētāju
publika svētku drēbēs. It kā nekas smags, bries-

mīgs un šausmu pilns nebūtu noticis, it kā mūsu

vecai, daudz piemeklētai pilsētai nebūtu vēl ne-

sen brāzušies pāri kā viesuļvētrā traki laiki.

Manā priekšā sēdošie ģenerāļi mirdzošās uni-

formās, kas bija nokļuvuši šeit no tuvējā kara
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lauka, droši vien, noliekušies pār ložas barjeru,
būs sajutuši vēl lielāku izbrīnu, vērojot šo ne-

gaidīto ainu. Bet bez tam viņi būs velti pūlēju-
šies saskatīt šinī eiropejiski ģērbtā publikā un

vakara tualetēs tērptajās dāmās mūsu zemes pus-

civīlizētos, barbariskos iedzīvotājus, par kuriem

bija stāstījuši viņu avīžu ļaudis. Es paspēru da-

žus soļus uz priekšu. Ģenerālis Niesels atskatījās
un ļoti pārsteigts piecēlās no krēsla. Arī pārējie
kommisijas locekļi piecēlās un pienāca mums

klāt. Es pateicu viņiem, cik ļoti priecājos, ka

pēc mūsu atvadīšanās Berlinē varu tagad jau šeit

viņus apsveikt un novēlēt tiem laimes sakarā ar

ātri sasniegtiem panākumiem viņu grūtā un sa-

režģītā uzdevuma atrisināšanā. Nākošā mirklī zā-

lē jau iestājās pustumsa. Visi apsēdās, orķestrs;
sāka uvertiru. Programmā bija lasāms: Pirm-

izrāde. Čaikovska opera „Pīķa dāma". Laimīga
sagadīšanās izvēlē, jo šis krievu mākslas mei-

stardarbs ar saviem dzīvajiem skatiem no virs-

nieku dzīves, turklāt tāda personāla izpildīju-
mā, kam Austrumeiropas īpatnības nebija sve-

šas, likās sevišķi piemērots mūsu ārzemju vie-

su intereses modināšanai. Orķestrs bija pietie-
koši plašs un sastādīts no labiem spēkiem; drīz

vien klausītājs pārliecinājās, ka tas arī nevai-

nojami disciplinēts, jo paklausa katram sava jau-
neklīgā, temperamenta pilnā diriģenta mājienam.
Tā Čaikovska burvīgā mūzika, jau sākot ar uver-

tiru, savaldzināja klausītājus un ievilka tos savā

varā. Mani kaimiņi tūliņ apprasījās arī pēc diri-

ģenta vārda un tautības, kurš tik meistarīgi bija
vadījis savu mūziķu pulku. Tas bija Teodors

Reiters.

Valdības ložā mums pretī visas vietas ieņēma
mūsu ministri un vadošie valstsvīri. Pirmā bal-

konā, ložās, parketā bija redzami augsti virs-

nieki un valsts ierēdņi ar savām dāmām. Viss

teātrs līdzinājās to ļaužu satikšanās vietai, kuru

vārdam tagad Latvijā bija kāds iespaids. Mūsu
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pilsētas iedzīvotāji, kurus ilgi bija biedējis kara

troksnis, tagad, kad lielgabalu tērauda rīkles bija
beidzot galīgi apklusušas, varēja pirmo reizi sa-

nākt kopā priecāties šinī miera apdvestā māk-

slas templī. Tamdēļ visa šī lielā sabiedrība arī

bija tik priecīga saviļņojuma stāvoklī. Tas pie-
līp. Arī mūsu viesi tāpēc iesila un drīz vien, ne-

raugoties uz viņiem svešo apkārtni, jutās ļoti la-

bi. Starpbrīdī pēc pirmā cēliena aizgājām uz

valdības ložu pretējā pusē. Sasveicināšanās, ro-

kas spiedieni, dzīvas sarunas. Sabiedroto kara-

vīri, protams, interesējās iepazīties pirmā kārtā

ar uzvaras vaiņagoto virspavēlnieku, ģenerāli Ba-

lodi, ar mūsu ārlietu ministri, kurš tagad ieguva
diplomātiskā cīņas laukā pirmos laurus visas pa-
saules priekšā, un ar ministru prezidentu, iz-

veicīgo un neatlaidīgo visu to grūtību pārvarē-

tāju, kas vienmēr no jauna stājās ceļā māsu

jaunās republikas uzbūvei un to apdraudēja. Man

tuvumā ģenerālim Terneram bija draudzīga sa-

runa ar Kārli Ulmani, kurš tekoši runāja angliski.
Tas ģenerālim bija liels pārsteigums un acīm-

redzot tūliņ atstāja uz viņu vislabāko iespaidu.
Jo kad es nejauši paskatījos uz to pusi, viņš
apmierināti smaidīdams pamirkšķināja man ar

aci; es atbildēju ar to pašu — mēs bijām viens

otru sapratuši, vairs nevarēja būt šaubu — Ulma-

nis ir torijs.
Nākošā starpbrīdī pretvizīte no valdības

ložas pie mums ārzemnieku ložā. Sarunas kļuva

dzīvākas, savstarpējā interese pieauga. Bija tik

daudz ko jautāt un atbildēt, ko stāstīt un at-

tēlot. Telpa ložā bija pārāk šaura. Tamdēļ daudzi,

publikas ziņkārīgo skatienu pavadīti, pastaigā-

jās pa koridoru. Pie tam viņiem bija izdevība

pavisam tuvu pārliecināties, ka šejienes iedzīvo-

tāju priekšstāvji neuzrāda nekādas jnežonības pa-
zīmes.

Atskan zvans, no jauna paceļas priekškars. Iz-

rāde turpinās. Spēle uz skatuves kļūst vienmēr
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dzīvāka, dziedātāji un dziedātājas sniedz labā-

ko, kas viņu spēkos, korim laba skola, spēcīgas

balsis, kas harmoniski saskan. Melodiskā, sirdis*

iekarojošā mūzika viļņo un plūst pa visu namu,

tā saista un aizrauj klausītājus un neizlaiž viņus

no savas varas. Režija ir lieliska, dekorācijas iz-

teiksmīgas, masu skati dzīvības un kustības pil-
ni, — ar vārdu sakot, galā izrāde. Mani kaimiņi
nemaz netiek no brīnumiem ārā — ko tamlīdzīgu

viņi šeit nebija sagaidījuši. Tagad šie karotāji gri-
bēja visu zināt: kā sauc solistus, režisoru, deko-

rātoru, kādas tautības tie ir. Viņi konstatēja, ka

lielāko uzslavu pelnot Malvīne Vigner-Grīnberga
kundze grāfienes lomā, Ādolfs Kaktiņš kā Tom-

skis, Vilija Lambert kā Līza, režisors Erichs Lau-

bērts un dekorātors mākslinieks Eduards Vītols,

un ka visi pārējie, orķestrs un koris veikuši savu

uzdevumu ļoti labi. Vienmēr no jauna zālē at-

skanēja applausi, līdz pat pelnītai piekrišanas
vētrai beigās. Pēc izrādes devāmies uz banketu.

Bija pats par sevi saprotams, ka pēc šiem iespai-
diem viss noritēja ļoti dzīvi un jautri. Tikai ģe-
nerālis N. Judeņičs, ar kuru es tur satikos un

iepazinos, neatstāja priecīga cilvēka iespaidu.
Viņa kara gājiens uz Pēterpili bija cietis ne-

veiksmi. Viņa apakšnieki nebija tam paklausī-
juši un bija dzinuši intrigas cits pret citu; famo-

zais Bermonts bija viņu pilnīgi pametis. Tagad
Judeņičs meklēja palīdzību šeit. Bija tīri žēl šī

vecā karavadoņa.
Nākošās dienās blakus dažādām svinībām no-

tika apspriedes un pārrunas, bet pirms kommi-

sijas aizbraukšanas — vēl svinīga sēde mini-

stru prezidenta Kārļa Ulmaņa vadībā. Šinī sēdē

piedalījās: ģenerālis Niesels (Francija), ģenerālis
(Amerika), ģenerālis Terners (Anglija), ģe-

nerālis Marietti (Itālija), rrvajors Takeda (Japā-
na). Pēdējo es visu laiku biju noturējis par ja-
pāņu ģenerāli Takeraderu, kurš piedalījās kom-

misijas sēdēs Berlinē. Pārskatīšanās iemesls bija
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tas, ka japāņu kungus vienmēr grūti atšķirt, tie

līdzinās cits citam kā olas. Vienas un tās pašas
mazās šaurās acis, tā pati gludi skūtā seja, tas

pats vienmēr laipnais smaids. Tālāk bija klāt sa-

biedroto militārmisiju priekšnieki Rīgā. No mū-

su puses: ģenerālis Balodis, ārlietu ministrs

Meierovics, departamenta direktors Ludvigs Sē-

ja, departamenta direktors Vilis Šumanis (vēlāk
sūtnis Romā, Parīzē, Helsinkos), juriskonsults
Hermanis Albats (vēlāk ģenerālsekretārs un sūt-

nis pie Vatikāna), protokolšefs Jānis Lazdiņš
(tagad sūtnis Beļģijā), adjutants leitnants Jānis
Tepfers (tagad protokolšefs). Sēde bija sva-

rīga, jo tur noskaidrojās un tika dokumentā-

riski fiksēta vienprātība svarīgos aktuālos jau-

tājumos. Kad apspriede bija beigusies, ģenerālis
Niesels un Zigfrids Meierovics paņēma mani sav-

rūp un pateica sekošo: vilcienā, ar kuru kom-

misijas locekli atbraukuši no Tilzites un kurā tie

dzīvo, atrodas arī kāds vācu ārlietu ministrijas

priekšstāvis. Tagad nu būtu izdevība stāties ar

Vāciju pirmā kontaktā, lai noskaidrotu, kā ie-

vadīt miera sarunas. Pats par sevi saprotams,
ka tas pagaidām varēja notikt vienīgi pavisam
neoficiālā privātā kārtā. levērojot to, ka es

tikko biju atgriezies no mūsu Berlines sūtniecības,
nebūšot uzkrītoši, ja man ir vēlēšanās un inte-

rese ievākt ziņas šinī virzienā. Es tā tad va-

rētu nākošā dienā apmeklēt ģenerāli Nieselu, kurš

mani tad iepazīstinātu ar šo sava vilciena iemīt-

nieku.

Pēc tam, kad es šinī lietā biju tuvāk aprunā-

jies ar mūsu ārlietu ministri, es nākošā dienā

devos uz staciju. Tur mani saņēma ģenerālis Nie-

sels. Viņš tūliņ aizveda mani līdz kāda salon-

vagona kupejai, pie kuras durvīm gaidīja kāds

kungs civīlā. Ģenerālis Niesels gribēja mūs vienu

otram stādīt priekšā, bet izrādījās, ka tas nav

vajadzīgs — mēs jau paši sasveicinājāmies. Jo
gaidītājs bija legācijas padomnieks fon Dirksens
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(vēlāk vēstnieks Maskavā), tas pats diplomāts»
ar kuru man savā laikā Berlines ārlietu ministrijā

bija pirmās oficiālās darīšanas. Ģenerālis mums

apmierināti uzsmaidīja un atstāja mūs vienus.

Gluži vieni mēs abi tomēr nebijām, jo kad iegā-

jām salonvagonā, mums nāca pretī kāds kungs,
kurš stādījās priekšā kā majors fon Keslers; vācu

valdība viņu bija piekomandējusi Niesela kom-

misijai kā pavadoni. Mani viņa klātbūtne ne-

traucēja. Ar Dirksena kungu mēs
_

tūliņ bijām
vienis prātis, ka abu valstu interesēs ir pēc ie-

spējas ātri darīt galu šim kara stāvoklim. Es

viņam paziņoju, ka man ir zināms, uz kādiem

pamatiem Latvija būtu gatava stāties ar Vāciju
miera sarunās. Fon Dirksena kungs ar sasprin-
dzinātu interesi jautāja, kādi šie pamati esot

Es viņam tos paskaidroju vispārējos vilcienos

un pateicu, ka gadījumā, ja tas būtu vēlams,
kāds mūsu ārlietu ministrijas loceklis varētu no-

dot viņam šinī lietā rakstisku formulējumu. Dirk-

sens atbildēja, ka tas esot augstākā mērā vēlams

un viņš par to būšot ļoti pateicīgs. Viņš tūliņ
telegrāfiski informēšot vācu ārlietu ministriju

par mūsu sarunas saturu.

Tā mēs šķīrāmies, abi cerībā, ka tagad drīz

būs miers. Nākošā dienā mūsu ārlietu ministrijas
departamenta direktors Ludvigs Sēja (vēlāk ār-

lietu ministrs) jau pilnīgi oficiāli varēja vērpt
miera pavedienu tālāk. Speciālvilciens ar sabie-

droto Baltijas kommisiju pēc tam atstāja mūsu

pilsētu un mūsu zemi. Viņas atbalsts vairs ne-

bija vajadzīgs, Latvija jau viena pati, saviem

spēkiem, bija pratusi sev līdzēt kara briesmās.

Miera jautājums tā tad bija jau iekustināts.

Mums tagad vajadzēja pasteigties, laikus sagata-
voties un sakārtot materiālu oficiālām miera sa-

runām. Šinī nolūkā valdība iecēla sevišķu miera

kommisiju, kurā ietilpu arī es; Marģera Skuje-
nieka (vēlākā ministru prezidenta) vadībā tai

vajadzēja uzņemties šo priekšdarbu iekārtošanu
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un virsvadību. Marģera Skujenieka izraudzīšana

par kommisijas priekšsēdētāju bija ļoti laimīgs
solis, jo viņš jau toreiz bija pazīstams kā pie-
dzīvojis statistiķis un ļoti spējīgs organizātors.
Arī pārējie kommisijas locekļi, ārlietu ministrijas

juridiskās nodaļas vadītājs Hermanis Albats un

senātors Dr. jur. Lebers, kā juristi un it īpaši
kā speciālisti starptautiskās un valsts tiesībās

bija kommisijas darbam vērtīgi līdzstrādnieki;
tāpat arī piektais kolleģis, Tautas padomes loceklis

Juris Zankevics (departamenta direktors iekšlietu

ministrijā), kā piedzīvojis speciālists kara zaudējumu
noteikšanā.

Šis darbs izvērtās stipri plašumā un sagādāja
daudz pūliņu, jo nācās dibināt arī veselu rindu

apakškommisiju, kurās visām ministrijām bija
jāsūta savi priekšstāvji-lietprtaēji; šo apakškom-
misiju savāktos materiālus tad vēl vajadzēja pār-
baudīt un sakārtot miera kommisijā.

Darba šinī laikā Rīgā bija papilnam, it īpaši
Tautas padomes locekļiem. Jo mūsu jaunās valsts

steidzīgās un intensīvās uzbūves darbs bija pil-
nā gaitā. Nevienam nevajadzējai iet bojā aiz gar-

laicības. Plenārsēdēs, starpfrakciju biroja un

frakciju sēdes, kommisiju sēdes, partijas apsprie-
des sekoja viena otrai, man personīgi nācās pie-
dalīties arī vēl vācbaltiešu partiju komitejas
(Ausschuss) sapulcēs. Visur strādāja lietišķu un

intensīvu darbu. Nacionāllietu kommisijā es kādu

laiku biju priekšsēdētājs un ar lielu gandarījumu
varēju konstatēt, ka toreiz minoritātu jautājumā
vienmēr varēja panākt labu saprašanos ar lat-

viešu priekšstāvjiem, bez vētrainas, aizskarošas

un smagi apvainojošas polemikas. Par kaut kādu

saindētu atmosfēru toreiz nevarēja būt ne runas.

Vispār debafu un apspriežu tonis Tautas pa-
domē bija visā visumā miermīlīgs, pieklājīgs un

mērens. Asi personīga rakstura uzbrukumi ga-

dījās ļoti reti un deputātu lielākā daļa tos no-

sodīja kā nevēlamus un nesavienojamus ar pa-
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domes cieņu. Partiju pretešķības nokārtojis sa-

mierinošā garā. Govju andele toreiz likās vēl

nebūt pazīstama. Aizkulišu intrigu spēle bija
vēl bērna autos. Par visu to varēja pateikties pa

lielai daļai tam apstāklim, ka deputātiem šī kal-

pošana republikai bija goda amats. Šeptinieki
atturējās no šī amata, jo tas nesolīja viņiem ne-

kādu skanošu atalgojumu. Profesionālu politi-
ķu vēl nebija. Vēl nenotika polītisko grupu cī-

ņa ap bagātīgi algotiem posteņiem un ap saim-

nieciskiem labumiem viņu biedriem. Tādā kārtā

Tautas padomes locekļi, kuru lielais vairākums

bija stājies viņu pašu radītās republikas rīcībā,
aiz ideāliem un patriotiskiem motīviem, veica ba-

gātīgā mērā un ar krietnu tiesu sajūsmas pašaiz-
liedzīgu, lietišķu darbu. Kaut arī daudzi tagad
mēdz runāt par šo laiku ar līdzjūtīgu smīnu uz

lūpām kā par Latvijas valsts tapšanas roman-

tisko periodu, tad tomēr lielākai daļai no mums

šis laika sprīdis paliks atmiņā kā politiskās dar-

bības visskaistākais un laimīgākais posms, ne-

skatoties uz kļūmīgajiem blakus apstākļiem: ka-

ra briesmām, puču, trūkumu, vajāšanām.
Vēl īss laiks —

un Tautas padome bija vei-

kusi savu uzdevumu. Likumu par Satversmes

Sapulces vēlēšanām tā bija jau izdevusi. Varē-

ja sākties jauns laikmets mūsu valsts dzīvē. Vāc-

baltiešu progresīvā partija bija izraudzījusi ma-

ni par savu priekšstāvi Satversmes Sapulcē, bet,

apspriežoties šaurākā partijas pulciņā, mēs nā-

cām pie slēdziena, ka būtu Joti svarīgi panākt,
lai pārliecināts vācu progresīvās kustības līdz-

cīnītājs arī turpmāk aizstāvētu Latvijas intere-

ses diplomātiskā dienestā. Es tamdēļ noņēmu sa-

vu kandidātūru un manā vietā par priekšstāvi
Satversmes Sapulcē tika nozīmēts mans partijas
biedrs Pēteris Klūge.

Nejauši gadījās, ka ap šo laiku dažas dienas

pavadīja Rīgā lielāks skaits mūsu sūtņu. Tie iz-

mantoja šo izdevību un 1920. gada 18. aprīlī Zig-

188



frida Meierovica vadībā noturēja pirmo sūtņu
konferenci. Piedalījās: Kārlis Zariņš (Somija),
Markus Gailītis (Igaunija), Vilis Bandrēvičs (Lie-
tava), Artis Ķēniņš (Polija), Vilhelms Šreiners

(Vācija) un preses nodaļas vadītājs Pauls Ašma-

nis. Šī domu izmaiņa lielā mērā palīdzēja radīt

ļoti noderīgu ciešāku kontaktu apspriedes da-

lībnieku starpā un saskaņot sūtņu ieskatus ār-

politiskos jautājumos, kas tanī laikā Latvijai bi-

ja vissvarīgākie. Tā rādīja ceļu uz visām turpmā-
kām šāda veida konferencēm.

Pēc tam, kad miera sarunas ar Vāciju beidzot

bija novestas līdz galam — Kappa pučs Berlinē

1920. gada martā tās novilcināja — ārlietu mi-

nistrs Zigfrids Meierovics lika priekšā ministru

kabinetam no jauna apstiprināt mani par sūtni

Vācijā un kabinets tam piekrita. Arī no Vāci-

jas puses nekādi iebildumi netika celti, kaut gan
tikai retos gadījumos mēdz notikt, ka pēc diplo-
mātisko sakaru pārtraukšanas aizsaukts sūtnis

atgriežas savā agrākā postenī. Vācu ārlietu mi-

nistrijā nebija aizmirsts, ka valstskanclers Herma-

nis Millers, kad tas vēl bija ārlietu ministrs, bi-

ja teicis, ka priecāšoties drīz atkal apsveikt ma-

ni Berlinē. Tā tad vajadzēja visu steidzīgi sa-

gatavot otrreizējai sūtniecības izbraukšanai uz

Berlini. Vispirms man nācās izstrādāt budžetu,

jo tas bija jāapstiprina Satversmes Sapulcei. Pēc

tam vajadzēja sastādīt sūtniecības personālu un

beidzot vajadzēja steigšus atrast Berlinē sūtnie-

cībai jaunu, lielāku dzīvokli. Par to bija uzdots

gādāt mūsu informācijas šefam Austrai Ozoliņa
kundzei un tirdzniecības atašejam Jēkabam Hei-

manim. Galu galā arī tas_ viss bija nokārtots.

Budžets bija pieņemts. Vēl brīvajiem sūtniecī-

bas atbildīgāko darbinieku amatiem bija nozīmē-

tas un izteikušas gatavību tos uzņemties seko-

šas personas: par pirmo sekretāru Pēteris Sēja,
kurš toreiz strādāja ārlietu ministrijā, par otro

sekretāru leitnants cand. jur. Alfrēds Golde no
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armijas virspavēlnieka štāba tiesu nodaļas un par

militāratašeju pulkvedis-leitnants Rozenšteins;
abiem pēdējiem virspavēlnieks ģenerālis Balodis

un viņa štāba priekšnieks pulkvedis Radziņš uz

manu personīgo lūgumu laipnā kārtā atļāva ie-

stāties sūtniecības dienestā. Arī dzīvoklis Ber-

linē bija atrasts, vislabākā rajonā pie Tīrgarte-
na; man atlika tikai pēc savas ierašanās tur pa-
rakstīt kontraktu. Te jau arī ieradās Rīgā jau-
nais Vācijas sūtnis Dr. jur. Valters Vevers. Kad

tas 1920. g. 8. septembrī bija pirmā vizītē ār-

lietu ministrijā, Zigfrids Meierovics mani iepa-
zīstināja ar viņu. Tas bija vecāks, no pirmā acu

uzmetiena ļoti simpātisks kungs, kurš pirms tam

bija ieņēmis vācu sūtņa amatu Prāgā. Ar vi-

ņu man jau nākošā dienā bija pamatīga domu

izmaiņa par līdzekļiem, kā veicināt mūsu val-

stu savstarpējās attiecības.

Mūsu sūtniecības aizbraukšanai uz Berlini va-

jadzēja notikt katrā ziņā jau pēc dažām dienām,

jo nebūtu bijis pieklājīgi, ja pēc vācu sūtņa ie-

rašanās Rīgā mēs vēl ilgāki būtu kavējušies. Tā

tad tiktāl viss bija labākā kārtībā. Tikai viens

faktors nebija ņemts vērā. Satversmes Sapul-
ces priekšsēdētājam neilgi pirms tam bija pie-
šķirtas tiesības iecelt ministru kabineta norādi-

tus sūtņus. Viņš šīs tiesības pirmo reizi izlie-

toja — atteikdamies mani iecelt. Jānim Čakstes
kungam, ar kuru man bija vienmēr bijušas labas

attiecības, es vēl mums pēdējo reizi satiekoties biju
stāstījis par uzticību modinošo iespaidu, kādu uz

mani atstāja vācu sūtnis Dr. Vevers, nākdams klajā
ar savu programmu. Tagad šī ziņa man bija zibens

spēriens no skaidrām debesīm. Noraidīšanas mo-

tīvi palikuši man nezināmi, jo satiekoties ar Čakstes

kungu vēlākos laikos es šai tēmai nekad neesmu

pieskāries. Šis malks tomēr bija atstājis manī

pārak nepatīkamu rūgtumu. Tas arī bija saprotams,

jo šis mūsu valsts augstākās amatpersonas solis

bija izsaucis vislielāko apjukumu vācbaltiešu pro-
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gresīvajā kustībā. Šīs kustības vadošā ideja jau no

paša sākuma bija godīga un cieša, uz savstarpēju
uzticību dibināta sadarbība ar latviešiem mūsu ko-

pīgās republikas celšanā, izbūvē un aizstāvēšanā,
arī vislielāko briesmu brīžos. Jo mēs to uzskatī-

jām par vienīgo līdzekli, kā sagatavot ceļu uz to,

lai vācbaltiešiem beidzot reiz dzimtenē raditu kaut

ko tādu, kas viņiem agrāk nekad nebija bijis un

arī nevarēja būt, — tēviju. Tādu tēviju, kuru

viņi būtu gatavi aizstāvēt ar savu mantu un savām

asinīm, plecu pie pleca ar vairākuma tautu, pret
katru ienaidnieku, lai tas nāktu no kurienes nāk-

dams. Pēc šī notikuma bija grūti atrast iespēju

joprojām pārliecināt masu par šīs politikas parei-
zību. Neraugoties uz to, kāds domu biedru pul-
ciņš tomēr apņēmās mēģināt, ja iespējams, tad

ar labākām izredzēm uz panākumiem, turpināt
šo politiku. Mana līdzdalība tur būtu bijusi tikai

traucējoša. Es pa to laiku varēju būt noderīgs
savai zemei un republikai arī citur. Izrādījās, ka

lielinieki nebija izlaupījuši manu mantu tādā mē-

rā kā es to domāju. Es biju neatkarīgs, ma-

nas ceļa somas bija sakārtotas braukšanai uz Ber-

lini, man vairs nevajadzēja tās izkravāt Tā es

griezos pie ārlietu ministra Zigfrīda Meierovica,
kurš šinī incidenta laikā bija izturējies pret ma-

ni ļoti līdzjūtīgi un draudzīgi, ar priekšlikumu
atļaut man pašam uz sava rēķina braukt uz Prā-

gu un tur nodibināt pirmos diplomātiskos sa-

karus. Ministru kabinets pēc tam mani apsti-
prināja par sūtni pie Cechoslovāķijas valdības,

piešķirot man Latvijas valdības delegāta tituli.

Šinī gadījumā iecelšana no Satversmes Sapulces
priekšsēdētāja puses nebija vajadzīga.

Es aizbraucu uz Prāgu ar uzdevumu nodibi-

nāt un uzturēt labas attiecības starp Latviju un

Čechoslovāķiju, panākt Latvijas atzīšanu dc jure
un veikt priekšdarbus tirdzniecības līgumam. Pēc

šo uzdevumu izpildīšanas es diplomātisko die-

nestu — atstāju.
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Laiks līdzinās kāpu smiltīm — tās ātri un vien-

mēr dziļāk apklāj visu, kas reiz bijis. Kaut šis

atstāstījums pasargātu dažus pamācošus Latvi-

jas valsts tapšanas un Tautas padomes darbības
laika notikumus un pārdzīvojumus no pilnīgas
nogrimšanas aizmirstībā.

V. Šreiners.
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